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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

 (Q. 141) 

माननीय अÅय± : ®ी िदनेश लाल यादव – उपिÖथत नहé । 

®ी सी.आर. पािटल – उपिÖथत नहé । 

 माननीय मंýी जी  । 

®ीमती मीना±ी लेखी : माननीय अÅय± जी, िववरण सभा पटल पर रखा िदया गया है । 

माननीय अÅय± : ®ी गणेश िसहं. 

®ी गणेश िसहं : अÅय± महोदय, धÆयवाद  । म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी का Åयान ýेता 

काल म¤ भगवान ®ीराम जी ने िचýकूट म¤ अपने वनवास के साढ़े µयारह वषª िबताए थ,े उसकì ओर 

िदलाना चाहता हó ँ । उस समय के Öमारक कामदिगरी पåरøमा, िजसम¤ 4 Ĭार ह§, वहé भरतिमलाप, 

लàमण पहािड़या, रामघाट, ÿमोदवन, सती अनुसइुया, गĮु गोदावरी, हनुमान धारा, सतुी±ण आ®म, 

सरभंग मुिन आ®म, िसĦा पहाड़, सीता रसोई जैसे अनेकŌ ÿाचीन मंिदर Öमारक और दशªनीय Öथल 

ह§ । सÖंकृित मंýालय ने आज तक इनके िलए कोई भी िव°ीय सहायता उपलÊध नहé कराई है । म§ 

सबसे पहले तो इनको परुातािÂवक सव¥±ण म¤ शािमल कराने कì मांग करता हóँ तथा िव°ीय सहायता 

के िलए भी ÿाथªना करता हó ँ।  

®ीमती मीना±ी लेखी : माननीय अÅय± जी, म§ िलÖट चेक कर रही थी और ये सभी Öमारक 

आिकª लॉिजकल सव¥ ऑफ इिंडया के तहत आते ह§, लिेकन इस िलÖट म¤ नहé िदख रहे ह§ तो 

आिकª लॉिजकल सव¥ ऑफ इिंडया ने िजन ÖथानŌ को अपने अतंगªत िलया हòआ है, वहां पर िव°ीय 

सहायता भी उपलÊध कराई जा रही है और वहां पर म¤टेन¤स का काम भी हो रहा है, लेिकन इनम¤ से 

कई ±ेý उस िलÖट म¤ नहé आते ह§ ।  

®ी उदय ÿताप िसहं : माननीय अÅय± जी, धÆयवाद । म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से 

जानना चाहता हó ँ िक अनेक पुरातािÂवक महÂव कì चीजŌ पर हमारी सरकार ने काम िकया है । मेर े

ससंदीय ±ेý म¤ िजला मु́ यालय नरिसहंपुर है । यह कई सकैड़Ō वषª पहले गडåरया खेड़ा के नाम स े
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जाना जाता था, उस समय के जागीरदार तथा जमéदारŌ ने वहां पर एक बड़ा नरिसहं भगवान का मंिदर 

बनवाया और उसका नाम बदलकर नरसहपरु िकया था । म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स े

जानना चाहता हó ँ िक सैकड़Ō वषª परुाने ÿाचीन महÂव के परुातािÂवक Öमारक कì सरु±ा के िलए और 

वषŎ तक यह ÿाचीन मंिदर खड़ा रहे, उसके िलए ³या माननीय मंýी जी का इस तरह का कोई Èलान 

है, िजसस ेइन धरोहरŌ को हम सरुि±त रख सक¤ ?  

®ीमती मीना±ी लेखी : माननीय अÅय± जी, सभी धरोहरŌ को सरुि±त रखने का ÿावधान भी है और 

काम भी चल रहा है, लेिकन नरिसहं भगवान जी का जो मंिदर है, वह आिकª लॉिजकल सव¥ ऑफ 

इंिडया कì िलÖट म¤ है या नहé, उसके बारे म¤ म§ माननीय सदÖय को पता करके सूचना दे दूंगी ।  

®ी गुरजीत िसंह औजला : सर, धÆयवाद  । म§ माननीय मýंी जी से पूछना चाहता हó ँिक हमार ेयहां 

पर महाराजा रणजीत िसहं जी का बाग है, िजसका नाम समर पलैसे है, जो िक एएसआई से ÿोटे³टेड 

है । वहां पर काम बहòत धीमा चल रहा है । वहां पर बहòत बुरी हालत है । ³या आपका कोई ÿावधान है 

िक आप जो फंड देते ह§ तो उसे िकतने समय म¤ पूरा करना होता है और आपको उसकì åरपोटª  कैस े

लेनी होती है? मैडम, वहां पर बहòत बरुी हालत है ।  

®ीमती मीना±ी लेखी : म§ माननीय सांसद को बताना चाहती हó ँिक म§ने वह जगह खदु िविजट कì है 

और उसके िलए Öमाटª  िसटी के तहत भी पैसा िदया गया है और उसस ेपहले पजंाब कì कोई हैåरटेज 

ÿोटे³शन कì सोसायटी है, उनको भी पैसा िदया गया है । हम आपको पूरी िडटेल उपलÊध करवा द¤ग,े 

³यŌिक अभी उसकì पजंाब सरकार देख-रेख कर रही है । 

 जो उसके इंटरनल Öů³चसª ह§, जो बाग है, वह उनके पास है, Öमाटª  िसटी के तहत है । कुछ 

Öů³चसª हमारे पास ह§, िजन पर हम काम कर रहे ह§ । लोग वहां पर खेलते ह§ । उसकì परूी जो ÓयवÖथा 

है, पजंाब सरकार कì ³या भूिमका है, उसकì पूरी िडटेÐस म§ आपको भेजूगंी । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 142,  

 ®ी स.ु िथŁनव³ुकरासर – उपिÖथ त नहé  । 
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(Q. 142) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY: Thank you very much, Sir.   

 There have been several instances of domestic workers being abused. We 

have heard this from several parts of the country.  In Tamil Nadu, we have a 

Domestic Workers Welfare Board.  There has been a request by most people, in 

fact, there was a PIL which was filed in Delhi, asking whether the Domestic 

Workers Welfare Board can be started by the Ministry.  It is because, particularly, 

the maids and the home nurses – we are talking about physical abuses – go 

through all these abuses.   Will the Ministry consider that request and initiate it 

immediately?  

®ी भूपÆेþ यादव: अÅय± महोदय, जहां तक डोमेिÖट क वकª सª का सवाल है, वे दशे म¤ बड़ी सं́ या म¤ 

ह§ । भारत सरकार के लेबर Êयूरो के अतंगªत डोमेिÖट क और माइú¤ट वकª सª - दोनŌ ÿकार के वकª सª कì 

समÖयाओ ंऔर सिुवधाओ ंके िवषय म¤ इसका एक Óयापक सव¥ करवाया जा रहा है । सरकार के Ĭारा 

िजस ÿकार से ÿधानमýंी ®मयोगी मानधन योजना से लेकर अÆय योजनाए ं चलाई जा रही ह§, वे 

िनिĲ त तौर से डोमेिÖट क वकª सª कì ®ेणी म¤ आने वाले वकª सª के िलए भी समान łप से लागू होती है । 

SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, in this country, every day, hundreds of daily-

wage workers commit suicide due to their low income.  The hon. Minister has not 

given any reply on this point.  He has mentioned that there are so many schemes 

for the welfare of unorganised workers.  I would like to know whether the 

Government of India is planning to take any initiative to protect the family of those 

workers who have committed suicide due to their low income by giving them 

compensation.   
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SHRI BHUPENDER YADAV: Hon. Speaker, Sir, as far as the suicide of the 

unorganised workers is concerned, I have already annexed a list of data with my 

answer.  Factually, it is incorrect that every day hundreds of workers are 

committing suicide.  I request the hon. Member to go through the data provided 

with my answer.  The details put up by the hon. Member are not correct.   

PROF. SOUGATA RAY: Sir, the question relates to the daily wagers committing 

suicide.  Now, it has been suggested by several world-famous economists that 

the only way to help the daily wagers, including the migrant labourers, is to give 

them some cash doles so that they have some money in their pockets and that 

money rolls in the economy. I would like to know from the hon. Minister for Labour 

and Employment whether the Government has any plan to give cash relief to daily 

wagers and migrant labourers to save them from committing suicide due to 

penury and destitution.  

®ी भूपेÆþ यादव: अÅय± महोदय, जो डटेा इसम¤ िदया गया है, वह माननीय सदÖय Ĭारा कही गई 

बात से मेल नहé खाता है । डेटा ऐसा नहé बताता है िक सबस े ºयादा ससुाइड का कारण, जो 

पटêकुलर वकª सª कì ®ेणी बता रहे ह§, उसके अतंगªत है । इसके अतंगªत बहòत सारी ®िेणयां बताई गई 

ह§, िजनम¤ ÿोफेशनÐस से लेकर अÆय वकª सª भी आते ह§ और ससुाइड के अÆय बहòत से कारण भी होते 

ह§ । माननीय सदÖय ने यह पूछा है िक अनऑगªनाइºड वकª सª और डेली वकª सª के िलए सरकार Ĭारा 

³या उनको सहायता उपलÊध कराई जा रही है, जहां तक उनकì लाइफ और िडसएिबÐटी का ÿĳ है, 

सरकार Ĭारा ÿधानमंýी जीवन ºयोित बीमा योजना दी जाती है ।  उनके ए³सीड¤ट और मृÂयु के बारे म¤ 

ÿधानमंýी सरु±ा बीमा योजना दी जाती है और जो छोटे कामगार ह§, उनके िलए देश म¤ ÖवाÖÃय के 

अतंगªत ÿधानमंýी आयÕुमान भारत योजना चलाई जाती है ।  
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 उसके साथ ही साथ उनके भिवÕय कì सामािजक सरु±ा का जो िवषय है, उसके िलए सरकार 

के Ĭारा ‘ÿधान मंýी ®म योगी मानधन योजना’ चलाई जाती है । इसके अितåरĉ पूर ेदेश म¤ ‘वन नेशन, 

वन राशन काडª’ और úामीण ±ेý म¤ िजन वकª रŌ को रोजगार उपलÊध नहé होता है, उनके िलए ‘महाÂमा 

गांधी नेशनल łरल एÌÈलॉयम¤ट Öकìम’ तथा सरकार कì अÆय चलने वाली योजनाए ंजैसे ‘दीन दयाल 

उपाÅयाय úामीण कौशÐय योजना’, ‘ÿधान मंýी आवास योजना’, ‘गरीब कÐयाण रोजगार योजना’, 

‘दीन दयाल अÂंयोदय योजना’ ये सब योजनाए ंउन सब ®िमक वगŎ के िलए ही सरकार के Ĭारा चलाई ं 

जाती ह§ । 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 143, ®ी ए. गणशेमूितª – उपिÖथत नहé । 
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(Q. 143) 

SHRI A. RAJA: Thank you very much, Sir, for giving me this opportunity. Of 

course, I am having one or two questions with regard to the Government of Tamil 

Nadu. But before that, I want to make a suggestion and also a humble request to 

the hon. Minister. Some States, including Tamil Nadu, have demanded the 

Central Government to extend the GST compensation period. I do not know 

whether the decision has been taken on the part of the Central Government or 

not. But most of the States, including the BJP-ruled States desire that the GST 

compensation period be extended for some time. … (Interruptions) 

माननीय अÅय± : आप उनको ²ान मत दीिजए । 

SHRI A. RAJA: Some of the States, including Tamil Nadu, feel this. You are 

releasing the funds; we are having no problem. But you are expecting the AG’s 

Audit Report for the funds to be released. There are some disputes between the 

AG office and the States or the Centre. Because of the delay, the financial stress 

of the State Government is not adequately addressed. So, if it is possible, let it be 

released in anticipation of the AG Report, and thereafter, we can reconsider the 

AG Report with the figures. These are my suggestions.  

 Now, I will come to the answer given by the hon. Finance Minister so far as 

Tamil Nadu is concerned.  

माननीय अÅय± : नहé, आपका यही ÿĳ आ गया है । आपका ÿĳ ³या है? 

SHRI A. RAJA: Sir, those were my suggestions. Now, I am coming to the 

question. … (Interruptions) 
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माननीय अÅय± : आपको ÿĳ काल म¤ सुझाव देने के िलए िकसने कहा था? अगर ÿĳ काल है तो 

आप ÿĳ पूिछए । 

SHRI A. RAJA: Sir, now, I will come to the specific question. … (Interruptions) I 

have gone through the answers submitted before the House by the hon. Finance 

Minister. It says that there is no pendency as far as the GST compensation is 

concerned, till February 2022-23. But I have got the figures from the State 

Government which state otherwise. As regards 2020-21, the compensation due is 

Rs. 22,322 crore and the compensation received is Rs. 18,000 crore. The 

balance of Rs. 4,222 crore is pending even after the Audit is completed. If it is so, 

this type of confusion will put financial stress on the State Governments. 

According to the 15th Finance Commission and also as per the Civil Supplies 

department, more than Rs. 15,000 crore is still due. So, what steps are you going 

to take not only for Tamil Nadu but also for other States? Such a complexity must 

be resolved. What mechanism are we having for that? This is my specific 

question.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, if the suggestion is for expediting the 

payments, it is well taken; I take it on board. But the question itself is so-worded 

that it is not relating to the compensation cess under the GST. It talks about the 

capital expenditure funds that we are releasing for the States. So, it seems to 

cover two different matters, all relating to finance. There is no doubt about that. 

Therefore, my answer will have to be one for the GST compensation and 

the other for the tax devolution. So, this one question has so many different 

aspects. In conclusion, the hon. Member says that no delays should be 
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accommodated in any case whether it is compensation, capital expenditure, or 

devolution as per the Finance Commission’s recommendation. This suggestion is 

very well taken. But if I am expected to give answers under each category, I will 

take one minute to say this. As regards GST compensation, it is not the Central 

Government which decides up to when the compensation has to be given. It is by 

the very GST law that the Council decides, and the law says that you are not 

going to be able to give it after five years. It was decided in the Council where the 

Finance Ministers from all the States sit together to take a call. It was decided that 

for the back-to-back loan that was taken during the COVID period, which we need 

to service and also repay, the cess be extended till 2026-27. So, till 2026, if we 

have got to be collecting the cess, it is purely for the sake of paying and servicing 

the loans taken for that five-year period, for the compensation purpose. So, the 

extension of it beyond June 2022 is simply restricted to the payment of loan which 

has been taken for servicing the compensation and also for the interest itself. So, 

there is nothing contemplated beyond it, and that is the decision of the Council 

and not of the Central Government.  

 Secondly, AG certification, is an agreed process between the Centre and 

the State. If there is any delay in that process between the State and the AG, of 

course, it goes without saying that it is between the State and the AG that the 

matter has to be sorted out. If between them, there is a problem, and therefore, 

the AG certificate gets delayed in reaching the Central Government, I will put a 

matter of fact that the delay is not at my end. Therefore, I would like to clearly 

state on the GST compensation as regards Tamil Nadu that the AG certification 
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has been received for 2017-18 and the amounts have been released. There is 

only some disputed amount, as the hon. Member himself is saying. But the AG 

certified figures were received for 2020-21 for an amount of Rs. 4,223 crore which 

has to be now processed and sent. So, it is in the process, and it will be getting 

cleared. But otherwise, for all the States, up to May 2022, for which the payment 

goes in early June, every amount has been cleared which was available in the 

public funds. The total amount that was given was Rs. 86,912 crore that was 

released on 31st May, 2022. So, through you, I will humbly submit to the House 

and also the hon. Member that in the process of getting the AG certificate, State 

Governments will have to be a lot more efficient. Pardon me for using the word 

‘efficient’. You will have to get that thing sorted out at the earliest so that we can 

release the funds at the earliest. But without the AG certificate, beyond a point, it 

is very difficult for me to go and pay.  

SHRI N. K. PREMACHANDRAN: Sir, it is a very important question as far as the 

States are concerned.  

 Madam, I would like to clear this picture. Almost all the States, especially 

my State of Kerala, are blaming the Union Government that it is not properly 

disbursing the GST compensation, the revenue deficit grant, and that is the 

reason by which the Government of Kerala is forced to impose a cess of Rs. 2 per 

litre on diesel and petrol. Such a big controversy is also going on. I think, it is the 

right forum by which the cloud of suspicion could be cleared.  

 The integrated GST is settled from the IGST pool, as per the request from 

the State Government. As per the media reports, it is being divulged that the 
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Expenditure Committee in Kerala has in its Report found that Kerala has IGST 

shortfall amounting to Rs. 5,000 crore per year. I would like to know from the hon. 

Finance Minister, through you, how much has Kerala claimed as IGST in the past 

five years, and how much has been disbursed by the Centre. Also, I would like to 

know about the revenue deficit grants for the last five years granted to the State 

of Kerala. … (Interruptions) These are my specific questions. Thank you very 

much.  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, it is very difficult to communicate this 

because it is difficult also to understand, in the sense, how exactly can this 

happen, and after which the State goes about, saying, ‘we are not getting money 

in time’. So, post the GST introduction, I am looking at my records and saying, 

Kerala has not sent the AG’s certified statements for the GST compensation for 

the years 2017-18, 2018-19, 2019-20, 2020-21, and 2021-22. I am sorry to be so 

precisely going by year after year and thereby taking the valuable time of the 

House. 

So, you have sent it not even for one year. Have you sent me the AG’s 

certified account even for one year for getting your compensation dues? Then, it 

is accused that the Centre is not releasing the funds in time. The certified 

authorised statement has reached not even for one year. I would honestly and 

very humbly request N.K. Premachandran Ji, who is a very senior Member of the 

House, to please go, sit with the State Government, and request them to send all 

the statements together even at one go.  
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Sir, before you, I would suggest that within a reasonable time, on the 

receipt of that, we will clear it.  

You have not sent it for one year, and you keep blaming us that we are not 

giving you the money in time. On the contrary, in the tax devolution matter as per 

the Finance Commission’s recommendation, even this month two instalments in 

the place of one have gone to every State. So, Kerala benefits from that as well. 

So, through you, Sir, I request Premachandran Ji that he should expedite the 

accounts of five years.  

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 144, 

                ®ी के. सÊुबारायण – उपिÖथत नहé । 
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(Q. 144) 

®ी मनीश ितवारी : माननीय अÅय± महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 महोदय, मंýी जी के उ°र से ऐसा लगता है िक सरकार म¤ या इनके मýंालय म¤ और इंिडयन 

काउिंसल ऑफ िहÖटोåरकल åरसचª म¤ िवरोधाभास है । मंýी यह कह रहे ह§ िक इंिडयन काउंिसल ऑफ 

िहÖटोåरकल åरसचª इितहास का पनुल¥खन नहé कर रही है । इंिडयन काउिंसल ऑफ िहÖटोåरकल 

åरसचª सावªजिनक तौर पर िनरतंर यह कह रही है िक हम इितहास का पनुल¥खन कर रहे ह§ । हम 

किÌÿह¤िसव िहÖůी ऑफ इंिडया िलख रहे ह§ । उसकì बारह-तेरह वॉÐयूÌस छप¤गी । पहली वॉÐयूम 

माचª, 2023 म¤ आएगी । उस ÿोजे³ट म¤ सौ से ºयादा इितहासकार शािमल ह§ ।  

 म§ मंýी जी से पूछना चाहता हó ँिक here are two distinct concepts. One is updation 

of history, which is a respectable closure concept recognised the world over. The 

other is rewriting history by a very pernicious and a pretentious concept because 

this is a process of rediscovery of the current narrative by pinning it on certain 

historical moorings. In this method, anybody, who has tried to rewrite history from 

Bismarck onwards till Zia-ul-Haq has failed. So, my question to the hon. Minister 

is, if the Indian Council of Historical Research is not rewriting history, then what 

precisely are they doing? Would the Minister enlighten this House exactly why 

there is a contradiction between what you are telling this House and what the 

Indian Council of Historical Research is publicly saying? 

®ी धम¦þ ÿधान : माननीय अÅय± महोदय, ÿĳकताª ®ी के. सÊुबारायण जी ने अपने मूल ÿĳ म¤ पूछा 

है िक ³या आईसीएचआर इितहास का पुनल¥खन कर रहा है? 

माननीय अÅय± : ³या िलखने कì पåरयोजना शłु कì है, ऐसा उÆहŌने पूछा है । 

®ी धम¦þ ÿधान : जी हा ँ । हमने बहòत ही िवनăता से इसका उ°र िदया है िक इितहास को री-राइट 

करने कì ऐसी कोई योजना नहé है । इसके बारे म¤, आदरणीय मनीष ितवारी जी ने अ¸छे-अ¸छे अúेंजी 
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के शÊदŌ म¤ उसे थोड़ा और लचीला बनाया है । िकसी भी इितहास को पनुल¥खन करने का, सरकार का 

ऐसा कोई उĥेÔय नहé है ।  

 आपने सही कहा है, चंूिक आपके आदेश से ÿĳकताª के ÿĳ का ही उ°र िदया जाता है । 

उÆहŌने कहा है िक ³या आईसीएचआर ने इितहास के बारे म¤ कोई ÿकÐप िलया है ।  

 माननीय अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से इस सदन को बड़ी िवनăता से अवगत कराना 

चाहóंगा – जी हां ।  

 अÅय± महोदय, मुझे आपका संर±ण चािहए । म§ भारत के इितहास के दो-तीन उदाहरण 

बताऊंगा । हाल ही म¤ आदरणीय ÿधान मýंी जी आपके गहृ राºय और गजुरात कì सीमा म¤ िÖथत 

मानगढ़ धाम गए थे । वहां बहòत परुाने समय म¤ नहé, बिÐक वषª 1913 म¤ एक ऐितहािसक चीज हòई थी । 

देश कì आजादी के िलए गłु गोिवंद िसंह जी के नेतृÂव म¤ डेढ़ हजार लोगŌ कì शहादत हòई थी । िपछले 

िदनŌ हमारी सरकार ने दो बहòत बड़े øांितकाåरयŌ के सÌमान म¤ वीर बाल िदवस मनाया । … 

(Óयवधान) सािहबजादे जोरावर िसहं जी और फतेह िसहं जी कì सात साल और नौ साल कì आयु म¤ 

शहादत हòई थी । … (Óयवधान)  

 सÖंकृित मंýी दि±ण से आते ह§, आंň ÿदशे से आते ह§, तेलगु ुभाषा-भाषी ह§ । ³या इस देश को 

अÐलूåर सीताराम राज ुजैसे आिदवासी समाज के एक जन-नेता के बार ेम¤ जानने कì आवÔयकता नहé 

है? … (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : आवÔयकता है ।  

… (Óयवधान) 

®ी धम¥Æþ ÿधान : माननीय अÅय± जी, ®ी ब´शी जगबंधु और ®ी िवīाशर महापाý ने वषª 1817 म¤ 

ओिडशा म¤ अúेंजŌ के िखलाफ आंदोलन िकया था । आज महामिहम आदरणीय ÿणब मुखजê जी नहé 

ह§, उÆहŌने उसके िĬशतवािषªक उĤाटन के अवसर पर कहा िक यही देश कì  आजादी कì पहली सही 

लड़ाई है । यह सारा िवषय आज के इितहास का िहÖसा नहé है ।  
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 अÅय± महोदय, केवल इतना ही नहé, देश कì गलुामी आिखर कब से हòई? िपछले 1,100-

1,200 सालŌ से यह देश िविभÆन कालखंडŌ म¤ पराधीनता से गजुरा है । उस समय के आधार पर अगर 

हम देश कì समी±ा करते ह§, तो दि±ण हो या उ°र हो, पूरब हो या पिĲम हो, ऐसे अनेक साăाºय ह§, 

िजÆहŌने देश कì संÖकृित, सËयता और अिÖमता को उजागर करने के िलए अनेक काम िकए । … 

(Óयवधान) यह आज इितहास के पÆनŌ म¤ आना चािहए । … (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : हां, आना चािहए ।  

… (Óयवधान) 

®ी धम¥Æþ ÿधान : अत: आईसीएचआर ‘िफिलंग िद गैप’ करता है । हम कोई पनुल¥खन नहé कर रहे ह§ 

। हम इितहास को Óयापक कर रहे ह§, बड़ी सरल रेखाए ंखéच रहे ह§ । … (Óयवधान) हम इतना ही काम 

कर रहे ह§, आईसीएचआर इतना ही काम कर रहा है । … (Óयवधान) िचÐलाने से सच नहé हो जाएगा । 

… (Óयवधान)  

माननीय अÅय± : डॉ. सÂयपाल िसहं जी ।  

… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : आपका इंिडयन काउिंसल ऑफ िहÖटॉåरकल åरसचª इस बार ेम¤ कह रहा है । … 

(Óयवधान)  

माननीय अÅय± : सÂयपाल िसहं जी, आप ÿĳ पूिछए । बाकì कुछ åरकॉडª म¤ नहé जा रहा है । केवल 

आपकì बात åरकॉडª म¤ जाएगी ।  

   … (Óयवधान) … 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज बैठे-बैठे मत बोिलए । 

… (Óयवधान) 

 

                                                             
 Not recorded. 
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माननीय अÅय± : म§ने आपको ÿĳ पूछने का मौका िदया, िजसका मंýी जी ने जवाब दे िदया है, िफर 

आप बैठे-बैठे ³यŌ िटÈपणी करते ह§? आप सीिनयर सदÖय ह§ ।  

… (Óयवधान) 

®ी मनीश ितवारी : Öपीकर सर, इनका जवाब गलत है । … (Óयवधान) 

डॉ. सÂयपाल िसहं : अÅय± महोदय, मुझे बोलन े के िलए, समय दनेे के िलए आपका बहòत-बहòत 

धÆयवाद । अÅय± महोदय, म§ माननीय मंýी जी स ेअपना ÿĳ पूछने से पहले, इस सÌमाननीय सदन 

के सामने दो बात¤ रखना चाहता हóं ।  

माननीय अÅय± : आप अपना ÿĳ पूिछए, दो बात¤ मत रिखए ।  

… (Óयवधान) 

डॉ. सÂयपाल िसहं : अÅय± जी, म§ ÿĳ ही पूछ रहा हóं । यह िनिवªवाद सÂय है िक अúंेजŌ ने इस देश 

पर राज करने के िलए ‘िडवाइड एडं łल’ कì नीित का भरण िकया । उसी के तहत उÆहŌने आयª, दव¥ण 

आिदवािसयŌ को बाटंा ।  

 इसी के साथ-साथ हमार ेदेश म¤, िजÆह¤ मॉिल³यलुर बायोलॉजी का फादर माना जाता है, डॉ. 

रामजी िसहं जी ने यह कहा िक डीएनए कì åरसचª के आधार पर कÔमीर से लेकर कÆयाकुमारी तक, 

असम स ेलेकर गजुरात तक सबका डीएनए एक है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपका ÿĳ ³या है? 

… (Óयवधान) 

डॉ. सÂयपाल िसहं : मेरा ÿĳ यह है िक िजस ÿकार से हमारा इितहास बताया जाता है िक आयª बाहर 

से आए, हम लोग िवदशेी ह§, इसिलए पनुल¥खन कì बहòत जłरत है । … (Óयवधान) 

 म§ माननीय मंýी जी से जानना चाहता हóं िक इस देश को सही इितहास बताने के िलए और 15 

अगÖत, 2022 को हमार ेमाननीय ÿधान मýंी जी ने कहा था िक दासता के सार ेिचĹ खÂम करने ह§ । 

… (Óयवधान) ³या दासता के सार े िचĹ खÂम करने के िलए पनुल¥खन कì जłरत नहé है? … 

(Óयवधान) ऐसा करना चािहए । 
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®ी धम¥Æþ ÿधान : अÅय± जी, सËयता के बार ेम¤ कई ÿकार के मत और िवचार ह§ और यह इितहास 

से ºयादा सपंिकª त नहé है । म§ आपके माÅयम से सदन को आĵÖत करता हó ं िक भारत सरकार का 

बहòत ÖपĶ łप से मानना है िक भारत बहò सÖंकृित का देश है । म§ एक उदाहरण देना चाहता हóं िक हम 

देश को कैस ेमानते ह§ । िपछले दो महीने पहल ेभारत सरकार कì ओर से काशी म¤ काशी-तिमल सगंम 

आयोिजत करके ÿधान मंýी जी ने कहा था िक दिुनया कì सबसे परुानी भाषा तिमल है । यह हमार े

िवचार ह§ और भारत सभी भाषाओ ंतथा सÖंकृितयŌ कì उपासना पĦित के िवचार को सÌमान दनेे 

वाला देश है । भारत इस बात को मानता है तथा इसम¤ छेड़छाड़ करन ेकì आवÔयकता नहé है । 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 145, ®ीमती सगंीता आजाद । 

 यह बड़ी िडबेट का िवषय है । 
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(Q. 145) 

®ीमती सगंीता आजाद : अÅय± जी, म§ एक ही ÿĳ म¤ दो-तीन छोटे ÿĳ पूछ लूंगी ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपके सदÖय आपको ही जानबूझ कर िडÖटबª कर रहे ह§ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप समझ लीिजए िक इनकì ³या योजना है? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ³या आप अपने दल कì माननीय सदÖया को िडÖटबª  करना चाहते ह§? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ³या म§ अगला ÿĳ लूं? आप अपने दल के माननीय सदÖय को समझाइए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ³या यह कोई åरवाज है? आप ³यŌ अपने दल कì मिहला सदÖय को बोलने स े

रोकना चाहते ह§? यह आपका गलत तरीका है । 

… (Óयवधान) 

®ीमती सगंीता आजाद : अÅय± जी, ³या कारपोरटे मंýालय Ĭारा ÿÂयेक पीपीई को िनयिमत करने 

तथा सामािजक दाियÂव के अतंगªत कायª करने हेतु अलग-अलग िजलŌ को िनधाª åरत िकया गया है?… 

(Óयवधान) यिद हा,ँ तो मेर ेससंदीय ±ेý म¤ कायª करने हेतु िकन कÌपिनयŌ को िजÌमेदारी दी गई है? 

मेर े±ेý म¤ सामािजक दाियÂव के दौरान कराए गए सभी कायŎ का िवÖतृत िववरण उपलÊध कराने कì 

कृपा कर¤ तथा साथ ही साथ माननीय मंýी जी से एक छोटा-सा आúह करना चाहती हóं िक जो भी 

पीएसयू िकसी भी ससंदीय ±ेý म¤ अगर काम कर रहे ह§, तो वहां के सांसदŌ के ÿÖताव को भी व े

सिÌमिलत करने का काम कर¤ । 

राव इंþजीत िसहं :  अÅय± जी, कÌपनीज ए³ट के स³ैशन 135 के दायर ेम¤ जो भी कÌपनीज आती 

ह§, चाहे वे ÿाइवेट हŌ या पिÊलक हŌ, उनको अपने मुनाफे म¤ से दो फìसदी पैसा कोरपोरटे सोशल 

åरÖपŌिसिबिलटी के तहत खचª करना होता है । उसम¤ यह भी ÿावधान है िक िजस जगह पर वह 
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कÌपनी है, उस ±ेý को ÿाथिमकता दी जानी चािहए लेिकन यह मैनडेटरी नहé है, डायर³ेटरी है । 

अमूमन िजस ±ेý कì कÌपनी होती है, उसी जगह पर, उसी ÿांत म¤ अपना ºयादातर पसैा इÖतेमाल 

करती ह§ । कारपोरेट सोशल åरÖपŌिसिबिलटी एक ऐसी चीज है, िजसस ेन केवल एक ±ेý को ही आगे 

ÿोÂसािहत िकया जा सकता है, बिÐक सार े देश के अदंर इसका फैलाव यिद हो, तो सारा देश ही 

उÆनित कर सकता है । म§ माननीय सदÖया को कहना चाहता हóं िक यह ÿावधान ऑलरडेी है और वहां 

के बोडª के जो सदÖय ह§, उनसे यिद आप सÌपकª  कर¤गी और कह¤गी िक हम एमपी के तौर पर सझुाव 

देना चाहते ह§, तो म§ समझता हóं िक बोडª को इस िवषय म¤ कोई आपि° नहé होगी िक आपके सझुाव को 

न माने । 

®ीमती सगंीता आजाद : अÅय± जी, हम जब भी िकसी ÿोजे³ट के िलए सीएसआर  देते ह§, तो वे 

कहते ह§ िक आप मंýालय Ĭारा Öवीकृत कराकर लाइए । ³या मýंी जी आĵÖत कर¤गे िक जो भी 

ÿोजे³ट के िलए हम सीएसआर Ĭारा देते ह§, उसके िलए आपकì तरफ से ही कुछ आĵासन चला जाए 

। 

राव इंþजीत िसहं : अÅय± जी, मंýालय कोई आदेश नहé देता है । जैसा म§ने पहले िजø िकया िक 

यह सब कÌपनी के बोडª का अिधकार है और बोडª ही फैसला करता है और उसे मोिनटर करता है । 

पैसा खचª करने के उपरांत हमार ेएमसीए-21 कì रिजÖůी म¤ अपलोड कर देता है । यिद कोई खचª के 

बार ेम¤ जानना चाहता है तो www.csr.gov.in के Ĭारा देख सकता है । 

DR. SHASHI THAROOR: Thank you very much, Mr. Speaker. 

 I am afraid, the Minister’s answer submitted to the House is somewhat 

incomplete because pursuant to the companies’ Corporate Social Responsibility 

Policy, they amended the rules in 2021. A company that fails to spend their 

required two per cent of average net profits over the previous three fiscal years 

must transfer the unspent amount on ongoing projects, as defined in the rules, to 

a special unspent CSR account for their use within the next three years. In fact, 
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what is interesting about this is – I have raised this once before a few Sessions 

ago in this House – the Government has never submitted to Parliament any 

indication, not even in this answer, of whether there have been unspent balances. 

This is about PSUs but the same question applies to other companies. Have 

there been unspent balances? Have they been given? What is the rationale for 

the change that you have just amended the rules to create a new mandate of 

CSR Committees for all companies that have unspent CSR balances. So, it is 

extremely unclear. They keep amending the rules. 

 If I may also ask, does this not imply a sort of reactive approach to these 

policies? You see some problem, you amend the rules. Could we not have a 

coherent long-term… (Interruptions) 

माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, आप उनके कहते ही ³यŌ बैठ जाते ह§? आप सदÖय के 

डायर³ेशन से ³यŌ चलते ह§, यह मझेु समझ नहé आता है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, आप Öपीकर के डायर³ेशन से चला कर¤ ।  

… (Óयवधान) 

RAO INDERJIT SINGH: The framework of CSR has been provided in Schedule 

VII of Section 135 of the Act and the rules thereunder. It is very clear as to where 

funds are to be devolved into any other fund after a specific procedure. So, if it is 

an ongoing project and it is not completed within the first year, it has to go to 

another account called the unspent CSR account of that particular company. 

Then, the company gets three years to spend that fund on that ongoing project. 

Once the project is completed and some funds are still left over, then they will go 
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to one of the four funds that have been designated by the Government of India. 

On the other hand, the other route is, if a CSR project is completed within the next 

year and all the money has been spent, then there is no problem. But if some 

money is left over, then that money will again have to go to any fund which is 

mentioned in Schedule VII of the Act within six months from end of financial year.  

The rules are pretty clear themselves. 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या 146, डॉ. टी. सुमित (ए) तािमझाची थंगापिंडयन । 
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(Q. 146) 

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Thank you, Madam 

Finance Minister, for giving an elaborate answer in the answer sheet. 

Hon. Speaker, Sir, through you, I would like to ask the hon. Minister 

regarding crypto mining. The hon. Minister has also made a statement that she 

will be chairing meetings under G20 presidency to explore crypto regulations. 

Crypto mining is a booming thing now in India and a lot of Indians are taking keen 

interest in that with ecosystem favourable for them. And since China is tracking 

down crypto miners, India can be an alternate destination if regulatory certainty 

and infrastructure are provided. 

 Sir, through you, I would like to ask the Minister how does the Government 

plan to regulate crypto mining in India to cater to environmental and energy 

conception concerns. Thank you. 

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: As I explained in the answer given, at the 

moment, they are largely unregulated in India whether it is mining or whether it is 

asset or whether it is transaction. We recognise that this is almost driven by 

technology, and a standalone country’s effort in controlling or regulating this is not 

going to be effective. There is now an evolving consensus. That is why in the G20 

we are raising this issue and having detailed discussion with the members so that 

a standard operating protocol emerges after the discussions in the G20 so that 

there is a coherent, comprehensive, all countries working together, kind of an 

approach in bringing some regulation into this whether it is mining or whether it is 

transacting. 
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 Therefore, all this is being looked at comprehensively because technology 

do not brook any borders. They can get activated in one area where you are not 

controlling, I suppose, to the area where you are controlling. So, we are working 

together to get a collective SOP on it.  

DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN: Sir, the Central Bank 

Digital Currencies (CBDCs) introduced the concept of programmable money. The 

concept of programmable money brought forth by this could potentially impinge 

on individual’s autonomy which could lead to an all-controlling state. So, I would 

like to ask hon. Finance Minister, through you, whether the Union Government 

plans to safeguard an individual’s autonomy from excessive control that could be 

leveraged by the State?  

SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN: Sir, as the hon. Member said, the digital 

currency is something which the Central bank issues. As you are aware and as 

the august House is aware, India’s Reserve Bank has come up with a pilot project 

in terms of retail and wholesale use of digital currencies for which there are 

several sandboxes created, so that user cases can be tested. It is only during this 

process and immediately after that can there be any kind of understanding on 

how the retail or the wholesale use of digital currencies will have any spill overs 

for which any action has to be planned. So, it has been introduced since last 

December. We will wait for the outcomes from there.  

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, धÆयवाद । 

 आरबीआई ने इस िøÈटो को इÐलीगल ट¤डर माना है और आरबीआई के गवनªर का लगातार 

Öटेटम¤ट आ रहा है, उÆहŌने अभी दो-तीन िदन पहल ेभी कहा िक ट्युिलप मैिनया और इÐलीगल ट¤डर 
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के तौर पर यह एक िøÈटो है । जी-20 म¤ वे लगातार इसकì बात कर रहे ह§ और जो आपने अपने उ°र 

म¤ कहा िक यह मैि³समम डाकª  नेट पर है । मेरे Öपेिसिफक दो ÿĳ ह§ । एक ÿĳ यह है िक भारत 

सरकार ने िपछली बार इसके ऊपर टै³स लगाया । उस टै³स म¤ भारत सरकार ने िकतना कले³ट 

िकया?  

 दूसरा, जो सÿुीम कोटª  ने आरबीआई के इÐलीगल ट¤डर के काÆसेÈट को Öůक डाउन िकया । 

³या भारत सरकार इसके बारे म¤ दोबारा åरÓयू िपिटशन म¤ सÿुीम कोटª  म¤ जाएगी?  

®ीमती िनमªला सीतारमण : महोदय, माननीय सदÖय ने अपने ÿĳ म¤ दो-तीन िवषय जोड़े ह§, िजÆह¤ 

हम¤ अलग-अलग नजåरये से देखना है और उनका जवाब देना है । The issue is somewhere 

connected.  

महोदय, सÿुीम कोटª  का आदेश एक िवषय है, उसके ऊपर हम िवÖतार से चचाª कर सकते ह§ । 

हमने जब टै³स लगाया, ůांजै³शन के ऊपर लगाया, जो िøÈटो ऐसट्ेस िøएट करते ह§, उसे सेल 

करते ह§ और अÆय उसे खरीदते ह§ । हमने उस ůाजैं³शन के ऊपर टै³स लगाया । वह टीडीएस है । 

ऐसा हमने इसिलए िकया तािक हम¤ यह पता चले िक िकसने यह ऐसेट िøएट िकया, कौन से Èलेटफामª 

म¤ इसकì ůांजै³शन हो रही है और कौन इसे खरीदना चाहता है । टीडीएस के Ĭारा हम यह पता करने 

कì कोिशश कर रहे ह§ िक इस पैसे का łट कहा ँसे कहा ँजा रहा है तािक आतंकवाद के िलए फंिडंग न 

हो और űग आिद से यह पैसा न िनकला हो । टीडीएस लगाने का ऑÊजेि³टव यह था िक मनी ůेल को 

ůेस कर¤ । हमने नया टै³स नहé लगाया । व े Óयिĉ अपनी टै³स åरटनª म¤ इसको रीकंसाइल भी कर 

सकते ह§ । यह टीडीएस के ऊपर एक िवषय है ।  

दूसरा, आपने सÿुीम कोटª  का मामला उठाया । हमने इसके ऊपर जो टै³स लगाया, आपने वह 

मामला उठाया । तीसरा, यह सब जो बाहर चल रही है, वह कर¤सी नहé ह ै। यह ऐसेट, ऐसेट िøएशन 

और ůांसफर है । जो åरजवª ब§क नहé इÔयू कर रहे ह§, वह ‘सॉवरने बै³ड कर¤सी’ है और उसम¤ होलसेल 

और åरटेल दोनŌ ह§, जैसा म§ने िपछले सवाल का जवाब िदया था  । वह होलसेल और åरटेल के ऊपर 

पायलेट हो रही है । उसम¤ पायलेट के बाद ही हम उसका उपयोग कैसे िवÖतार łप से कर सकते ह§, 
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इसके ऊपर Åयान देकर कुछ िनणªय म¤ आ पाएगंे । इस बीच म¤ जी-20 म¤ भी यह चचाª हो रही है । 

कर¤सी एक है, एसेट दूसरा है और इस बीच म¤ Êलॉक चेन कì टे³नोलॉजी, जो िफनटेक इंडÖůी के िलए 

बहòत काम आएगी । उसको हम बेन न कर¤, ³यŌिक इसका उपयोग बहòत सार ेłप म¤ हम कर सकते ह§ । 

वह िसफª  िøÈटो के िलए उपयोग म¤ नहé आता है बाकì सब म¤ उपयोग कर सकते ह§ । िøÈटो कर¤सी, 

िøÈटो एसेट, इन सब को रेगलेुट या बेन करने के राÖते पर हम Êलॉक चेन टे³नोलॉजी को बेन करना 

नहé चाहते ह§, लेिकन उसको भी रेगलेुट करना चाहते ह§ । म§ यह एसेट के िवषय म¤ बात कर रही हóं, 

कर¤सी तो åरजवª ब§क ह§डल कर रहा है । 

माननीय अÅय± : ³वेĲन नंबर 147 - ®ी रतन लाल कटाåरया  । 

… (Óयवधान) 

®ी रतन लाल कटाåरया: सर, एक िमनट Łिकये ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : हां, बोिलये  । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : कोई बात नहé, आप वहé से बोल दीिजए  । 

®ी रतन लाल कटाåरया : सर, म§ एक सैक¤ ड का समय लूंगा  ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : एक सैक¤ ड बाद थोड़े ही होता है  । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी जयंत िसÆहा जी । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपको जयंत िसÆहा जी के बाद बुलवाते ह§ । 
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 (Q. 147) 

®ी जयतं िसÆहा : अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से पहले तो मंýी जी को बहòत-बहòत बधाई देना 

चाहóंगा, ³यŌिक ई-®म पोटªल म¤ आज के समय जो उ°र म¤ िदया गया है, 29 करोड़ लोगŌ को ई-®म 

पोटªल के Ĭारा रिजÖटडª िकया गया है और यह बहòत बड़ी सं́ या है । इसिलए म§ माननीय मंýी जी को 

बहòत-बहòत बधाई देना चाहता हó ं । लेिकन असगंिठत ±ेý झारखडं म¤ यह सं́ या काफì बड़ी है । जब 

हम झारखंड कì सं́ या दखेते ह§ तो झारखंड कì सं´या म¤ हम¤ नजर आता है िक 91 लाख लोग ई-®म 

पोटªल म¤ रिजÖटडª है । कुल िमलाकर झारखडं कì आबादी सवा तीन करोड़ है तो सवा तीन करोड़ म¤ 

एक ितहाई लोग ³या इस पोटªल म¤ रिजÖटडª है? यह सं́ या मझेु थोड़ी ºयादा नजर आ रही है । 

इसिलए म§ माननीय मýंी जी से यह पूछना चाहóंगा िक इसका सÂयापन िकस ÿकार से िकया गया है 

और डी-डुÈलीकेशन िकया गया है या नहé िकया गया है? अगर हम झारखंड का देख¤ तो सवा तीन 

करोड़ म¤ 91 लाख कì सं́ या बहòत बड़ी सं́ या नजर आती है । धÆयवाद । 

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, ई-®म का जो रिजÖůेशन ह,ै वह आधार काडª के 

रिजÖůेशन के Ĭारा ही िकया जाता है और साथ म¤ उनका जो ब§क एकाउंट है, वह भी िलकं िकया 

जाता है । ये दो वेåरिफकेशन होने के बाद िकया जाता है इसिलए िजनका भी रिजÖůेशन िकया गया है, 

उनका आधार काडª और ब§क एकाउटं दोनŌ को सÂयािपत करके ही िकया गया है । 

®ी जयतं िसÆहा : अÅय± महोदय, मुझे बहòत िवĵास हो रहा है िक अगर आधार काडª के Ĭारा िकया 

गया है तो डी-डुÈलीकेशन जłर िकया गया होगा । अब उ°र म¤ यह भी बताया गया है िक इसम¤ अटल 

प¤शन योजना और इस ÿकार कì जो प¤शन कì ÖकìÌस ह§, उनम¤ भी इसका ÿावधान है । म§ माननीय 

मंýी जी स ेयह पूछना चाहóगंा िक अगर 91 लाख लोग झारखडं के रिजÖटडª ह§ और 29 लोग करोड़ पूर े

देश म¤ रिजÖटडª ह§ तो िकतने लोगŌ ने अटल प¤शन योजना या अÆय प¤शन योजनाओ ंम¤ øॉस रिजÖटडª 

िकया है? 

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, म§ माननीय सदÖय को बताना चाहóंगा िक ई-®म पोटªल 

के अतंगªत जो रिजÖůेशन ह,ै हमने पहली बार आधार सीडेड इस रिजÖůेशन को िकया है, ³यŌिक देश 
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म¤ लÌबे समय तक यह िवषय चलता था । िवशेष łप से कोिवड के समय हमने देखा था िक माइú¤ट 

लेबर िजस ÿकार से अपने-अपने ÖथानŌ पर वापस गई थी और डेटा उपलÊध नहé था, देश म¤ 

असगंिठत ±ेýŌ का एक Öथायी डेटा तैयार हो, इसके िलए िकया है । ई-®म का जो उĥेÔय है, वह 

कंÖů³शन वकª सª को, Èलेटफामª वकª सª को, Öůीट व¤डसª को, डोमेिÖटक वकª सª को, एúीकÐचर वकª सª 

को, भĘŌ म¤ काम करने वाले, िफशरमैन, सÐेफ एÌÈलॉयड, आशा, आंगनवाड़ी आिद इन सार ेवकª सª 

का रिजÖůशन करना है । जहां तक उनकì योजनाओ का सवाल है, तो हमने ई-®म डेटा को Öटेट, 

यूटी के साथ जोड़ा है । जो सरकार योजना उनको दनेा चाहती है, उसके िलए हम डेटा उपलÊध कराते 

ह§ इसिलए वह सबंंिधत राºयŌ के पास डेटा है । हमारा शेयåरगं का काम चल रहा है । 

लेिकन इसके साथ ही साथ ई-®म पोटªल का, एनसीएस पोटªल से, िÖकल के पोटªल स ेहम 

लोग एक इंिटúेशन भी कर रहे ह§ । यह अनऑगªनाइÛड सै³टर का एक डाटा है, जो िविभÆन मýंालयŌ 

और राºयŌ के िलए उपलÊध है, तािक योजनाए,ं इसके माÅयम स ेएक िनिĲत और Öथायी असगंिठत 

±ेý के मज़दूरŌ के पास जा सक¤  ।   

®ी रतन लाल कटाåरया : सर, सबसे पहले तो म§ एक ±मा याचना मांगना चाहóंगा, ³यŌिक मेरा 

ÖवाÖÃय ठीक नहé है । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, नहé कोई बात नहé, आप ÿĳ बोिलए । 

®ी रतन लाल कटाåरया : माÆयवर, अÅय± महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मýंी महोदय स े

यह जानना चाहóंगा िक िजस तरह से ई-®म पोटªल तैयार िकया गया है, ³या इसी तजª पर, Öवावलंबी 

भारत के िलए, जो रोज़गार के अवसर ÿदान कराने के जो िविभÆन एवÆयू दशे के अदंर ÿाĮ ह§, ³या 

ऐसे ±ेýŌ म¤ भी काम कर के उनको ई-®म पोटªल के ऊपर लाया जाएगा?  

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, म§ने अपने पूवª जवाब म¤ पहले ही कहा है नैशल कåरयर 

सिवªस – एनसीएस पोटªल को, िÖकल इंडÖůी के पोटªल को और एमएसएमई के पोटªल को इसके साथ 

इंिटúेिटड िकया गया है । तािक रोज़गार और िÖ³ल के जो भी अवसर हŌ, वे ई-®म के साथ जोड़े जा 

सक¤  । सरकार उस िदशा म¤ कायª कर रही है और कायª पूरा भी िकया है । 
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®ी जगदिÌबका पाल : अÅय± जी, माननीय मंýी जी ने काफì िवÖतार स ेकहा है और उसी पåरÿेàय 

म¤ उ°र ÿदेश म¤ भी 8 करोड़, 29 लाख, 88 हज़ार और 73 मज़दूरŌ का, जो असगंिठत मज़दूर ह§, 

उनका पोटªल पर रिजÖůेशन हòआ है । माननीय मंýी जी ने यह भी उÐलेख िकया है िक ÿधान मýंी जी 

ने ®मयोगी मानधन योजना के अतंगªत भी इंिटúेट िकया जा रहा है और एनसीएस के साथ भी इंिटúटे 

िकया जा रहा है ।  

 इÆहŌने जो एनसीएस कì जो महÂवाकां±ी योजना शłु कì है िक िजसम¤ असगंिठत कामगारŌ 

को उनकì नौकरी का अवसर ÿदान िकया जाएगा, उनके कौशल, िश±ा और अनभुव के आधार पर । 

म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेयह जानना चाहता हूॅं िक इन असगंिठत ±ेý के मज़दूरŌ म¤ 

उ°र ÿदेश के या िसĦाथªनगर के उन ®िमकŌ को िजÆहŌने एनसीएस के साथ इंिटúेट िकया है, िकतन े

लोगŌ को रोज़गार ÿदान करने का काम िकया है? 

माननीय अÅय± : यह तो एक अ¸छा ÿयास है िक सभी ®िमकŌ का ई-®िमक पोटªल पर रिजÖटर हो 

जाए, तािक िजसको आÔयकता हो, उसम¤ से ले ले । इसम¤ सबको रोज़गार थोड़ी िमल जाएगा?  

 माननीय मंýी जी । 

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± जी, कुल िमला कर जो उ°र ÿदशे का रिजÖůेशन है, हमने जो 

रिजÖůेशन कì ÓयवÖथा कì ह,ै उसका ÿदेश के अनसुार भी डाटा है, िडिÖů³ट के अनसुार भी डाटा ह ै

और तहसील के अनुसार भी डाटा है । उसके अितåरĉ भी अÆय जो ±ेý ह§, 400 स े ºयादा 

ऑ³यपेुशसं ह§, जैसे एúीकÐचर स³ैटर म¤ काम करने वाले का एक ऑ³यपेुशन है, डोमेिÖटक सै³टर 

है, कंÖů³शन सै³टर है, ये जो एपेरल इडंÖůी म¤ काम करते ह§, िमÖलेिनयस वकª  ह,ै ऑटोमोबाइल, 

लैदर, एजकेुशन, हैÐथकेयर, रीटेल, टबैको और फूड इंडÖůी आिद है । तो इनको ऑ³यपेुशन वाइज़ 

भी कर रखा है । अगर माननीय सदÖय अपने पिटª³यलुर ±ेý का, या िजले का जो डाटा जानना चाह¤ग,े 

वह भी हमारी ÓयवÖथा म¤ उपलÊध है । हम उनके साथ शेयर कर द¤गे । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, the Government has revolutionised 

collecting data relating to organised and unorganised sectors. During the rule of 
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this Government, two major steps have been taken to identify the occupational 

safety of workers and the social security of workers. Keeping the e-Shram portal 

in view, this is a great stride, I think, the Government has taken. After collecting 

the data from different spheres, it is easy for the Government to have different 

programmes, both at the Union Government and at the State Governments. I 

would like to understand -- when we are talking about social security measures 

for the unroganised sector, leaving aside domestic workers, which we have not 

brought in yet -- after bringing in this data, how are you going to reduce the 

provident fund/ESI, especially for this section of the unorganised sector that has 

registered itself in the e-Shram portal? 

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, माननीय सदÖय ने काफì अ¸छा ÿĳ िकया है, ³यŌिक 

अनऑगªनाइÛड स³ैटर के जो वकª सª ह§, उनको सोशल िस³योåरटी कì िवशेष łप से ÖवाÖÃय के ±ेý 

म¤, सामािजक सरु±ा के ±ेý म¤, एि³सड¤ट के ±ेý म¤, उनको जłरत है । इसस ेपहले जो ÿĳ था, म§ने 

सरकार कì योजनाओ ंको बताया था िक सरकार के Ĭारा भी माइú¤ट और अनऑगªनाइºड वकª सª का 

एक बड़ा सव¥ भी लेबर Êयूरो के माÅयम से करवाया जा रहा है । इनकì सोशल िस³योåरटी को जोड़ा 

जा रहा है । इसके अितåरĉ सरकार के Ĭारा जैसे Öकìम चलती है, बीड़ी वकª सª के िलए अलग से 

Öकìम चलती है । बीओसी वकª सª के िलए, जो िबिÐडंग वकª  कंÖů³शन है, उनके िलए अलग से Öकìम 

चलती है । उनको भी इंिटúेिटड कर के इसी के साथ जोड़ने पर कायªवाही कì जा रही है । 

माननीय अÅय± :  ®ी सौिमý खान जी, पहले मेरी बात सिुनए । माननीय सदÖय, इतना सा अúह है 

िक जब कोई माननीय सदÖय ÿĳ पूछ रहा है तो बीच म¤ िडÖटबª नहé करना चािहए । आपने हाथ खड़ा 

िकया तो म§ने दखे िलया । अगर म§ उिचत समझूंगा तो बलुा लंूगा । 

 अब ÿĳ पूिछए । 
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®ी सौिमý खान : ठीक है सर । आज पिĲम बंगाल के िजतने भी कमªचारी ह§, व ेराÖतŌ पर बैठ कर 

धरना कर रहे ह§, उनका हंगर Öůाइक चल रही है । मंýी जी से म§ पूछना चाहता हूॅं िक िकतने सार े

वकª सª अनऑगªनाइºड सै³टर म¤ स े िकतने वकª सª ने पोटªल पर पिĲम बंगाल स ेरिजÖटर िकया है? 

पिĲम बंगाल म¤ सरकारी कमªचारी हंगर Öůाइक पर बैठे ह§, स¤ůल गवम¦ट डायर³ेट, उन लोगŌ को डीए 

नहé िमल रहा है । ³या इसका कोई ÿावधान है? 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sorry, Sir, this question cannot be raised. 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी ।  

 मै आपको भी बोलने का मौका दूंगा । 

… (Óयवधान) 

®ी भूपेÆþ यादव : माननीय अÅय± महोदय, जहां तक ई-®म पोटªल पर पिĲम बंगाल स ेरिजÖůेशन 

का िवषय है, म§ने अपने उ°र के जवाब म¤ भी कहा है िक 2 करोड़, 57 लाख, 42 हज़ार, 622 ®िमक 

अनऑगªनाइºड स³ैटर म¤ रिजÖटडª ह§ । बाकì जो िवषय ह,ै उनका स²ंान ले कर म§ जवाब दंूगा । … 

(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : दादा, आपका कोई ÿĳ है? 

… (Óयवधान) 

SHRI KALYAN BANERJEE: Sir, we are sitting. It does not mean that whatever 

they want, they would ask. Relevance is required. That is about the State 

Government employees. That does not have any correlation. This matter is 

pending with the Supreme Court.  ...(Interruption). 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या – 148 – ®ी संजय भािटया जी – उपिÖथत नहé । 

 माननीय मंýी जी, उ°र सभा पटल पर रख¤ । 

… (Óयवधान) 
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पयाªवरण, वन और जलवायु पåरवतªन मýंी तथा ®म और रोजगार मýंी (®ी भूपेÆþ यादव): सर, 

उ°र सभा पटल पर के ऊपर रखा गया । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज़ ऐसे न बोल¤ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या – 149, ®ी एस. व¤कटेशन – उपिÖथत नहé । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय मंýी जी, उ°र सभा पटल पर रख¤ । 

… (Óयवधान) 

®ीमती मीना±ी लेखी : अÅय± महोदय, म§ उ°र सभा पटल पर रखती हूॅ ं। 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज़ आप आपस म¤ चचाª  न कर¤ । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : कÐयाण जी, Èलीज । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : Èलीज़, यह नगरपािलका मत बनाओ ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यह सब कोई रकेॉडª म¤ नहé जा रहा है । 

… (Óयवधान) …  

माननीय अÅय± : आपस म¤ ³यŌ चचाª करते हो, ³यŌ िडबेट करते हो? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी कमलेश पासवान – उपिÖथत नहé । 

… (Óयवधान) 

 

                                                             
 Not recorded 
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माननीय अÅय± : ÿĳ सं́ या – 150 

®ी िवजय कुमार दबुे । 

 (Q.150) 

®ी िवजय कुमार दुबे : माननीय अÅय± जी, मेरा आपके माÅयम स ेÿĳ है िक िजस तरह से कोिवड 

महामारी के समय सभी िवभागŌ पर ÿभाव पड़ा, बहòत से लोग बेरोज़गार हòए, कलाकार भी बेरोज़गार 

हòए, हमारे यशÖवी ÿधान मंýी माननीय मोदी जी ने कोिवड-19 को अवसर म¤ बदलते हòए इस देश को 

आÂमिनभªर बनाने कì िदशा म¤ मागª ÿशÖत िकया था । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, घड़ी देख िलया कìिजए । 

… (Óयवधान) 

®ी िवजय कुमार दुबे : माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से पूछना चाहता हूॅं िक कुशीनगर के 

ऐसे कलाकार जो बेरोज़गार हो गए और अÆय बेरोज़गारŌ को रोज़गार हेत ु ³या कुशीनगर के बौĦ 

सिकª ट एåरया के िवकास को आगे बढ़ा कर और Öवदेश दशªन कì नई Öकìम म¤ सिÌमिलत करा कर 

ऐसे बेरोज़गारŌ को रोज़गार उपलÊध कराने का कायª कर¤गे?  

®ीमती मीना±ी लेखी : माननीय अÅय± जी, म§ आपके माÅयम से बताना चाहती हूॅं िक कोिवड-19 

के दौरान भी सरकार ने बहòत काम इस िवषय पर िकया है । िजन भी लोगŌ ने आवेदन िदया है, उन 

लोगŌ को या आिटªÖट्स को सेले³ट कर के ए³सपटª  किमटी Ĭारा úांट्स िदए गए, िडÖबसªम¤ट िकए गए 

और उनको रोज़गार का ÿावधान िकया गया ।  

12.00 hrs 

 महोदय, सÖंकृित मंýालय, कला सÖंकृित िवकास योजना चलाता है, िजसके तहत वचुªअल 

माÅयम से, ³यŌिक परफॉिम«ग आट्ªस वाल ेलोग कहé परफॉमª नहé कर पा रहे थे, इसिलए वे बेरोज़गारी 

के िशकार थे, तो अगर उÆहŌने इÆटरनेट आिद का उपयोग करके वचुªअल माÅयम से उस पर काम 

िकया तो उनको भी हम लोगŌ ने इसके बेिनिफट्स िदए । रेपटªरी úांट्स Öकìम के तहत भी इंÖप³ेशन 

करके उÆह¤ úांट्स िदए गए । ए³सप¤िडचर एडवांस ůांसफर के तहत भी इस पर काम िकया गया और 
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कÐचरल फं³शन एÁड ÿोड³शन úांट (सी.एफ.पी.जी.) Öकìम के तहत भी यह सब िदया गया ।… 

(Óयवधान)  

माननीय अÅय±: राजा जी ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, गलत बात मत कìिजए । वे बात कर रहे ह§ । 

… (Óयवधान) 

®ीमती मीना±ी लेखी : माननीय ÿधान मंýी जी का खास आúह था िक इस पर काम िकया जाए ।… 

(Óयवधान) ऐसे िजतने भी हमार ेज़ोनल कÐचरल सेÆटसª ह§, उनके माÅयम स ेइन ÖकìÌस को लाग ू

िकया गया । 

                                                                                                          

__________ 
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WRITTEN ANSWERS TO QUESTIONS 

(Starred Question Nos. 151 to 160 

Unstarred Question Nos. 1611 to 1840) 
(Page No. 40 to 732) 

 

 

 

 

 

माननीय अÅय±: ÿĳ काल समाĮ । 

_________ 

… (Óयवधान) 

                                                             
Available in Master copy of Debate, placed in Library. 



13.02.2023  733 
 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, मुझे कुछ िवषयŌ पर Öथगन ÿÖताव कì सूचनाए ंÿाĮ हòई ह§ । 

म§ने Öथगन ÿÖताव कì सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì है ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय±: ³या आप सदन नहé चलाना चाहते ह§? 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : Öथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना के िलए अनमुित ÿदान नहé कì गयी है ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖयगण, आप वåरķ सदÖय ह§ । चेयर से ÓयवÖथा दे दी गयी है ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपकì कोई भी बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही है, केवल मेरी बात åरकॉडª म¤ जा रही 

है । 

… (Óयवधान) 

12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 
 

माननीय अÅय± : अब पý सभा पटल पर रखे जाएगंे । 

आइटम नबंर 2, ®ी कैलाश चौधरी जी । 

कृिष और िकसान कÐयाण मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कैलाश चौधरी): माननीय अÅय± जी,  ®ी 

नरÆेþ िसहं तोमर कì ओर से, म§ वषª 2023-2024 के िलए कृिष अनुसधंान और िश±ा िवभाग; कृिष 

और िकसान कÐयाण मंýालय कì िनगªत-पåरणामी अन®ुवण łपरखेा कì एक ÿित (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हóं । 

[Placed in Library, See No. LT 8987/17/23] 

माननीय अÅय± : आइटम नबंर 3, ®ी धम¥Æþ ÿधान जी । 

… (Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : ®ी अजुªन राम मेघवाल जी । 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल): माननीय अÅय± जी, हमारे वåरķ सहयोगी ®ी धम¥Æþ ÿधान कì ओर स,े म§ िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) सभा पटल पर रखता हóं: - 

(1)   िश ±ा मýंालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖतृत मांग े।  

(2)    िश ±ा मýंालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी अन®ुवण łपरखेा । 

[Placed in Library, See No. LT 8988/17/23] 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I beg to lay 

on the Table a copy of the Detailed Demands for Grants (Hindi and English 

versions) of the Ministry of Law and Justice for the year 2023-2024. 

[Placed in Library, See No. LT 8989/17/23] 

12.03 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF STATISTICS AND 

PROGRAMME IMPLEMENTATION, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY 

OF PLANNING AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

CORPORATE AFFAIRS (RAO INDERJIT SINGH): Sir, I beg to lay on the Table 

a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Corporate Affairs for the 

year 2023-2024. 

(2) Output-Outcome Monitoring Framework of the Ministry of Corporate 

Affairs for the year 2023-2024. 

[Placed in Library, See No. LT 8990/17/23] 
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िव²ान और ÿौīोिगकì मýंालय के राºय मýंी; पृÃवी िव²ान मýंालय के राºय मýंी; ÿधानमýंी 

कायाªलय म¤ राºय मýंी; कािमªक, लोक िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी; परमाणु 

ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा अतंåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ िसहं): सभापित 

महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं - 

(1) पÃृ वी िव²ान मýंालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी अन®ुवण łपरखेा कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 8991/17/23] 

(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अंतगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक) एिÆ ů ³ स कापōरेशन िलिमटेड, ब¤गलłु के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा ।   

 (दो)   एिÆ ů ³ स कापōरेशन िलिमटेड, ब¤गलłु का वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 8992/17/23] 

उपभोĉा मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा पयाªवरण, वन और 

जलवायु पåरवतªन मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अिĵनी कुमार चौबे): महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý 

सभा पटल पर रखता हóं: - 

(1) पयाªवरण, वन और जलवाय ु पåरवतªन मýंालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी 

अन®ुवण łपरखेा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 8993/17/23] 

(2) पयाªवरण (सरं±ण) अिधिनयम, 1986 कì धारा 10 और 11 के अतंगªत िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) का.आ.4410(अ) जो 21 िसतÌबर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 
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था तथा िजसके Ĭारा 16 फरवरी, 1987 कì अिधसूचना स.ं का.आ.83(अ) म¤ 

कितपय सशंोधन िकए गए ह§ । 

 (दो)   का.आ.4411(अ) जो 21 िसतÌबर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòआ 

था तथा िजसके Ĭारा 16 फरवरी, 1987 कì अिधसूचना स.ं का.आ.84(अ) म¤ 

कितपय सशंोधन िकए गए ह§ । 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब का कारण दशाªने वाले 

दो िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 8994/17/23]  
ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल): सभापित जी, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं - 

(1) (एक) मौलाना अबुल कलाम आज़ाद एिशयाई अÅययन सÖंथान, कोलकाता के वषª 

2020-2021 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो)   मौलाना अबुल कलाम आज़ाद एिशयाई अÅययन सÖंथान, कोलकाता के वषª 

2020-2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब का कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 8995/17/23]  
िवīुत मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी कृÕण पाल): सभापित 

महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं - 

(1) 

 

भारी उīोग मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖ तृत मांगŌ कì एक ÿित (िहÆदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 8996/17/23] 
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(2) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ कì 

एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक) तुंगभþा Ö टील ÿोड³ ट्स िलिमटेड, ब¤गलŁु के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) तुंगभþा Ö टील ÿोड³ ट्स िलिमटेड, ब¤गलŁु का वषª 2021-2022 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां 

। 

[Placed in Library, See No. LT 8997/17/23] 

(ख) (एक) िहंदÖु तान केबÐ स िलिमटेड, कोलकाता के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) िहंदÖु तान केबÐ स िलिमटेड, कोलकाता का वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 8998/17/23] 

(ग) (एक) एचएमटी िलिमटेड, ब¤गलŁु के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) एचएमटी िलिमटेड, ब¤गलŁु का वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त 

लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 8999/17/23] 

(घ) (एक) इंÖ ůñ म¤टेशन िलिमटेड, कोटा के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) इंÖ ůñ म¤टेशन िलिमटेड, कोटा का वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 9000/17/23] 
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(ङ) (एक) भारत पÌं È स एÁ ड कंÿेशसª िलिमटेड, इलाहाबाद के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण । 

 (दो) भारत पंÌ È स एÁ ड कंÿेशसª िलिमटेड, इलाहाबाद का वषª 2021-2022 का 

वािषªकÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì   

िटÈ पिणयां ।     

[Placed in Library, See No. LT 9001/17/23] 

(च) (एक) राजÖ थान इले³ ůॉिन³ स एÁ ड इंÖ ůñ म¤ट्स िलिमटेड, जयपरु के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो) राजÖ थान इल³े ůॉिन³ स एÁ ड इंÖ ůñ म¤ट्स िलिमटेड, जयपरु का वषª 2021-2022 का 

वािषªक ÿितवदेन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयýंक-महालेखापरी±क कì 

िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 9002/17/23] 

 

(3) (एक)   Éलूइड कंůोल åरसचª इंिÖटट्यूट, पल³ कड़ के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो)    Éलूइड कंůोल åरसचª इिंÖटट्यूट, पल³ कड़ के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9003/17/23] 

 

उपभोĉा मामल,े खाī और सावªजिनक िवतरण मýंालय म¤ राºय मýंी तथा úामीण िवकास 

मýंालय म¤ राºय मýंी (साÅवी िनरजंन ºयोित): महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर रखती 

हóं:- 

(1) खाī और सावªजिनक िवतरण िवभाग, उपभो³ ता मामले, खाī और सावªजिनक िवतरण 
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मंýालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी अन®ुवण łपरखेा कì एक ÿित (िहÆदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9004/17/23] 

 

(2) आधार (िवÂ तीय और अÆ य सहाियिकयŌ, ÿसिुवधाओ ं और सेवाओ ं का लि±त पåरदान) 

अिधिनयम, 2016 कì धारा 7 के अतंगªत जारी अिधसूचना स.ं का.आ. 6010(अ) जो 22 

िदसÌ बर, 2022 के भारत के राजपý म¤ ÿकािशत हòई थी तथा िजसका आशय राÕ ůीय 

खाī सुर±ा अिधिनयम, 2013 के अंतगªत राजसहायता ÿाÈ त खाīाÆ न/ नकदी अंतरण के 

िहतलाभ ÿाÈ त करने के िलए आधार स.ं/आधार ÿमाणन कì आवÔ यकता को शािमल िकए 

जाने कì तारीख को 31 माचª, 2023 तक आगे बढ़ाया जाना है, कì एक िÿ त (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9005/17/23] 

गृह मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी िनÂयानÆद राय): सभापित महोदय, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल 

पर रखता हó:ं-  

(1) भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल अिधिनयम, 1992 कì धारा 156 कì उप-धारा (3) के अतंगªत 

िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(एक) भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल, सामाÆ य ड्यूटी काडर (समूह ‘ग’ पद), भतê िनयम, 

2022, जो 25 नवंबर, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन.847(अ) 

म¤ ÿकािशत हòए थे । 

(दो) भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल, िहंदी अनवुादक,  समूह ‘ख’ पद, भतê (सशंोधन)   

िनयम, 2022, जो 6 िदसबंर, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन.865(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

(तीन) गृह मýंालय, भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल, सेकंड-इन-कमांड (इंजीिनयर), समूह ‘क’ 
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पद, भतê िनयम, 2022, जो 26 मई, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन.398(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

(चार) भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल, ÿकाशन और मुþण काडर, समूह ‘ख’ पद और ‘ग’ पद, 

भतê (सशंोधन) िनयम, 2023, जो 19 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना 

स.ं सा.का.िन.34(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे । 

(पांच) भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल, अितåर³ त Æ यायाधीश महाÆ यायवादी (कमांडेÆ ट), वåरÕ ट 

उप Æ यायाधीश महाÆ यायवादी (सेकंड-इन-कमांड), समूह ‘क’ पद, भतê िनयम, 2023, 

जो 19 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन.32(अ) म¤ 

ÿकािशत हòए थे । 

(छह) भारत-ितÊ बत सीमा पिुलस बल, इंजीिनयåरंग काडर, समूह ‘ख’ पद, भतê िनयम, 2022, 

जो 21 िदसंबर, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन.896(अ) म¤ 

ÿकािशत हòए थे । 

[Placed in Library, See No. LT 9006/17/23] 

(2) क¤ þीय åरजवª पिुलस बल अिधिनयम, 1948 कì धारा 18 कì उप-धारा (3) के अंतगªत 

क¤ þीय åरजवª पिुलस बल, सहायक कमांडेÆ ट (राजभाषा), समूह ‘क’ पद, भतê िनयम, 

2023, जो 16 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन.27(अ) 

म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9007/17/23] 

(3) सीमा सरु±ा बल अिधिनयम, 1968 कì धारा 141 कì उप-धारा (3) के अंतगªत गहृ 

मंýालय, सीमा सरु±ा बल, रेिडयो ऑपरटेर और रेिडयो मैकेिनक (अराजपिýत) काडर 

भतê (सशंोधन) िनयम, 2022, जो 30 जून, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं 

सा.का.िन.607(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 
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(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं का कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 
[Placed in Library, See No. LT 9008/17/23] 

(5) असम राइफÐ स अिधिनयम, 2006 कì धारा 167 के अंतगªत असम राइफÐ स वारटं 

ऑिफसर (űॉÉट्समैन) समूह ‘ग’ कÌ बैटाइºड पद भतê िनयम, 2022, जो 8 अगÖ त, 

2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ं सा.का.िन.620(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9009/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE (DR. BHAGWAT 

KARAD): Sir, on behalf of Shri Pankaj Chaudhary, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 31 of The Securities Exchange Board of India Act, 1992:- 

 (i) The Securities and Exchange Board of India (Procedure for 

Board Meetings) (Amendment) Regulations, 2022, published in 

Gazette of India Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2022/110 

dated 9th December, 2022. 

 (ii) The Securities and Exchange Board of India (Registrar to an 

Issue and share Transfer Agents) (Amendment) Regulations, 

2023, published in Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2023/112 

in dated 9th January, 2023. 

 (iii) The Securities Exchange Board of India (Alternative Investment 

Funds) (Amendment) Regulations, 2023, published in Gazette of 

India in Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2023/113 dated 9 th 
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January, 2023. 

  (iv) The Securities and Exchange Board of India (Issue of Capital 

and Disclosure Requirements) (Amendment) Regulations, 2023, 

published in Gazette of India in Notification No. SEBI/LAD-

NRO/GN/2023/114 dated 13th January, 2023. 

 (v) The Securities and Exchange Board of India (Listing Obligations 

and Disclosure Requirements) (Amendment) Regulations, 2023, 

published in Gazette of India Notification No. SEBI/LAD-

NRO/GN/2023/117 dated 17th January, 2023. 

 (vi) The Securities and Exchange Board of India Settlement 

Proceedings) (Amendment) Regulations, 2023, published in 

Notification No. SEBI/LAD-NRO/GN/2023/118 dated 17th 

January, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 9010/17/23] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 159 of the Customs Act, 1962:- 

 (i) S.O.6168(E) published in Gazette of India dated 30 th December, 

2022, together with an explanatory memorandum notifying 

revision of Tariff Value on edible oils, Brass scrap, Gold, Silver 

and Areca Nuts, based on international prices. 

[Placed in Library, See No. LT 9011/17/23] 

 (ii) Notification No. 02/2023-CUSTOM(N.T.) dated 5th January, 2023, 

together with an explanatory memorandum notifying revised 
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rates of exchange for conversion of foreign currencies into Indian 

currency or vice-versa for imported and exported goods. 

[Placed in Library, See No. LT 9012/17/23] 

 (iii) S.O.259(E) published in Gazette of India dated 13th January, 

2023, together with an explanatory memorandum notifying 

revision of Tariff Value on edible oils, Brass scrap, Gold, Silver 

and Areca Nuts, based on international prices. 

[Placed in Library, See No. LT 9013/17/23] 

 (iv) Notification No. 05/2023-CUSTOM(N.T.) dated 19th January, 

2023, together with an explanatory memorandum notifying 

revised rates of exchange for conversion of foreign currencies 

into Indian currency or vice-versa for imported and exported 

goods. 

[Placed in Library, See No. LT 9014/17/23] 

 (v) S.O.459(E) published in Gazette of India dated 31st January, 

2023, together with an explanatory memorandum notifying 

revision of Tariff Value on edible oils, Brass scrap, Gold, Silver 

and Areca Nuts, based on international prices. 

[Placed in Library, See No. LT 9015/17/23] 

 (vi) The Customs (Assistance in Value Declaration of Identified 

Imported Goods) Rules, 2023 published Notification No. 

G.S.R.19 (E)   in  Gazette  of  India  dated  11th January, 2023 
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 together with an explanatory memorandum. 

[Placed in Library, See No. LT 9016/17/23] 

 (vii) G.S.R.67(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No.50/2017-Customs, dated the 30th 

June, 2017. 

[Placed in Library, See No. LT 9017/17/23] 

 (viii) G.S.R.68(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No.11/2021-Customs, dated the 1st 

February, 2021. 

 (ix) G.S.R.69(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification No.11/2018-Customs, dated the 2nd 

February, 2018. 

 (x) G.S.R.70(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No.13/2021-Customs dated 1st February, 2021 and 

34/2022-Customs dated 30th June, 2022 related to Social 

Welfare Surcharge. 

 (xi) G.S.R.71(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the three notifications, mentioned therein. 
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 (xii) The Project Imports (Amendment) Regulation, 2023 published in 

G.S.R.72(E) in Gazette of India dated 1st February, 2023, 

together with an explanatory memorandum. 

 (xiii) G.S.R.73(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 22/2022-Customs dated 30 th 

April, 2022. 

 (xiv) G.S.R.74(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 57/2000-Customs dated 8 th 

May, 2000 which exempts gold, silver and platinum imported 

under specified schemes. 

 (xv) G.S.R.75(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 146/94-Customs dated the 

13th July, 1994 to extend the exemption benefit to Warm blood 

horse for equestrian sports and extend the validity of said 

notification up to the 31st March, 2028. 

 (xvi) G.S.R.76(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in Notification Nos. 90/2009-Customs dated the 7 th 

September, 2009, 33/2017-Customs, dated the 30 th June, 2017, 

and 41/2017-Customs, dated the 30th June3, 2017 to extend the 
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validity of said notifications up to the 31st March, 2028. 

 (xvii) G.S.R.77(E) published in Gazette of India dated 1st February, 

2023, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the thirty-two notifications, mentioned therein. 

[Placed in Library, See No. LT 9018/17/23] 

(3) A copy of the Notification No. G.S.R.50(E) (Hindi and English versions) 

published  in  Gazette  of  India dated 25th January, 2023, together with an 

explanatory  memorandum making certain amendments in the Notification 

No. 43/2023-Customs (ADD) dated 9th August, 2021 under sub-section 

(7) of Section 9A of the Customs Tariff Act, 1975. 

[Placed in Library, See No. LT 9019/17/23] 

(4) A copy of the Notification No. G.S.R.78(E) (Hindi and English versions) 

published in Gazette of India dated 1st February, 2023, together with an 

explanatory memorandum seeking to exempt Compressed Natural Gas 

from so much of the duty of excise leviable on amount of GST paid on 

Biogas or Compressed Biogas which is blended with CNG under sub-

section (2) of Section 38 of the Central Excise Act, 1944. 

[Placed in Library, See No. LT 9020/17/23] 

(5) A copy of the Notification No. G.S.R.08(E) (Hindi and English versions) in 

Gazette of India dated 4th January, 2023, together with an explanatory 

memorandum seeking to assign powers of Superintendent of central tax 

to Additional Assistant  Directors  in  DGGI, GDGST and  DG Audit  under 
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 Section 166 of the Central Goods and Service tax Act, 2017 

[Placed in Library, See No. LT 9021/17/23] 

(6) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 15 of the Government Savings 

Promotion Act, 1873:- 

 (i) The Kisan Vikas Patra (Amendment) Scheme, 2023 published in 

Notification No. G.S.R.52(E) in Gazette of India dated 27th 

January, 2023. 

 (ii) The National Savings Time Deposit (Amendment) Scheme, 2023 

published in Notification No. G.S.R.53(E) in Gazette of India 

dated 27th January, 2023. 

 (iii) The National Savings Certificates (VIII Issue) (Amendment) 

Scheme, 2023 published in Notification No. G.S.R.54(E) in 

Gazette of India dated 27th January, 2023. 

 (iv) The National Savings (Monthly Income Account) (Amendment) 

Scheme, 2023 published in Notification No. G.S.R.55(E) in 

Gazette of India dated 27th January, 2023. 

 (v) The Senior Citizens’ Savings (Amendment) Scheme, 2023 

published in Notification No. G.S.R.56(E) in Gazette of India 

dated 27th January, 2023. 

[Placed in Library, See No. LT 9022/17/23] 

(7) A copy of the Draft Notification No. F.No. 3/4/2022-EM (Hindi and English 

versions) directing that the certain provisions of the Special Economic 
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Zones Act, 2005 shall apply to a financial Institution with certain 

modifications, mentioned therein, under sub-section (2) of Section 31 of 

the International Financial Services Centres Authority Act, 2019. 

[Placed in Library, See No. LT 9023/17/23] 

(8) A copy of the Securities Contracts (Regulation) Amendment Rules, 2022 

(Hindi and English versions) published in Notification No. G.S.R.03(E) in 

Gazette of India dated 2nd January, 2023 under sub-section (3) of Section 

30 of the Securities Contracts (Regulation) Act, 1956. 

[Placed in Library, See No. LT 9024/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRIMATI ANUPRIYA PATEL): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 (i) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Commerce and 

Industry for the year 2023-2024. 

 (ii) Output-Outcome Monitoring Framework of the Ministry of 

Commerce and Industry for the year 2023-2024. 

[Placed in Library, See No. LT 9025/17/23] 

(2) A copy of the Special Economic Zones (Fifth Amendment) Rules, 2022 

published in Notification No. G.S.R.868(E) (Hindi and English versions) in 

Gazette of India dated 8th December, 2022 under sub-section (3) of Section 

55 of the Special Economic Zones Act, 2005. 

[Placed in Library, See No. LT 9026/17/23] 
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ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल): सभापित महोदय, ®ी राजीव चÆþशेखर कì ओर, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हóं:- 

 (1) (एक) नेशनल िÖ क ल वोकेशनल एजूकेशन एÁ ड ůेिनंग, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 

के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो)   नेशनल िÖ क ल वोकेशनल एजूकेशन एÁ ड ůेिनंग, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी 

सÖं करण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं का कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9027/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (KUMARI SHOBHA KARANDLAJE): I beg to lay on the 

Table a a copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

(1) Detailed Demands for Grants of the Ministry of Agriculture and Farmers 

Welfare for the year 2023-2024. 

[Placed in Library, See No. LT 9028/17/23] 

(2) Output-Outcome Monitoring Framework of the Department of Agriculture 

and Farmers Welfare, Ministry of Agriculture and Farmers Welfare for the 

year 2023-2024. 

[Placed in Library, See No. LT 9029/17/23] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF TEXTILES AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRIMATI DARSHANA 

VIKRAM JARDOSH): Sir, I beg to lay on the Table a copy of the Detailed 

Demands for Grants (Hindi and English versions) of the Ministry of Textiles for the 

year 2023-2024. 

[Placed in Library, See No. LT 9030/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF EXTERNAL AFFAIRS AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CULTURE (SHRIMATI 

MEENAKASHI LEKHI): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

South Zone Cultural Centre, Thanjavur, for the year 2020-2021, 

alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the South Zone Cultural Centre, 

Thanjavur, for the year 2020-2021. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9031/17/23] 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

West Zone Cultural Centre, Udaipur, for the year 2021-2022, 

alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the West Zone Cultural Centre, 
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Udaipur, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 9032/17/23] 

(4) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

North Zone Cultural Centre, Patiala, for the year 2021-2022, 

alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the North Zone Cultural Centre, 

Patiala, for the year 2021-2022. 

[Placed in Library, See No. LT 9033/17/23] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Library of Tibetan Works & Archives, Dharamshala, for the year 

2021-2022, alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Library of Tibetan Works & 

Archives, Dharamshala, for the year 2021-2022. 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9034/17/23] 

(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Gaden Rabgyeling Monastic School, Bomdila, West Kameng 

District, Arunachal Pradesh, for the year 2021-2022, alongwith 

audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 
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Government of the working of the Gaden Rabgyeling Monastic 

School, Bomdila, West Kameng District, Arunachal Pradesh, for 

the year 2021-2022. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9035/17/23] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Centre for Buddhist Cultural Studies, Tawang Monastry, 

Tawang, Arunachal Pradesh, for the year 2021-2022, alongwith 

audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Centre for Buddhist Cultural 

Studies, Tawang Monastry, Tawang, Arunachal Pradesh, for the 

year 2021-2022. 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9036/17/23] 

जनजातीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी (®ीमती रणेुका िसंह सŁता): सभापित महोदय, म§ 

िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखती हóं:- 

(1) (एक) भारतीय जनजातीय सहकारी िवपणन िवकास महासघं, नई िदÐ ली के वषª 

2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।     

 (दो)   भारतीय जनजातीय सहकारी िवपणन िवकास महासघं, नई िदÐ ली के वषª 
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2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9037/17/23] 

पेůोिलयम और ÿाकृितक गैस मýंालय म¤ राºय मýंी तथा ®म और रोजगार मंýालय म¤ राºय 

मýंी (®ी रामĵेर तेली): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं 

(1) (एक) भारतीय पůेोिलयम और ऊजाª सÖं थान, िवशाखाप°नम के वषª 2021-

2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) 

तथा लेखापरीि±त लेख े।     

 (दो)   भारतीय पůेोिलयम और ऊजाª सÖं थान, िवशाखाप°नम के वषª 2021-

2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆदी 

तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9038/17/23] 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (डॉ. सभुाष सरकार): सभापित महोदय, ®ीमती अÆनपणुाª  देवी कì 

ओर स,े म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हóं:- 

(1) (एक) समú िश±ा, राजÖथान (राजÖथान Öकूल िश±ा पåरषद), जयपरु के वषª 

2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेख े।   

 (दो)   समú िश±ा, राजÖथान (राजÖथान Öकूल िश±ा पåरषद), जयपरु के वषª 

2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी 
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तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9039/17/23] 

(2) (एक) राÕ ůीय बाल भवन, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो)   राÕ ůीय बाल भवन, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9040/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SOCIAL JUSTICE AND 

EMPOWERMENT (SHRI A. NARAYANASWAMY): Sir, to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy each of the Annual Reports (Hindi and English 

versions) of the Dr. Ambedkar Foundation, New Delhi, for the 

years 2018-2019 and 2019-2020, alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy each of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Dr. Ambedkar Foundation, 

New Delhi, for the years 2018-2019 and 2019-2020. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9041/17/23] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल): सभापित महोदय, ®ी अजय भĘ कì ओर स,े म§ िनÌनिलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित 

(िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हóं:- 
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(1)   पयªटन मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनदुानŌ कì िवÖतृत मांगे ।  

               [Placed in Library, See No. LT 9042/17/23] 

(2)    पयªटन मंýालय कì वषª 2023-2024 कì िनगªत-पåरणामी अन®ुवण łपरखेा । 

[Placed in Library, See No. LT 9043/17/23] 

उ°र पूवê ±ेý िवकास मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सहकाåरता मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी बी. 

एल. वमाª): सभापित महोदय, म§ सहकाåरता मंýालय कì वषª 2023-2024 कì अनुदानŌ कì 

िवÖ तृत मांगŌ कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हóं ।  

[Placed in Library, See No. LT 9044/17/23] 

 

िश±ा मýंालय म¤ राºय मýंी (डॉ. सुभाष सरकार): सभापित महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हóं:- 

(1) (एक) राÕůीय अÐपसं́ यक शै±िणक सÖंथा आयोग, नई िदÐली के वषª 2021-

2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

 (दो)   राÕůीय अÐपसं́ यक शै±िणक सÖंथा आयोग, नई िदÐली के वषª 2021-

2022 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा 

उन पर लेखापरी±ा ÿितवदेन ।   

 (तीन) राÕůीय अÐपसं́ यक शै±िणक सÖंथा आयोग, नई िदÐली के वषª 2021-

2022 के वािषªक ÿितवेदन म¤ अतंिवªĶ िसफाåरशŌ पर कì गई कारªवाई सबंंधी 

²ापन (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

[Placed in Library, See No. LT 9045/17/23] 

 

(2) हåरयाणा क¤ þीय िवĵिवīालय, महेÆþगढ़ के वषª 2020-2021 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन ।   
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(3) उपयुªĉ (2) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9046/17/23] 

(4) (एक) भारतीय ÿबंध सÖं थान, लखनऊ के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेख े। 

 (दो)   भारतीय ÿबंध सÖं थान, लखनऊ के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

(5) उपयुªĉ (4) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9047/17/23] 

(6) िवĵिवīालय अनुदान आयोग अिधिनयम, 1956 कì धारा 28 के अंतगªत िनÌनिलिखत 

अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 (एक) िवĵिवīालय अनदुान आयोग ((केवल) úेडेड Öवाय°ता ÿदान करने के िलए 

िवĵिवīालयŌ का ®ेणीकरण) (पहला सशंोधन) िविनयम, 2022 जो 18 

नवÌबर, 2022 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या एफ.स.ं 1-

18/2017 (सीपीपी-II) म¤ ÿकािशत हòए थे ।  

 (दो)   िवĵिवīालय अनदुान आयोग (पीएच.डी. िडúी ÿदान करने के िलए Æयूनतम 

मानक और ÿिøया) िविनयम, 2022 जो 7 नवÌबर, 2022 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या एफ.स.ं 1-3/2021 (³यूआईपी) म¤ ÿकािशत हòए 

थे । 

[Placed in Library, See No. LT 9048/17/23] 

(7) (एक) राÕůीय सÖंकृत िवĵिवīालय, ितŁपित के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 
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 (दो)   राÕůीय सÖंकृत िवĵिवīालय, ितŁपित के वषª 2021-2022 के वािषªक 

लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन । 

 (तीन) राÕůीय संÖकृत िवĵिवīालय, ितŁपित के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण) । 

(8) उपयुªĉ (7) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9049/17/23] 

(9) (एक) योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, भोपाल के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे 

। 

 (दो)   योजना तथा वाÖ तुकला िवīालय, भोपाल के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) । 

(10) उपयुªĉ (9) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारण दशाªने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9050/17/23] 

(11) (एक) ®ी लाल बहादरु शाľी राÕůीय सÖंकृत िवĵिवīालय, नई िदÐली के वषª 

2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

। 

 (दो)   ®ी लाल बहादरु शाľी राÕůीय सÖंकृत िवĵिवīालय, नई िदÐली के वषª 

2021-2022 के वािषªक लखेाओ ंकì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) 

तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन । 

 (तीन) ®ी लाल बहादरु शाľी राÕůीय सÖंकृत िवĵिवīालय, नई िदÐली के वषª 
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2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा 

अúंेजी सÖं करण) । 

(12) उपयुªĉ (11) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9051/17/23] 

(13) (एक) योजना तथा वाÖतुकला िवīालय, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे 

। 

 (दो) योजना तथा वाÖतुकला िवīालय, नई िदÐली के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी 

सÖं करण) । 

(14) उपयुªĉ (13) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9052/17/23] 

(15) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, सेनापित, मिणपुर के वषª 2018-2019 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

 (दो)   भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, सेनापित, मिणपुर के वषª 2018-2019 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन ।   

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, सेनापित, मिणपुर के वषª 2018-2019 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण)  । 

(16) उपयुªĉ (15) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने 
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वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9053/17/23] 

(17) (एक) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपन एव ंिविनमाªण सÖंथान, कांचीपरुम के 

वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) ।   

 (दो)   भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपन एव ंिविनमाªण सÖंथान, कांचीपरुम के 

वषª 2021-2022 के वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन ।   

 (तीन) भारतीय सूचना ÿौīोिगकì, अिभकÐपन एव ंिविनमाªण सÖंथान, कांचीपरुम के 

वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी 

तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(18) उपयुªĉ (17) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने 

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9054/17/23] 

(19) (एक)   भारतीय राÕůीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, ितłिचरापÐ ली के वषª 2020-

2021 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा 

लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो)    भारतीय राÕůीय सूचना ÿौīोिगकì सÖंथान, ितłिचरापÐ ली के वषª 2020-

2021 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।  

(20) उपयुªĉ (19) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9055/17/23] 
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(21) (एक)   अटल िबहारी वाजपेयी भारतीय सूचना ÿौīोिगकì एव ं ÿबंधन सÖं थान, 

µ वािलयर के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) ।   

 (दो) अटल िबहारी वाजपेयी भारतीय सूचना ÿौīोिगकì एव ं ÿबंधन सÖं थान, 

µ वािलयर के वषª 2021-2022 के वािषªक लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा 

अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवेदन ।  

 (तीन) अटल िबहारी वाजपेयी भारतीय सूचना ÿौīोिगकì एव ं ÿबंधन सÖं थान, 

µ वािलयर के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक 

ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण 

(22) उपयुªĉ (21) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9056/17/23] 

(23) (एक)   राÕ ůीय पÖु तक Æ यास, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के वािषªक ÿितवेदन 

कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

 (दो) राÕ ůीय पÖु तक Æ यास, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के वािषªक लेखाओ ंकì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा ÿितवदेन ।  

 (तीन) राÕ ůीय पÖु तक Æ यास, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण 

(24) उपयुªĉ (23) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9057/17/23] 

(25) (एक)   भारतीय ÿौ īोिगकì संÖ थान, ितłपित के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।   
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 (दो) भारतीय ÿौ īोिगकì संÖ थान, ितłपित के वषª 2021-2022 के वािषªक 

लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन ।  

 (तीन) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान, ितłपित के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì 

सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।  

(26) उपयुªĉ (25) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9058/17/23] 

(27) (एक)   भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान िदÐ ली, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

 (दो) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान िदÐ ली, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन ।  

 (तीन) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान िदÐ ली, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।   

 

(28) उपयुªĉ (27) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9059/17/23] 
 

(29) (एक)   भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान भवुनेÔ वर, भुवनेÔ वर के वषª 2021-2022 के 

वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   
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 (दो) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान भवुनेÔ वर, भुवनेÔ वर के वषª 2021-2022 के 

वािषªक लेखाओ ं कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा उन पर 

लेखापरी±ा ÿितवेदन ।  

 (तीन) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान भवुनेÔ वर, भुवनेÔ वर के वषª 2021-2022 के 

कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी 

सÖंकरण) ।   

(30) उपयुªĉ (29) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9060/17/23] 

(31) (एक)   भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान मþास, चेÆ नई के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।   

 (दो) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान मþास, चेÆ नई के वषª 2021-2022 के वािषªक 

लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 

ÿितवेदन ।  

 (तीन) भारतीय ÿौ īोिगकì ससं ्थान मþास, चेÆ नई के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।  

(32) उपयुªĉ (31) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9061/17/23] 

(33) (एक)   भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान पटना, पटना के वषª 2021-2022 के वािषªक 

ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ।   

 (दो) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान पटना, पटना के वषª 2021-2022 के वािषªक 

लेखाओ ंकì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) तथा उन पर लेखापरी±ा 
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ÿितवेदन ।  

 (तीन) भारतीय ÿौ īोिगकì सÖं थान पटना, पटना के वषª 2021-2022 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúंेजी सÖंकरण) ।   

(34) उपयुªĉ (33) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलबं के कारणŌ को  

दशाªने वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9062/17/23] 

(35) ईडीसीआईएल (इंिडया) तथा िश±ा मंýालय के बीच वषª 2022-2023 के िलए हòए 

समझौता-²ापन कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9063/17/23] 

 

(36) भारतीय ÿबंध सÖं थान अिधिनयम, 2017 कì धारा 37 के अतंगªत भारतीय ÿबंध 

सÖं थान, कलकÂ ता िविनयम, 2022 जो 4 जनवरी, 2023 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ं एफ स.ं आईआईएमसी-आरईजीडी(बीओ)/बीओजी-251/2022 म¤ 

ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहंदी तथा अúेंजी संÖकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9064/17/23] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा सÖंकृित मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजुªन राम 

मेघवाल): सभापित महोदय, ®ी िबĵेĵर टुडु कì ओर से, म§ िनÌ निलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हóं:- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा 1(ख) के अतंगªत िनÌ निलिखत 

पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúंेजी सÖं करण):- 

(क) (एक)   वापकोस िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो)    वापकोस िलिमटेड, नई िदÐ ली के वषª 2021-2022 का वािषªक ÿितवेदन, 
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लेखा-परीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

[Placed in Library, See No. LT 9065/17/23] 

(ख) (एक)   नेशनल ÿोजे³ टस कंÖ ů³ शन कॉरपोरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली वषª 2021-

2022 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा के बार ेम¤ िववरण । 

 (दो)    नेशनल ÿोजे³ टस कंÖ ů³ शन कॉरपोरेशन िलिमटेड, नई िदÐ ली वषª 2021-

2022 का वािषªक ÿितवेदन, लेखा-परीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां । 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाª ने वाले दो 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 9066/17/23] 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WOMEN AND CHILD 

DEVELOPMENT AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AYUSH 

(DR. (PROF.) MAHENDRA MUNJAPARA): Sir, I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Siddha, Chennai, for the year 

2021-2022, alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research 

in Siddha, Chennai, for the year 2021-2022. 

 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9067/17/23] 
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(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Siddha, Chennai, for the year 2021-2022, 

alongwith audited accounts. 

 (ii) Statement regarding Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of Siddha, 

Chennai, for the year 2021-2022. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (3) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9068/17/23] 

(5) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New Delhi, 

for the year 2021-2022. 

 (ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Central Council for Research in Ayurvedic Sciences, New 

Delhi, for the year 2021-2022, together with Audit Report 

thereon. 

 (iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central Council for Research 

in Ayurvedic Sciences, New Delhi, for the year 2021-2022. 

 

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9069/17/23] 
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(7) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

National Institute of Ayurveda, Jaipur, for the year 2021-2022, 

alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the National Institute of 

Ayurveda, Jaipur, for the year 2021-2022. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (7) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9070/17/23] 

(9) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Institute of Teaching and Research in Ayurveda, Jamnagar, for 

the year 2021-2022, alongwith audited accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Institute of Teaching and 

Research in Ayurveda, Jamnagar, for the year 2021-2022. 

(10) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (9) above. 

[Placed in Library, See No. LT 9071/17/23] 

________ 
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12.07 hrs 

COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE 
SITTINGS OF THE HOUSE 

Minutes 
 

®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): सभापित महोदय, सभा कì बैठकŌ से सदÖयŌ कì अनपुिÖथित 

सबंंधी सिमित कì िदनांक 08.02. 2023 को हòई नŏवी बैठक का कायªवाही सारांश (िहÆदी तथा अúंेजी 

सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हóं ।  

________ 

12.08 hrs 

COMMITTEE ON THE WELFARE OF 
SCHEDULED CASTES AND SCHEDULED TRIBES 

Study Visit Report 
 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): Sir, I beg to 

lay on the Table the Study Visit Report (Hindi and English versions) of the 

Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled Tribes to Panaji, 

Bhubaneswar and Raipur from 11th January, 2023 to 16th January, 2023. 

________ 
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12.09 hrs  

MATTERS UNDER RULE 377 
 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, िनयम 377 के अधीन िजन माननीय सदÖयŌ को अपना 

िवषय रखने कì अनमुित ÿदान कì गई है, वे कृपया अपना िवषय िलिखत łप म¤ सभा पटल पर ÿÖततु 

कर द¤ ।  

(i) Regarding revision of pay and pension of serving  
and retired employees of NABARD 

 
®ी गणेश िसहं (सतना): म§ मंýी जी का Åयान नाबाडª ब§क कì ओर िदलाना चाहता हóं । देश का 

नाबाडª ब§क åरजवª ब§क ऑफ इंिडया के कुछ कमªचाåरयŌ को ůांसफर करके बनाया गया था उस समय 

जो सेवा शत¥ कमªचारी एव ं अिधकाåरयŌ के िलए बनाई गई थी वे åरजवª ब§क के अिधकाåरयŌ एव ं

कमªचाåरयŌ के अनकूुल थी । लगातार 40 वषŎ तक साथ िविभÆन समझौतŌ के तहत आरबीआई के 

अनłुप िकया जाता रहा है । वषª 2001 म¤ संसद के एक ÿĳ के उ°र म¤ यह बताया गया था िक 

आरबीआई के तजª पर ही कमªचाåरयŌ का वेतन और भ°ा एक जैसा है उसका गजट भी ÿकािशत हòआ 

था वतªमान म¤ डी.एफ.एस. ने जो वषª 2017 से 2022 का वेतन सशंोधन को Öवीकृत िकया है वह 

आरबीआई से अÂयंत कम है ऐसा ³यŌ िकया गया जबिक नाबाडª स±म ब§क है तथा बीआर 1949 के 

तहत ब§कŌ का पयªवे±ण के साथ-साथ úामीण ऋण का पनुिवª° का कायª भी कर रहा है । आज देश म¤ 

úामीण ±ेýŌ म¤ सरकार के जन कÐयाणकारी कई महÂवपूणª कायª नाबाडª ही कर रहा है । 

  प¤शन का åरवीजन वेतन के सशंोधन के साथ नहé हो रहा है उससे बड़ी िवसगंित उÂपÆन हो 

गई है । पूवª म¤ åरटायर हòए सीजीएम कì प¤शन उनके जूिनयर से काफì कम हो गयी है ³या िव° मंýालय 

åरजवª ब§क कì पूवª शतŎ के आधार पर वेतन एव ंप¤शन पर डी.एफ.एस. िनधाªरण पर पनुिवªचार करेगा 

                                                             
 Treated as laid on the Table. 
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नाबाडª ब§क के कमªचाåरयŌ का मनोबल बहòत कमजोर हो चुका है । वे Æयाय कì बाट जोह रहे ह§ । नाबाडª 

एवं आरबीआई दोनŌ का Öतर एक है । 

  अतः सरकार उपरोĉ िवषय पर सकाराÂमक कारªवाई हेतु आवÔयक कदम उठाए  । 

 

________ 
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माननीय सभापित : शूÆय ÿहर, ®ी रामदास तडस जी । 

®ी रामदास तडस (वधाª): सभापित जी, धÆयवाद । मेरा सदन के माÅयम स ेमाननीय िश±ा मंýी जी 

से िनवेदन करना है िक महाराÕů म¤ समú िश±ा के अधीन काम करने वाले संिवदा कमªचाåरयŌ का 

वेतन िवगत 5 वषŎ से नहé बढ़ाया गया है । यह गÌभीर मामला है । पूरे महाराÕů म¤ कुल 6,251 सिंवदा 

कमªचारी कायª कर रहे ह§, िजनका वेतन पांचव¤ वेतन आयोग के िहसाब से तय िकया गया है जबिक 

अभी सातव¤ वेतन आयोग के िहसाब से अÆय िवभागŌ के सिंवदा कमªचाåरयŌ को वेतन िमल रहा है ।  

महोदय, आपसे िनवेदन है िक सभी कमªचाåरयŌ को अÆय कमªचाåरयŌ कì तरह सातव¤ वेतन 

आयोग के िहसाब से वेतन देने हेत ुÿÖताव करने के िलए वषª 2020-21 के Āेम वकª  म¤, पेज नंबर 322 

के बीआरसी / सीआरसी म¤ िलखे गये ³लॉज को हटाना जłरी है । इसके बाद ही महाराÕů सरकार 

वेतन बढ़ो°री पर िवचार कर पायेगी । 

अत: आपसे िनवेदन है िक इतनी बड़ी तादाद के संिवदा कमªचाåरयŌ के िहतŌ को Åयान म¤ रखते 

हòए सातव¤ वेतन आयोग के िहसाब से वेतन बढ़ो°री करवाने कì कृपा कर¤ । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : जो माननीय सदÖय िनयम 377 के अधीन अपने िवषय का वाचन करना चाहते 

ह§, तो भोजनावकाश के पĲात उनको अवसर ÿदान िकया जाएगा, आप वैसा भी कर सकते ह§ । 

 कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चंदेल जी      :      उपिÖथत नहé । 

®ी तीरथ िसहं रावत जी । 
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®ी तीरथ िसहं रावत (गढ़वाल): सभापित महोदय, धÆयवाद । म§ आपका Åयान एक महÂवपूणª ±ेý 

जोशीमठ म¤ गत माह म¤ जो भूधसंाव हòआ था, उसकì ओर आकिषªत करना चाहता हóं । जोशीमठ एक 

महÂवपूणª Öथान है, जो उ°राखडं के चमोली िजले म¤ बाडªर के िनकट, बþीनाथ के पास, औली के 

पास है । बþीनाथ म¤ जब 6 महीने के िलए पूजा-पाठ बंद हो जाता है तो वह जोशीमठ म¤ होती है । औली 

इसके बगल म¤ है । सामåरक ŀिĶ से यह ±ेý नीती, माणा, बाडªर के पास है । इसिलए, इस सÖंथान का 

रख-रखाव, सुर±ा, र±ा अिनवायªता हो जाती है ।  

 माÆयवर, िपछले माह जब भूधंसाव हòआ तो 25-30 पस¦ट वहां उसका ÿभाव हòआ । यह ÿभाव 

अलग-अलग ±ेýŌ म¤ हòआ । इससे वहां पानी का åरसाव हòआ । पानी के åरसाव के कारण मकानŌ म¤ 

दरार¤ आना, कई मकानŌ का ÅवÖत होना, होटलŌ का बह जाना, यह देखा गया । िजस तरह स ेउसकì 

बात¤ मढ़ी गयé, यह लगा िक जोशी खÂम हो गया, ऐसा नहé है । जोशीमठ म¤ अपनी दिैनक िदनचयाª, 

माक¥ ट सब तरह से चल रहा है । म§ इसिलए इस बात को कह रहा हóं िक कल बþीनाथ के पट दो महीने 

के बाद खलु¤गे तो लोगŌ को डर न सताये । वह Öथान अभी भी सरुि±त है । इस मामले म¤ ÿधान मंýी 

माननीय मोदी जी ने स²ंान िलया और तÂकाल एक अÅययन दल भेजा, क¤ þीय कमेटी बनाई, िजसने 

इसका अÅययन िकया । माननीय गहृ मंýी जी ने भी इसका स²ंान िलया । इसके िलए वहां ³या हो 

सकता है, वह सब करने का काम िकया । उनका ठहराव, रख-रखाव, कैसे िवÖथािपत करना है, ÿदेश 

सरकार लगातार उस काम को कर रही है । शासन-ÿशासन पूरी तरह से इस काम म¤ लगा है और लोगŌ 

को राहत दनेे का काम िकया है ।    

सभापित महोदय, मेरा इतना ही कहना है िक लोगŌ को घबराने कì जłरत नहé है । म§ने 

इसिलए यह बात कही ³यŌिक कल बþीनाथ और केदारनाथ के पट खलु¤गे और लोग वहां जाएगंे, कहé 

भय न पैदा हो । मीिडया के माÅयम से एक ऐसा वातावरण बनाया गया िक िजतनी समÖया थी नहé, 

उससे ºयादा बनायी गयी ।  
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माÆयवर, म§ पनु: माननीय ÿधानमंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हó ं। माननीय गहृ मंýी जी न े

इसका स²ंान िलया है और ÿभािवत लोगŌ के िलए लगातार ÓयवÖथा हो रही है । उस ±ेý के  लोगŌ कì 

कैसे र±ा हो सकती है, वह सब काम चल रहा है । 

मेरा इतना कहना है िक इस संबंध म¤ केÆþीय कमेटी Ĭारा अÅययन हòआ है और पनुवाªस बसाने 

कì बात हòई है । वहां पहाड़ म¤ जो Öथानीय नगर िनकाय ह§, इसके दूरगामी पåरणाम को देखते हòए वहां 

के िलए एक माÖटर Èलॉन बनाने का काम कर¤ । िजससे आगे उनका भिवÕय सरुि±त हो सके । 

नमÖकार, थ§³यू ।  
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®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली): माननीय सभापित जी, म§ आपके माÅयम से िदÐली म¤ एक सोई 

हòई राºय सरकार कì तरफ आपका Åयान आकिषªत करना चाहता हóं । जनता के िहत म¤ कुछ योजनाए ं

बनाकर िनणªय िलए गए थे । 148ए राजमागª स ेजौनापरु मांडी रोड के चौड़ीकरण एव ंउसी मागª पर 

िसंगापुर िवĵÖतरीय कौशल केÆþ को राजनीितक िवĬेष के कारण लटका िदया गया है । अब उÆह¤ 

िनरÖत करने का भी ÿयास िदÐली सरकार Ĭारा िकया जा रहा है ।  

 उस मागª पर लगभग 5 गांवŌ कì आबादी 5 गनुा बढ़ गई है और उसी रÉतार से यातायात भी 

बढ़ रहा है । उस मागª का चौड़ीकरण करना था, वहां ÿितिदन हजारŌ लोग भीषण जाम कì समÖया से 

जूझते ह§ । राºय सरकार पीडÊÐयूडी Ĭारा योजना के तहत उĉ मागª को चौड़ा करना था । वषª 2012 

म¤ यह ÿोजे³ट 597 करोड़ Łपये म¤ 9 िकलोमीटर लÌबा बनाया जाना था । राºय कì जमीन अिधकृत 

करने कì ÿिøया भी शłु हòई थी, लेिकन रसूखदार लोगŌ के दबाव म¤ आकर इसे रोक िदया गया ।  

 िजस ÿकार माननीय ÿधानमंýी जी कौशल िवकास के िलए पूर े देश के अदंर अलग-अलग 

केÆþ खोलने का ÿयास कर रहे ह§ । इसी कड़ी म¤ नौजवानŌ के कौशल को िनखार कर उÆह¤ रोजगार दने े

के साथ अÆय को रोजगार दने ेका भी ÿयास हòआ है । देश म¤ इसी ÿकार िक केÆþ सरकार Öथािपत 

कर रही है । 

िदÐली कì केजरीवाल सरकार उĉ कौशल िवकास केÆþ को लटकाये हòए है, जबिक इस 

कौशल केÆþ को 2 जलुाई, 2012 म¤ िदÐली सरकार के मिंýमंडल ने मंजूरी दी थी । उस समय शीला 

दीि±त जी कì सरकार थी । 18 िसतÌबर, 2012 को राजÖव एव ं तकनीकì िश±ा िवभाग ने इसे  

पीडÊÐयूडी को सŏप िदया था । 

24 िदसÌबर, 2014 को शहरी िवकास मंýी ने भूिम के भू ÿयोग को चीफ सøेेटरी के माÅयम 

से पåरवितªत कर िदया था, जब िदÐली म¤ राÕůपित शासन था । इसे शहरी िवकास मंýी जी ने कराया 

था । उसके बाद 30 करोड़ 28 लाख Łपये úाम सभा जौनापरु खाते म¤ जमा भी कर िदए गए थे ।  

 उसके बाद माचª, 2015 म¤ लेिÉटेन¤ट गवनªर साहब ने सरकार पर दबाव बनाकर 2 करोड़ 74 

लाख Łपये Öवीकृत भी िकए ।  माचª, 2017 म¤ भवन िनमाªण हेत ु254 करोड़ Łपये Öवीकृत िकए गए ।  
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 सभापित महोदय, वषª 2012 स े2023 आ गया और 12 वषª बीत गए । लोगŌ के िहत म¤  और 

यवुाओ ंके भिवÕय से जड़ुी इन योजनाओ,ं चाहे कौशल िवकास केÆþ हो या जौनापरु मागª को 100 फुट 

चौड़ीकरण करके फरीदाबाद से जोड़ना हो, इन सभी कायŎ को लटकाया जा रहा है । 

 मेरा आपके माÅयम से िनवेदन है िक केÆþ सरकार राºय सरकार पर दबाव बनाए वरना ऐसी 

राºय सरकार को बखाªÖत कर ेजो जनता के िहत म¤ काम नहé कर पाती है तािक ये काम पूर ेिकए जा 

सक¤  ।  आपने मझुे बोलने का मौका िदया, बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Chairperson, Sir, all the 

trains running between Bengaluru and some places in Kerala are always having 

excess passengers in all the classes, and in most of time, they do not get 

confirmed tickets. Due to this, passengers bound to travel to these destinations 

are forced to travel by road despite their dislikes. 

Therefore, there is an urgent need to introduce a daily Vande Bharat 

Express Train between Bengaluru and Kozhikode, via Palakkad and Shoranur.  

 Palakkad and Shoranur are two important railway junctions of Southern 

Railway, and the number of passengers who are bound to travel between 

Bengaluru and Kozhikode from these places, is quite enormous.  

Therefore, I urge upon the hon. Railway Minister to introduce a daily Vande 

Bharat Express Train between Bengaluru and Kozhikode, and vice versa 

urgently.  

 Thank you. 
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कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदले (हमीरपुर): धÆयवाद सभापित महोदय । मेरे बुदंेलखंड ±ेý म¤ भारत 

सरकार और उ°र ÿदेश सरकार के Ĭारा अनेकŌ पåरयोजनाए ंचलाई गई ह§ । हमारे िजतने भी आकंा±ी 

±ेý ह§, उनम¤ उस आकां±ा के अनłुप िसंचाई कì सिुवधा, हाइवे आिद सब कुछ हम¤ िमल रहा है । 

बुंदेलखंड म¤ िडफ¤ स कॉåरडोर और बुदंेलखडं म¤ केन-बेतवा åरवर िलिकंग के भारत सरकार ने 90-10 

के अनपुात 46 हजार करोड़ Łपये िदए ह§ । उ°र ÿदेश कì सरकार ने बुंदेलखंड ए³सÿेसवे बनाने का 

काम िकया है ।  

म§ने एक बात पहले भी सदन म¤ कई बार उठायी है िक बुंदेलखंड को हंűेड परस¤ट ऑग¥िनग एúो 

इकोनॉिमक जोन के तौर पर डेवलप िकया जाए । उसम¤ भारत सरकार Ĭारा वहां पर ऑग¥िनक 

ÿोड³ट्स के िनयाªत कì ÓयवÖथा कì जाए । मोदी जी के कारण इस वषª को ‘िमलेट वषª’ के łप म¤ 

मनाया जा रहा है । भारत सरकार कì अनेकŌ पåरयोजनाओ ंसे बुंदेलखडं ±ेý को लाभ िमल रहा है,  

सभापित महोदय, मेरा आपके माÅयम स े एक िवशेष आúह है, चूंिक बुंदेलखडं एक िवशेष 

ÿकार कì सÖंकृित और िवशेष ÿकार का ±ेý है, इसको केवल जमीन के भू-भाग का एक टुकड़ा न 

समझा जाए । िडमांड तो अनेक ÿकार कì रहती ह§, लेिकन पूरे देश और ÿदशे को साथ िमलाकर व े

पूरी नहé हो पाती ह§ । 

मेरा भारत सरकार से आúह है िक बुंदेलखंड को अलग ÿांत बनाने के िलए पूरी ÓयवÖथा 

सिुनिĲत कì जाए, तािक जो भारत सरकार कì, ®Ħेय मोदी जी और योगी जी कì मंशा है, उस आधार 

पर पूरे बदेुलखडं म¤ ऑग¥िनक फॉिम«ग के िलए, वहां पर रोजगार, पयªटन, सÖंकृित और धािमªक ±ेý को 

बढ़ावा िमल सके । बहòत-बहòत धÆयवाद ।   
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): धÆयवाद सभापित महोदय, आपने मुझे एक बहòत ही महÂवपूणª मĥुा 

उठाने का मौका िदया । जैसा िक आप जानते ह§ िक देश म¤ िबजली म¤ åरफॉÌसª कì बात हो रही है, म§ 

िजस ±ेý से आता हóं, मेरे अमरोहा लोक सभा ±ेý म¤ िबजली को लकेर लोग इतने परेशान ह§ िक आप 

उसका अदंाजा नहé लगा सकते ह§ । वहां पर िजस तरीके से रोज तार टूटते ह§ और ůांसफामªसª फंूकते 

ह§ । … (Óयवधान)  

 सभापित महोदय, बीजेपी वालŌ को ³या परशेानी है? ये जनिहत के मĥेु भी नहé उठाने देते ह§ । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बोिलए । आप उधर ³यŌ Åयान देते ह§ । 

… (Óयवधान) 

कंुवर दािनश अली : महोदय, ये िडÖटबª कर रहे ह§ । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात बोिलए !  

… (Óयवधान) 

कंुवर दािनश अली : महोदय, जब म§ बोलने के िलए खड़ा होता हóं तो इनको िबजली लगती है । पता 

नहé इनको कौन-सा कर¤ट लग जाता है । 

माननीय सभापित : आप चेयर कì तरफ Åयान दीिजए । 

… (Óयवधान) 

कंुवर दािनश अली : सभापित महोदय, म§ यह कहना चाहता हóं िक म§ िपछले हÉते अपने लोक सभा 

±ेý नौगांवा सादात म¤ गया था । वहां पूर े तार जजªर ह§ । वहां जो लीड्स ह§, व े फंूकì हòई ह§ और 

ůांसफामªसª नहé ह§ । वहां ÓयवÖथा बहòत ही खराब है ।  

 सभापित महोदय, जब िकसान नया ट्यूबवेल का कने³शन लेने जाता है तो उससे कहा जात है 

िक आप पैसा जमा कìिजए । आप दो लाख-तीन लाख का एÖटीमेट जमा कìिजए । वह िकसान कहां स े

देगा? आप िकसानŌ के ट्यूबवÐेस पर िबजली के मीटर लगाने कì बात कर रहे ह§, वह तो अ¸छा हòआ 
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िक उ°र ÿदेश म¤ जो िपछले हÉते अडाणी का ट¤डर होने वाला था, वह क§ िसल हो गया । जो मीटर 

बहòत तेजी से चलता है और दगुनुा िबल लेता है, वैसे मीटसª वहां लगाए जा रहे ह§ ।  

 मेरी आपके माÅयम से सरकार से यह मांग है िक उ°र ÿदेश के अदंर, खास तौर स ेअमरोहा 

लोक सभा ±ेý, िजसम¤ हापड़ु िजले का भी 40 परस¤ट पाटª  आता है, उसम¤ जो परुाने जजªर तार ह§, 

उनको तरुतं बदलवाया जाए और ůांसफामªसª कì ÓयवÖथा कì जाए । जनता िबजली का िबल देती है, 

लेिकन िबल दनेे के बाद भी उसको रात-रात भर और पूरा-पूरा िदन िबजली नहé िमल पाती है । 

 मेरी आपके माÅयम से सरकार से यही मांग है िक उ°र ÿदेश के अदंर अमरोहा लोक सभा म¤ 

िबजली के जो तार ह§, उनको बदलवाया जाए और जनता को राहत िदलाई जाए । बहòत-बहòत धÆयवाद 

। … (Óयवधान) 

 اہم بہت ايک مجهے نے اپٓ صاحب، چيرمين محترم): امروہہ( علی دانش کنور[

 کہ ہيں جانتے اپٓ کہ جيسا شکريہ۔ بہت بہت لئے کے اس ديا موقع کا اٹُهانے مُدعہ

 ميرے ہوں، اتٓا سے حلقہ جس ميں ہے، رہی ہو بات کی ريفارمس ميں بجلی

 کا اس اپٓ کہ ہيں پريشان اتنے ليکر کو بجلی وگل ميں حلقہ پارليمانہ امروہہ

 اور ہيں جاتے ٹوٹ تار روز سے طريقے جس پر وہاں ہيں۔ سکتے لگا نہيں اندازه

 ۔۔)مداخلت( ہيں۔ جاتے پهُک ٹرانسفارمر

 کے عامہ مفاد يہ ہے؟ پريشانی کيا کو والوں بی۔جے۔پی۔ صاحب، چيرمين  

  ہيں۔ رہے کر ڈِسٹرب يہ جناب،  ۔۔)تمداخل( ہيں۔ ديتے اٹُهانے نہيں بهی مدعے

 لگ بجلی کو ان ہوں ہوتا کهڑٓا لئے کے بولنے ميں جب صاحب، چيرمين  

 ہوں چاہتا کہنا يہ ميں جناب،  ہے۔ جاتا لگ کرنٹ کونسا کو ان نہيں پتہ ہے، جاتی

 تار پورو وہاں تها۔ گيا  سادات نوگاواں  حلقہ پارليمانہ اپنے ہفتہ پچهلے ميں کہ

 ٹرانسفارمرس اور ہيں، ہوئی پهوکی وه ہيں ليڈس جو وہاں ہيں۔ ميں حالت جرجر

  ہے۔ خراب ہی بہت ويوستها وہاں ہيں۔ نہيں



13.02.2023  779 
 

 اس ہےتو جاتا لينے کنيکشن کا ويل ٹيوب نيا کسان جب صاحب، چيرمين  

 جمع  ايسٹيميٹ کا لاکه تين لاکه دو اپٓ کيجئے۔  جمع پيسہ آپ کہ ہے جاتا کہا سے

 ميٹر کے بجلی پر ويلس ٹيوب کے کسانوں آپ دےگا؟ سے کہاں کسان وه کيجئے۔

 پچهلے جو ميں پرديش اتر کہ ہوا اچها تو وه ہيں، رہے کر بات کی لگانے

 چلتا سے تيزی بہت ميٹر جو گيا۔ ہو کينسل وه تها، والا ہونے ٹينڈر کا ہفتےاڈانی

 ہيں۔ رہے جا لگائے وہاں ميٹر ويسے ہے، ليتا بِل دوگُنا اور ہے

 کے پرديش اتر کہ ہے مانگ يہ سے سرکار سے ذريعہ کے آپ ميری  

 40 بهی کا ضلع ہاپوڑ ميں جس حلقہ، پارليمانی امروہہ سے طور خاص اندر،

 جائے بدلوايا فوراً  کو ان ہيں، تار جرجر پُرانے جو ميں اس ہے، اتٓا حصّہ فيصد

 دينے بِل ليکن ہے، ديتی لبِ  کا بجلی عوام جائے۔ کی  ويوستها کی ٹرانسفارمر اور

  ہے۔ ملتی نہيں بجلی دن پورا پورا اور بهر رات۔رات کو اس بهی بعد کے

 کے پرديش اتر کہ ہے مانگ يہی سے سرکار سے ذريعہ کے اپٓ ميری  

 بدلوايا کو ان ہيں، تار جو کے بجلی ميں  حلقہ پارليمانی سبها لوک امروہہ اندر

 ]۔ شکريہ بہت بہت  ے۔جائ دلائی راحت کو عوام اور جائے

माननीय सभापित : एडवोकेट अदूर ÿकाश जी – उपिÖथत नहé  । 

 ®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल जी । 
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®ी जामयांग शेåरगं नामµयाल (लĥाख): धÆयवाद सभापित महोदय, आपने मुझे एक महÂवपूणª मĥुा 

उठाने का मौका िदया । लĥाख पािलªयाम¤टरी कांिÖटट्यूएसंी, िजसम¤ पूरा लĥाख है, वह एक बफêली 

जगह है । खासकर, इस सदê के मौसम म¤ हमार ेलेह-®ीनगर और लेह-मनाली दŌनŌ हाइवेबफª बारी के 

कारण बंद हो जाते ह§ । 

 केवल एयर ůांसपोटª  ही ऐसा साधन है, जो िक लµजरी नहé, बिÐक नेसेिसटी और कंपÐशन हो 

जाता है । उसकì वजह स ेमेर ेयहां के िजतने भी पशे¤ट्स ह§, िपलिúÌस ह§, वĦृ लोग या Öटूड¤ट्स ह§, 

उनको उसी जहाज से जाना पड़ता है । उसके अलावा वहां अÆय कोई सिुवधा नहé है । आजकल 

मौसम कì खराबी के कारण या टेि³नकल फॉÐट कì वजह से या एयरपोटª  छोटा होने के कारण या बेय 

पािक« ग नहé िमलने के कारण, ऐसे अलग-अलग कारणŌ से डेली शेड्यूल Éलाइट्स क§ िसल हो जाती ह§ 

। जो अलग-अलग एयरलाइÆस ह§, वे एिडशनल Éलाइट्स ÿोवाइड नहé करती ह§ ।  

लĥाख के हजारŌ लोग िदÐली, चंडीगढ़, जÌमू और ®ीनगर म¤ जाते ह§, ऐसे म¤ गरीब लोग, 

खासकर बुजगुª और पेशेÆट्स को बहòत तकलीफ सहनी पड़ती है । अलग-अलग एयरलाइÆस के úाउंड 

ÖटॉÉस कì िमसह§डिलंग के कारण उनको और भी तकलीफ होती है । वे न ही उनको एकोमोडेशन 

ÿोवाइड करते ह§ और न ही एयरपोटª  पर खाना-पानी आिद कुछ भी नहé िमलता है । अगर मौसम के 

कारण Éलाइट्स क§ िसल होती ह§, तो म§ समझ सकता हóं, लेिकन पैस¤जसª को ठीक तरह स ेडील िकया 

जाए । वहां जÐदी से जÐडी एिडशनल Éलाइट्स ÿोवाइड कराई जाए ं।  

महोदय, मेरी आपके माÅयम से यह भी मांग है िक जो इिµजिबिटंग एयर फेयर है, कुछ 

एयरलाइÆस इसका दŁुपयोग करती ह§ । वे इसका गलत फायदा उठाती ह§ और िटकट्स के दाम तरुतं 

ऊंचे कर िदए जाते ह§ । अभी आप ऑनलाइन चेक कर¤गे, तो एयरलाइÆस वाले 40,000 Łपये, 

50,000 Łपये, 60,000 Łपये और 80,000 Łपये तक कì िटकट्स कì िबøì करते ह§, िजसकì वजह 

से उन पशे¤ट्स को बहòत तकलीफ होती है, िजनको अपना इलाज कराने के िलए बाहर जाना पड़ता है । 

20 तारीख को Öटूड¤ट्स का बोडª का एµजाम है, लेिकन वे अभी फंसे हòए ह§ ।  
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 महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार और कंसनª अथॉåरटीज़ से यह भी िनवेदन करना चाहता 

हóं िक इिµजिबिटंग एयर फेयर को कम िकया जाए । नāुा और कारिगल के िलए जो आमê कì एयर 

सिवªस चलती थी, उसको तुरतं åरवाइव करने कì आवÔयकता है । वहां पर हमार ेिजतने भी पैस¤जसª 

फंसे हòए ह§, उसम¤ टूåरÖट्स ह§, उसम¤ आमê के वेटरÆेस ह§, पेश¤ट्स, िपलिúÌस और वĦृ लोग ह§, 

सरकार उनको तरुतं इवै³यूट करने पर गौर फरमाए । 

®ी राजीव ÿताप łडी (सारण) : महोदय, म§ इस िवषय के साथ अपने आपको सबंĦ करना चाहता 

हóं । 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप िÖलप िभजवा दीिजए । 
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, the plight of paddy growers 

of Kerala is worsened by the reluctance of the Central Government to allot its 

portion of Rs. 580 crore and State Government’s non-payment of Rs. 460 crore 

towards the sum required to be disbursed through supplyco for paddy farmers in 

Kerala and the banks consortium deducting its previous loan liabilities of supplyco 

from the current tranche of allocation. The paddy farmers of Kuttanad, Kerala, 

who are from my constituency, are yet to be paid a sum of Rs. 53 crore towards 

payment of rice procured and a similar situation is threatening the very survival of 

paddy farmers of Kerala.   

The Government must release the pending portion of allocation and ensure 

that the interests of paddy growers are protected and their dues paid immediately.  

But the Ministry of Civil Supplies and Consumer Affairs of the Central Government 

is deliberately delaying the portion of the Central Government to the State 

Government.  The State Government is also waiting for the allocation of the 

Central Government.   If the allocation of the Central Government is not reaching 

the State Government at the proper time, the State Government will not be able to 

allocate their share.  So, the allocations of the Central Government and the State 

Government must come together so that the State Government can deliver its 

share.  The problem is very serious. The income of the farmers is dependent only 

upon the price of paddy. If the Government of India is delaying the payment, then 

it will create more problems.  

The wilful neglect and intended omission displayed by banks in enrolling 

farmers in the Crop Insurance Scheme is another matter of importance.  
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HON. CHAIRPERSON: Only one matter should be addressed. 

 SHRI KODIKUNNIL SURESH: Sir, it is a related matter.  This matter is also 

relating to farmers.  The Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana of the Union 

Government has put lakhs of farmers in peril as they stand excluded and out of 

the ambit of insurance.  The situation is particularly grave among Kerala’s paddy 

farmers who have been struggling to sustain farming due to repeated floods, crop 

loss and water logging.  The Government must engage in retrospective inclusion 

of farmers who have been unknowingly revoked of their right to insurance by 

banks that wilfully abstained from their duty of informing and enrolling the farmers 

to the Insurance Scheme.  

माननीय सभापित : डॉ. सुकाÆत मजूमदार जी– उपिÖथत नहé ।  

®ी रवनीत िसहं जी । 
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SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA): Today, I am going to speak about an 

important part of Government-the Anganwadi workers.  The entire House will 

agree that the Anganwadi workers have played a pivotal role during Corona 

times. 

माननीय सभापित: इससे इस बात का ³या सबंंध है? आप अपनी बात किहए ।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित: रवनीत जी, आप आंगनवाड़ी वकª सª कì बात कर रहे ह§ तो उनकì बात किहए ।  

… (Óयवधान) 

SHRI RAVNEET SINGH: Whether it is providing ration to needy or providing 

vaccination to people, they did a wonderful job in each and every village of the 

country.  Different Schemes of States and Central Government are implemented 

in all households by the Anganwadi workers.  Small children are taken care of 

and educated by Anganwadi workers and helpers.  A lot of them are widows and 

divorcees.  Some very old women are still working as Anganwadi workers. 

However, they do not get any pension.  Honorarium is not given to them.  

Facilities given to them are paltry and dismal.  Earlier, they came to meet the MPs 

in thousands.  It was bitter cold season.  Sir, prices of essential commodities have 

sky-rocketed since 2011.  We have not been able to raise their salaries which is a 

meager sum.  Please do not feel bad about what I am going to say.  For Adani, 

we are ready to provide huge bank loans (Interruptions) 

माननीय सभापित: आप दोबारा िमÃया बात जोड़ रहे ह§ । नो, नो । यह बात åरकॉडª म¤ नहé जाएगी । 

आप एक गलत बात जोड़ रहे ह§, अनावÔयक बात जोड़ रहे ह§ ।  
                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Punjabi. 
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… (Óयवधान) …  

माननीय सभापित: आप केवल आंगनवाड़ी वकª सª स ेसबंिंधत बात रिखए और अपनी बात को खÂम 

कìिजए ।  

… (Óयवधान) 

®ी रवनीत िसहं : I agree.  When Hon. Finance Minister is providing so much money 

to the big industrialist Adani, what is the problem in providing more money to 

Anganwadis.  In the end, let me say that salaries of all including I.A.S. officers is 

increased periodically.  But, not  the  Anganwadi  workers. 

 It is important that the Government announces an honorarium or allowance 

along with an increased salary for Anganwadi workers.  Their salaries should be 

increased keeping in view the price-rise and inflation.  

 Thank you. 

  

                                                             
 Not recorded 
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SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Sir, I thank you for the opportunity. I would like 

to draw the attention of the House to a very important matter relating to the State 

of Kerala.  I believe that the entire House would agree with this particular matter.  

 This is relating to the approval of the Angamaly-Erumeli Sabari Rail Project. 

It is a long-pending demand of the people of Kerala. It is an alternate railway 

route which connects the midland of Kerala up to Thiruvananthapuram district.  

 The Government of India and the Ministry of Railways were kind enough to 

allot Rs.100 crore as an initial token amount for the development of this particular 

rail project. I am really thankful for that. The Sabari Rail Project connects Erumeil, 

the entry point of Sabarimala. Every day, a large number of people visit this 

particular spiritual place.  

 Even though the Government of India has given Rs.100 crore for this 

project, there is a revised estimate of Rs.3,727.56 crore submitted by K-Rail. In 

order to implement this project effectively, the Government of India and the 

Railway Ministry should sanction the revised estimate prepared by KRDCL, a joint 

venture company of the Ministry of Railway and the State Government of Kerala.   

 An urgent intervention of the Centre is required.  A letter to the State 

Government regarding the implementing agency of the Angamaly-Sabari is also 

required. 

 Sir, KRDCL is a joint venture. It has communicated its interest to take over 

this project earlier.  Since this project is of national importance, it should be 

completed without any further delay.  It comes under the Prime Minister’s Pragati 

Monitoring Scheme.  But it is very important that this project of the Ministry of 
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Railways should be included under the Prime Minister’s Gati Shakti Yojana, which 

would expedite the pace of the project. 

 As I mentioned, though Rs. 100 crore is allotted, the de-freezing should of 

the project happen.  A lot of people are suffering because of it.  Earlier, the State 

Government agreed to share the cost of the project, but when it was rejected at 

the early phase, the Government of Kerala freezed this project.  Therefore, de-

freezing of this project should happen so that Rs. 100 crore can be allotted for the 

land acquisition process in the first phase.  Thank you. 
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®ी रतन लाल कटाåरया (अÌबाला): सभापित महोदय, म§ आपका Åयान मेर े लोक सभा ±ेý म¤ 

सरÖवती नदी के उģम Öथल आिद बþी कì ओर िदलाना चाहता हó,ं जो भारत कì 10 हजार वषª 

परुानी सËयता से संबंिधत है ।  

 वषŎ पूवª सरÖवती नदी कì धार पÃृवी से िवलुĮ हो गई थी, िजसे पणूª Öथािपत करने के ÿयास 

िकए जा रहे ह§ । महामिहम राÕůपित ®ीमती þौपदी मुमूª  जी और माननीय अÅय±, लोक सभा ®ी ओम 

िबरला जी ने भी अतंराªÕůीय गीता महोÂसव के अवसर पर कुŁ±ेý ÿवास के दौरान सरÖवती नदी के 

महÂव पर ÿकाश डाला है । आदरणीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी भी कुŁ±ेý ÿवास के समय 

सरÖवती नदी कì मह°ा पर अपने िवचार Óयĉ कर चकेु ह§ ।  

 महोदय, सरÖवती नदी का उģम Öथल यमनुा नगर िजले के आिद बþी नामक Öथान पर है, 

जहां इसकì एक धारा ÿवािहत हो रही है । हåरयाणा के माननीय मु´यमंýी ®ी मनोहर लाल जी के 

नेतÂृव म¤ सरÖवती हेåरटेज बोडª सरÖवती नदी के ÿवाह को दोबारा से Öथािपत करने के िलए काम कर 

रहा है । हåरयाणा सरकार ने केÆþीय जल शिĉ मंýालय से भी एक डैम बनाने का ÿÖताव भेजा है । 

मेरा सदन से िनवेदन है िक केÆþीय सरकार भारतीय सÖंकृित कì इस िवरासत को पनु: Öथािपत करन े

के िलए कदम उठाए और इसके िलए ‘ÿसाद’ योजना के अतंगªत म§ 100 करोड़ Łपये के पैकेज कì 

घोषणा िकए जाने कì मांग करता हóं, तािक सरÖवती नदी कì अिवरल धारा को दोबारा से ÿवािहत 

िकया जा सके । धÆयवाद । 
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®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपýु): धÆयवाद सभापित महोदय  । 

 सबसे पहले म§ यशÖवी ÿधानमंýी जी और माननीय राÕůीय राजमागª मýंी ®ी िनितन गडकरी 

जी के ÿित आभार Óयĉ करता हó,ं िजÆहŌने िवगत वषŎ म¤ न िसफª  मेरे ससंदीय ±ेý पाटिलपýु, बिÐक 

पूरे िबहार म¤ राÕůीय राजमागŎ के माÅयम से पूर े िबहार के िवकास म¤ Óयापक पåरवतªन िकया है, जो 

मील का पÂथर सािबत हो रहा है । 

 म§ इसी सÆदभª म¤ अपने ससंदीय ±ेý पाटिलपýु म¤ पटना åरगं रोड के शेरपरु म¤ गगंा नदी पर पलु 

कì Öवीकृित ÿदान कì है, ब³सर-पटना फोरलेन सड़क पåरयोजना म¤ िबहटा से दानापरु तक एिलवेटेड 

रोड कì Öवीकृित ÿदान कì है और पटना म¤ ही गंगा नदी के िकनार ेगगंा पथ का िनमाªण कायª राºय 

सरकार के माÅयम से चल रहा है । उसके ÿथम फेज म¤ जेपी सेत ु से दीदारगजं तक िनमाªण कायª 

ÿारÌभ है और आगे बि´तयारपरु तक भी उसकì Öवीकृित राºय सरकार ने दी है । राºय सरकार ने 

जेपी सेतु स ेपटना åरगं रोड म¤ शेरपरु म¤ ÿÖतािवत गंगा नदी पलु तक गंगा पथ को जोड़ने कì सहमित 

ÿदान कì है ।  

 दीदारजगंज से बि´तयारपरु तक गंगा पथ के िनमाªण कì घोषणा पहले ही राºय सरकार Ĭारा 

कì जा चुकì है । दुभाª µयपूणª िÖथित यह है िक मेरे ससंदीय ±ेý म¤ शेरपरु से मनेर होते हòए िबहटा तक के 

łट कì Öवीकृित नहé िमली है ।  

म§ आपके माÅयम से राÕůीय राजमागª मýंी ®ी िनितग गडकरी जी से अनुरोध कłंगा िक पटना 

åरगं रोड के शेरपरु म¤ जो Öवीकृित गंगा नदी पर पलु से लेकर पटना ब³सर फोर लेन के बीहटा या 

कोईलवर तक गंगा पथ के तजª पर मेर ेसंसदीय ±ेý, िजसकì म§ने पहले चचाª कì शेरपरु से मनेर होते 

हòए बीहटा तक एिलवेटेड रोड के िनमाªण कì मंजूरी कì कृपा कì जाए । पटना म¤ बहòत आबादी बढ़ रही 

है, रोड पर बहòत ºयादा लोड हो रहा है, वहां हर िदन बड़े पैमाने पर पटना शहर के आस पास के 

इलाकŌ म¤ रोड जाम हो जाता है, िजसस े बहòत तरह कì तकलीफ होती है । जो ÿÖतािवत रोड है, 

िजसकì म§ने चचाª कì है, उसके िनमाªण से आरा स ेबि´तयारपरु तक वैकिÐपक बाई पास मागª तैयार 

हो जाएगा । आरा कì तरफ से आने वाले वाहनŌ को पटना म¤ आने या पटना से नॉथª िबहार जाने के 
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िलए कई वैकिÐपक मागŎ के िवकÐप िमल¤ग,े िजसस ेराजधानी पटना म¤ ůैिफक का लोड भी घटेगा और 

ÿदूषण कì कमी भी होगी ।  

 इसिलए म§ पनु: आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से अनरुोध करता हó ंऔर म§ माननीय मंýी 

जी कई बार िमल भी चुका हóं । इस पर आवÔयक कारªवाई करने का काम कर¤, तािक इसका िनमाªण हो 

सके । धÆयवाद । 

माननीय सभापित :  ®ी Ôयाम िसहं यादव जी – उपिÖथत नहé । 

®ी जसबीर िसहं िगल जी – उपिÖथत नहé । 

®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ु– उपिÖथत नहé । 

®ी जगदिÌबका पाल जी । 
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®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागंज) : सभापित महोदय, म§ आपका अÂयंत आभारी हóं िक आपने एक 

अÂयंत लोक महÂव के ÿĳ को इस सदन म¤ उठाने कì अनु²ा दी है ।  

म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान आकृĶ करना चाहता हó ंिक आज पूरी दिुनया म¤ िजस 

तरह से ÿधान मंýी जी कहते ह§ िक दिुनया ने यĦु िदया, चाहे यूøेन-łस का हो, लेिकन हमने पूरी 

दिुनया को गौतम बुĦ िदया । आज वह बुĦ दिुनया म¤ शांित, अिहंसा, ममता, कŁणा का सदंेश बन चकेु 

ह§ । सौभाµय से बĦु का जÆम Öथान िसĦाथªनगर के किपलवÖतु म¤ है और कुशीनगर िनवाªण Öथली है । 

उÆहŌने बोधगया के बाद पहली बार सारनाथ म¤ पाचं बौĦ िभ±ओु ंको दी±ा दी । अÂयंत महÂवपूणª 

सारनाथ, कुशीनगर, किपलवÖतु, ®ावÖती, जहां पर सहेत-महेत रहे, कì तरफ Åयान आकृĶ करते हòए 

म§ आपसे कहना चाहता हóं िक उस बिुĦÖट सिकª ट के किपलवÖत ुम¤, जहां गौतम बुĦ पैदा हòए और 

बाÐयकाल म¤ 29 वषª तक गौतम बĦु िसĦाथª के łप म¤ वहां रहे, उसके दूसरी तरफ लिुÌबनी है, जो 

नेपाल के िलए गौतम बुĦ से जड़ुा हòआ एक Öथान है । आज Öवाभािवक है िक लुिÌबनी के हजारŌ 

पयªटक या सारनाथ के पयªटक कुशीनगर से होते हòए किपलवÖत ुआ रहे ह§ ।  

 वहां उ°र ÿदेश सरकार अतंराªÕůीय Öतर का एक बड़ा िवपÔयना केÆþ बना रही है । काफì 

जमीन अिधúहण करके कई देशŌ के लोगŌ को मेिडटेशन स¤टर या अपना मोनेÖůी बनाने के िलए दे रही 

है । अभी लिुÌबनी म¤ ÿधान मंýी जी ने एक बुĦ कÆव¤शन स¤टर िदया है, जो िनिĲत तौर से बौĦ धमª 

और भारत-नेपाल कì मैýी का ÿतीक भी है । 

 म§ आपके माÅयम से मांग करना चाहता हóं िक जहां पूरी दिुनया के मानने वाले लाखŌ लोग  

आते ह§, जहां जापान, थाईलैÁड, िसंगापरु, इÁडोनेिशया, मलेिशया, चाइना इन सब देशŌ के लोग आते 

ह§, उनके िलए वहां पर एक बĦु कÆव¤शन स¤टर भारत सरकार के Ĭारा हो, िजससे वहां पर आने वाले 

लोग िवपÔयना और मेिडटेशन कर सक¤ , बौĦ िभ± ुिवहार बन सक¤  । उसका िवकास हो रहा है । आज 

उसम¤ आवÔयकता है िक हमारे लुिÌबनी और किपलवÖतु दोनŌ म¤ बĦु के आने वाले तीथªयािýयŌ कì 

सिुवधा के िलए बौĦ सÌमेलन हो । हमारी बौĦ सÌमेलन एसोिसएशन है या बुिĦÖट टूर है, इनके सार े

महोÂसव व सारी चीज¤ आयोिजत हो सक¤  । म§ आपका बहòत-बहòत धÆयवाद करता हóं । 
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®ी हनमुान बेनीवाल (नागौर) : सभापित महोदय, म§ सबस ेपहले आपको धÆयवाद दूंगा िक आपने 

मुझे महÂवपूणª िवषय पर बोलने का अवसर िदया ।  

 म§ आपके माÅयम से राजÖथान के जयपरु िजले म¤ िÖथत रामगढ़ बांध के सरं±ण को लेकर 

सरकार का Åयान आकिषªत करना चाहóंगा । वषª 1902 म¤ इस बांध का िनमाªण हòआ और वषª 1933 स े

जयपरु के अंदर पेयजल सÈलाई शłु हòई । रामगढ़ बांध वषª 2003 तक जयपरु िजले के लोगŌ कì 

Èयास बुझाता रहा । वषª 1982 म¤ एिशयन खेलŌ म¤ नौकायन ÿितयोिगता का भी सा±ी बना, लेिकन वषª 

2004 से इस बांध का गला घŌटने का काम शुł हòआ । अगले साल ही पानी आना बंद हो गया । िफर 

बांध सूखता चला गया । इसके कैचम¤ट ±ेý का गला घŌटने के िलए रसूखदारŌ को बहाव ±ेý म¤ ही 

जमीन आवटंन कर दी गई । इसके बाद अितøिमयŌ के भी हŏसले बलंुद होते गए । 

 सभापित महोदय, देश के ÿितिķत समाचार पý राजÖथान पिýका ने “पहले मर गया रामगढ़ 

और िफर पुनजêिवत कर¤ रामगढ़”, शीषªक से अिभयान चलाया । खबरŌ पर, राजÖथान हाईकोटª  ने 

ÿस²ंान िलया और कई रसूखदारŌ कì जमीन के आवटंन िनरÖत हòए । 29 मई, 2012 को हाईकोटª  ने 

ऐितहािसक फैसला सनुाया और भू- राजÖव अिधिनयम को Åयान म¤ रखे िबना नदी, नाले, तालाब, 

बांध आिद से जड़ुी भूिम पर िकए गए आवंटन को िनरÖत करने के आदेश िदए । 3172 रेफर¤सेज को 

राजÖव मÁडल को भेजे गए । इसम¤ से अब तक 2052 रेफर¤सेज म¤ िनणªय आए और 1650.61 

हे³टेयर जमीन को िसवायचक दजª िकया गया । 35 ÿितशत मामलŌ म¤ फैसला आना बाकì है । रामगढ़ 

बांध और अÆय जल ľोतŌ को बचाने और लगातार मॉिनटåरगं के िलए बनाई गई राºय Öतरीय 

हाईपावर कमेटी भी िनिÕøय है । हालात यह है िक कमेटी कì अिंतम बैठक ही करीब तीन साल पहले 

हòई थी । इसके बाद मामल ेकì सधु ही नहé ली गई । जबिक, माननीय हाईकोटª  के आदेश पर मु́ य 

सिचव कì अÅय±ता म¤ गिठत इस कमेटी म¤ 9 िवभागŌ के सिचव, ÿमुख शासन सिचव शािमल ह§ । 

 सभापित महोदय, रामगढ़ बांध के बहाव ±ेý म¤ कई रसूखदार को भूिम आवटंन िकया हòआ है । 

यहां åरसोटª , होटल, फामªहाउस बने हòए ह§ । माननीय हाईकोटª  कì फटकार के बाद भले ही सरकार ने 

इनके रफेर¤स राजÖव मंडल म¤ भेज िदए लेिकन रसूखदारŌ के भूिम आवटंन िनरÖत करने के  िलए 
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सिøय नहé ह§ । म§ने पूवª म¤ भी पý िलखकर जब इस बांध के संर±ण कì मांग ÿधानमंýी जी से कì तो 

जल शिĉ मंýालय ने 2 फरवरी, 2021 को मुझे पý के माÅयम से बताया िक बाधँ पनुवाªस और सधुार 

योजना म¤ राजÖथान के 189 बांधो म¤ से रामगढ़ बाँध भी पनुवाªस हेतु सिÌमिलत है लिेकन राजÖथान 

सरकार ने इसको लेकर कोई ÿÖताव नहé भेजा है । 

माननीय सभापित, मेरी मांग कì है मंýालय इसकì वतªमान िÖथित तलब कर ेऔर यिद राºय 

ने नहé भेजा है तो आप वहां स ेमंगवाए । 

  सभापित महोदय, मेरा दूसरा िनवेदन है ।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप एक ही िनवेदन कìिजए । 

®ी हनुमान बेनीवाल : सर, म§ एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ करता हóं । 

राजÖथान माननीय हाई कोटª  Ĭारा अÊदलु रहमान बनाम सरकार म¤ िदए गए िनणªय को पूणª 

łप से रामगढ़ बांध के बहाव ±ेý म¤ लागू िकया जाये और इस मामले म¤ जो भी रेफर¤स िविभÆन 

ÆयायालयŌ म¤ लिंबत है उनका माननीय उ¸च Æयायालय तÂकाल समयबÅद तरीके से िनपटारा कर े।  

इसके बहाव ±ेý म¤ आने वाले एनीकट का तुरÆत वै²ािनक तरीके से परी±ण करवाकर हल िनकाला 

जाए, ³यŌिक रामगढ़ बांध को पनुजीिवªत करना अÂयंत आवÔयक है । इसको लेकर क¤ þ हÖत±ेप कर े 

माननीय सभापित :  ÿो. रामशंकर कठेåरया जी । 

 हनुमान जी, यह जीरो आवर है । 

… (Óयवधान) 

®ी हनुमान बेनीवाल : सर, मुझे आधा िमनट बोलने कì अनमुित द¤ ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : शूÆय ÿहर म¤ इतना लबंा भाषण नहé दीिजए । आप अपनी बात समाĮ कìिजए । 

…(Óयवधान) 

®ी हनुमान बेनीवाल : सर, राजÖथान के 13 िजलŌ स ेजड़ुी अÂयंत महÂपूणª पूवê राजÖथान नहर 

पåरयोजना (ERCP) िजससे रामगढ़ बांध म¤ भी पानी लाने कì योजना सिÌमिलत है, बावजूद इसके 

ÿधानमंýी जी इसे राÕůीय पåरयोजना घोिषत करने म¤ िझझक रहे है । 
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 मेरी मांग है िक रामगढ़ बांध के सरं±ण के साथ ERCP को राÕůीय पåरयोजना घोिषत कर¤ 

और ग¤द राºय के पाले म¤ नहé डाल¤ एवं कनाªटक म¤ िजस तरह िवशेष पैकेज िदया उसी तजª पर 

राजÖथान कì ERCP के  िलए िवशेष पैकेज िदया जाये । 
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डॉ. रामशंकर कठेåरया (इटावा): माननीय सभापित महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý इटावा म¤ ओरयैा 

जनपद है । उस ओरयैा जनपद से िबÐकुल लगा हòआ िदÓयापरु कÖबा है । वहां 80 के दशक म¤ 

एनटीपीसी और गेल,  बड़े संÖथानŌ Ĭारा ÿोजे³ट Öथािपत िकए गए । िजसम¤ हजारŌ कì सं´या म¤ 

कमªचारी काम कर रहे ह§ । उसी पåरÿेàय म¤ िदÓयापरु म¤ एक केÆþीय िवīालय खोला गया और केÆþीय 

िवīालय वहां तब से सचंािलत है । अभी दो साल से एनटीपीसी के Ĭारा सचंािलत केÆþीय िवīालय 

के बार ेम¤ उÆहŌने कहा िक आिथªक कारणŌ से म§ इस िवīालय को संचािलत नहé कर सकता हóं । 

उÆहŌने आिथªक łप स ेअसमथªता Óयĉ कì है ।   

 महोदय, उसम¤ पूर े ±ेý के ब¸चे पढ़ते ह§ । वहां एनटीपीसी के कमªचारी पढ़ते ह§ । म§ माननीय 

िश±ा मýंी जी से आपके माÅयम से अनरुोध करता हóं िक सरकार कì जो मंशा है िक हर जनपद म¤ एक 

केÆþीय िवīालय Öथािपत िकया जाए, उसी के तहत ओरयैा जनपद म¤ जो केÆþीय िवīालय लबें 

समय से संचािलत है, उसको बंद न करके, उस िवīालय को िविधवत łप से सचंािलत िकया जाए । 

ओरयैा ÿशासन ने वहां पर इस केÆþीय िवīालय के िलए जमीन उपलÊध करा रखी है ।  

 मेरा िश±ा मंýी जी से आपके माÅयम से अनरुोध है िक उस केÆþीय िवīालय को अपने अधीन 

लेकर उसको पनु: बनवा कर िविधवत łप से केÆþीय िवīालय सचंािलत हो । यह िवशेष मांग है । 

बहòत-बहòत धÆयवाद । 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, बड़ी सं́ या म¤ माननीय सदÖय अपन ेसिÊमशंस दनेा चाहते 

ह§, इसिलए आप लोग एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ करने का कĶ कर¤ । 
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®ी अłण साव (िबलासपुर): माननीय सभापित जी, लोकतýं के सबसे बड़े मिÆदर म¤, म§ बड़े दखु के 

साथ कह रहा हó ँिक िपछले एक महीने म¤ भारतीय जनता पाटê के चार ÿमुख पदािधकाåरयŌ कì िनमªम 

हÂयाए ंहòई ह§ । बधुराम करटाम, जो बÖतर िजले म¤ पाटê के िजला मýंी थ,े नीलकंठ ककेम, जो हमार े

मÁडल अÅय± थे, ®ी सागर साहó, जो हमारी पाटê के िजला उपाÅय± रहे, ®ी रामधर अलामी, जो पवूª 

सरपंच थे, इन चार ÿमुख पदािधकाåरयŌ को लàय करके, टारगेट िकिलंग िपछले एक महीने म¤ कì गई 

है । यह भारतीय जनता पाटê के िखलाफ एक राजनीितक षडयंý है ।… (Óयवधान) राºय कì कांúेस 

सरकार, राºय के लोगŌ को सरु±ा दनेे म¤ पूरी तरह स ेफेल सािबत हòई है । हमार ेलोगŌ से सरु±ा वापस 

ले ली गई है । छ°ीसगढ़ को रĉरिंजत करने का ÿयास हो रहा है ।  हम छ°ीसगढ़ महतारी के इन चार 

सपूतŌ कì शहादत Óयथª  नहé जाने द¤ग े।… (Óयवधान) 

 म§ सदन के माÅयम से िनÕप± जाचँ कì मागँ करता हó ँऔर भारत सरकार से आúह करता हó ँ

िक राºय सरकार को िनद¥िशत कर¤ िक छ°ीसगढ़ कì जनता कì जान कì र±ा कì जाए । लोकतंý कì 

हÂया बंद हो । राºय सरकार को इसके बार ेम¤ िनद¥िशत िकया जाए और एक Öवतंý एज¤सी से इसकì 

जाचँ कराई जाए ।… (Óयवधान) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I would like to raise a very 

serious matter of urgent concern in which the Government of India’s intervention, 

especially, the Labour Ministry’s intervention, is required. The hon. Supreme 

Court has pronounced a judgement on 4th November, 2022 regarding higher 

pension for the members of the Employees’ Provident Fund Organisation’s 

Pension Scheme. But it is quite unfortunate to note that subsequent to the 

judgement pronounced by the hon. Supreme Court, the Government of India, 

especially, the Employees’ Provident Fund Organisation is not acting in 

accordance with the terms and conditions of the judgement. Subsequently, the 

EPFO has issued two circulars. The latest circular is of 25th January, 2023, which 

is against the spirit of the judgement of the hon. Supreme Court. The EPFO is 

imposing additional burden on the pensioners, who retired prior to 2014, to 

provide evidence for proving their option to higher pension. 

 The sanction of pension on higher wages itself is evidence for option. The 

circular is saying that it will re-examine the cases of pension on higher wages of 

pensioners who retired up to 1.9.2014, and for this reason, the payment of higher 

pension would be stopped from January, 2023. The decision of EPFO is arbitrary 

and unjust. The EPFO withdraws from its legal liability to ensure pension and 

welfare of the pensioners. The present circular created hardship to the 

pensioners, and it leads to social issues.  

 One of the important points to be noted is that in respect of those who have 

obtained pension after retiring prior to 2014, on the basis of the judgements of the 

higher courts, their pension has been taken back or withdrawn by the EPFO in the 



13.02.2023  798 
 

Labour Ministry. It is quite inhuman, arbitrary and unjust. Also, so far, the EPFO 

has not issued any circular regarding the option because the option expires on 4 th 

March and the option has to be given within four months. But so far, the EPFO 

has not issued any circular on that issue. Hence, I urge upon the Government of 

India to withdraw the circular issued on 25th January, and ensure pension and 

welfare of the EPF pensioners. Thank you very much, Sir.  
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डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा) : माननीय सभापित महोदय, आपका धÆयवाद । 

 सर, म§ इस सदन म¤ अपने इलाके के बार ेम¤ हमेशा आवाज उठाता रहा हóं । मेरा इलाका सथंाल 

परगना सथंालŌ का इलाका है, सथंालŌ कì आबादी वषª 1911 म¤ लगभग 35-36 परस¤ट थी । आज 

बांµलादेशी घसुपिैठयŌ के कारण, वषª 2011 का जो स¤सेस आया है, वह आबादी 25 परस¤ट हो गई है । 

वषª 2022 का जो स¤सेस है, लोग कहते ह§ िक वह आबादी 23 परस¤ट हो गई ह ै।  

 सभापित महोदय, पूरे देश भर म¤ जो डीिलमेटेशन हòआ, लोक सभा और राºय सभा कì सीटŌ 

का जो डीिलिमटेशन हòआ, लेिकन वषª 2008 म¤ हमारा डीिलिमटेशन नहé हो पाया । उसम¤ लोक सभा 

कì एक शेड्यूल ůाइब कì सीट और िवधान सभा कì तीन शेड्यूल ůाइÊस कì सीट¤ घट रही ह§ । आज 

महÂवपूणª मसला यह है िक बाµंलादेशी घसुपिैठए आिदवासी मिहलाओ ंका यौन शोषण तो कर ही रहे 

ह§, वे उनके साथ शादी कर रहे ह§, िजससे शेड्यूल ůाइÊस का आचार-िवचार, ÿकार और Óयवहार पूरी 

तरह खÂम हो रहा है ।  

 सभापित महोदय, आपके माÅयम से मेर ेभारत सरकार से केवल तीन आúह ह§ । एक आúह 

यह है िक सथंाल परगना के सभी छ: िजलŌ म¤ एनआरसी लागू कì जाए, िजससे वाÖतिवकता, जो िक 

म§ कह रहा हó,ं वह सही है या नहé है ।  

सर, मेरी दूसरी मांग यह है िक वहां सथंाल परगना टेन¤सी ए³ट लागू है, वह ए³ट कहता है िक 

भाई, भाई को जमीन नहé द ेसकता । आिदवािसयŌ कì जमीन सरुि±त करने के िलए यह कानून है । 

इस कारण मेरा आúह है िक जो ब¸चे धमª पåरवतªन करके मुसलमान बन जाते ह§, चंूिक वह 

आिदवािसयŌ कì ल§ड है, इसिलए सथंाल परगना टेन¤सी ए³ट म¤ उनको वह सिुवधा न िमले ।  

सभापित महोदय, मेरी तीसरी िडमांड यह है िक जब वे धमª पåरवतªन कर लेते ह§, तो जैसे जÌमू 

कÔमीर म¤ िनयम लागू है िक मिहलाओ ंको वह अिधकार नहé िमलता है, उसी तरह आिदवासी के नाम 

पर जो अिधकार िमला हòआ है, धमा«तरण के बाद वह अिधकार और क¤ þ और राºय सरकार कì कोई 

सिुवधा उÆह¤ न िमल,े यह मेरा आपके माÅयम से क¤ þ सरकार से आúह है । धÆयवाद । 
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SHRIMATI PRENEET KAUR (PATIALA): Thank you, Hon. Chairman Sir, that 

you have given me the opportunity to speak on an important matter.  Sensi is a 

caste and they have 31 sub-castes in Punjab.  I want to talk about them. 

 In 1950, they were included as Scheduled Caste in Punjab State.  Along 

with them, 2 more sub-castes at Serial No. 32 were also included in this list.  They 

were Baikunth and Manesh.  But, other sub-castes of Sensi caste were not 

included in this list.  

 So, I urge upon the Central Government to include all 31 sub-castes of 

Sensi caste in the list of Scheduled Castes. This list is related to Punjab 

Government. One more important issue of Asha workers is there.  The helpers 

and facilitators had done a great job during Covid times.  They have not yet been 

provided Rs. 25,000/- and Rs. 10,000/- that is their due.  This amount must be 

given to them.  And a minimum wage of Rs. 21,000/- should be given to them on 

a regular basis.  

माननीय सभापित : सभी माननीय सदÖय, Èलीज अपनी बात एक िमनट म¤ समाĮ कर¤ । 

… (Óयवधान) 

  

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Punjabi. 
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®ी नायब िसहं सैनी (कुŁ±ेý) : सभापित महोदय, आपका धÆयवाद िक आपने मझेु जीरो-ऑवर म¤ 

बोलने के िलए समय िदया ।  

 माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय उīोग एवं वािणºय मंýी ®ी पीयूष 

गोयल जी का Åयान अपने लोक सभा ±ेý कुŁ±ेý कì एक बहòत ही जłरी मांग कì ओर आकिषªत 

करना चाहता हóं । कुŁ±ेý के गांव अमरीकì úाम पचंायत Ĭारा वषª 2012-13 म¤ 20 एकड़ भूिम राÕůीय 

िडजाइन संÖथान, कुŁ±ेý को दी गई थी । वािणºय और उīोग मंýालय Ĭारा लगभग 120 करोड़ 

Łपए का बजट िनधाªåरत िकया गया और भारत सरकार Ĭारा इस सÖंथान के िनमाªण का कायª शłु 

िकया गया । 

 सर, अब यह िबिÐडंग वषª 2022 म¤ बनकर तैयार हो गई है । इस सÖंथान का पहला दािखला 

सý वषª 2016-17 म¤ शłु हो गया था । यह देश का तीसरा और उ°र भारत का एकमाý पहला 

िडजाइन संÖथान है । इस सÖंथान म¤ एक भी िवīाथê मेरी कुŁ±ेý लोक सभा या हåरयाणा राºय का 

नहé है ।  

इसिलए, मेरा आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से िनवदेन है िक राÕůीय िडजाइन सÖंथान, 

जो मेरी कुŁ±ेý लोक सभा म¤ Öथािपत ह,ै उसम¤ हåरयाणा के िलए 30 ÿितशत कोटा िनिĲत करने कì 

म§ मांग करता हó,ं तािक मेरी लोक सभा व हåरयाणा के ब¸चŌ को इस सÖंथान म¤ पढ़ने का अवसर िमल 

सके ।  

आदरणीय सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद ।   
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13.00 hrs 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): Sir, I thank you very 

much for allowing me to speak. 

 I wish to draw the attention of the hon. Minister towards the rising incidents 

of violence against doctors and other healthcare professionals in recent years. 

There is no Central data on the number of assault cases against healthcare 

workers or health facilities, but the Indian Medical Association estimates that 75 

per cent of all doctors face some form of physical abuse during their service, with 

many cases of violence severely under-reported.  

 Sir, these are the people who are selflessly serving our citizens and 

attempting to save lives. Currently, no national level law comprehensively and 

categorically addresses this issue. State laws vary. The existing laws are weak in 

their implementation and lack scope to protect our healthcare workers. In fact, 11 

States and Union Territories have no laws at all.  

 In 2019, this Government had introduced a draft Bill titled ‘The Healthcare 

Service Personnel and Clinical Establishments (Prohibition of Violence and 

Damage to Property) Bill’ which would have made such violence a non-bailable 

and cognizable offence with a jail term of up to five years. But this was withdrawn 

by the Government before it could be considered by Parliament, without assigning 

any reason.  

 Our healthcare professionals are neither adequately appreciated nor 

protected. It is imperative to realise that this is not just an issue for the medical 

fraternity. Violence against healthcare workers weakens our health system and 
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affects the quality of services provided to patients, in turn leading to more risk of 

violence. Therefore, I urge the Health Minister - if necessary, the Minister of Home 

Affairs and the Minister of Law and Justice - to reintroduce a comprehensive 

Central legislation to put a check on violence against healthcare professionals at 

the earliest.  

 Thank you. 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 
सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक 
महÂव के िवषय उठाये गये ।  

सदÖय, िजÆहŌने उठाए गए िवषयŌ के 
साथ Öवय ंको सÌबĦ िकया । 

Shri Tirath Singh Rawat Shri Uday Pratap Singh 
Shri Malook Nagar 

Shri V. K. Sreekandan Shri Malook Nagar 
Shri Ramesh Bidhuri Shri Malook Nagar 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Ramdas Tadas Shri Malook Nagar 
Shri Ravneet Singh Shri Jagdambika Pal 

Shri Malook Nagar 
Shri Kodikunnil Suresh Shri Malook Nagar 
Kunwar Danish Ali Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Malook Nagar 

Shri Jamyang Tsering Namgyal Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Dr. Ram Shankar Katheria Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Malook Nagar 
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Shri Arun Sao Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Malook Nagar 

Dr. Nishikant Dubey Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Vishnu Dayal Ram 

Dr. Shashi Tharoor Shri Malook Nagar 
Dr. DNV Senthilkumar S. 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri N.K. Premachandran  
 

Adv. Dean Kuriakose 
Shri Anto Antony 
Shri V. K. Sreekandan 
Dr. Shashi Tharoor 
Shri Ravneet Singh 
Shri E. T. Mohammed Basheer 
Dr. T. Sumathy alias 
Thamizhachi Thangapandian 
Shrimati Preneet Kaur 
Shri Manish Tewari 
Shri Malook Nagar 
Dr. DNV Senthilkumar S.  
Dr. Amar Singh 
Dr. K. Jayakumar 
Shri Dhanush M. Kumar 

Shri Nayab Singh Saini Shri Malook Nagar 
Shrimati Preneet Kaur Shri Malook Nagar 
Shri Jagdambika Pal 
 

Shri Girish Chandra 
Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Hanuman Beniwal Shri Malook Nagar 
Shri Ramcharan Bohra 
Shri Nihal Chand Chouhan 
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Shri V. K. Sreekandan Dr. DNV Senthilkumar S.  
Shri Ram Kripal Yadav Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 
Shri Malook Nagar 

Shri Rattan Lal Kataria Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Malook Nagar 

Shri Hibi Eden Shri Malook Nagar 
 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, शूÆयकाल म¤ जो माननीय सदÖय बोलना चाहते ह§, उÆह¤ 

भोजनावकाश के पĲात् बोलने का अवसर िदया जाएगा । 

 सभा कì कायªवाही दो बजे तक के िलए Öथिगत कì जाती है । 

13.01 hrs 

The Lok Sabha then adjourned for lunch till  
Fourteen of the Clock. 

 
________ 
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The Lok Sabha re-assembled after lunch at Fourteen of the Clock. 

14.00 hrs         (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, पहले िनयम 377 ले लेते ह§ । उसके बाद जीरो ऑवर ल े 

ल¤गे  । िनयम 377 िलÖटेड है । उसके तरुतं बाद जीरो ऑवर ले ल¤गे । हमारे पास आज बहòत समय है ।  

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : वह िलÖटेड भी है । माननीय सदÖयगण, कृपया बैठ जाए ं।  

… (Óयवधान) 

14.01 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377-Contd. 
 

माननीय सभापित : िजÆहŌने िनयम-377 के अधीन मामले ‘ल’े कर िदए है, वे बता द¤, तो म§ उनको 

नहé बुलाऊंगा ।  

®ी जगदिÌबका पाल जी ।  

… (Óयवधान) 

(ii) Regarding increase in honorarium of Aanganwadi workers  
 

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं):  सभापित महोदय, संपूणª भारत म¤ एकìकृत बाल िवकास 

सेवाओ ंकì लगभग 2.5 िमिलयन आंगनवाड़ी कायªकिमªयŌ Ĭारा ब¸चŌ के ÖवाÖÃय एव ंपोषण पर Åयान 

देने के साथ उनके देखभाल कì िजÌमेदारी िनभाई जा रही है । सरकार नई राÕůीय िश±ा नीित 2020 

म¤ िकए गए ÿावधान Early Child Care and Education (E.C.C.E.) को भी पूरा करने के िलए 

अपने कतªÓय का पालन कर रही है । देश म¤ पÐस पोिलयो, जनगणना एव ंअÆय ÿशासिनक कायª को 

भी पूरी िनķा के साथ िकया जा रहा है । 2019 म¤ ÿधानमंýी Ĭारा देश कì आंगनवाड़ी कायªकिमªयŌ को 

Rs.1500 एवं सहाियकाओ ं के मानदये म¤ Rs. 750 कì वृिĦ कì गई थी, िजसस े उ°र ÿदशे म¤ 
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आंगनवाड़ी कायªकिमªयŌ को Rs.7500 िमल रहा है । मौजूदा समय म¤ इतने मानदेय म¤ आंगनवाड़ी कì 

कायªकिमªयŌ एव ं सहाियकाओ ं को अपने कतªÓय के साथ-साथ पåरवार कì िजÌमेदारी िनभाने म¤ 

किठनाई हो रही है ।  

 अत: म§ आपके माÅयम स ेसरकार से मांग करता हóं िक आंगनवाड़ी कायªकिमªयŌ के मानदये म¤ 

Rs.10,000 मानदेय कì वृिĦ करने कì कृपा कर¤ तथा उÆह¤ एक-एक नया Öमाटª  फोन िहंदी एव ं±ेýीय 

भाषाओ ंकì एÈलीकेशन के साथ ÿदान करने का कायª कर¤, िजसस ेवह अपने दाियÂव का िनवªहन कर 

सके ।  
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(iii) Regarding electrification of Nainpur-Chhindwara railway line and 
investigation into construction work of railway infrastructure in Seoni 

 
डॉ. ढालिसहं िबसेन (बालाघाट): महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý से गुजरने वाले नैनपरु-िछंदवाड़ा रलेखंड 

के रलेगेज कÆवजªन का कायª पूणªता कì ओर है, केवल िवīतुीकरण कायª लिंबत है, िजस कारण रले 

का पåरचालन नहé हो पा रहा है । िसवनी मु́ यालय म¤ बनने वाले रलेवे Öटेशन और रकै पाइटं के 

िनमाªण के िनमाªण म¤ गणुव°ा का Åयान नहé रखा गया है । Öटेशन एव ंरकै पाइंट के िनमाªण कायª म¤ 

किथत łप से घिटया सामúी का उपयोग िकया गया है । ठेकेदार Ĭारा किथत łप से Öटेशन म¤ कì जा 

रही अिनयिमतता, गुणव°ाहीन एव ं लापरवाहीपूणª कायª कराने कì वजह से सरकार कì छिव को 

नकुसान हो रहा है । मेर ेĬारा महाÿबंधक, दि±ण पूवª मÅय रलेवे जोन िबलासपरु को पý िलखकर 

जाचँ कराने हेतु िलखा गया था, िकÆत ुउनके Ĭारा इस पर कोई स²ंान नहé िलया गया । 

 आपसे आúह है िक िसवनी मु´यालय म¤ बनने वाले Öटेशन, Öटेशन भवन, Èलेटफामª, रैक 

पाइटं एव ंअÆय रलेवे कायō कì गणुव°ा कì जाँच कराकर दोिषयŌ के िवłĦ कायªवाही कì जाए तथा 

िवīतुीकरण कायª जÐद से जÐद पूणª करने हेत ु अिधकाåरयŌ एवं ठेकेदार को िनद¥िशत करते हòए 

िसवनी से रेल पåरचालन ÿारभं कराया जाये, िजसस ेिजलेवािसयŌ को लाभ िमल सके । धÆयवाद ।  
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(iv) Regarding land erosion caused by Sone River in Palamu  
district, Jharkhand 

 
®ी िवÕणु दयाल राम (पलामू): महोदय, म§ सरकार का Åयान एक महÂवपूणª िवषय कì ओर आकृĶ 

कराना चाहता हó ँ । सोन नदी से देवरीखदुª, दंगवार से बडेपरु, बुधवुा एवं आसपास का इलाका पलामू 

िजला हòसैनाबाद अनुमंडल के अंतगªत पड़ता है, जहा ँजबरदÖत कटाव हो रहा है । इस कटाव से पूवª म¤ 

ही कई गावँ नदी कì गोद म¤ िवलीन हो चकेु ह§, अभी भी कई गावँŌ एवं िकसानŌ कì सैकड़Ō एकड़ जमीन 

पर कटाव का खतरा मंडरा रहा है । इस इलाके के लोग ýासदी से बचाव के सदेंश भेज रहे ह§ । यिद 

समय रहते कटाव स ेबचाने के िलए कारगर कदम नहé उठाए जाएगंे तो पूरा का पूरा इलाका सोन नदी 

से हो रहे भयंकर कटाव कì चपेट म¤ आ जाएगा ।  

 अत: मेरा सरकार से अनरुोध है िक सोन नदी के कटाव से हो रही जान माल कì ±ित को 

रोकने के िलए सबंिंधत मंýालय Ĭारा कारगर कदम उठाए जाए ंतािक जनता राहत कì सासँ ले सके । 

धÆयवाद । 
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(v) Regarding textbook revision and rewriting of history 
 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, the work of textbook 

revision and rewriting of the history are moving in a wrong direction. Instead of 

making our schools equipped to meet the challenges of the knowledge-driven 

society, revision of the text book has been used.  

 I urge upon the Government to desist from such a move. It is also prayed 

that an independent Commission consisting of eminent academicians be set up to 

look into the changes in the textbooks and its impact on India in the future. 

HON. CHAIRPERSON:  Shri Ashok Kumar Rawat Ji  ------  Not present  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Sudhakar Tukaram Shrangare Ji.  
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(vi) Need to introduce flight services from Latur airport under the  
Regional Connectivity Scheme – UDAN 

 
®ी सुधाकर तुकाराम ®गंार े(लातूर): महोदय, सन् 2008 म¤ लातूर म¤ हवाई अड्डे का िनमाªण हòआ 

था तथा वहा ँस ेतÂकालीन िकंगिफशर एयरलाइन ने घरेलू उड़ान¤ चालू कé, परÆत ुकुछ समय बाद ये 

घरलूे उड़ान बंद कर दी गई ं।  

 लातूर एयरपोटª  से दो इंजन वाले 72 सीटर एटीआर 72 िकÖम के वाययुान उड़ाए जाने कì 

सिुवधा उपलÊध है । लातूर कì जनता कì काफì लबें समय से मागँ है िक लातूर स े देश के िविभÆन 

िहÖसŌ के िलए घरलूे उड़ान चालू कì जाए ं । यही नहé, लातूर िÖथत रेल कोच फै³ůी म¤ कोच का 

उÂपादन शीŅ शुł होने वाला है, िजसके मĥेनजर लातूर के िलए हवाई याýी यातायात काफì बढ़ने कì 

सभंावना है । 

 अत: इस सदन के माÅयम से मेरा सरकार से अनुरोध है िक लातूर एयरपोटª  को रीजनल 

कनेि³टिवटी Öकìम-उड़ान के तहत लाया जाए तथा यहा ँसे देश के िविभÆन महÂवपूणª मागŎ पर घरलूे 

उड़ान चालू कì जाए ं। िफलहाल मÌुबई से लातूर, नादेंड होते हòए ितłपित के िलए उड़ान चालू कì जा 

सकती है, ³यŌिक इस मागª पर याýी यातायात काफì होगा । धÆयवाद । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil   ---- Not present 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Shri Raju Bista Ji. 
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(vii) Regarding demand for 3-tier panchayat elections in Darjeeling and 
Kalimpong districts 

 
SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): The hill regions of Darjeeling and Kalimpong 

have been run without Panchayats since 2006. Our region was kept deprived of 

the Constitutionally guaranteed grassroots level governance system for the last 

16 years. This has resulted in massive developmental depravation in the region. 

Various Central Government schemes initiated by PM have not reached the 

people properly. Our people are deprived of basics roads, drinking water, schools, 

health care and all Government schemes. 

Despite not conducting Panchayat elections, the State Government is 

spending the Panchayat funds meant for hill regions of Darjeeling and Kalimpong 

districts. The Central Government finally stopped funding meant for Panchayats in 

the hills under the 14th Finance Commission following which the State 

Government announced conducting Panchayat elections in the region. 

But the State Government says, they will only conduct 2-tier Panchayat 

elections and 2-Tier Panchayat system is unconstitutional. 

Therefore, respecting people's sentiment, I request the Ministry of Rural 

Development to order conducting of 3-tier Panchayat Elections in the Darjeeling 

and Kalimpong Districts. 

माननीय सभापित: डॉ. राजदीप राय जी – उपिÖथत नहé । 

®ी अजय िनषाद जी – उपिÖथत नहé । 

डॉ. मनोज राजोåरया – उपिÖथत नहé । 

डॉ. रमापित राम िýपाठी – उपिÖथत नहé । 
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(viii) Need to link Lalitpur-Chanderi-Ashoknagar-Guna-Chaabra-Kota with 
national highways 

 
®ी कृÕणपालिसंह यादव (गुना): महोदय, मेर े ससंदीय ±ेý गनुा के िनवािसयŌ Ĭारा लिलतपरु से 

चंदेरी- अशोकनगर-गुना-छबड़ा-कोटा तक राÕůीय महामागª से जोड़ने कì िनरतंर मांग कì जा रही है । 

यह राजमागª चÆदरेी जैसी ÿिसĦ नगरी के ÿाचीन िकले, एिशया के सबसे बड़े हैÁडलूम पाकª  जहां कì 

चÆदेरी सािड़या ँिवĵ ÿिसĦ ह§, को ईसागढ़ के आनदंपरु ůÖट जैसे दाशªिनक Öथल से जोड़न ेका काम 

करगेा । संसदीय ±ेý के िजला िशवपरुी म¤ ÿिसĦ माधव नेशनल पाकª , िजला अशोकनगर म¤ ÿिसĦ 

ऐितहािसक चदेंरी नगरी म¤ थूबोनजी, ईसागढ़ म¤ आनंदपुर ůÖट और ÿिसĦ धािमªक Öथल करीला धाम 

है । िजला अशोकनगर म¤ ए ³लास कì अनाज मÁडी है जहा ँपर सरबती गहेóं का काफì उÂपादन होता 

है और िजला गनुा म¤ धिनया का उÂपादन होता है और पूर ेदेश म¤ इसका िनयाªत होता है । यह राजमागª 

पयªटन और रलेवे के िलए राजÖव कì ŀिĶ से अनकूुल है और इसके िनमाªण से मेरे ±ेý का समú 

िवकास होगा । िजला अशोकनगर को राÕůीय राजमागª से जोड़ने कì मांग जनता Ĭारा वषŎ स ेकì जा 

रही है और मेरा सरकार से िनवेदन है िक लिलतपरु से चंदेरी-अशोकनगर-गुना-छबड़ा-कोटा को 

राÕůीय राजमागª के माÅयम से जोड़ने कì Öवीकृित दी जाए, िजसस ेसमाज के हर वगª को याýा करने म¤ 

सिुवधा हो । 
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(ix) Need to increase the frequency of flights from Jalgaon airport to various 
cities 

 
®ी उÆमेश भैÍयासाहबे पािटल (जलगाँव): महोदय, जलगावँ हवाई अड्डा उ°र महाराÕů म¤ िÖथत है 

और क¤ þ सरकार ने यहा ँFTO को भी मंजूरी दी है । यह हवाई अड्डा पयªटन कì ŀिĶकोण से बहòत 

महÂवपूणª है ³यŌिक यह िवĵ ÿिसĦ अजÆता और एलोरा केÓस स ेसबस ेनज़दीक है । इस हवाई अड्डे 

को उड़ान के अंतगªत शािमल िकया गया था और इसके संचालन के िलए Trujet को चनुा गया था । 

जलगांव हवाई अड्ड ेम¤ state of the art infrastructure है िजसम¤ night landing भी शािमल है 

लेिकन िपछले एक वषª से Trujet ने अपनी सेवाओ ंको बंद कर िदया है िजससे यहा ँके Óयापारी, छाý 

और आम जनता को याýा करने म¤ असिुवधा हो रही है । जलगांव म¤ बहòत सार ेउīोग भी िवकिसत हो 

रहे ह§ िजसके कारण कारोबाåरयŌ को दशे के िविभÆन िहÖसŌ म¤ याýा करने के िलए हवाई सेवा कì 

आवÔयकता है । मेरा सरकार स ेिनवेदन है िक जलगांव कì आिथªक ±मता और यािýयŌ कì मागँ को 

देखते हòए सरकार को जलगांव के िलए उड़ान Öकìम कì अविध और मुबंई िदÐली ब¤गलŁु इंदौर और 

हैदराबाद जैसे शहरŌ तक याýा के िलए मागँ को दखेते हòए Éलाइट्स कì सं́ या को बढ़ाना चािहए 

िजसस ेजलगांव के िवकास को बल िमले और ÿधानमंýी जी का उड़े देश का आम नागåरक के लàय 

को हम पूरा कर सके ।  

माननीय सभापित : ®ी गणेश िसहं जी – उपिÖथत नहé । 
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(x) Need to provide houses under Pradhan Mantri Awas Yojana (Grameen) 
to eligible villagers in Shahjahanpur Parliamentary Constituency 

 
®ी अłण कुमार सागर (शाहजहाँपुर): महोदय, माननीय ÿधानमंýी जी ने देश के सभी आवास 

िवहीन नागåरकŌ को आवास सलुभ कराए जाने हेत ुसकंÐप िलया है, जो Öवागत योµय है और इसके 

िलए सभी देशवासी उनके आभारी ह§ । 

मुझे खशुी है िक माननीय ÿधानमंýी जी कì úामीण आवास योजना के अंतगªत úामीण ±ेýŌ म¤ 

आवास उपलÊध करा िदए गए ह§ । लिेकन मेरे ससंदीय ±ेý शाहजहांपरु के úामीण अंचलŌ म¤ ऐसे 

úामीण, िजÆहŌने अपने सहारे के िलए दीवार बनाकर कोई िटन शेड या खपरेल डाल दी है, उनके िलए 

आवास का सपना अब तक साकार नहé हो पाया है । 

मेरा सरकार से अनरुोध है िक मेर े ससंदीय ±ेý के ऐसे आवास िवहीन úामीणŌ को भी 

ÿधानमंýी úाम आवास योजना के अधीन आवास उपलÊध करवाए जाने हेत ुकारªवाई कì जाए । 
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(xi) Regarding establishment of Sainik School at Silchar Parliamentary 
Constituency 

 
DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): Sir, I would request the hon. Minister to share 

the status of establishment of Sainik School at Silchar Lok Sabha constituency 

and also inform the date of start of project along with the estimate cost for 

completion of this project.  

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आपने जो िलख कर िदया, वही अÿूÓड टै³Öट पढ़ना होता है 

और वह माÆय भी होता है । 

डॉ. राजदीप राय : सर, अÿूÓड ही है । 

माननीय सभापित : आपका िवषय आ गया है न? 

डॉ. राजदीप राय : जी सर । 

माननीय सभापित : ®ी गमुान िसहं दामोर जी । 
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(xii) Regarding establishment of a medical college in Jhabua district, 
Madhya Pradesh 

 
इंजीिनयर गुमान िसहं दामोर (रतलाम): महोदय, मेरी लोकसभा ±ेý का झाबआु मÅयÿदेश का 

सवाªिधक जनजाित बाहòÐय िजला है । इस िजले म¤ िसकलसेल एिनिमया िसलीकोिसस, Éलोरोिसस, 

थायराइड एव ंवै³टर बोनª बीमाåरयŌ कì बहòतायत है । गरीब जनजाित जनता को ÖवाÖÃय सिुवधाय¤ 

उपलÊध नहé होने के कारण बहòत परशेानी होती है । इस कारण इस िजले कì गरीब जनता को इलाज 

हेत ुपड़ोसी राºय गजुरात पर िनभªर रहना पड़ता है । िजले म¤ पयाªĮ ÖवाÖÃय सिुवधाय¤ नहé होने के 

कारण लोगŌ को अपने इलाज हेतु अÂयिधक समय एव ंधन का Óयय करना पड़ता है । िजले कì जनता 

काफì समय से मेिडकल कॉलेज कì मांग कर रही है तािक उÆह¤ पयाªĮ ÖवाÖÃय सिुवधाय¤ उपलÊध हो 

सके । अनरुोध है िक झाबुआ म¤ मेिडकल कॉलेज खोलने हेतु ÖवाÖÃय मंýालय को िनद¥श ÿसाåरत 

करने का कĶ कर¤ ।  
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(xiii) Need to make National Institute of Advanced Manufacturing 
Technology, Ranchi, an institute of national importance 

 
®ी संजय सेठ (राचँी): महोदय, राÕůीय उÆनत िविनमाªण ÿौīोिगकì सÖंथान, रांची कì Öथापना 

भारत सरकार के Ĭारा रांची म¤ यूनेÖको के सहयोग स े1966 म¤ कì गई । इसका मु´य उĥेÔय मेटल 

मैÆयुफै³चåरगं के ±ेý म¤ कुशल मैन पावर उपलÊध कराना था । इस तरह कì शै±िणक गितिविधयŌ 

वाला यह देश का एकमाý सÖंथान है । िपछले 50 वषŎ म¤ इस सÖंथा ने देश-िवदेश म¤ िविभÆन ÖतरŌ पर 

काम करके अलग पहचान बनाई है ।  

देश के मेटल मैÆयफैु³चåरगं ±ेý म¤ हो रहे िवÖतार के िलए इस सÖंथान कì संभावनाओ ंको 

देखते हòए इसे NITSER ए³ट के तहत लाने कì ÿिøया आरभं हòई । इसके िलए सिमित का गठन 

हòआ । 2019-20 म¤ NITSER ए³ट म¤ शािमल करने कì अनुशंसा भी हो गई परतं ुदभुाªµयपूणª रहा िक 

यह कायª नहé हो सका । राÕůीय Öतर का यह सÖंथान झारखडं Öटेट यूिनविसªटी के साथ एिफिलएटेड 

है । इस वजह से इसके शै±िणक सभंावनाओ ं और कैåरयर सबंंधी गितिविधयŌ को लेकर िवīाथê 

सशंिकत ह§ । इÆह¤ कई ÿकार कì - बाधाओ ंका सामना करना पड़ रहा है । 

मेरा आúह है िक इस ऐितहािसक सÖंथान को राÕůीय Öतर पर पहचान िदलाई जाए । इसकì 

Öवाय°ता के िलए काम हो तािक ÿधानमंýी जी के मेक इन इंिडया और आÂमिनभªर भारत जैसे िवजन 

को साथªक बना, उसे धरातल पर उतारा जा सके । 
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(xiv) Need to provide medical facilities for treatment of cancer, kidney and 
gynaecological diseases in Mahoba, Uttar Pradesh 

 
कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): महोदय, बुदंेलखंड आिथªक łप से िपछड़ा ±ेý है और इस ±ेý 

म¤ ÿाथिमकता के आधार पर ÖवाÖÃय सिुवधाओ ंके िवकास कì बहòत अवÔयकता है । िवशेषकर क§ सर 

और िकडनी के रोगŌ के िलए उपचार ÓयवÖथाओ ंकì कमी है यīिप आयÕुमान भारत काडª से मरीजŌ 

को इलाज म¤ बहòत अिधक आिथªक मदद हो जाती है पर इलाज के िलए उÆह¤ अÆय नगरŌ को जाना 

पड़ता है । इसके साथ मिहलाओ ंम¤ खून कì कमी कì बीमारी भी बुंदेलखडं म¤ बहòत अिधक है और 

उिचत परामशª के अभाव म¤ यह समÖया और भी गभंीर हो जाती है और मिहलाओ ंके िलए इलाज हेत ु

अÆय नगरŌ म¤ जाना सामािजक और आिथªक łप से भी किठन होता है । 

म§ लोक कÐयाणकारी, क¤ þ सरकार से यह िनवदेन करता हó ँिक महोबा ( उ०ÿ०) म¤ िवशेष łप 

से क§ सर और िकडनी रोगŌ और मिहला सबंंधी रोगŌ के उपचार कì ÓयवÖथा के साथ-साथ हमीरपरु, 

राठ, ितंदवारी, चरखारी म¤ भी मेिडकल सुिवधाए ँउपलÊध कराई जाए ँ । 

HON. CHAIRPERSON: Shri Kuldeep Rai Sharma – not present. 

 Shri Rajmohan Unnithan – not present. 

 Shri Kodikunnil Suresh. 
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(xv) Regarding environment protection and development of tourism in the 
Munroe Thuruth Island located in Kollam district 

 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Munroe Thuruth Island, a 

group of eight islets over an area of 13.4 sq.km., located in Kollam District, is a 

major tourist attraction besides being an agrarian zone. Munroe Thuruth island is 

now facing an existential threat due to a host of factors including ground 

subsidence, upward seepage of saline water during high tide events as well as 

flooding. These factors combined have decimated the coconut production, paddy 

cultivation and aquaculture, leading to a significant crisis affecting livelihood and 

the very survival of about 10,000 strong population, composed of small-scale 

farmers and labourers. The paddy cultivation, over the last two decades has 

drastically declined, resulting in a loss of about 200 hectares due to saltwater 

intrusion and flooding with several agencies predicting irreversible 

destruction of the island.  

Due to the gravity of the issue, immediate steps in promulgating an 

environmental protection and livelihood preservation master plan for revitalizing 

Munroe Thuruth Island is needed. I request for compensation for residents of 

submerged houses, relocation of residents, immediately and also ensure a project 

for tourism development by utilising available resources. 

HON. CHAIRPERSON: Shri C. N. Annaduari – not present. 

 Shri Kuruva Gorantla Madhav. 
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(xvi) Regarding State Net Borrowing ceiling fixed for Andhra Pradesh 
 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): As the original amount 

fixed in the State Net Borrowing Ceiling (NBC) for Andhra Pradesh was fixed at 

Rs. 42,472 crore, the Andhra Pradesh Government urged the Centre to 

reconsider ceiling since the same would be extremely harsh on our people. 

Despite this, the Ministry of Finance has reduced the NBC of Andhra Pradesh 

over a three-year period from 2021-22 to 2023-24. The Ministry of Finance had 

decided against adjusting the off-Budget borrowings availed by the States during 

the periods of the previous Finance Commissions while determining the NBC of 

the years during the 15th Finance Commission period. A letter addressed to the 

States by the Ministry of Finance indicated that the rule would apply from the 15 th 

Finance Commission period onwards and subsequently a further relaxation was 

also provided.Considering that the fiscal viability of Andhra Pradesh is at stake, I 

request that the Ministry of Finance follow its own rationale and ignore the 

overborrowing during the 14th Finance Commission period while determining the 

NBC during the 15th Finance Commission period. 
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(xvii) Regarding recent hike in repo rate by RBI 
 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, the Reserve Bank of India on 

Wednesday last hiked the repo rate by 25 basis points to 6.5 per cent. The 

Governor of RBI announced the decision of the Monetary Policy Committee which 

was passed by a majority of 4 members out of 6 members. In December 2022, 

the repo rate was raised by 0.35 percentage points to 6.25 per cent. The standing 

deposit facility rate will stand revised to 6.25 per cent and the marginal standing 

facility rate and the bank rate to 6.75 per cent. The Monetary Policy Committee 

also decided by a majority of 4 to 6 to remain focused on the withdrawal of 

accommodation to ensure that inflation remains within target going forward while 

supporting growth. While announcing the outcome of the Monetary Policy 

Committee earlier, the Governor, RBI said, 'Looking ahead while Inflation is 

expected to moderate in 2023-24, it is likely to roll above the 4 per cent target. 

The outlook is clouded by continuing uncertainties from geopolitical tensions, 

global financial market volatility, rising non-oil commodity prices and volatile crude 

oil prices. Foreign portfolio flows, however, are negative during the financial year 

so far. I, therefore, urge upon the Government that this will increase the cost of 

borrowing for all types of loan. The impact on home loan borrower this time could 

not just be extension of home loan tenor but higher EMIS also. 
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(xviii) Regarding establishment of Kendriya Vidyalaya in Birpur, Supaul 
district, Bihar 

 
®ी िदलेĵर कामैत (सुपौल): सभापित महोदय, भारत सरकार Ĭारा गहृ मंýालय के अतंगªत िबहार 

राºय म¤ संचािलत 45वé वािहनी, सशľ सीमा बल, बीरपरु, िजला – सुपौल (िबहार) म¤ नया केÆþीय 

िवīालय खोलने कì Öवीकृित वषª 2019 म¤ ÿदान कì गई थी । Öथायी िवīालय भवन के िनमाªण हेत ु

ÿािधकृत ÿािधकारी एस.एन.बी., बीरपरु Ĭारा 05 एकड़ भूिम 99 वषª के लीज पर िन:शÐुक उपलÊध 

कराई गई है । उस भूिम का लीज-िनबंधन करवाना एक ÿशासिनक ÿिøया है, िजसके उपराÆत ही 

िवīालय के सचंालन कì अनमुित केÆþीय िवīालय संगठन (मु´यालय) नई िदÐली Ĭारा दी जाती है । 

अत: सब-रिजÖůार गणपतगंज, िजला-सपुौल Ĭारा एस.एस.बी., बीरपरु के 05 एकड़ भूिम का िनबंधन 

शुÐक Ł0 33,00,250/- कì रािश का भगुतान िकया जाय । 
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(xix) Regarding effect of construction of dams by Chhattisgarh across 
Mahanadi river and its impact on Hirakud dam in Odisha 

 
SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, Chhattisgarh unilaterally 

planned illegal obstruction of 24.50 million Acre Feet (MAF) of Mahanadi river 

water. This is disclosed in their letter on 27th August, 2016, 

As per 1947 report of Central Waterways Irrigation and Navigation 

Commission on the Mahanadi Valley Development – Hirakud Dam Project, the 

minimum flow of 20.61 MAF of water was apportioned and Odisha was permitted 

to use 12.28 MAF of water and the rest for the upstream States. After much 

persuasion, the Union Government did not act. Ultimately Odisha Government 

went to the Apex Court and it referred the matter to be decided by a Tribunal. The 

Tribunal after formation has already had 33 sittings and one does not know how 

many more sittings are to be held. The Tribunal was supposed to give its report 

within a certain time period. 

I would urge upon the Government to find out whether the State of 

Chhattisgarh during its project planning has considered the MoEF Guidelines for 

minimum environment flow? How many water arresting structures have been 

constructed by Chhattisgarh across Mahanadi? Whether dams inside Mahanadi 

basin of Chhattisgarh are being operated by any SOP (Standard Operating 

Procedure)? Whether Chhattisgarh has kept any provision in their reservoirs to 

absorb flood water temporarily for the safety of Hirakud Dam in Odisha? The 

answer is a big No. Should not the Centre intervene? 
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Flow of water from Mahanadi has stopped fully before we have reached 

mid of February, 2023. Still there are four more months of Summer. Today, the 

water level in the Hirakud Reservoir is 621.97 Feet and 10000 Cusec of water has 

to flow in the canal system and for power generation also. 

I urge upon the Government to ensure flow of water from Chhattisgarh to 

Mahanadi river as per the Ministry of Environment, Forest and Climate Change 

guidelines. 
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(xx) Regarding inclusion of certain castes in the list of scheduled castes 
and also take measures to ensure their recruitment in Army 

 
®ीमती संगीता आजाद (लालगजं): सभापित महोदय,  उ°रÿदेश म¤ १७ जाितयां िजनम¤ कहार, 

कÔयप, केवट, मÐलाह, िनषाद, कुÌहार, ÿजापित, धीवर, िबंद, भर, राजभर, बाथम, तुरहा, गोिड़या, 

माझँी, धीमर व मछुआ को अÆय िपछड़ा वगª स े हटा कर अनसूुिचत जाित का अनपुात बढ़ाते हòए 

अनसूुिचत जाित म¤ शािमल िकया जाये । ये जाितयां शłु से लड़ाकू रही ह§ और इनके पवूªजŌ ने मुग़लŌ 

और अúेंजŌ से लोहा िलया है और देश कì आज़ादी म¤ अपना योगदान िदया है । इÆह¤ नदी, पठार, बफª  

आिद किठन ±ेýŌ म¤ रहने का अनुभव है, इसिलए अिµनवीर योजना म¤ ऐसी जाितयŌ को शािमल िकया 

जाए और अहीर, चमार, राजभर, पासी आिद रेजीम¤ट बनाकर इनको सÌमान िदया जाये । साथ ही मेरी 

सरकार से मागँ है िक आज़मगढ़ म¤ अिµनवीर ÿिश±ण क¤ þ खोला जाए और यहा ँअिµनवीर जवानŌ को 

ůेिनंग देकर भारत कì सीमा पर या जहां उनकì आवÔयकता हो वहा ँभेजा जाए । ये दशे कì र±ा और 

सÌमान म¤ कोई कमी नहé आने द¤गे । 
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(xxi) Need to declare Kusheswar Sthan in Darbhanga 
district, Bihar as a tourist place 

 
®ी िÿसं राज (समÖतीपुर): सभापित महोदय, हमारे ससंदीय ±ेý समÖतीपरु अतंगªत दरभंगा िजला 

के कुशेĵरÖथान िवधानसभा म¤ िÖथत िबहार का ÿिसĦ तीथª Öथल िशवनगरी, बाबा कुशेĵरनाथ मंिदर 

कì अपने आप म¤ एक अलग पहचान है । कोसी, कमला बलान और करहे नदी के सगंम तट पर बसा 

यह ±ेý अÂयंत मनमोहक है । इस िव´यात िशव मंिदर का इितहास लगभग 500 वषª पुराना है । इस 

ÿिसĦ मंिदर को ‘िमिथला का बाबाधाम (देवघर)’ कì ´याित ÿाĮ है । इसके साथ-साथ सैकड़Ō वषŎ स े

ठंड के दÖतक के साथ ही यहां का चौर रगं-िबरगंे िवदेशी पि±यŌ कì मनमोहक छटा से आ¸छािदत 

रहता है, िजसके कारण इस ±ेý को प±ी िवहार के नाम से भी जाना जाता है । वषª 1995 म¤ इस ±ेý 

को प±ी िवहार घोिषत कर भूिम अिधúहण कì घोषणा भी कì गई थी । लिेकन इसके बाद इस िदशा म¤ 

ÿगित नहé हòई है एव ंवतªमान म¤ प±ी िवहार का अिÖतÂव खतर ेम¤ है । कुशेĵरÖथान प±ी अभयारÁय 

(Bird Sanctuary) एवं पौरािणक िशव मंिदर को लेकर इस ±ेý को पयªटन Öथल घोिषत करने के 

िलए Öथानीय Öतर पर लबंे समय से मांग कì जा रही है । पयªटन Öथल का दजाª  िमलने से इस बाढ़ 

ÿभािवत ±ेý म¤ ÓयाĮ गरीबी एवं बेरोजगारी कì समÖया बहòत हद तक दूर हो सकती है  । 

म§ क¤ þ सरकार से मांग करता हó ँिक कुशेĵरÖथान को पयªटन Öथल का दजाª िमले एवं इस 

िदशा म¤ शीŅ कदम उठाया जाए तािक इस ±ेý का चहòंमुखी िवकास हो ।  

माननीय सभापित : ®ी हसनैन मसूदी     : उपिÖथत नहé । 

 ®ी हनमुान बेिनवाल । 
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(xxii) Regarding high prices of gravel (Bajri) in Rajasthan 
 

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): राजÖथान म¤ बजरी कì अÂयिधक दरŌ और किथत łप से अवैध 

खनन स ेउÂपÆन िÖथित कì तरफ सरकार का Åयान आकिषªत करना चाहóंगा । बजरी Óयवसाय म¤ लगे 

हòए लोगŌ के कारण आज आम आदमी का घर बनाने का सपना तो दूर åरपयेåरगं करने का सपना भी 

सही से पूरा नहé हो रहा है, ³यŌिक पूर ेराजÖथान म¤ अिधकांश जगह एक ही समूह को किथत łप से 

बजरी का ठेका िमला हòआ है । सÿुीम कोटª  Ĭारा बजरी खनन से रोक हटने के बाद बजरी ठेकेदारŌ 

Ĭारा किथत łप से 550-600 łपये से अिधक रािश ÿित टन वसूल कì जाने लगी ह§ और म§ आपको 

उदाहरण देते हòए यह अवगत करवाना चाहता हóं िक पीएम आवास योजना के तहत गरीबŌ को आवास 

बनाने के िलए सामúी के िलए िमलने वाली अिधकतर रािश बजरी कì खरीद म¤ ही Óयय हो जाती है । 

ऐसे म¤ उनका घर बनाने का सपना पूरा कैसे होगा यह िचंता का िवषय है । बजरी खनन म¤ सरकार के 

राजÖव खाते म¤ 50 łपये ÿित टन जमा होते ह§ िजसम¤ 45 łपये ÿित टन रॉयÐटी, 10% DMFT 

और 2% RSMET िमलाकर 50:50 łपये का राजÖव िमलता है । लेिकन ठेकेदार Ĭारा किथत łप 

स े10 गनुा अिधक रािश ÿित टन वसूल कì जा रही है । िवगत िदनŌ बाड़मेर के बालोतरा म¤ बजरी कì 

दर कम करवाने हेतु एक बड़ा आंदोलन भी िकया गया लेिकन राºय सरकार Ĭारा इस िदशा म¤ 

आवÔयक कदम नहé उठाए गए ह§ । इसिलए क¤ þ सरकार इस गंभीर मामले म¤ हÖत±ेप कर ेऔर नदी-

नालŌ के अिÖतÂव को बजरी ठेकेदारŌ से बचाने के िलए हÖत±ेप करते हòए बजरी कì दर कम करवाए व 

िकसानŌ को उनकì खातेदारी म¤ छोटी लीज के पĘे बजरी खनन हेत ुदेने के िलए आवÔयक कायªवाही 

कराय े। … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : िबĘó  जी, कुछ भी åरकाडª म¤ नहé जा रहा है । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ®ी अशोक कुमार रावत जी । 
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(xxiii) Regarding establishment of ESIC Branch office and Atal Residential 
School in Sandila in Misrikh Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 
®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): मेर ेसंसदीय ±ेý िमि®ख (उ°र ÿदेश) के अतंगªत जनपद हरदोई 

के संडीला का औīोिगक ±ेý 1884.310 एकड़ म¤ िवÖताåरत है, िजसम¤ कई औīोिगक इकाइयां 

दशकŌ से कायªशील ह§ । 

िवगत दो दशकŌ से सडंीला औīोिगक ±ेý म¤ एक ईएसआई औषधालय कायªशील है तथा 

सडंीला स ेहरदोई िजला मु´यालय कì दूरी 60 िकलोमीटर है । अतः ऐसी िÖथित म¤ हरदोई मु́ यालय 

पर ÿÖतािवत शाखा कायाªलय खोलने पर दोनŌ कायाªलय के मÅय समÆवय Öथािपत होने एवं बीमा 

धारकŌ को शाखा कायाªलय Ĭारा ÿदान िकया जाने वाला िहत लाभ ÿाĮ करने म¤ किठनाई उÂपÆन 

होगी । इस संदभª म¤ म§ने माननीय ®म मýंी जी से पý िलखकर अनरुोध भी िकया है ।अतः ऐसी िÖथित 

म¤ मेरा अनरुोध है िक हरदोई िजले के िलए ÿÖतािवत ईएसआई शाखा कायाªलय कì Öथापना सडंीला 

म¤ करवाए जाने के साथ-साथ ®िमकŌ के ब¸चŌ को बेहतर िश±ा उपलÊध कराए जाने हेत ुएक अटल 

आवासीय िवīालय क¤ þीय सहयोग से Öथािपत िकए जाने हेत ुकारªवाई कì जाए । 

 

________ 
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माननीय सभापित : अब हम िफर जीरो ऑवर ÿारÌभ करते ह§ । 

 ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ुजी । 

SHRI RAM MOHAN NAIDU KINJARAPU (SRIKAKULAM): Thank you, hon. 

Chairman, Sir, for giving me the opportunity to speak in ‘Zero Hour’.  I would like 

to take up an important issue regarding the ex-Servicemen of this country. 

 When the jawans complete their Service, it is very difficult for them to run 

their homes on the monthly pension alone.  If you look at their age, after coming 

out of the Service, they are in their 40s and 50s, they are well within the working 

age.  If they could find active jobs, they can work for another 10 to 20 years at 

least.  But it is unfortunate to see that even after sacrificing so much for the 

country, they are not able to find good jobs though they are highly skilled, trained, 

experienced, and in fact, highly disciplined also. 

 My constituency has the highest number of recruitments in the Army from 

the State of Andhra Pradesh. I see them day in, day out. I visit their families. It is 

very difficult to see them in this situation after coming out of service. 

 For this, I have two suggestions to make to the Central Government. The 

most important one is to fill-up vacancies which are meant for the ex-serviceman 

category. Group ‘C’ posts have ten per cent reservation and Group ‘D’ posts have 

twenty per cent reservation in the Central Departments. But if you look at the 

statistics as given by the Defence Ministry, you will find that out of ten per cent in 

Group C posts, only 1.29 per cent posts are filled, and out of twenty per cent in 

Group D posts, only 2.66 per cent posts are filled. This situation is prevalent in 

thirty-four out of seventy-seven Central Government Departments. Even the 
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Public Sector Banks and Public Sector Units have reservation for ex-servicemen. 

But none of them is up to the mark. So, there is an urgency in filling-up these 

vacancies so that we can do justice to them. The other suggestion which I would 

like to make is this. There are sixty-thousand ex-servicemen coming into the pool 

every year. So, there is a need to put up an online portal where both the ex-

servicemen and companies -- who want highly-skilled and trained people -- can 

register themselves. Then, there can be a win-win situation. This job portal will 

benefit lakhs of ex-servicemen in this country. Hon. Chairperson, Sir, we have a 

responsibility to ensure that brave Jawans have a dignified and well-deserved 

lifestyle for their invaluable services and sacrifices made to this great country. 

Hon. Chairperson, Sir, I would like to thank you for giving me an opportunity to 

speak.  

माननीय सभापित : ®ी पी. पी.चौधरी जी ।  

सभी माननीय सदÖयŌ से अनुरोध है िक केवल एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर¤ ।   
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®ी पी. पी. चौधरी (पाली): सभापित महोदय, म§ आपका Åयान राजÖथान कì कांúेस सरकार Ĭारा 

ÿशासिनक िवफलताओ,ं अनावÔयक एवं राजनीितक ÿयोजन से बंद कì जा रही इंटरनेट सेवाओ ंकì 

ओर आकिषªत कराना चाहता हóं । महोदय, एक तरफ माननीय ÿधानमंýी नरेÆþ मोदी जी के ÿयासŌ से 

भारत म¤ िडिजटल øांित लाई जा रही है, जहां सÊजी से लेकर हवाई जहाज का िटकट तक सब 

इंटरनेट से हो रहा है । लिेकन राजÖथान कì कांúेस सरकार इस øांित म¤ अनावÔयक łप से बाधा 

डाल रही है । दूरसचंार सेवाओ ं के अÖथायी िनलंबन के िनयम िकसी भी सरकार को सावªजिनक 

आपा°काल या सावªजिनक सरु±ा के मामलŌ म¤ इंटरनेट बंद करने का अिधकार देती है । लेिकन 

राजÖथान कì कांúेस सरकार अपनी िवफलताओ ंऔर घिटया मैनेजम¤ट को िछपाने, ब¸चŌ के िलए हो 

रही परी±ाओ,ं  सावªजिनक आपातकाल या सावªजिनक सरु±ा के िलए खतरा मान रही है । परी±ाओ ं

के िदन इंटरनेट बंदी के कारण बहòत सारी समÖयाओ ंका सामना करना पड़ता है ।  

यह बहòत शमª कì बात है िक आज इस िडिजटल यगु म¤ राजÖथान म¤ इंटरनेट बंद के आंकड़े 

100 पार करने वाले ह§, िजसके कारण राजÖथान दशे म¤ सबसे अिधक इंटरनेट शट डाउन करने वाला 

राºय बन गया है । यह िÖथित िचंताजनक है ³यŌिक मनमाने इटंरनेट शट डाउन नागåरक Öवतंýता 

और मौिलक अिधकारŌ पर हमला है । इसके साथ ही आिथªक Öतर पर भी इटंरनेट शट डाउन से बहòत 

नकुसान हòआ है । महोदय, कांúेस सरकार Ĭारा अपनी ÿशासिनक िवफलताओ ंको िछपाने के िलए 

इंटरनेट शट डाउन करना राºय के िहत म¤ नहé है । मेरा सदन के माÅयम से माननीय गहृ मंýी जी और 

दूरसंचार मंýी जी से अनरुोध है िक राजÖथान कì कांúेस सरकार Ĭारा अब तक िकए गए इंटरनेट 

शटडाउन कì åरपोटª  मांगे । आग,े ऐसे कदम उठाने स ेपूवª केÆþ सरकार को शटडाउन के कारण बताए । 

बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): सभापित महोदय, आपने मझेु जीरो ऑवर म¤ बोलने का मौका 

िदया, इसके िलए आपको धÆयवाद । सूबा पंजाब ऊजाª पैदा करने के िलए महानदी कोल फìÐड से 

कोयला लेता है । अगर रले मागª से कोयला पंजाब सीधा लाया जाए तो 1830 िकलोमीटर पड़ता है ।  

ऊजाª मंýालय ने 30 नवÌबर, 2022 को पंजाब सरकार को एक खत िलखकर कहा िक आप 

रेल मागª से सीधा कोयला लेकर नहé आ सकते ह§ । आप पाराĬीप बदंरगाह पर कोयला लेकर जाएगंे, 

िफर समþुी मागª से ®ीलंका के राÖता होते हòए अडानी बंदरगाह मुंþा, दाहेज म¤ कोयला उतार¤गे और 

िफर वहां स े1500 िकलोमीटर रेलमागª से वही कोयला पंजाब लेकर आएगंे ।  

 मेरा सीधा-सीधा सरकार के ऊपर आरोप है िक अडानी को फायदा पहòंचाने के िलए ऊजाª 

मंýालय ने पजंाब सरकार और पजंाब के लोगŌ के साथ िवदकरा िकया है ।  

 कोयले के ůांसपोट¥शन का जो कॉÖट है, वह 4350 Łपये ÿित टन से बढ़कर 6750 Łपये ÿित 

टन हो गया है । एक यूिनट ऊजाª  कì कìमत 3 Łपये 60 पैसे से बढ़कर 5 Łपये हो गई है । 

 म§ आपके माÅयम से सरकार से यह अनरुोध करना चाहता हóं िक ये जो पजंाब के लोगŌ के साथ 

जो िवदकरा िकया जा रहा है, उस खत को वापस िलया जाए और महानदी कोल फìÐडस स ेसीधा 

रेलमागª के जåरए कोयला लाने कì अनमुित ÿदान कì जाए । बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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®ी राजीव ÿताप łडी (सारण): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ हमेशा कì तरह िबहार कì चचाª 

कłंगा । िबहार के 52 ÿितशत लोग गरीबी रखेा के नीचे ह§, जो बेरोजगारी और भखुमरी के कगार पर ह§ 

। महोदय, जब-जब सरकार¤ िहलती ह§ तो वहां एक जाितगत जनगणना शłु कर िदया जाता है । कभी 

िपछड़ा को अित िपछड़ा म¤ तो कभी दिलत को महादिलत म¤ बाटं िदया जाता है । आज िबहार के चार 

करोड़ लोग गरीबी कì मार के कारण पूरे भारतवषª म¤ चले गए ह§ । पता नहé उनको इस आर±ण से लाभ 

हòआ या नहé? मेरा सरकार से अनरुोध है िक िबहार के चार करोड़ लोग जो बाहर चले गए ह§, वे िकस 

जाित के ह§, वे कब गए और वे ³या-³या काम करते ह§, उसका एक स¤सस िकया जाए । 

 महोदय, इसके साथ-साथ मेरा एक और अनुरोध है । दशे के सभी सांसद यहां बैठे ह§ और कई 

सार ेसांसद, चाहे वे आंň ÿदेश, तेलंगाना, कनाªटक, राजÖथान या मÅय ÿदेश के हŌ, कई सारे राºय 

िबहार से अमीर ह§ । खासकर के पंजाब म¤, हमार ेिमý यहा ंबोल रहे थ,े चाहे व ेगजुरात म¤ गए हŌ, यहां 

तिमलनाडु कì समुित जी बैठी हòई ह§, हमार ेमजदूर वहां जाते ह§, उनकì मौत हो जाती है । सांसदŌ के 

ऊपर िजÌमेदारी होती है िक डडे बॉडी को वहां से मंगाया जाए तो मेरा यह अनुरोध होगा िक सभी 

राºय सरकारŌ को यह िनद¥िशत िकया जाए वे अपने यहां एक ऐसा कानून बनाए,ं िजसस ेिबहार के जो 

गरीब मजदूर वहां मरते ह§, उनके शरीर को सÌमानपूवªक उनके अपने गांव तक पहòंचाया जा सके  । यह 

हमारी मांग है । 
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SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Thank you, Sir, for giving me an 

opportunity.  

Sir, the Kothapet Mahila Mandali in Guntur has been implementing the 

Swadhar Greh Scheme, that is the Women Self Help Group, since 2007, and it 

has benefited several distressed women.  While the funds were received by the 

organisation after the submission of inspection reports till 2012, from the 2013 

financial year onward, disbursements worth Rs. 1,19,40,518 have been pending 

despite the timely submission of reports.  

 Of the aforementioned, a total of Rs. 33,24,525, has accumulated over four 

financial years (from Financial year 2013 to Financial Year 2016) has been 

pending under the previous pattern, where the funds were directly transferred to 

the organisation from the Government of India after the timely submission of 

satisfactory reports.  A total of Rs. 86,15,000 accumulated over the past financial 

years, starting from Financial Year 2017, under the revised pattern of shared 

implementation are also pending.  May I also request the Government of India 

that the steps be taken to revalidate the organisation by the authorities concerned 

as it has been pending since April, 2020.   

 They are going through an acute financial crisis and they are unable to 

support the smooth functioning of the scheme.  

 Through you, Sir, I would request the hon. Minister for Women and Child 

Development to clear the pending disbursements from the Government of India 

and also take steps to direct the Government of Andhra Pradesh to release the 

pending funds to the organisation. 
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DR. LORHO PFOZE (OUTER MANIPUR): Thank you very much, Sir.  

 Sir, I would like to raise particularly on the matter of North East. The 

boundaries of Manipur were demarcated in the years 1872-74, that is in the 18th 

century. In the 20th Century, when the State of Nagaland was created, the 

boundaries were demarcated again. That was in 1963. Again, the boundaries of 

the States of Manipur and Nagaland were demarcated in the year 1972.  

 Sir, that being so, when the people living across those borders, they lived 

peacefully. They co-existed peacefully. But in recent years, in the 21st century, the 

South Angami people from Nagaland encroached into the land of Manipur and 

they had constructed roads under the vigil of armed volunteers with the 

sophisticated weapons.  

That is why, the Government of Manipur responded and they placed 

security personnel along the border.  However, because of the response of the 

Government of Manipur, the Southern Angami people of Nagaland banned our 

people from entering into Nagaland. Many trucks and goods were burnt down and 

destroyed and then, many of these people were harassed and beaten up.  This 

started on the 15th December, 2022 and is continuing even till this date.  

 I had approached even the Union Ministry of Home Affairs to look into the 

matter but so far, nothing is coming forthwith.  

 Therefore, I urge upon your indulgence to see that this is cleared as soon 

as possible because the fundamental rights of the people are not taken care of.  

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, कृपया एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर¤, तािक ºयादा स े

ºयादा सदÖय बोल सक¤  । 
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®ी रामचरण बोहरा (जयपुर) : सभापित महोदय, आपने मझुे आज शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर 

िदया, उसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । 

 माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से सूचना एवं ÿसारण मंýी जी का Åयान एक 

बहòत ही महÂवपूणª िवषय कì ओर आकिषªत कराना चाहता हóं । मेर ेगहृ राºय राजÖथान के मु´यमýंी 

अपनी सरकार कì िवफलताओ ंकì खबर न छापने और सरकार कì योजनाओ ंको बढ़ा-चढ़ाकर पेश 

करने के िलए मीिडया को मजबूर करते ह§ । ये लोकतंý के चौथे Öतंभ को कमजोर करने कì एक बहòत 

बड़ी सािजश है । 

 महोदय, मु´यमýंी जी ने अपनी सरकार कì दूसरी वषªगांठ पर आयोिजत ÿेस कांĀ¤ स के 

दौरान पýकारŌ से कहा िक अगर िव²ापन लनेा ह,ै तो मेरी बात को छापो । अगर िव²ापन लेना है, तो 

जैसा म§ कहóं, वैसा छापो । माननीय मु´यमýंी जी मीिडया पर ऐसा दबाव बना रहे ह§ । राजÖथान के 

सबसे मु́ य एवं सबसे परुाने दिैनक ‘राÕůदूत’ के ÿबंध िनदेशक ®ी राकेश शमाª ने िव°ीयन को 

नकुसान पहòंचाकर Öवतýं पýकाåरता को पूरी तरह खÂम करने के इस ÿयास के िखलाफ ÿेस 

काउंिसल ऑफ इंिडया म¤ िशकायत कì । ÿेस काउंिसल ऑफ इिंडया ने मामले कì गभंीरता को देखते 

हòए जिÖटस रजंना देसाई कì अÅय±ता म¤ एक जांच सिमित गिठत कì है ।  

 म§ जांच सिमित का वĉÓय इस सदन म¤ पढ़कर सनुाना चाहता हóं । ÿथम ŀĶया यह ÿतीत होता 

है िक िव²ापन जारी करने म¤ समाचार पý राÕůदूत के साथ भेदभाव िकया जा रहा है । उपयुªĉ मामले 

म¤ हम इस मामले कì अिधक िवÖतार से जांच कर सकते ह§ । उĉ तÃयŌ कì पķृभूिम म¤ जांच सिमित 

काउंिसल यह अनशुसंा करती है िक वह राजÖथान के मु́ यमýंी के उĉ कथन पर अपनी घोर आपि° 

Óयĉ कर¤ । काउंिसल यह भी देख सकती है िक भिवÕय म¤ इस तरह के बयानŌ से बचा जा सके, ³यŌिक 

इसका िÿटं मीिडया पर बरुा ÿभाव पड़ता है । 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सूचना एवं ÿसारण मýंी जी से यह आúह करना चाहóंगा िक वे 

इस िवषय को अपने स²ंान म¤ ल¤ और उिचत कारªवाई कर मीिडया को…(Óयवधान)  
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डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद) : महोदय, आपका बहòत-बहòत शिुøया । म§ आपके माÅयम से इस 

सदन का Åयान अपने ±ेý कì एक बहòत बड़ी समÖया कì तरफ िदलाना चाहता हóं । आवारा गाय¤ और 

आवारा जानवर िकसानŌ के िलए मसुीबत बन चकेु ह§ । रामपरु और मरुादाबाद ±ेý के अदंर 100-200 

गाय¤ एक ही गांव म¤ चरती ह§ । छोटे िकसानŌ ने गेहó ंकì फसल नहé लगाई है या िफर वे रात-रात भर 

जागते ह§ या आपस म¤ लड़ते ह§ और एक-दूसरे के ऊपर इÐजाम लगाते ह§ । इन गायŌ कì वजह से जो 

दघुªटनाए ंहोती ह§, उसम¤ दघुªटनाए ंतो होती ही होती ह§, इसके साथ ही साथ जो तथाकिथत गौ र±क 

ह§, जो अट¤शन सीकसª ह§, वे आ जाते ह§ । व ेउन पर इÐजाम डालते ह§ और उनको मारने कì कोिशश 

करते ह§ । 

 महोदय, आप भी उ°र ÿदेश से आते ह§ । वहां कु°Ō कì बहòत बड़ी समÖया है । आप हर हÉते 

अखबार म¤ कोई न कोई खबर पढ़ते हŌगे िक मासूम ब¸चŌ को कु°Ō ने नोच िलया, जान से मार िदया । 

जब म§ मरुादाबाद का मेयर था ।…(Óयवधान) उनको जंगल म¤ भेजा जा सकता है । कु°े, बंदर और 

गायŌ तक को भी वहां भेजा जा सकता है । वहां उनके रहने का इंतजाम करना चािहए । 
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®ी िदनेश चÆþ यादव (मधेपुरा) : सभापित महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý मधेपरुा म¤ रलेवे के अतंगªत 

सहरसा जं³शन स े बैīनाथपुर रले खडं के बीच सपंार सं́ या 105 है, जो सहरसा शहर के बीच म¤ 

अविÖथत है, वहां आरओबी न होने कì वजह से सतत् जाम कì समÖया बनी रहती है ।  

 घंटŌ तक जाम के रहने के कारण जन-जीवन अÖत-ÓयÖत हो जाता है । खासकर Öकूली ब¸चे, 

बीमार लोग और Æयायालय जाने वाले लोगŌ को भारी किठनाइयां होती ह§ । अत: जनिहत म¤ म§ 

वीआईपी रोड और हिटया गाछी के बीच समपार सं́ या 105 पर आरओबी िनमाªण करवाने कì मांग 

माननीय रले मंýी जी स ेकरता हó ँ। 
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®ी िनहाल चÆद चौहान (गगंानगर): सभापित महोदय, धÆयवाद । इस देश के अÆदर करीबन साढ़े 

चार सौ स ेºयादा बोिलयां बोली जाती ह§ । म§ आपके माÅयम से केÆþ सरकार का Åयान राजÖथान कì 

राजÖथानी भाषा कì तरफ िदलाना चाहóंगा । सन् 1936 म¤ राजÖथानी भाषा कì पहली मांग राजÖथान 

म¤ उठी थी । राजÖथान के 10 करोड़ लोगŌ Ĭारा बोली जाने वाली भाषा को म§ आठवé सूची म¤ शािमल 

करने के िलए केÆþ सरकार स ेआúह करता हó ँ । 25 अगÖत, 2003 को राजÖथान िवधान सभा म¤ 

आदरणीय भैरŌिसहं जी शेखावत के नेतÂृव म¤ एक सकंÐप ÿÖताव पाåरत िकया गया था िक राजÖथानी 

भाषा को आठवé सूची म¤ शािमल िकया जाए । यह मामला केÆþ म¤ गहृ मंýालय म¤ िवचाराधीन है । गहृ 

मंýी जी का इसे āज भाषा के साथ जोड़ने का वĉÓय था इसिलए म§ आपके माÅयम स ेकेÆþ सरकार 

से आúह कłंगा िक राजÖथानी भाषा को आठवé सूची म¤ शािमल करके एक अलग भाषा का दजाª 

िदया जाए ।  
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DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): Vanakkam, hon. Chairperson. 

This is regarding online games and online gambling. In Tami Nadu alone, 42 

persons have lost their lives due to this online gambling. They have committed 

suicide because of losing money.  

 Sir, the Government of Tamil Nadu has introduced a Bill and sent it to the 

Governor for his approval. But his assent has not been received for the last four 

months.  

 Sir, in this very House, the hon. Minister, Shri Ashwini Vaishnaw said that 

the gambling law lies with the State. Its entry nos. 34 and 62 belong to the State 

entity and asked the hon. Members to pressurise the State Government to form 

laws. The Government of Tamil Nadu has already enacted a law and sent it to the 

Governor. But the Governor has not given his assent. We would like to know why 

he has not given his assent. It has been pending for the last four months. He has 

also met the representatives of online gambling.  Now, it is said that it is a game 

of chance, game of intelligence etc.   

 In mythology, it is said that five persons were married to one woman. It is 

inhumane and it is against the rights of women.   
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®ी पशुपित नाथ िसहं (धनबाद): सभापित महोदय, म§ आपके ÿित आभारी हó ँिक आपने मझुे सेल के 

अÐपवेतन भोगी कमªचाåरयŌ कì समÖया को सदन म¤ उठाने का अवसर िदया । खशुी कì बात है िक 

सेल कमªचाåरयŌ के वेतन के िलए समझौता सÌपÆन हो गया और इससे कमªचाåरयŌ म¤ अपार खशुी है, 

लेिकन उनके 39 महीनŌ के एåरयर का भगुतान कई महीने पूवª समझौता होने के बाद भी आज तक 

नहé हो पाया है । अÐप वेतनभोगी कमªचाåरयŌ के 39 महीनŌ के एåरयर से बेटी कì शािदयŌ म¤, ब¸चŌ कì 

पढ़ाई म¤, मकान बनाने म¤ कई ÿकार से उनकì मदद हो सकती है । इसिलए म§ सरकार से कहóंगा िक जो 

समझौता हòआ है, उसके अनुसार 39 महीनŌ के वेतन का जÐदी स ेजÐदी भुगतान िकया जाए ।  

 सभापित महोदय, एक और बहòत ºयादा सवंेदनशील मामला है । कोरोना म¤ सैकड़Ō कमªचाåरयŌ 

कì मृÂय ुहो गई । इस महामारी के आने से पहले कोई िनयम या कानून नहé था । मृत कमªचाåरयŌ के 

आि®तŌ को नौकरी दी जाती है, लेिकन कोरोना से मÂृय ुहोने पर उनको नौकरी नहé दी गई है, इसिलए 

सरकार स ेम§ अनुरोध कłंगा िक िनयम बनाकर कोरोना स े िजन कमªचाåरयŌ कì मÂृय ु हòई ह,ै उनके 

आि®तŌ को नौकरी दी जाए ।  
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15.00 hrs 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Hon. Chairman, Sir, here, I would 

request the Government to take urgent steps to exclude Angel Valley and Pampa 

Valley of Erumely Grama Panchayat, Kottayam District from the Periyar Tiger 

Reserve. 

 According to the recent notification issued as per the direction of the hon. 

Supreme Court, these two wards of Erumely Grama Panchayat come under the 

buffer zone, and are included in the Periyar Tiger Reserve.  Before India’s 

Independence, the Government of Thirukochi gave approval for using the land for 

cultivation under the “Grow More Food” scheme to overcome the food shortage in 

1945. Therefore, the people started cultivation and settlement in these places well 

before the declaration of the Wildlife Protection Act in 1972.  

 Pampa Valley was exempted from the forest land in 1968, and after that, 

the Periyar Tiger Reserve came into existence in 1978.  The UDF Government of 

Kerala led by Shri Oommen Chandy, granted pattayam for nearly 502 hectares of 

land 1,200 households. 

 At present, schools, several private and Government institutions, and 

worship places for different communities are functioning there.  Most of the 

people living here are farmers who have started living there more than 70 years 

ago. They are under threat of evacuation because of declaration of forest land. 

 Being a Member of Parliament, I would request the Government to take 

immediate steps to exclude Pampa Valley and Angel Valley of Erumely 
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Panchayat from the forest land and the Periyar Tiger Reserve at the earliest 

possible date. 
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®ी िदनेश लाल यादव ‘िनरहòआ’ (आज़मगढ़) : सभापित महोदय, म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद 

देता हó ंिक आपने एक िपलर-पीिड़त सदÖय को बोलने का मौका िदया है ।  

माननीय सभापित : िपलर-पीिड़त?  

®ी िदनशे लाल यादव ‘िनरहòआ’ : जी, हां, ³यŌिक उस िपलर के पीछे मेरी सीट है, इसीिलए म§ 

आपका Åयान आकिषªत नहé कर पाता हóं ।  

माननीय सभापित : वह ÖतÌभ है । बोिलए, आपके पास एक िमनट का समय है । 

®ी िदनेश लाल यादव ‘िनरहòआ’ : सर, आपने मझुे बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देता हóं । जैसे म§ िपलर-पीिड़त हó,ं वैसे ही मेरा लोक सभा ±ेý आजमगढ़ भी िपलर-पीिड़त था 

। इस वजह से वहां सरकार का Åयान कभी पहòंचा ही नहé । जैसे पयªटन कì ŀिĶ से काशी िवĵनाथ 

और गोरखपरु धाम का िवकास हòआ, वैसे ही भरैवनाथ धाम आजमगढ़ म¤ है, उसका भी पयªटन कì 

ŀिĶ स ेिवकास होना चािहए, जो नहé हो पा रहा है । आजमगढ़ कì दवेतÐुय जनता ने िपलर ढहा िदया 

है, तािक सरकार का Åयान वहां पहòंचे ।  

म§ आपके माÅयम से सरकार स ेिनवदेन करता हóं िक आजमगढ़ का िवकास पयªटन कì ŀिĶ स े

हो, ³यŌिक वहा ंचÆþमा ऋिष, दवुाªसा ऋिष, माता अनुसइुया के पýु के आ®म ह§, जो निदयŌ के कटान 

से खÂम होने वाले ह§ । कृपया उसका सÌपूणª िवकास िकया जाए । धÆयवाद  । 
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DR. T. SUMATHY (A) THAMIZHACHI THANGAPANDIAN (CHENNAI SOUTH): 

Hon. Chairperson, I am thankful to you for allowing me raise an issue in this 

august House. Rani Velu Nachiyar, Queen of Sivaganga, Tamil Nadu, born on 3rd 

January, 1730, an inspirational and an iconic personality, was the first Indian 

Queen, who had actually waged war against the British East India Company.  She 

was the Queen, who had actually rebelled, and regained her kingdom 85 years or 

even before Jhansi Ki Rani’s First Freedom Struggle of 1857-58. 

 The Government of India honoured her valour in spirit of freedom by 

releasing a commemorative stamp in 2008, and our able leader Shri M.K. Stalin 

also had ordered a tableau, portraying the life and achievements of Queen Velu 

Nachiyar, to be paraded in the length and breadth of Tamil Nadu during the 

Independence Day Celebrations, and a dance-drama comprising 62 State artistes 

were also performed during the Independence Day Celebrations.  

 Sir, the Indian Coast Guard Ships are named after brave “Women of 

Substance and Excellence” from various fields.  For example, Kittur Rani 

Chennamma, and to name a few.  But nothing has yet been named after Queen 

Velu Nachiyar, who was a versatile personality.  She could speak 12 languages 

including Urdu, French and English; and was very well versatile in warfare, 

archery and martial arts. 

 So, I would like to request the Union Government as well as the hon. 

Defence Minister to name one of the fast patrol vessels of the Indian Coast Guard 

after Rani Velu Nachiyar, the Queen of Sivaganga.   

 Thank you.   
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®ीमती रीती पाठक (सीधी) : सभापित महोदय, म§ आपका आभार Óयĉ करती हó ं िक आपने मझुे 

आज िफर मÅय ÿदेश के सीधी ससंदीय ±ेý के बेहद मािमªक िवषय को रखने का अवसर िदया है । 

 सभापित महोदय, यŌ तो म§ इस िवषय को तीन से चार बार िलिखत łप म¤ और मौिखक łप म¤ 

दोनŌ ही तरह से सदन के माÅयम से पयाªवरण मंýालय को ÿÖतुत कर चकुì हóं, लेिकन आज म§ आपके 

माÅयम से िफर से अपनी बात को वहां तक पहòंचाना चाहती हó,ं ³यŌिक यह बहòत सवंेदनशील िवषय   

है । यह मझुे चौथी बार इसिलए उठाना पड़ रहा है, ³यŌिक यह मेरे ±ेý कì मांग है । बाघ संर±ण 

अिधिनयम के तहत मेर ेसंसदीय ±ेý सीधी कì िवधान सभा के łदा, भदौरा और मिझगवां गाव ंम¤ बाघ 

सरं±ण अिधिनयम के तहत िवÖथापन कì ÿिøया 21 जनवरी, 2008 को लागू कì गई थी । उसके 

तहत तÂकालीन सरकार ने 13 अÿैल, 2017 को िवÖथापन कì घोषणा कì । 

 महोदय, तब से लेकर अब तक गांव म¤ रहने वाला जो Óयिĉ है, चूंिक रािश इतनी कम है, म§ कई 

बार केÆþ सरकार को आúह कर चकुì हó,ं िफर से म§ आपके माÅयम से अपना िनवेदन पहòंचाना चाह 

रही हóं ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप यह बात बता चकुì ह§ ।  

®ीमती रीती पाठक : महोदय, रािश इतनी कम है िक वह िवÖथािपत नहé हो पा रहे ह§ । गांव का एक 

Óयिĉ जो गरीब होता है, जो िकसान होता है, जब वह गांव म¤ घर बनाता है । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी मांग रिखए । 

®ीमती रीती पाठक : सभापित महोदय, शूÆय काल है ।  

माननीय सभापित : लेिकन एक िमनट कì सीमा भी है ।  

®ीमती रीती पाठक : म§ ±मा चाहती हóं, मुझे अपनी बात रखने का अवसर द¤ । जब वह गांव म¤ अपना 

घर बनाता है तो िसफª  िमĘी का उपयोग नहé करता है और न अपनी मेहनत का उपयोग करता है, वह 

उसम¤ अपनी संवेदना, अपनी भावना, अपने पåरवार का Èयार, अपनी सोच और अपनी आशाए ंउस 

क¸चे मकान म¤ उपयोग करता है । 
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 सभापित महोदय, म§ केÆþ सरकार और माननीय मंýी जी स े िनवदेन करना चाहती हóं िक 

हमारी केÆþ सरकार कì तीनŌ महÂवपूणª योजनाओ ंका लाभ, जो िवÖथापन कì ÿिøया के तहत उस 

गांव म¤ िनवासरत ह§, चाहे वह ‘उººवला योजना’ हो, ‘ÿधान मंýी आवास योजना’ हो, चाहे ‘सौभाµय 

योजना’ हो, पूरे देश के कोने-कोने म¤ िबजली जगमगा रही है, लेिकन उस गांव तक िबजली नहé पहòचं 

पा रही है । म§ आपके माÅयम स ेआúह करना चाहती हóं और लगातार सबस ेसंवेदनशील िवषय यहां 

पर इसिलए आया है िक वहां पर जो उनके जीवनयापन का ąोत है, जो उनकì आय का ąोत है, उसम¤ 

चाहे बकरी हो, गाय हो, भ§स हो और खासकर मनÕुय तक पर जंगली जानवरŌ के माÅयम से हमला 

िकया जाता है और उनकì मÂृय ुहो जाती है, िजसस ेसभी लोग ÿभािवत होते ह§ ।  … (Óयवधान) म§ 

अपनी बात को समाĮ कर रही हóं ।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से कहना चाहती हóं और आúह कर रही हóं िक पåरसÌपितयŌ का 

मूÐयांकन ठीक तरह से हो । केÆþ सरकार िनयम के अनसुार तो मुआवजा दे रही है, लेिकन संवेदनाओ ं

के आधार पर उनकì इस मआुवजे कì रािश को बढ़ाने का ÿयास कर¤, िजसस ेउनका जीवन सरुि±त 

और ÓयविÖथत हो । 

माननीय सभापित : कृपया, एक िमनट कì मयाªदा का Åयान रख¤, अÆयथा म§ अगला नाम बोल दूंगा ।  
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SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Thank you, Sir.  Through you, I 

would like to draw the attention of this House to an urgent matter which is falling 

under the Ministry of Home Affairs, namely, the Border Area Development Fund 

(BADP).   

 Sir, my Parliamentary Constituency, Krishnanagar, has eight blocks in total, 

four blocks in Krishnanagar-I, Tehatta-I, Karimpur-II and Chapra fall under the 

border with Bangladesh.  The Union Government, through its BADP programme, 

used to give us substantial funds for development.  However, for the past three 

years, these funds had not been coming.  We have just got the sanction for the 

Financial Year 2020-21.  This is causing huge problems in the areas, especially in 

these backward border districts. I would urge via you to the Ministry of Home 

Affairs to expedite the process of releasing the funds and to give us the action 

plan for that year with that Financial Year.  

 Thank you, Sir.  
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®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद) : सभापित महोदय, धÆयवाद । मोदी सरकार गरीबŌ के िलए 

समिपªत सरकार है और दशे म¤ बेघरŌ को घर के िलए ‘ÿधान मंýी आवास योजना’ चलती है, लेिकन 

इसम¤ दो समÖयाए ंह§ । नंबर एक यह है िक मेर ेससंदीय ±ेý के गया या औरगंाबाद िजले या राºय या 

देश म¤ और भी िजले हŌग,े जहां लाभकŌ का नाम ऑटो åरजे³ट म¤ चला गया है, िजसस ेउनको ‘ÿधान 

मंýी आवास योजना’ का लाभ नहé िमल पा रहा है और उन गरीबŌ का घर नहé बन पा रहा है ।  

 महोदय, इस योजना म¤ एक समÖया और है िक हजारŌ-लाखŌ ऐसे जेनइुन बेिनिफिशयरीज ह§, 

िजनका नाम सव¥ के दौरान िकसी न िकसी कारणवश छूट गया है, चाहे वह सव¥ एज¤सी कì गलती स े

हòआ हो या कोई और कारण हो । ऐसे हजारŌ-लाखŌ लाभकु ह§, िजनको इस महÂवाकां±ी और गरीबŌ के 

कÐयाण, भले के िलए जो योजना भारत सरकार चला रही है, उसका लाभ नहé िमल पा रहा है । 

 मेरा आपके माÅयम स,े इस सदन के माÅयम से भारत सरकार से यह अनरुोध है िक उसका 

िफर से सव¥ कराया जाए और ऑटो åरजै³ट म¤ िजनका नाम चला गया है, उस कमी को दूर िकया जाए, 

दŁुÖत िकया जाए, तािक गरीबŌ को ÿधान मýंी आवास योजना का लाभ िमल सके । 
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 DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB): Thank you, Hon. Chairman Sir.  

There are two major issues that are affecting my constituency Shri Fatehgarh 

Sahib.  MNREGA Scheme is in shambles in this area.  The second issue is 

regarding railway overbridge.  It is creating a lot of problems.  Only 15 to 20% 

work is completed in MNREGA Scheme in my area.  50% money has already 

been utilized.  The share of material payment is 80 to 90% that is pending. 

 The workers come to us with the complain that the Central Government is 

not sending money.  I urge upon the Central Government to release the entire 

amount of MNREGA.  Material payment should also be sent.  Only then can the 

labourers get their dues. 

 Secondly, on Ropar-Ludhiana highway, an ROB is pending for the last 

several years.  Last year, Hon. Gadkari ji had himself said that on the national 

and State highways, ROBs will be constructed soon.  I urge both the Ministries to 

construct this ROB at Doraha.  Otherwise, a jam of 5 to 10 kms. has become the 

order of the day here.   

 Thank you. 

  

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Punjabi. 
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®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): सभापित महोदय, आपने मझुे सदन म¤ बोलने का मौका िदया है, 

इसके िलए मै आपका आभार Óयĉ करती हó ँ । मै आपका Åयान अपने ससंदीय ±ेý भरतपुर कì 

िवधानसभा नदबई कì ओर आकिषªत करना चाहती हó,ँ िजसे िश±ा के ±ेý म¤ िमनी कोटा माना जाता ह ै

।  

महोदय, िश±ा के ±ेý म¤ छाýŌ कì परेशािनयŌ को Åयान म¤  रखते हòए मै सदन के माÅयम स े

आगरा-अजमेर सपुरफाÖट ůेन सं́ या 22987/22988 को नदबई रलेवे Öटेशन पर ठहराव कì मांग 

करती हó ँ।  

महोदय, इसके साथ ही मै आपका Åयान मेर ेसंसदीय ±ेý कì डीग रेलवे Öटेशन कì ओर भी 

आकिषªत करना चाहती हó,ँ जहा ँपर िदÐली-मथुरा, ईएमयू शटल रलेगाड़ी चलवाने के िलए  50 से भी 

ºयादा िदनŌ से यवुा धरने पर बैठे हòए ह§ । 

 मेरा आपसे अनुरोध है िक िदÐली मथुरा ईएमयू शटल रलेगाड़ी डीग रलेवे Öटेशन से चलाई 

जाए, िजससे यवुाओ एव ंÓयापाåरयो को रोजगार म¤ काफì लाभ िमले । धÆयवाद । 
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SHRI KOMATI REDDY VENKAT REDDY (BHONGIR): Thank you, Sir, for giving 

me this opportunity. My subject relates to the regional ring road to Hyderabad city 

(Northern part) wherein I request the hon. Minister concerned to exempt the 

landlocked areas from the proposed construction of ramps and trumpets at the 

junction points.  

 In this connection, it is once again brought to the kind notice of the hon. 

Minister concerned that some small-scale industries and retail outlets come under 

the landlocked portion where the trumpets are proposed at the junctions in my 

Parliamentary Constituency, Bhongir near Raigiri village. Further, by providing 

access from the existing State Road to the landlocked portion with LVUP/VUP, 

wherever sufficient head is available at the trumpet portions, these small-scale 

industries and retail outlets may be utilised for public purpose. Further, it is to 

inform that a rice mill and some other industries are being affected.  

 I shall be grateful to you if immediate attention is paid and also directions 

are issued to the Officers concerned of NHAI to exempt the above landlocked 

portions from the acquisition, in the interest of livelihood of local public. 

 Thank you.   
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®ी अनुभव मोहतंी (केÆþपाड़ा): माननीय सभापित महोदय, इस सदन म¤ कई ऐसे नेता ह§, िजनका 

बैकúाउंड या बेिसस िसनेमा इंडÖůी या टेलीिवज़न इंडÖůी स ेिबलांग करता है । इसम¤ कई माननीय 

मंýी भी ह§ ।  

 सर, म§ भी एक कलाकार हó ँ। हम लोग हमेशा यहा ँपर आम लोगŌ कì तकलीफŌ के बार ेम¤ बात 

करते ह§, उनकì आवाज़ उठाते ह§ । म§ आज पहली बार िसनेमा म¤ काम करने वाले जूिनयर आिटªÖट्स 

के बार ेम¤ बोलना चाहóंगा, िजसम¤ úुप डांससª, Öटंट मैन आिद होते ह§ । यहा ँपर कÐचर एडं टूåरºम के 

िमिनÖटर और ऑनरबेल एमओएस, फाइन¤स भी बैठे ह§ । जो जूिनयर आिटªÖट्स होते ह§, जो úपु 

डांससª या Öटंट मैन होते ह§, ये साल म¤ बहòत मिुÔकल से पाचँ-छ: महीने के िलए काम पाते ह§ । इनम¤ से 

ºयादातर लोग डेली वेजेज़ के होते ह§ । कोिवड के बाद कई लोगŌ ने इस इंडÖůी को छोड़ िदया और 

अब वे गरीबी कì िजÆदगी जी रहे ह§ । उनके िलए दो वĉ कì रोटी खाना भी बहòत मुिÔकल हो गया है ।  

 म§ने ऐसी िसचएुशन भी देखी है, जहा ँ पर कलाकार अÖपताल म¤ एडिमट हòए, वे ठीक से 

िचिकÂसा भी नहé करा पा रहे थ,े उनके मरने के बाद, उनके घर वालŌ के पास उनकì लाश तक को 

िनकालने के पैसे नहé थे, िजसे िनकालने के िलए पॉिलिटिशयÆस या बड़े लोगŌ को इंटरफेयर करना 

पड़ा ।  

 सर, म§ आपके माÅयम से, केÆþ सरकार को दो-तीन सझुाव दनेा चाहóगँा । कÐचर एडं टूåरºम 

िमिनÖटर और एमओएस, फाइन¤स यहा ँपर मौजूद ह§ । मेर े´याल स,े आपके माÅयम से, वे मझेु सनु 

रहे ह§ । Sir, a benevolent fund may be created for providing relief to these artists 

particularly, during distress or financial crisis. There should be medical insurance 

to cover all their medical requirements. Cheap rental accommodation may be 

given to all these artists. हाउिसंग बोडª कì तरफ से एक Öकìम हो, िजसके तहत इनको आसानी 

से घर िमल सके । 
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 A pension scheme may be brought for these artists so that they can survive 

once they are out of the job or are incapacitated due to permanent injury while on 

work or due to medical reasons or old age. 

माननीय सभापित : आपका समय पूरा हो गया ।  

®ी अनभुव मोहतंी : सर, मुझे अपनी बात पूरी करने द¤ । 

माननीय सभापित : अब आप ³यŌ अपील कर रहे ह§? आप अपनी बात समाĮ कìिजए । 

®ी अनुभव मोहतंी : म§ आपके माÅयम स,े इस सदन म¤ केÆþ सरकार से िवनती करना चाहóंगा िक हम 

कलाकार दिुनया को एटंरटेन करते ह§, िदन-रात मेहनत करते ह§ । हमारी भी खदु कì िजÆदगी होती ह,ै 

लेिकन हमार ेपåरवार के िलए और अपने लोगŌ कì िजÌमेदारी लनेे कì भी हमारी रÖेपािंसिबिलटी होती 

है, इसिलए आपसे अनुरोध है िक ऐसे जूिनयर आिटªÖट्स- úपु डांससª, Öटंट मैन, फाइट माÖटसª कì 

िजÌमेदारी आप भी ल¤ । बहòत-बहòत धÆयवाद । जय िहंद । 
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®ी िवÕणु दयाल राम (पलाम)ू: माननीय सभापित जी, आप इस बात से भलीभांित अवगत ह§ िक अभी 

भी झारखÁड िवकास कì ŀिĶकोण स ेबहòत ही िपछड़ा हòआ राºय है । हमारे ससंदीय ±ेý के दोनŌ 

िजले, आकां±ी िजलŌ कì सूची म¤ आते ह§ । ये दोनŌ िजले, आपके ÿदेश, जहा ँ से आप आते ह§, कì 

सीमा पर िÖथत ह§ । इन िजलŌ कì सीमाए ंएक ओर िबहार स ेऔर दूसरी ओर छ°ीसगढ़ से भी जुड़ती 

ह§ । यहा ँसबसे बड़ी समÖया पलायन कì है । आज़ादी के इतने वषŎ के बाद भी वहा ँपर कोई भी फै³ůी 

नहé लगी, न ही कोई उīोग-धंधा ही लगा । इस समÖया का मूल कारण वहा ँ पर जमीन कì 

अनपुलÊधता है, िजसके कारण वहा ँकोई फै³ůी नहé लग रही है । वहा ँपर इस तरह से जमीन उपलÊध 

करायी जा सकती है िक आज जो इंिडयन फॉरेÖट ए³ट है, िजसके अतंगªत जंगल-झाड़ को वहा ँ के 

फॉरÖेट ए³ट के ÿावधानŌ के तहत िदखा िदया गया है, िजसकì वजह से, वहा ँकोई फै³ůी एÖटैिÊलश 

नहé हो रही है । उसम¤ सशंोधन कì आवÔयकता है तािक जमीन कì उपलÊध हो सके और फै³ůी 

एÖटैिÊलश हो सके और वहा ँके नौजवानŌ को रोज़गार िमल सके एवं उस राºय के उÂथान के साथ ही 

हमार ेसंसदीय ±ेý का भी आिथªक िवकास हो सके ।  
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): Sir, thank you for giving me this opportunity. 

 Sir, the Integrated Child Development Programme is the most revolutionary 

social development programme in our country. It was introduced by our former 

hon. Prime Minister, Indira Gandhi Ji, in 1975. I am raising a matter related to the 

Anganwadi teachers and helpers. They are addressing the concerns of nutritional 

deficiencies of the new-born babies, pregnant ladies, children and teenage girls 

but they are not recognised with as much concern as their commitments and hard 

work they give to our nation.  

 Sir, I am raising the matter with regard to increase in their wages. They 

should get minimum wages and salaries, whichever are applicable to other 

labourers and workers. As per the recommendations of the 11th Pay Commission, 

minimum salary for the last Grade, which is Grade-7, is Rs.23,700. So, the 

salaries of anganwadi teachers and helpers should be in line with that. They 

should also get ESI facilities and other benefits like pension, gratuity, Provident 

Fund, etc. In the State of Kerala, they are getting a salary of about Rs.12,500. Of 

this, the Central share is about Rs.4500. Therefore, I would request the 

Government to increase the Central share up to Rs.10,000.  Thank you. Sir. 
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SHRIMATI SANGEETA KUMARI SINGH DEO (BOLANGIR): Sir, there is a 

Composite Regional Centre (CRC) in my constituency, and it has been in 

operation since 2015 under SVNIRTAR Olatpur, Cuttack. This centre was 

upgraded to CRC SRE in June 2018 with services ranging from academic to 

clinical. The Centre’s objective is to provide both preventive and promotional 

aspects of rehabilitation for specially-abled persons. The centre has its own 

building of approximately 20,000 square feet over an area of about 4.86 acres.  

 However, out of the 19 posts which are there, only eight are filled up, and 

11 posts are still lying vacant after all these years. The parents of special needs 

children have drawn my attention to the fact that their children are affected due to 

the absence of speech and occupational therapists. Sir, my request, through you, 

to the hon. Minster of Social Justice and Empowerment is to kindly issue 

necessary directions for immediate filling up of posts whether on regular or 

contractual basis so that the people of my constituency are benefited. Thank you 

very much, Sir. ....(Interruptions)  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Sir, I seek your indulgence to use 

your discretion. 

HON. CHAIRPERSON: Please do not doubt about that.   

धनषु एम. कुमार जी      

… (Óयवधान) 

SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Chairman, Sir, through you, I 

would like to bring to the notice of the Government a matter of urgent public 

importance related to my constituency.  
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माननीय सभापित : ®ी उ°म रड्ेडी जी, म§ने ®ी धनुष एम. कुमार जी को बोलने के िलए कहा था । 

… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : ठीक है, रेड्डी जी, अब आप बोिलए । 

 धनषु एम. कुमार जी – आप बाद म¤ बोिलएगा । 

… (Óयवधान) 
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SHRI UTTAM KUMAR REDDY: Sir, the National Highway No.65 from Hyderabad 

to Vijayawada connects the States of Telangana and Andhra Pradesh. This 

highway was expanded to four-lane several years back with GMR as the 

concessionaire.   

 Sir, for several years, its expansion from four-lane to six-lane has been 

pending, and the concessionaire, which is GMR, has gone to court due to several 

legal issues. I request the Government’s intervention for the expansion of the 

road from four-lane to six-lane. Both myself and the other Member of Parliament, 

Shri Venkat Reddy from Bhongir constituency have been repeatedly meeting the 

hon. Minister concerned. I wish to request that the expansion work of road from 

four-lane to six-lane for which land acquisition has already been completed be 

taken up immediately.  
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®ी कृÕणपालिसंह यादव (गुना) : धÆयवाद, सभापित महोदय, आपने मझेु शूÆयकाल म¤ बोलने का 

अवसर िदया ।  

 सभापित महोदय, म§ अपने लोक सभा ±ेý गुना से संबंिधत एक महÂवपूणª मĥुे को आज इस 

सदन म¤ आपके माÅयम स ेमाननीय रले मंýी जी के सम± रखना चाहóंगा ।  

 महोदय, गनुा से बीना और गनुा से भोपाल तक चलने वाली पैस¤जर ůेन को कोरोना महामारी 

के समय बंद कर िदया गया था । इन ůेनŌ के बंद होने के कारण िनकट के गांव, Öकूल से कॉलेजŌ म¤ 

पढ़ने वाले िवīाथê, गरीब मजदूर, िकसान, छोटे और बड़े Óयापारी और नौकरी करने वाले कमªचाåरयŌ 

को याýा करने म¤ बहòत असिुवधा हो रही है । इन ůेनŌ को इस ±ेý कì लाइफलाइन कहा जाता था । 

कई अÆय ůेनŌ के Öटॉपेज भी बंद कर िदए गए ह§ ।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रले मंýी जी से आúह कłंगा िक तÂकाल गनुा-बीना 

ůेन, जो वहां कì लाइफलाइन है और गुना-भोपाल ůेन को पुन: łप स,े तÂकाल ÿभाव से चालू िकया 

जाए, जो वषª 2019 से बंद है । धÆयवाद । 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I rise to raise a matter relating to handloom 

industry. As you all know, handloom industry plays a key role in the Indian 

economy for providing employment to rural population. Also, it is a carrier of 

India’s rich cultural heritage to other countries.  

In Odisha, it is an ancient industry which has been the primary source of 

income in rural and semi-urban areas for women and other economically 

disadvantaged people, for centuries. This industry has a large capacity to absorb 

labour which is essentially beneficial for Odisha which is a labour surplus State or 

economy.  

Therefore, I urge upon the Government to exempt the handloom sector 

from the Goods and Services Tax because it is raising the cost of the products of 

this industry, having an adverse impact on all those who depend on it for their 

livelihood as well as places barriers on the expansion of the industry.  

 Thank you.  
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SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Thank you Hon Chairman Sir. This is 

a long pending demand of the people of my Tenkasi constituency. The rail route 

connecting Tirunelveli to Bengaluru via Tenkasi is an important one. I urge upon 

the Union Government that many trains should be operated in this rail route and 

make this rail route functional. Also the railway route between Sengottai-Tenkasi-

Coimbatore-Tiruppur- Erode, as announced in the Budget of 2009, should see the 

light of the day. The frequency of Silambu Express (16181) which runs from 

Chennai to Sengottai should be made operational seven days a week. Pothigai 

Express train is a preferred train which is frequently used by the people of my 

Constituency. The bogies of this train need to be revamped besides ensuring 

upgraded and clean toilets in this train. I request that all the above demands 

pertaining to Railway Ministry will be looked into and be fulfilled at the earliest. 

Thank you.  

  

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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®ीमती अपरािजता सारगंी (भुवनĵेर): सभापित जी, म§ ओिडशा राºय के भुवनेĵर ससंदीय ±ेý का 

ÿितिनिधÂव करती हóं और अपने ±ेý के एक अित महÂवपूणª मुद ्दे को लेकर आपके सम± बोलने के 

िलए खड़ी हòई हóं । मेर े ससंदीय ±ेý म¤ जयदेव नामक िवधान सभा है । उस िवधान सभा म¤ राºय 

सरकार के सहयोग से बालू मािफया काम कर रहे ह§ । बालू खनन का काम चल रहा है । जब अिभयोग 

आया तो म§ गई और म§ने तहकìकात कì । म§ने उस बात को सÂय पाया । उसके बाद म§ने िलिखत 

अिभयोग भी िदया है ।… (Óयवधान) 

®ी अनभुव मोहतंी : महोदय, यह राºय का िवषय है ।… (Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाए ं। अनुभव जी, यह बताना आपका काम नहé । 

… (Óयवधान) 

®ीमती अपरािजता सारगंी: महोदय, बालू खनन कì वजह स ेइस िवधान सभा म¤ नकाराÂमक ÿभाव 

पड़ रहा है । लोगŌ का जन-जीवन ÿभािवत हो रहा है । रोड़, िāज टूटने के कगार पर ह§ और इस वजह 

से म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के पयाªवरण मंýालय और नेशनल úीन िůÊयूनल को अनरुोध 

करना चाहóंगी िक एक टीम भेजी जाए, जो अनसुधंान कर े । राºय सरकार बालू मािफया के िवŁĦ 

कायªवाही शłु करे । म§ने इसके िलए िलिखत अिभयोग भी िदया है । धÆयवाद । 
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित जी, म§ आपके माÅयम से माननीय रले मंýी जी का 

Åयान आकृĶ करना चाहता हóं । मेरे ससंदीय ±ेý गोपालगंज थाव ेसे िदÐली या िकसी अÆय महानगर 

के िलए कोई भी ůेन नहé है । म§ने कई बार सदन म¤ िनयम 377 के तहत और शूÆय काल म¤ भी 

माननीय मंýी से िमलकर भी इस मुद् दे को रखा । म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से आúह 

करता हóं िक गोपालगंज थावे से िदÐली के िलए कोई सीधी ůेन जÐद से जÐद दी जाए । जो एसी ůेन 

अłणाचल ÿदेश से िदÐली चलती है, उसे डायवटª  करके छपरा से गोपालगंज थाव,े गोरखपरु होते हòए 

िदÐली तक लाया जाए, तािक हमार ेससंदीय ±ेý के लोगŌ को इसका फायदा िमले । 
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®ी राजू िबĶ (दािजªिलंग): धÆयवाद सर । म§ बड़ा महÂवपूणª िवषय आपके सम± रखना चाहता हóं । म§ 

इस समय दािजªिलंग, तराई और डूअसª कì बात करना चाहता हóं । आजादी के बाद हमार े±ेý के लोगŌ 

के साथ हमेशा अÆयाय और अÂयाचार होता रहा । वषª 1861 नॉन रµेयलेुटेड एåरया, िफर रµेयलेुटेड 

एåरया, उसके बाद वषª 1870 स े1874 तक नॉन रµेयलेुटेड एåरया, शेड्यूÐड िडिÖů³ट, बैकवडª ůै³ट, 

पािशªयली ए³स³लूडेड एåरया होते-होते आकर वषª 1956 म¤ अÊजॉÊडª एåरया लॉ के अतंगªत यह पिĲम 

बंगाल का िहÖसा बना । तब से अÂयाचार, अÆयाय और भेदभाव होता रहा है । ±ेý म¤ लोकतýं गायब है 

। िपछले 16 सालŌ से पचंायत के चनुाव नहé हòए ह§ । भारत के सिंवधान म¤ 243(एम) के अतंगªत िहल 

काउंिसल को माÆयता दी गयी । िहल काउंिसल के बजाय वहां पर जीटीए का शासन चल रहा है । 

घसुपैिठए भारी सं´या म¤ आ गए ह§ । हम लोग अÐपसं́ यक हो रहे ह§ । हमारा अिधकार कोई और ले 

जा रहा है । जब भी हम अिधकार कì बात करते ह§, तो हम¤ पीटा जाता है ।  हमारे लोग शहीद हो रहे   

ह§ । 

 सर, यह बहòत ही महÂवपूणª िवषय है । अत: म§ भारत सरकार से अनरुोध करता हóं िक इस 

सबंंध म¤ Öथायी राजनीितक समाधान हो, लोगŌ कì भावनाओ ं के अतंगªत हो और भारतीय 

सिंवधानसुार हो । इसके साथ ही जो गोरखा ह§, उनका आइड¤िटटी øाइिसस समाĮ हो तथा राÕůीय 

िहत और राÕůीय सरु±ा के िहत म¤ काम हो ।  

सर, अतं म¤ म§ यह कहना चाहता हóं िक टीएमसी ने अभी हाल ही म¤ अस¤बली म¤ एक रजेोÐयूशन 

लेकर आयी है िक अलग राºय नहé बनना चािहए । मुझे लगता है िक यह अिधकार भारत सरकार का 

है । आिटªकल 2 और 3 हमार ेलोगŌ को अपनी बात रखने का Öवतंý अिधकार देता है । टीएमसी 

सिंवधान से बड़ा नहé हो सकता और ममता बनजê टीएमसी से बड़ी नहé हो सकतé, अत: म§ इसका 

घोर िवरोध करता हóं ।  

माननीय सभापित : माननीय सदÖयगण, ÿाइवटे म¤बसª िबल का समय हो गया है । कुछ माननीय 

सदÖय अभी शूÆय काल म¤ बोलना चाहते ह§ । अत: शूÆय काल के समय को बढ़ाया जाता है । उसके 

बाद ÿाइवेट म¤बसª िबल को िलया जाएगा ।  
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… (Óयवधान) 

®ी रमाकाÆत भागªव (िविदशा): धÆयवाद सभापित महोदय । मेर ेससंदीय ±ेý िविदशा के अंतगªत 

रेलवे Öटेशन सांची है, जो ऐितहािसक ŀिĶ से बौĦ धमª का ÿमुख Öथल है । यहां पर बौĦ धमª के 

अनयुायी देश-िवदशे से आते ह§ । अत: सांची रलेवे Öटेशन पर िवÅंयाचल ए³सÿेस ůेन सं´या 

11271/11272 का Öटॉपेज करने कì मांग है ।  

इसी ÿकार मेरे ±ेý के गंजबासौदा शहर म¤ ÿयागराज ůेन सं´या 14115/14116 का Öटॉपेज 

न होने से यहां के िनवािसयŌ को धािमªक कायª हेत ुÿयागराज जाने म¤ असिुवधा हो रही है । अत: आपके 

माÅयम से माननीय रले मंýी जी से मेरा अनरुोध है िक सांची रलेवे Öटेशन पर िवÅंयाचल ए³सÿेस ůेन 

सं́ या 11271/11272 कोरोना-काल के पूवª पåरचालन म¤ चल रही ůेन का Öटॉपेज यथावत रखा जाए 

। इसके साथ ही मेरा अनुरोध है  िक गजंबासौदा रेलवे Öटेशन पर ÿयागराज ůेन सख्यंा 

14115/14116 का Öटॉपेज कराया जाए । धÆयवाद ।  
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®ी ओम पवन राजेिनबंालकर (उÖमानाबाद): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ Èयाज, कपास और 

सोयाबीन के बड़ी माýा म¤ दाम िगरने के कारण, Èयाज, कपास और सोयाबीन उÂपादक िकसानŌ कì 

िद³कतŌ के बारे म¤ सरकार का Åयान आकृĶ करना चाहता हóं ।  

 मेरा ससंदीय ±ेý आकां±ी िजलŌ म¤ आता है । महाराÕů म¤ सबस े ºयादा िकसानŌ कì 

आÂमहÂयाए ंमेर ेसंसदीय ±ेý म¤ ही होती ह§ । Èयाज के िनयाªत कì बंदी करने के कारण और Èयाज को 

जीवनाशक वÖतुओ ंम¤ लाने के कारण Èयाज के दाम िगर ेह§ । मेरी आपके माÅयम से सरकार से िवनती 

है िक िनयाªत कì बंदी हटाई जाए और जीवनाशक वÖतुओ ंम¤ से Èयाज को िनकाला जाए । उसी ÿकार 

से सोयाबीन और कपास हेतु मेरी िवनती है िक सोयाबीन के आयात शÐु क को कम िकया गया है, िजस 

कारण सोयाबीन और कपास के दामŌ म¤ भारी माýा म¤ िगरावट आयी है । आपके माÅयम से सरकार स े

मेरा िनवेदन है िक सोयाबीन के आयात के िलए बढ़ाए गए आयात शुÐक को कम िकया जाए ।  
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®ी िववेक नारायण शेजवलकर (µवािलयर): सभापित महोदय, सदन म¤ मेर े±ेý का महÂवपूणª मĥुा 

उठाने हेत ुअनमुित दनेे के िलए म§ आपका हािदªक धÆयवाद करता हóं । मेर ेµवािलयर लोक सभा ±ेý कì 

िवधान सभा कररैा के अतंगªत आने वाल े नरवर शहर का अपना एक वैभवशाली इितहास रहा है । 

महाभारत म¤ भी नरवर का उÐलेख िनषध नगर नाम से िमलता है । इसम¤ राजा नल और दमयंती कì 

ÿेम कथा का वणªन है । ढोला माł ÿेम ÿसंग का भी नरवर इितहास से संबंध है । नरवर का िकला 

इितहास म¤ महÂवपूणª Öथान रखता है । यहां पयªटन कì अपार सभंावनाए ंह§ । नरवर को ऐितहािसक, 

धािमªक ÿाकृितक सुंदरता का सगंम कहा जाए तो अितÔयोिĉ नहé होगी । जहा ँÿाकृितक सÆुदरता तो 

है ही, लोढ़ी माता का ÿिसĦ मंिदर है, जहा ँलाखŌ कì तादाद म¤ ÿितवषª ®Ħालओु ंका आवागमन 

रहता है । यहाँ पर तीन िवशाल डैम मोहनी सागर, अटल सागर व हरसी ह§ । धािमªक ŀिĶ से देखा जाए 

तो यहा ँÿाचीन चौदह महादवे मंिदर, जैन समाज कì आÖथा का केÆþ उरवाहा मंिदर व टपकेĵर धाम 

भी है । धािमªक व ऐितहािसक महÂव वाल ेनरवर को देश के पयªटन मानिचý पर लाने एव ंइसे अिधक 

आकषªक एवं सुिवधायĉु बनाने हेतु वहा ँ पहाड़ी पर िÖथत लोढ़ी माता मंिदर तक रोपवे िनमाªण कì 

आवÔयकता है । 

 महोदय, आपके माÅयम से मेरा सरकार से अनरुोध है िक इस हेत ुपहल कर¤ । धÆयवाद ।  
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DR. K. JAYAKUMAR (TIRUVALLUR): Sir, I rise to draw the attention of hon. 

Minister of Road Transport & Highways regarding the functioning of toll gates in 

the country as a whole, and in my Constituency in particular. The toll gates are 

collecting higher charges than the prescribed rates and because of this, a lot of 

scuffling is going on at the toll gates between the drivers and the toll gate 

employees.  

Apart from this, the toll gates are delaying the passing of vehicles because 

of the less number of staff employed over there. Toll gates allow unauthorized 

parking of vehicles. It stops the free movement of other vehicles. Toll gate 

employees are exceeding in their behaviour, particularly when the VIP vehicles 

are passing through the gates. This is to be taken note of by the concerned 

Ministry. Also, some toll gates are functioning after expiry of their lease period 

and this is not proper.  

So, I request the hon. Minister of Road Transport & Highways, through you, 

to take necessary action on this aspect.  
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®ीमती संगीता आजाद (लालगजं): महोदय, आपने मझेु लोक महÂव के एक महÂवपूणª िवषय पर 

बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका धÆयवाद । 

 महोदय, राजकìय अÌबेडकर छाýावास, जो मातबरगंज, आजमगढ़ म¤ है, वहा ँरहने वाले छाýŌ 

को एकप±ीय गलत तरीके से आदिेशत कराकर पुिलस बल के Ĭारा जबरदÖती छाýावास खाली करा 

िदया गया है । हॉÖटल म¤ रहने वाले ब¸चŌ को समय भी नहé िदया गया िक वे अपने सामान को इकęा 

करके उसे खाली कर सक¤  । भू-मािफयाओ ंĬारा इसे जबरदÖती खाली कराया गया है । सरकारी तीन 

एकड़ जमीन भू-मािफयाओ ं ने जबरदÖती अपने कÊजे म¤ करने के िलए गलत आदेश कराकर ऐसा 

िकया है । मेरी सरकार से मागँ है िक सरकार इसम¤ हÖत±ेप कर ेऔर जÐद से जÐद एससी, एसटी, 

ओबीसी और ईडÊÐयूएस छाýŌ के िलए हॉÖटल बनाकर उनके रहने कì ÓयवÖथा कर े । आजमगढ़ 

मंडल है और मंडल म¤ अभी हाल ही म¤ एक महाराजा सहुेलदेव िवĵिवīालय का सचंालन हòआ है, 

िजसके चलते कई िजलŌ के छाý यहा ँपठन-पाठन के िलए आते ह§ ।  

 मेरी सरकार से मागँ है िक उĉ जमीन को भू-मािफयाओ ंके हाथ से लेकर सरकार उस पर 

हॉÖटल बनाकर एससी, एसटी, ओबीसी छाýŌ के रहने कì ÓयवÖथा कर े। बहòत-बहòत धÆयवाद ।  
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®ी सुधाकर तुकाराम ®गंार े(लातूर): महोदय, लातूर िजले के सोयाबीन िकसानŌ को खरीफ 2022 

सीजन के दौरान बुवाई के समय घŌघे के ÿकोप, भारी बाåरश तथा उसके पĲात् बेमौसम बाåरश के 

कारण भारी नकुसान हòआ है । यह पाया गया है िक बीमा कंपिनयŌ Ĭारा पारदशê तरीके स ेिकसानŌ को 

हòई फसल के नुकसान के िलए ±ितपूितª का भुगतान नहé िकया जा रहा है । अिधकांश िकसानŌ को 

उनकì फसल के नुकसान के िलए अभी तक मुआवजा नहé िमला है । यही नहé अभी तक िकसानŌ के 

वषª 2021 व वषª 2020 के दावे पर भी पूरी तरह भगुतान नहé िकया गया है । 

 लातूर िजले म¤ सोयाबीन िकसानŌ के मामले म¤ ÿधान मýंी फसल बीमा योजना के कायाªÆवयन 

म¤ कितपय ÿिøयागत खािमया ँपाई गई ह§ । इस ÿिøया म¤ पारदिशªता लाई जानी चािहए तथा िकसानŌ 

कì मदद के िलए बीमा कंपिनयŌ को अपनी नीितयŌ म¤ आवÔयक बदलाव करना चािहए । 

 अत: इस सÌमाननीय सदन के माÅयम से मेरा सरकार से अनरुोध है िक साल 2023 कì बीमा 

योजना को लागू करने से पहले बीमा नीित म¤ आवÔयक बदलावŌ पर िवचार करने हेत ुएक सिमित का 

गठन िकया जाए, िजसम¤ फसल बीमा से संबंिधत अिधकाåरयŌ के अलावा हमार ेिजले के िवशेष² और 

िकसान शािमल हŌ तथा उसकì िसफाåरशŌ के अनłुप फसल बीमा नीित म¤ जłरी बदलाव िकया जाए 

। धÆयवाद ।  
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®ी िगरीश चÆþ (नगीना): महोदय, आपने मझेु शूÆय काल म¤ बोलने का समय िदया, इसके िलए म§ 

आपका आभार ÿकट करना चाहता हóं । 

महोदय, देश के गरीब, लाचार, बेबस लोगŌ कì आवाज बनने वाले माÆयवर ®ी कांशीराम जी, 

िजÆहŌने आज़ाद भारत म¤ समतामूलक समाज कì Öथापना करने हेतु अपने जीवन को बहòजन समाज 

के िहतŌ कì र±ा के िलए कुबाªन कर िदया । उनके इस बहòजन समाज के उÂथान के िलये िकये गये 

कायŎ के िलए कई बार हमारी पाटê कì मिुखया व राÕůीय अÅय± बहन कुमारी मायावती जी ने भी 

माÆयवर ®ी कांशीराम साहब को भारत रÂन दनेे कì मांग कर चकुì ह§ । इसी पåरÿेàय म¤ म§ भी माÆयवर 

®ी कांशीराम जी को भारत सरकार से भारत रÂन देने कì मांग करता हó ँ । आपका बहòत-बहòत   

धÆयवाद । 
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®ी मुकेश राजपूत (फłª खाबाद): महोदय, आपने शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर िदया, इसके िलए 

म§ आपका धÆयवाद करता हóं । 

 महोदय, म§ सबसे पहले भारत सरकार के माननीय राÕůीय राजमागª मंýी एवं पåरवहन मंýी परम 

अदरणीय िनितन गडकरी जी का आभार Óयĉ करता हóं, साथ ही देश के यशÖवी ÿधान मंýी जी का 

आभार Óयĉ करता हóं । उÆहŌने हमार े यहां फłª खाबाद के बेवर से लेकर पीलीभीत तक 730सी 

राÕůीय राजमागª Öवीकृत िकया और Öवीकृत ही नहé, उसका ट¤डर करके काम भी शłु हो गया है । 

 महोदय, म§ इस पर चाहता हóं िक इस पर तीन जजªर पलु बने हòए ह§ । एक गंगा नदी पर जजªर 

पलु बना हòआ है । रामगंगा नदी और काली नदी पर पलु बने हòए ह§ । इन तीन निदयŌ पर जो पलु बने 

हòए ह§, वे बहòत जजªर और छोटे ह§ । यहां राजमागª बन रहा है, इसिलए यहां नए पलु कì आवÔयकता है । 

दूसरा, आपके माÅयम से माननीय कृिष मंýी जी से एक छोटा सा और अनरुोध है । फłª खाबाद जनपद 

और उ°र ÿदेश म¤ देश का सबसे ºयादा आलू का उÂपादन होता है । आलू के िकसान इस समय 

सबसे ºयादा परशेान ह§, ³यŌिक तीन सौ Łपये ि³वटंल और 150 Łपये कĘी आलू िबक रहा है । 

इसिलए उ°र ÿदेश के आलू उÂपादक िकसान बहòत परेशान ह§ । म§ कृिष मंýी जी से आपके माÅयम से 

अनरुोध करता हó ंिक आलू के िकसानŌ का उĦार करने के िलए आलू का कहé िनयाªत कराने का कĶ 

कर¤ ।  

माननीय सभापित : अब आपने दो अलग-अलग मंýालयŌ से सबंंिधत मांग रख दी है । आपको थोड़ा 

Åयान रखना चािहए । जीरो ऑवर कहा ंजाएगा? 

®ी मुकेश राजपूत : सर, आगे से Åयान रख¤गे । 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Thank you, Sir. On the last day of this 

Session, I again repeat my demand for releasing the funds of MGNREGS to West 

Bengal. Rs. 7,300 crore are still due from the Central Government to West 

Bengal, and without this money you can imagine the poorest of the poor -- the 

daily labour -- are suffering like anything. 

I have made a plea here; we met the Rural Development Minister; and our 

Panchayat Minister met him, but the Finance Minister has been cruel to deny us 

this money on the ground of some technical certificate from the AG. The total due 

of West Bengal from the Centre is over Rs. 1 lakh crore. With your blessings, I 

again demand from the Finance Minister to give up her cruelty and release this 

fund for the poorest of poor, and Rs. 7,300 crore should be immediately released 

to West Bengal on account of MGNREGS. 
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®ी दुगाª दास उइके (बैतूल): माननीय सभापित जी, म§ आपका Ńदय से आभार Óयĉ करता हó ँ िक 

आपने मुझे लोक सभा ±ेý बैतूल, हरदा, हरसूद के लोकिहत के िवषय पर बोलने का अवसर ÿदान 

िकया है ।  

महोदय, मेर ेजनजाित बहòल ±ेý बैतूल िजले म¤ कोयला ÿचरु माýा म¤ उपलÊध है । पाथाखेड़ा 

सारनी ±ेý सतपड़ुा कì सरुÌय वािदयŌ म¤ िÖथत है । इस ±ेý म¤ समूचे देश से कामगार काम करते ह§ । 

दो खदान¤ नवीन खदुाई के िलए दीघाªविध से ÿÖतािवत है । ±ेý शनै: शन:ै उजड़ रहा है । कामगारŌ एव ं

±ेý कì जनता ने अनेक बार धरना, ÿदशªन एवं ²ापनŌ के माÅयम से कोयला मंýालय का Åयानाकषªण 

िकया है । म§ आपके माÅयम से केÆþीय कोयला मंýी जी से ÿाथªना करता हó ँिक इस िदशा म¤ ठोस पहल 

कर नवीन खदानŌ के शीŅ उÂखनन हेत ुÿयास कर¤ । मेरी आपस ेऐसी आशा, अप±ेा और ÿाथªना है । 

धÆयवाद, जयिहंद । 
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®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): महोदय, झारखÁड राºय के पूवê िसहंभूम िजले के अÆतगªत 

धालभूमगढ़ एयरपोटª  के िनमाªण के िलए िदनांक 24.01.2019 को भूिम पूजन सÌपÆन हो चकुा था ।  

 इस एयरपोटª  के िनमाªण एव ं िवकास के िलए क¤ þ सरकार के Ĭारा Öवीकृित दे दी गई है और 

लगभग 100 करोड़ Łपये का आवटंन भी िकया है । 

धालभूमगढ एयरपोटª  का िनमाªण तीनŌ पूवê राºय झारखÁड, पिĲम बंगाल एवं ओिडशा के 

िवकास के िलए एक महÂवपूणª कदम होगा । उÐलखेनीय है िक इस एयरपोटª  से तीनŌ राºयŌ के तीन 

बड़े औīोिगक ±ेýŌ को िवकास कì एक नई िदशा िमलेगी । झारखÁड का जमशेदपरु एवं आिदÂयपरु 

औīोिगक ±ेý को िवकास कì एक नई िदशा िमलेगी । झारखÁड का जमशेदपुर एव ं आिदÂयपरु 

औīोिगक ±ेý, पिĲम बंगाल का पłुिलया एवं खड़गपरु औīोिगक ±ेý एव ं ओिडशा का बालासोर 

(बालेĵर) औīोिग ±ेý इस ÿÖतािवत एयरपोटª  से माý 50 से 100 िकलोमीटर के भीतर िÖथत ह§ । 

इस एयरपोटª  के िलए अब तक झारखÁड राºय के वन एव ंपयाªवरण िवभाग Ĭारा अनापि° 

ÿमाण पý एयरपोटª  अथॉåरटी ऑफ इंिडया को नहé ÿदान िकया गया है एव ं नागåरक उड्डउयन 

मंýालय को इससे सबंंिधत ÿÖताव झारखÁड राºय सरकार Ĭारा नहé भेजा गया है । म§ने गत 

04.03.2022 को झारखÁड राºय के माननीय मु´य मंýी से माुलाकात कर धालभूमगढ़ एयरपोटª  के 

िनमाªण म¤ आ रही अड़चनŌ को दूर करने के सबंंध म¤ एक ²ापन समिपªत िकया एव ंइस सबंंध म¤ वाताª 

भी कì थी । उÆहŌने इस सबंंध म¤ सकाराÂमक सहयोग का आĵासन भी िदया था । परंतु वतªमान राºय 

सरकार के उदासीनता कì कारण यह योजना अभी तक लंिबत है । 

अत: इस संबंध म¤ ®ीमान से िनवेदन है िक धालभूमगढ़ एयरपोटª  के िनमाªण हेतु भवदीय के 

Öतर से माननीय मु´य मंýी, झारखÁड सरकार से िवचार िवमशª/वाताª कर इसका िनदान करना   

चाह¤गे । 

धÆयवाद । 

माननीय सभापित : ®ी राजकुमार चाहर जी – उपिÖथत नहé । ®ी िवनय सोनकर जी – उपिÖथत 

नहé ।  
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®ी हाजी फजलरु रहमान जी । 

®ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपुर): सभापित जी, आपका शिुøया । हमारी मौज़ूदा सरकार का 

जो सबसे चिचªत नारा है – सबका साथ, सबका िवĵास और सबका िवकास, मुझे ऐसा लगता है िक 

माइनोåरटीज़ के लोगŌ को इसका फायदा कम िमल रहा है । िमसाल के तौर पर िपछली मतªबा जो बजट 

आया । इसी तरीके से मौलाना आज़ाद नेशनल फेलोिशप Öकìम को बंद कर िदया गया । हालांिक 

हमार ेमýंी महोदय ने कहा था िक यह जारी है । लेिकन Öटूड¤ट्स को वह पैसा नहé िमल रहा है । इसी 

तरीके से हमार ेयूपीएसएसी के एµज़ाम के िसलिसले म¤ जो सहायता माइनोåरटीज़ के ब¸चŌ को िमला 

करती थी, वह Öकìम भी बंद कर दी गई है । इसिलए मेरा आपसे अनरुोध है िक आप इन तमाम ÖकìमŌ 

को जारी करने का आदेश पाåरत कर¤ । 

 धÆयवाद । 
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®ी रिवÆदर कुशवाहा (सलेमपुर): माननीय सभापित महोदय, म§ राÕůीय जल-जीवन िमशन के बार ेम¤ 

बोलना चाहता हूॅं । हमारे उ°र ÿदेश म¤ ÿधान मंýी जी कì महÂवकां±ी योजना – हर घर नल के Ĭारा 

जल पहòंचाने कì महÂवाका±ंी योजना चल रही है और इसम¤ उ°र ÿदेश म¤ बहòत तेज़ी से काम हो रहे  

ह§ । लिेकन हम आपके माÅयम से यह कहना चाहते ह§ िक तमाम नगर पंचायतŌ म¤ और úाम पंचायतŌ म¤ 

पानी कì टंिकयां बन रही ह§ । हर घर तक नल के Ĭारा जल पहòंचाने के िलए पाइप लाइन डाली जा रही 

है । तमाम काम पूर ेहो रहे ह§ । पानी कì टंिकयां बन रही ह§ । लेिकन बनने के बाद इन टंिकयŌ को बनान े

का िजÌमा नगर पांचायत और úाम पचंायत को हैÁडओवर कर िदया जाता है । ³यŌिक नगर पांचायत 

और úाम पंचायत के पास इन पानी कì टंिकयŌ के सचंालन के िलए कोई अपना टै³नीकल Öटाफ नहé 

है । िजसके कारण ये टंिकयां बन कर के अपना उĥेÔय पूरा नहé कर पा रही ह§ । म§ अपना Óयिĉगत 

कारण भी कहना चाहता हूॅ ं िक इसी सदन तके मेर ेिपताजी चार बार सांसद थे । सभापित जी, हमार े

घर के ठीक सामने पानी कì टंकì 20 सालŌ से बनी है, लेिकन एक बंूद पानी आज तक उस टंकì स े

सÈलाई नहé हòआ है । यह हमारी Óयिĉगत पीड़ा है । म§ दूसरी बार का सांसद हॅू ं और मेर ेिपता जी चार 

बार के सांसद ह§ । लिेकन हम अपने घर के सामने कì पानी कì टंकì को चालू नहé करा पा रहे ह§ । हम 

िजले कì िदशा किमटी के अÅय± भी ह§ । बहòत बार कहने के बाद भी यह काम नहé हो रहा है । इसिलए 

सदन के माÅयम स ेम§ यह बात कहना चाहता हूॅं िक यह नगर पचंायत और úाम पचंायत म¤ जो पानी कì 

टंिकयां बन रही ह§, उनको चलान ेके िलए टै³नीकल Öटाफ कì भतê कì जाए । नहé तो िजस योजना 

को ले कर ÿधान मंýी जी आशािÆवत ह§, वह काम पूरा नहé होगा ।  
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®ी संतोष पाÆडेय (राजनंदगावँ): सÌमाननीय सभापित महोदय, म§ छ°ीसगढ़ कì िचंता और वहां कì 

समÖयाओ ंको रखने के िलए उपिÖथत हòआ हóं ।महोदय, छ°ीसगढ़ म¤ जो बÖतर सभंाग है, वह वनŌ 

एवं पवªतŌ से आ¸छािदत है । वह वीर गुंडाधरु कì धरती है, जहां उÆहŌने अúेंजŌ के िवरोध म¤ भूमकाल 

िवþोह कì शŁुआत कì थी । वहé धमाªÂमा राजा ÿवीर चंþ भजं देव ने अपनी आहóित दी थी । आज 

ऐसा लगता है िक केवल बÖतर म¤ ही नहé, बिÐक पूर ेछ°ीसगढ़ म¤ लोकतंý समाĮ हो रहा है और वहां 

‘लहóतंý’ कì शŁुआत हो रही है । िजस ÿकार से िवगत िदनŌ वहां माननीय नड्डा जी के ÿवास के 

पहले तीन हÂयाए ं हòई ं और वे जैसे ही वहां से गए, वहां िफर दो हÂयाए ं हòई ं, इसम¤ कहé न कहé से 

राजनीितक षड्यंý कì बू आती है । हमारे बधरु राम, कĘा राम, नीलकंठ, सागर साहó ने उस ±ेý से 

आहóित दे दी, उसकì िनÕप± जांच कì जाए, Öवतंý एज¤सी से जांच करवायी जाए । नारायणपुर म¤ Łप 

साय सलाम के साथ जो 25 लोगŌ को अÆदर िकया गया है, उनको åरहा िकया जाए । वहां धमाªÆतरण 

बंद िकया जाए । उसकì Öवतंý एज¤सी से जांच कराई जाए । 
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®ीमती सÅंया राय (िभंड): सभापित महोदय, िभंड ससंदीय ±ेý म¤ गोहद िवधान सभा के औīोिगक 

±ेý मालनपरु म¤ आज बहòत सारी औīोिगक कंपिनयां बंद हो चकुì ह§ । 

 महोदय, ऐसी िÖथित म¤, बंद हòई कÌपिनयŌ कì भूिम को, बंद उīोगŌ कì जमीन को हमार ेिभडं 

िजले के होनहार, नए यवुा उīिमयŌ को रोजगार हेत ुआविंटत िकया जाए, िजससे उस लोक सभा ±ेý 

के यवुा उīिमयŌ को उस जमीन पर रोजगार करने का अवसर िमल सके और ऐसे युवा, उīमी बनकर 

औīोिगक ±ेý म¤ अपना नाम रोशन कर सक¤  ।  
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DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): I want to raise a point for the Home 

Minister to consider. In this cold winter, while the temperatures are going in minus 

in the city of Srinagar, a lot of demolition is taking place and many people have to 

leave their homes.  

I will request the Home Minister to look into this and stop what is happening 

there. As many colonies have been regularised in Delhi over the years, this may 

be considered so that these people who have to leave their homes in this cold 

winter get some relief.  
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®ी सौिमý खान (िबÕणुपुर): सभापित महोदय, म§ िबÕणपुरु से आता हóं । देवािधदेव सरĵेर बाबा और 

मा ँशारदा के आशीवाªद से और रेल मýंी जी के सहयोग से हमारे मैनापरु स ेकामारपकुुर नई रले लाइन 

के िलए 101 करोड़ Łपये स§³शन हòआ है और मासाúाम लाइन पर भी काम शłु हòआ है । तीनŌ 

ÿोजे³ट्स म¤ स ेदो ÿोजे³ट्स पर काम शłु है, लेिकन मेरी रेल मंýी जी से िवनती है िक हावड़ा – 

चøधरपरु ůेन कì Öटॉपेज कì जाए ।  म§ बार-बार बोल रहा हóं िक मां शारदा हमारे िबÕणुपरु म¤ आती 

थé, और जयरामबाटी जाती थé, उस ůेन का हमार ेयहां Öटॉपेज चािहए, यह मेरी आपसे िवनती है । 
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®ी मलूक नागर (िबजनौर): सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने मझुे बोलने का 

मौका िदया । महोदय, पूरे देश के और खासकर, पिĲमी उ°र ÿदेश के गÆना िकसान बहòत परशेान ह§ । 

िपछले आठ सालŌ म¤ केवल दो बार, एक बार 25 Łपये और एक बार 10 Łपये गÆने का रटे बढ़ा है 

जबिक अगर आठ-नौ सालŌ कì महंगाई को जोड़¤ तो यह करीब 85-90 ÿितशत होती है । वहé, इसके 

रेट केवल 35 Łपये बढ़े ह§, जो 300 Łपये के करीब होनी चािहए थे । आज म§ आपसे मांग करता हó ंिक 

गÆने का रटे कम स े कम 150 Łपये बढ़ाया जाए । महोदय, देश म¤ यह एक ऐसी चीज है, िजसकì 

िपछले तीन महीने स े सÈलाई तो चाल ू है, पर उसके रटे अभी िनिĲत नहé ह§ । इसिलए म§ आपके 

माÅयम स ेमांग करता हó ंिक उ°र ÿदेश सरकार और भारत सरकार गÆने का रटे जÐदी तय कर ेऔर 

इसे कम स ेकम 150 Łपये बढ़ाए । 
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®ी उदय ÿताप िसंह (होशंगाबाद): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से सड़क एवं पåरवहन 

मंýालय का Åयान आकिषªत करना चाहता हóं । मेर ेससंदीय ±ेý म¤ जो जबलपरु-जयपरु मागª है, वह 

नरिसहंपरु-रायसेन िजले से होकर गजुरती है । मेरा आपके माÅयम से मंýालय से आúह है िक चाहे 

नरिसहंपरु िजला हो या रायसेन िजला, रायसेन िजले म¤ उदयपरुा, खरगौन, बरलेी है । यहां बाईपास 

तैयार हòए ह§, लेिकन अदंर के जो मागª ह§, वे खराब हालत म¤ ह§ । मझु ेलगता है िक या तो उन मागŎ का 

काम चालू नहé हòआ है या हòआ है तो बहòत धीमी गित से चल रहा है । इस बार ेम¤ म§ पहले भी आúह 

कर चकुा हóं । महोदय, पनु: मेरा मंýालय से आúह है िक इन मागŎ को शीŅ बनाया जाए, तािक शहरŌ 

के जो खराब मागª ह§, उन पर चलने म¤ लोगŌ कì सिुवधा हो सके । महोदय, इसके साथ ही म§ आúह 

करना चाहता हóं िक मेरे ससंदीय ±ेý का इकलौता Öटेट हाइवे है, िजस पर बहòत ºयादा ůैिफक बढ़ 

चकुा है । यह करेली, गाडरवारा, िपपåरया, नमªदापरुम होते हòए िसवनी बानापरुा जाता है । उस पर 

ůैिफक और बड़ी गािड़यŌ कì सं́ या काफì है । वहां जो शहर ह§, उनकì आबादी बहòत ºयादा है । उस 

Öटेट हाइवे को नेशनल हाइवे म¤ पåरवितªत करने के िलए माननीय मýंी जी पहले भी घोषणा कर चकेु ह§ 

। मेरा आपके माÅयम से आúह है िक उसे शीŅ नेशनल हाइवे म¤ पåरवितªत करके रािश Öवीकृत कì 

जाए, िजससे बेहतर आवागमन के िलए मागª तैयार हो सके । बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Chairman Sir, 

Vanakkam. NLC India Limited is one of the PSUs in India which has a Navratna 

Status.  This is in my Chidambaram parliamentary constituency.  This NLC has an 

annual turnover of more than Rs 1000 Crore. Those who have given their lands 

and houses to this Company and who have lost their livelihood are still struggling 

hard asking for due compensation and employment. In this scenario, NLC has 

been engaged in expanding the mining activities. This has resulted in 

displacement of hundred of villages in this area. Particularly the expansion work is 

planned upto to Kattumannargudi of in my constituency. But NLC is not ready to 

give compensation to the affected people. I urge that there should be a 

compensation of Rs 1 Crore per acre besides providing employment to one 

member of each of the affected families. Moreover, CSR funds should be used 

locally. But the CSR funds of NLC are being used in the northern States of the 

country, where the BJP is power. This should be stopped. I therefore urge upon 

the Government that the CSR funds of NLC should be spent for the programmes 

and schemes implemented in and around areas of NLC in my constituency. NLC 

also provides employment to people who are not residents of Tamil Nadu. I urge 

that employment in NLC should be ensured for the people of Tamil Nadu.  Thank 

you    

 

  

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Tamil. 
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®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से पूरे सदन और देश का 

Åयान एक बहòत गंभीर िवषय कì तरफ ले जाना चाहता हóं । आज देश कì जेल म¤ लाखŌ कैदी बंद ह§ । 

यह दभुाª µयपूणª है िक जेल म¤ रहकर आप चनुाव तो लड़ सकते ह§, लेिकन वोट देने का अिधकार नहé है 

। म§ आपके माÅयम से सरकार से िनवेदन करना चाहता हó ं िक जो कैदी सजायाÉता नहé है, िजनका 

केस अÁडर ůायल है, ऐसे सभी कैिदयŌ को मतदान करने का अिधकार िदया जाए । 
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®ी अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-िचमरु): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से क¤ þ सरकार 

का Åयान महाराÕů के अपने संसदीय ±ेý गड़िचरोली-िचमरु कì तरफ आकिषªत करना चाहता हóं । 

 सभापित महोदय, मेरा ससंदीय ±ेý शायद देश का सबसे बड़ा, घना, आिदवासी बहòल, 

न³सल ÿभािवत, अिवकिसत, आकां±ी और औīोिगक ±ेý है । मेरे ससंदीय ±ेý म¤ बड़ ेपैमाने पर 

फॉरÖेट है । वहा ँÿचरु माýा म¤ खिनज संपदा भी है । 

 सभापित महोदय, यही नहé, बिÐक वहा ँऐितहािसक और धािमªक Öथल भी बड़े पैमाने पर ह§ । 

मेर े±ेý के सपराड़ा, कछारगढ़, माक¥ Áडेĵर, बीनागÁुडा, भवंरागढ़, अरगतोÁडी, रामदेगी और गायमुख 

म¤ बड़े पमैाने पर धािमªक व ऐितहािसक Öथल है । वहां िशवराýी उÂसव के अवसर पर बड़े पमैाने पर 

लोग आते-जाते रहते ह§ । वहा ँलाखŌ ®Ħालु आते ह§, लेिकन अभी तक उन ±ेýŌ का सवा«गीण िवकास 

नहé हòआ है । 

माननीय सभापित : आप अपनी मांग रिखए । 

®ी अशोक महादेवराव नेते : सभापित महोदय, मेरी िडमांड है िक वहा ँकम स ेकम राÖता, āीज, पीने 

कì पानी, शौचालय, भĉ िनवास, सांÖकृितक क¤ þ, धमªशाला और बगीचा इÂयािद कì ÓयवÖथा करनी 

चािहए । 

16.00 hrs   

मेरी आपके माÅयम से क¤ þ सरकार से मांग है िक ये सभी धािमªक Öथल ह§, अगर इन सभी 

धािमªक ÖथलŌ को पयªटन सूची म¤ डाल¤ और िवकास कर¤ तो सभी धािमªक ÖथलŌ का िवकास होगा । 
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®ीमती किवता िसंह (िसवान): सभापित जी, आज मझुे सदन के माÅयम से िबहार राºय कì लोक 

महÂव कì बातŌ को रखने का मौका दनेे के िलए म§ आपको धÆयवाद देती हóं । मेर े िबहार राºय म¤ 

अनसूुिचत जनजाित के अतंगªत लोहार जाित पाई जाती है, लोहरा नाम कì कोई जाित नहé पाई जाती 

है । ÿदेश और देश म¤ लोहार जाित जो पूवª से ही अनसूुिचत जनजाित कì ®ेणी म¤ आती है, Öपेिलंग 

िमÖटेक के चलते उनसे अनुसूिचत जनजाित का दजाª ले िलया गया है । 

 म§ सदन के माÅयम से सरकार से आúह करती हóं िक लोहार जाित को िविधवत अनसूुिचत 

जनजाित म¤ पूवª कì भांित शािमल करने का मौका िदया जाए ।  

बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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®ी भोला िसहं (बुलंदशहर): सभापित महोदय, आपने मझेु शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर िदया, 

इसके िलए धÆयवाद । मेरा ±ेý बुलंदशहर िदÐली, एनसीआर का िहÖसा है, लेिकन इसकì यातायात 

कì सिुवधाय¤ बहòत कम ह§ । म§ आपके माÅयम स ेशहरी िवकास मंýी जी से अनरुोध करना चाहता हóं िक 

जैसा आपके शहर मेरठ के िलए िदÐली से आरआरटीएस बनाया है, वैसा ही बलंुदशहर के िलए बनाया 

जाए, तािक बुलदंशहर वािसयŌ को आने-जाने म¤ सुिवधा िमले और ±ेý का िवकास हो । 
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®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा): सभापित महोदय, आपने शूÆय ÿहर म¤ मझुे बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए आपको बहòत-बहòत धÆयवाद । मेर ेससंदीय ±ेý के अदंर राजगीर म¤ कुÔती का इितहास 

बहòत परुाना है । Ĭापर काल से इसका इितहास रहा है । मगध सăाट इसी जरासधं अखाड़े म¤ खदु दांव 

आजमाते थे । Ĭापर काल म¤ महाभारत शłु होने से पहल ेजरासधं और कंुती पýु भीम के बीच 28 

िदनŌ तक मÐलयĦु चला था । इसकì चचाª धमª úÆथŌ म¤ भी है । अखाड़े कì कहानी काफì रोचक है । 

आज भी देश और दिुनया से लोग आते ह§, उस अखाड़े म¤ जाते ह§ और िमĘी लगाते ह§ ।  

 सभापित महोदय, जरासधं अखाड़े के िनकट जरासधं Öमारक बनाने का ÿÖताव राºय सरकार 

ने भारत सरकार को भेजा है । मेरा माननीय संÖकृित मýंी जी से िनवेदन है िक इसकì Öवीकृित शीŅ 

िदलवाने कì कृपा कर¤गे ।  

 बहòत-बहòत धÆयवाद । 
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®ी अजय िनषाद (मजुÉफरपुर): सभापित जी, धÆयवाद । भारत के आजाद होने के बाद िजतनी 

सरकार¤ बनé, उन सभी सरकारŌ ने हम भारतीयŌ को एससी, एसटी और ओबीसी आर±ण के तहत 

सभी एससी, एसटी, ओबीसी एवं आिथªक łप से कमजोर सवणŎ को सिंवधान सÌमत आर±ण का 

लाभ िदया । लेिकन, आज पåरिÖथितयां बदल रही ह§, ³यŌिक सरकारी उपøमŌ को िनजी हाथŌ म¤ 

सŏपा जा रहा है और साथ ही सरकारी कायाªलयŌ म¤ भी काůैं³ट पर नौकåरयां दी जा रही ह§ । इसस े

िवकास कì गित तो बढ़ रही है, लेिकन एससी, एसटी, ओबीसी एवं आिथªक łप से कमजोर सवणŎ को 

सिंवधान सÌमत आर±ण का लाभ नहé िमल पा रहा है, ³यŌिक िनजी कंपिनयŌ और कांůै³ट नौकåरयŌ 

म¤ आर±ण कì ÓयवÖथा नहé है । इसस ेÖवाभािवक łप से एससी, एसटी, ओबीसी एवं आिथ ªक łप से 

कमजोर सवणª आर±ण के लाभ से विंचत हो रहे ह§ । 

 मेरी आपके माÅयम से सरकार मांग है िक ÿाइवटे एवं कांůै³ट नौकåरयŌ म¤ भी सिंवधान सÌमत 

आर±ण कì ÓयवÖथा एससी, एसटी, ओबीसी एवं आिथªक łप से कमजोर सवणŎ के िलए सिुनिĲत 

कì जाए । 
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®ी सुनील कुमार (वाÐमीिक नगर): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम स े सरकार का Åयान 

वाÐमीिक नगर से हवाई सेवा शुł करने के सबंंध म¤ आकृĶ करना चाहता हóं । मेरा लोक सभा ±ेý 

वाÐमीिक नगर भारत और नेपाल कì सीमा पर अविÖथत जंगलŌ और निदयŌ से िघरा हòआ भू-भाग है । 

िबहार कì एकमाý टाइगर पåरयोजना यहé पर है, िजसको देखने के िलए पयªटक िविभÆन राºयŌ स े

आते ह§ । वाÐमीिक नगर लव-कुश कì जÆमÖथली रही तथा महिषª वाÐमीिक जी कì कमª भूिम रही है । 

यहां पर मदनपरु माता का मंिदर है, जहां पड़ोसी राºयŌ से ®Ħाल ुदशªन करने के िलए आते ह§ । यहां 

लौåरया का अशोक ÖतÌभ तथा चानकìगढ़ जैसे अनेक ÿिसĦ Öथल ह§ ।   वाÐमीिक नगर से हवाई 

सेवा शुł करने से पयªटकŌ को यहां पहòंचने म¤ आसानी होगी और इस ±ेý म¤ रोजगार का भी सजृन 

होगा । अत: म§ सदन के माÅयम से सरकार से मांग करता हóं िक वाÐमीिक  नगर से हवाई सेवा शुł कì 

जाए । बहòत-बहòत धÆयवाद ।  

माननीय सभापित : ®ी गोपाल जी ठाकुर । आपकì वाणी कì िवīतु से इसम¤ ÿाण आएगें । आप 

बोलना शłु कìिजए ।  
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®ी गोपाल जी ठाकुर (दरभंगा): सभापित महोदय, उड़ान योजना म¤ दरभंगा एयरपोटª  को शािमल कर 

वहां से हवाई यातायात ÿारभं करने के िलए म§ देश के यशÖवी ÿधानमंýी, नव भारत के िवĵकमाª और 

िवĵ के सवª®ेķ नेता आदरणीय नरÆेþ भाई मोदी जी को 8 करोड़ िमिथलावािसयŌ कì तरफ स े

अिभनंदन, वदंन और बधाई ।  

8 नवÌबर, 2020 को इस एयरपोटª  से िवमानŌ का पåरचालन ÿारभं हòआ था । मझुे सदन को 

बताते हòए काफì हषª हो रहा है िक सीिमत ससंाधन के बावजूद उड़ान योजना के अतंगªत दरभंगा 

एयरपोटª  देश का सबसे सफलतम एयरपोटª  सािबत हòआ है ।  

 अभी तक 14 लाख लोग वहां से उड़ान भर चकेु ह§ । ÿधानमंýी जी का सपना था िक हवाई 

चÈपल पहनने वाला भी हवाई याýा कर,े वहां से ऐसा ही हो रहा है । लेिकन वहां काफì किठनाइयŌ का 

सामना करना पड़ रहा है ।  

 म§ आपके माÅयम स े सरकार स े मांग करना चाहता हóं िक दरभगंा एयरपोटª  को अतंराªÕůीय 

एयरपोटª  का दजाª िदया जाए और रनवे का काम समय स े पूरा िकया जाए । नये टिमªनल का काम 

अिवलबं पूरा िकया जाए । 6 एÿॉन कì ÓयवÖथा सिुनिĲत कì जाए । लाइिटंग के अभाव म¤ वहां 64 

Éलाइट्स क§ िसल हòई, वहां लाइिटंग कì ÓयवÖथा सिुनिĲत कì जाए ।  

एयरपोटª  का नामकरण किव कोिकल बाबा िवīापित एयरपोटª  के नाम से िकया जाए । िबहार 

सरकार से 54 एकड़ जमीन अिवलंब हÖतांतåरत कì जाए । वहां जगंली जानवर तबाही मचाये हòए ह§, 

400 जगंली जानवरŌ को वहां स ेअिवलंब हटाया जाए । चारदीवारी को ऊंचा िकया जाए । एयरपोटª  गेट 

से िदÐली मोड़ तक राºय सीसीटीवी सिुनिĲत कराए । वहां का िकराया अिधक है, म§ मांग करता हóं िक 

इसका िकराया कम िकया जाए । धÆयवाद ।  
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®ी रामÿीत मंडल (झझंारपुर): सभापित महोदय, आपने मझेु जीरो ऑवर म¤ बोलने का अवसर िदया, 

इसके िलए बहòत-बहòत धÆयवाद । मेरा ±ेý झंझारपुर नेपाल बाडªर पर अविÖथत है । झंझारपरु स े

लौखा करीब 12 सालŌ से अमान पåरवतªन रेलव ेका काम चालू है, लेिकन अधूरा ह ै।  

 म§ आपके माÅयम स ेमाननीय रले मýंी जी से आúह करना चाहóंगा िक वह ±ेý िमिथला पेिÆटंग 

से जड़ुा हòआ है, मखाना कì खेती से जुड़ा हòआ है । झंझारपुर लौखा बाजार नेपाल बाडªर पर अविÖथत 

है । अगर अधूरा काम जÐद से जÐद पूरा हो जाएगा तो वहां कì जनता म¤ खशुहाली आएगी, Óयापार 

और नौकरी के िलए लोग बाहर जाएगंे ।  

 मेरा आपके माÅयम से माननीय मंýी जी स ेआúह है िक िदÐली से असम कì ओर जाने वाली 

नई ए³सÿेस गािड़यां दी जाए, जो दरभंगा होते हòए वाया झझंारपरु होते हòए असम जाएगी । कोलकाता-

िदÐली स ेजयनगर जाने वाली ůेन कì राजगर खजौली म¤ ठहराव कì ÓयवÖथा कì जाए ।  
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®ी िमतेष पटेल (बकाभाई) (आनदं): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से रेल मंýी जी से अनरुोध 

करना चाहता हóं िक वदं ेभारत ůेन सं́ या 20901/20902 गांधी नगर से मुंबई स¤ůल चलने वाली ůेन 

मेर े लोक सभा ±ेý आनंद म¤ नहé Łकती है । म§ रले मंýी जी से ÿाथªना करना चाहता हóं िक वहां 

Öटॉपेज िदया जाए ।  

 िपपलात और खÌभांत शहर म¤ रेलव ेÉलाइओवर का कामकाज बंद है । म§ रेल मंýी जी से इस े

जÐद से जÐद चालू करने के िलए अनरुोध करता हóं । धÆयवाद ।   
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®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): धÆयवाद सभापित महोदय । म§ भारत सरकार का Åयान úाम 

सभाओ ंकì तरफ िदलाना चाहता हóं । अभी कुछ िदन पहले मनरगेा मजदूरŌ कì हाजरी मोबाइल से 

दोनŌ टाइम लगाने के िलए आदेिशत िकया गया है ।  

 महोदय, मेरा लोक सभा ±ेý ®ावÖती, बलरामपरु जो नेपाल बॉडªर से सटा हòआ है, तमाम ऐसे 

±ेý ह§, जहां नेटवकª  नहé रहता है । इसकì वजह से मोबाइल फोन पर हाजरी नहé लग पा रही है । वहां 

के úाम ÿधान काफì परेशान ह§ । म§ चाहता हóं िक उनके िलए कम स ेकम एक िनयम बनाया है, तािक 

उनको उससे िनजात िमले ।  

 महोदय, इससे साथ-साथ म§ कहना चाहता हóं िक मनरगेा के िलए úाम ÿधान को जो भगुतान 

िकया जाता है और लेबर तथा मटेåरयल के िलए जनपद Öतर पर जो पैसा होता है, उसका भगुतान भी 

काफì िदनŌ बाद िकया जाता है । इसके बार ेम¤ िवचार िकया जाए । मनरगेा के úाम ÿधानŌ का जो वेतन 

है, उसको कम स ेकम 25000 से 30,000 ÿित माह िकया जाए ।  

 इसके अलावा, मेरी आपके माÅयम स ेभारत सरकार से मांग है िक úाम ÿधानŌ कì समÖयाओ ं

को स²ंान म¤ लकेर कारªवाई करने का कĶ कर¤ । धÆयवाद ।  
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®ी िवजय बघले (दुगª): माननीय सभापित महोदय, मुझे बड़े द:ुख के साथ कहना पड़ रहा है िक 

कांúेस शािसत हमार ेछ°ीसगढ़ ÿदेश म¤ अशांित और दहशत का माहौल है । वहां भय का वातावरण है 

। शराब और नशे कì वÖतु का खलुा बाजार चल रहा है । वहां जआु, सĘा और ĂĶाचार का माहौल है । 

ईडी के छापे म¤ मु́ य मंýी के िÿय अिधकारी एव ंउसके काúेंसी िसपहसालार आज जेल म¤ ह§ । वहां 

खलेुआम लूट-पाट, चोरी, बलाÂकार एव ंहÂयाए ंहो रही ह§ । आिदवासी बाहòÐय बÖतर ±ेý म¤ सरकार 

के सरं±ण म¤ नि³सलयŌ Ĭारा भाजपा के िनदōष पदािधकाåरयŌ एवं जनÿितिनिधयŌ कì खलेुआम हÂया 

कì जा रही है । साथ ही, वीर सिैनकŌ कì भी हÂया कì जा रही है । म§ उÆह¤ अपनी ओर से शोक 

®Ħांजिल अिपªत करता हóं । 

 सभापित महोदय, आपके माÅयम से म§ माननीय ÿधान मýंी जी और माननीय गहृ जी स े

िनवेदन कłंगा िक क¤ þीय एज¤िसयŌ स ेइसकì जांच कराकर दोिषयŌ को स´त से स´त सजा दी जाए, 

तािक हमार ेयहां कì जनता को राहत िमल सके । 
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SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Rayalaseema in Andhra 

Pradesh receives most scanty rainfall in our country. Due to this, ponds and 

canals dried up resulting in dry lands. Farmers who were feeding us have to leave 

behind their elderly parents and young children in search of livelihood to migrate 

to distant places. We should all take note of this situation. Moved by this situation 

our Chief Minister Y S Jagan Mohan Reddy has announced the Rayalaseema lift 

irrigation project. We have no information about the status of this project. 

Therefore, I request the Union Government to intervene and see that this project 

proposal is approved and ensure that the Rayalaseema lift irrigation project is 

operationalised at the earliest. I make this request to the Union Government 

through you. Thank you.  

  

                                                             
 English translation of the Speech originally delivered in Telugu. 
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®ी उÆमशे भैÍयासाहबे पािटल (जलगाँव): धÆयवाद सभापित महोदय । महाÕů को वीर सावरकर, 

ºयोितबा फुले और सािवýीबाई फुले जैसे øािंतकाåरयŌ और सुधारवािदयŌ कì भूिम के łप म¤ जाना 

जाता है । वीर सावरकर एक Öवतंýता सेनानी, राजनेता, समाज सधुारक और िहÆदÂुव के सूýधार थ े। 

महाÂमा फुल ेऔर सािवýीबाई फुले एक समाज सधुारक थे, िजÆहŌने जाित ÓयवÖथा और असमानता 

के िखलाफ लड़ाई लड़ी । उÆहŌने वषª 1873 म¤ ‘सÂयशोधक समाज’ कì Öथापना कì, तािक समाज के 

िपछड़े वगª को उनका अिधकार िदया जाए । वषª 1848 म¤ िभडेवाडा, जो पणेु म¤ है, वहां पहला Öकूल 

शुł करने का ®ेय उÆह¤ िदया जाता है । वे उस Öकूल कì िशि±का भी थé । उÆहŌने समानता, िश±ा 

और िहÆदÂुव के िलए लड़ने के साथ-साथ हमार ेÖवतंýता आंदोलन म¤ एक बड़ी भूिमका िनभाई है । म§ 

सरकार स ेअनरुोध करता हóं िक हमार ेदेश म¤ उनके योगदान को सÌमान दनेे के िलए वीर सावरकर 

जी, महाÂमा ºयोितबा फुले और सािवýीबाई फुले को मरणोपराÆत सÌमािनत िकया जाना चािहए । यह 

हमार ेराÕů के िलए उनके बहादुर ÿयासŌ एव ंबिलदानŌ के िलए एक ®Ħांजिल होगी और यह भिवÕय 

कì पीढ़ी को भी ÿेåरत करगेी ।  
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SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Thank you, Chairman, Sir for 

giving me this opportunity to raise a very important issue in ‘Zero Hour’. 

 A village Gombhariguda is about three kilometres away from Dasmanthpur 

in Koraput District. Unfortunately, the GP headquarters of Gombhariguda is 

around 40 kilometres in Rayagada District, Kuchcipadar GP in Kashipur block. 

This is because historically, the king of Jeypore had donated Gombhariguda to 

the king of Kashipur. But after 75 years of Independence, the villagers from 

Gombharigudu, which is about three kilometres of Dasmanthpur block have to 

travel forty kilometres to get their PDS and all the facilities that are made available 

by the Government.  

 So, respected Chairman, Sir, through you, I would like to request the hon. 

Prime Minister of the country to correct this inconsistency and let Gombhariguda 

be part of Dasmanthpur block and Koraput District so that the injustice which is 

being done for the last 75 will be rectified and the villagers are properly 

addressed.  

 Thank you, Sir, for giving me an opportunity.  
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®ी ²ानĵेर पािटल (खÁडवा) : सभापित महोदय, आपने मझेु शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर िदया 

है, उसके िलए आपका धÆयाद । मेर ेखडंवा ससंदीय ±ेý का रलेवे स ेसंबंिधत एक िवषय है । इदंौर से 

अकोला (महाराÕů) तक āॉडगेज का काम चालू है । मेरे संसदीय ±ेý खंडवा म¤ ओकंारĵेर ºयोितिल«ग 

भी है । खंडवा से लेकर सनावद तक का जो रेलवे ůैक है, वह लगभग बनकर तैयार है ।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से आúह करना चाहता हóं िक इंदौर स े

अकोला āॉडगेज को जÐद से जÐद शłु िकया जाए । सनावद स ेलेकर खडंवा तक के āॉडगेज का 

काम पूरा हो चकुा है, उसको तÂकाल शłु िकया जाए, तािक वहां के ®Ħालओु ं व यािýयŌ को 

आवागमन म¤ सुिवधा िमल सके ।  
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®ी िदलेĵर कामैत (सुपौल) : महोदय, मेर ेसंसदीय ±ेý सुपौल (िबहार) म¤ 86 वषŎ के बाद कोसी नदी 

पर रले पलु पर पåरचालन ÿारंभ हòआ है । िकंत ुदो वषŎ स ेकोसी नदी पर रले पलु पर पåरचालन होने 

के बाद भी जो सपुौल िजला है, वहां के िनवािसयŌ को पटना (िबहार कì राजधानी) और िदÐली (देश 

कì राजधानी) तक जाने का सौभाµय ÿाĮ नहé हòआ है । आज तक उस ±ेý के िलए कोई भी ए³सÿेस 

ůेन नहé दी गई है । महोदय, म§ माननीय रले मंýी जी स ेयह मांग करता हóं िक सपुौल िजले स ेहोते 

हòए कम से कम एक ए³सÿेस ůेन पटना और एक ए³सÿेस ůेन िदÐली के िलए दी जाए । इसके साथ 

ही रलेगाड़ी सं́ या 13205/13206 तथा 12554/12553 को वाया सपुौल-सरायगढ़-दरभंगा होते हòए 

पटना-िदÐली के िलए पåरचािलत िकया जाए । इंटरिसटी ůेन नंबर 13331/13332 जो सहरसा तक 

जाती है, उसका िवÖतार फारिबसगंज वाया सपुौल-सरायगढ़ होते हòए िकया जाए । 
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®ी सुरशे पुजारी (बारगढ़) : महोदय, म§ आज आपके और इस संसद के स²ंान म¤ ओिडशा का एक 

सगंीन िवषय लाना चाहता हóं । यह एक गंभीर िवषय है । ओिडशा के जो ÖवाÖÃय मंýी थे, 29 जनवरी 

को उनको पिुलस के एक एसआई ने गोली मार दी थी । वे मेर ेससंदीय ±ेý से िवधायक भी थे । हम 

लोग 40 साल पहले एक ही साथ पढ़ाई िकया करते थे । आज 15 िदन बीत गए ह§, øाइम āांच इसका 

इÆवÖेटीगेशन कर रही है, लेिकन वह अभी तक कोई कारण नहé बता पाई है ।  

महोदय, ये लोग केÆþ कì सहायता लेते ह§ । नाकō टेÖट करना है, पॉलीúॉफ टेÖट करना है, 

मैिपंग करवाना है, űोन मैिपगं करवाना है, वे इसम¤ केÆþ कì सहायता लेते ह§, लेिकन वे सीबीआई 

इÆवÖेटीगेशन से डरते ह§ । मेरा आपसे यह कहना है िक øाइम āांच इÆवÖेटीगेशन स ेकुछ नहé होने 

वाला है ।  

महोदय, मेरी आपके माÅयम से भारत सरकार से यह मांग है िक इसकì सीबीआई 

इÆवÖेटीगेशन कì जाए और मंýी महोदय को ³यŌ मारा गया, उसका कारण पता लगाया जाए ।  
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, this is an 

important issue. Not only the Opposition Members but the Members from 

Treasury Benches will also agree with me.  The other day the Railway Minister 

was mentioning about the redevelopment of Railway Stations and platforms and 

everything but what is point in redeveloping the Railway Stations unless the trains 

stop there.  I can give you one example. In my Constituency, there is a 

Piduguralla Railway Station.  Before pandemic, 17 trains used to stop in the 

Piduguralla Railway Station while plying from Secunderbad to Guntur and 

similarly, 17 trains used to stop from Guntur to Secunderbad.  But, now, after 

COVID-19, it has come down to ten trains in one direction and in the other 

direction, only seven trains are stopping. It is less than half of the trains that were 

used to stop earlier. So, what is the point of redeveloping the Railway Stations by 

the Railway Minister when the train does not stop. So, it is not my request but 

everyone’s request of this House that to go back on it and make sure that all the 

trains that were having stoppages earlier should be stopped especially in my 

Constituency Piduguralla.  

 Thank you, Sir.    

HON. CHAIRPERSON: ‘Zero Hour’ is over now. 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, as regards the way you have allowed 

Zero Hour today, you have created a record. … (Interruptions) 

 
  



13.02.2023  906 
 

LIST OF MEMBERS WHO HAVE ASSOCIATED THEMSELVES WITH THE 
ISSUES RAISED UNDER MATTERS OF URGENT PUBLIC IMPORTANCE 

 
सदÖय, िजनके Ĭारा अिवलÌबनीय लोक 
महÂव के िवषय उठाये गये ।  

सदÖय, िजÆहŌने उठाए गए िवषयŌ के 
साथ Öवय ंको सÌबĦ िकया । 

Shri Sushil Kumar Singh Shri Girish Chandra 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Adv. Dean Kuriakose Dr. DNV Senthilkumar S.  
Shri Malook Nagar 

Shri Manish Tewari 
 

Dr. S.T. Hasan 
Shri Ravneet Singh 
Shri Malook Nagar 

Dr. Nishikant Dubey Shri P. P. Chaudhary 
Shri Ramesh Bidhuri Shri P. P. Chaudhary 
Shri Vishnu Dayal Ram Shri Malook Nagar 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Anubhav Mohanty Shri Malook Nagar 
Shri Komati Reddy Venkat Reddy Shri Malook Nagar 
Shrimati Ranjeeta Koli Shri Malook Nagar 
Shrimati Riti Pathak Shri Malook Nagar 
Dr. Amar Singh Shri Malook Nagar 
Dr. S.T. Hasan Shri Girish Chandra 
Shri Pashupati Nath Singh Shri Girish Chandra 

Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Dinesh Lal Yadav ‘Nirahua’ Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Dr. DNV Senthilkumar S.  Shri Malook Nagar 
Shri Dinesh Chandra Yadav Shri Malook Nagar 

 



13.02.2023  907 
 

Shri Nihal Chand Chouhan Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Ramcharan Bohra Shri Malook Nagar  
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Jayadev Galla Shri Malook Nagar 
 
Dr. Lorho Pfoze 

Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Ram Mohan Naidu Kinjarapu Shri Malook Nagar 
Shri P. P. Chaudhary Shri Malook Nagar 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Rajiv Pratap Rudy Shri Malook Nagar 
Shri Girish Chandra 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Dr. Thol Thirumaavalavan Dr. DNV Senthilkumar S. 
Shri Malook Nagar Shri Girish Chandra 

Shri Haji Fazlur Rehman 
Dr. K. Jayakumar Dr. DNV Senthilkumar S. 

Shri Malook Nagar 
Shri Santosh Pandey Shri Malook Nagar 
Shri Ravindra Kushawaha Shri Malook Nagar 
Shri Haji Fazlur Rehman Shri Girish Chandra 

Shri Malook Nagar 
Shri Bidyut Baran Mahato Shri Malook Nagar 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Prof. Sougata Ray Shri Malook Nagar 
Shri Girish Chandra Shri Malook Nagar 

 
 



13.02.2023  908 
 

Shri Durga Das Uikey Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Mukesh Rajput Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Sudhakar Tukaram 
Shrangare 

Shri Malook Nagar 

Shrimati Sangeeta Azad Shri Malook Nagar 
Shrimati Aparajita Sarangi Shri Malook Nagar 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Vivek Narayan Shejwalkar Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Ramakant Bhargava Shri Malook Nagar 
Dr. Alok Kumar Suman Shri Malook Nagar 
Shri Bhartruhari Mahtab Shri Girish Chandra 

Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Uttam Kumar Reddy Shri Malook Nagar 
Shri Krishan Pal Shri Malook Nagar 

Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shrimati Sangeeta Kumari Singh 
Deo 

Shri Malook Nagar 
Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Vinod Kumar Sonkar Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Vijay Baghel Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Unmesh Bhaiyyasaheb Patil Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 



13.02.2023  909 
 

Shri Gyaneshwar Patil Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 
Shri Parvesh Sahib Singh 
Verma 

Shri Suresh Pujari Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Raju Bista Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Ramakant Bhargava Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shrimati Riti Pathak Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri P. P. Chaudhary Kunwar Pushpendra Singh 
Chandel 

Shri Om Pavan Rajenimbalkar Shri Malook Nagar 
 

 

________ 

  



13.02.2023  910 
 

16.19 hrs 

PRIVATE  MEMBERS’ RESOLUTION  
Beautification and modernization of Railway Stations  

under the Adarsh Station Scheme etc.   …Contd. 
 

माननीय सभापित: आइटम नÌबर 31, आदशª Öटेशन योजना के अंतगªत रलेव े ÖटेशनŌ का 

सŏदयêकरण और आधिुनकìकरण, आिद । 

®ी िनहाल चÆद चौहान जी । 

®ी िनहाल चÆद चौहान (गंगानगर): सभापित जी, धÆयवाद । आज देश के रलेवे ÖटेशनŌ का जो 

िवकास हो रहा है और अमतृ काल के दौरान केÆþ सरकार अमृत योजना के अंतगªत जो रेलवे ÖटेशÆस 

बना रही ह§, उस पर मुझे बोलने का सौभाµय िमल रहा है, उसके िलए म§ आपको धÆयवाद देना चाहóंगा ।  

 सभापित जी, आज भारत का रलेवे ůैक लगभग 115 हजार िकलोमीटर लबंा है और अगर 

दिुनया का चौथा सबसे बड़ा कोई नेटवकª  है तो वह रलेवे है । भारत म¤ हर िदन करीब ढाई करोड़ लोग 

रेल से याýा करते ह§ और देश के अÆदर वतªमान म¤ करीब 8 हजार रेलवे ÖटेशÆस ह§ । भारतीय रले 

रोजाना करीब 23 लाख टन माल ढोती है । आज भारत कì तेजी से बढ़ती हòई अथªÓयवÖथा को देखते 

हòए इसम¤ रेलवे िवभाग का एक अहम योगदान रहा है । म§ देश के ÿधान मंýी जी को धÆयवाद देना 

चाहóंगा, चूिँक िपछले आठ सालŌ के अÆदर रेलवे कì ÓयवÖथा को सधुारने का सबस ेबड़ा काम िकसी ने 

िकया है तो देश के ÿधान मंýी जी ने िकया है ।  

16.21 hrs    (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair) 

 भारतीय रेलवे कì Öथापना िदनांक 8 मई, 1845 को हòई थी । 177 साल परुाना भारतीय रलेवे 

आज भी लोगŌ के पåरवहन का सबसे सÖता और मन पसदंीदा जåरया ह ै । पूर े िवĵ के अÆदर सबस े

बिढ़या और सबसे सÖता पåरवहन कोई है तो मझेु यह कहते हòए िबÐकुल भी शंका नहé है िक वह रले 

है । वषª 2014 से पहले और वषª 2014 के बाद कì िÖथित म¤ िदन-रात का फकª  है । देश के ÿधान मंýी 

                                                             
 Further discussion on the resolution moved by Shri N. Redeppa on 16th December, 2022. 
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®ी नरÆेþ मोदी जी के कुशल नेतÂृव म¤ रलेवे कì पटåरयŌ का दोहरीकरण हòआ तथा िवīतुीकरण हòआ । 

इसके अलावा याýी सिुवधाए,ं िवÖतार तथा सरु±ा योजना का काम भी तेजी स ेहòआ और म§ समझता 

हó ँिक िजतना काम आजादी के बाद स ेलेकर वषª 2014 तक हòआ, उतना िपछले 9 सालŌ के अÆदर 

इस रेलवे िवभाग का नवीनीकरण अगर िकसी ने िकया है तो इस केÆþ कì सरकार ने और देश के 

ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ चलने वाली सरकार ने िकया है । हमारी केÆþ सरकार ने वषª 2014 से वषª 

2022 तक 10 हजार िकलोमीटर से ºयादा ůै³स िबछाए ह§ । वषª 2009 से वषª 2014 के बीच म¤ यूपीए 

कì तुलना म¤ यह बहòत अिधक है । सभापित जी, वषª 1951 से लेकर वषª 2014 तक, यानी 63 सालŌ 

म¤ भारतीय रले का कुल 21,413 िकलोमीटर का łट इलेि³ůफाई हòआ था और वही िपछले 9 सालŌ 

म¤ करीब 30,585 िकलोमीटर लबंा łट इलेि³ůफाई करने का काम िकसी ने िकया है तो केÆþ कì 

सरकार ने िकया है । म§ अपनी तरफ से देश के ÿधान मंýी जी को और सरकार को धÆयवाद देना 

चाहóंगा िक िजतना काम 63 सालŌ के इितहास म¤ हòआ है, उतना काम िपछले 9 सालŌ के अÆदर रलेवे 

िवभाग म¤ केÆþ कì सरकार ने िकया है ।  

कोरोना महामारी स ेपहले और कोरोना महामारी के बाद इस देश के िलए रलेवे लाइफ लाइन 

रही है । कोरोना म¤ हमारी सरकार ने यािýयŌ कì सिुवधा के िलए, िचिकÂसा तथा अÆय सेवाओ ंके िलए 

जो कदम उठाए ह§, वे बहòत सराहनीय कदम ह§ । म§ समझता हó ँिक आधिुनक सिुवधाओ ंऔर सरु±ा कì 

ŀिĶ को Åयान म¤ रखते हòए केÆþ ने देश के ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ वतªमान म¤ वदें भारत ůेन कì 

शुłआत कì है ।   

म§ देश के ÿधानमýंी जी को धÆयवाद दनेा चाहóंगा िक अभी तक 12 से ºयादा वÆदे भारत ůेÆस 

को रलेवे ůै³स पर चलाया जा रहा है और उनका łट िनधाªरण हòआ है । अभी कल ही ÿधानमंýी जी 

ने दो ůेनŌ कì शŁुआत कì है । म§ हम सभी कì तरफ से देश के ÿधानमंýी जी का अिभनÆदन करना 

चाहóंगा । महोदय, केÆþ कì सरकार ने िकसानŌ कì आय बढ़ाने और उनके उÂपादŌ को तेजी स,े रेलवे 

कì मदद से देश के कोने-कोने तक पहòंचाने का काम करने के िलए िकसान रले सेवा कì शुŁआत कì है 

। पहली िकसान रले सेवा वषª 2020 म¤ महाराÕů और िबहार के बीच शुł हòई थी । 167 łट्स पर 
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िकसान रले सेवाए ंसचंािलत कì जा चकुì ह§, जो 7 लाख टन से अिधक माल कì ढुलाई का काम कर 

रही ह§ । भारतीय रलेव ेने आदशª रेलवे Öटेशन योजना कì शŁुआत कì थी । इस देश के करीब 1 हजार 

253 रेलवे ÖटेशनŌ म¤ से करीब 1 हजार 225 रेलवे ÖटेशनŌ को िवकिसत करने का काम और िवĵ 

Öतर कì सिुवधाओ ंसे लसै करने का काम अगर िकसी ने  िकया है तो केÆþ कì सरकार ने िकया है । म§ 

समझता हóं िक देश को जो बचे हòए रलेवे Öटेशन ह§, वे जÐदी िवकिसत िकए जाएगें । इस योजना के 

अतंगªत चयिनत रेलवे ÖटेशनŌ का आधिुनकìकरण, याýी सिुवधाओ ंका िवÖतार, साफ-सफाई करने 

का काम, उिचत पािक «ग कì ÓयवÖथा, भवनŌ का पनुिन ªमाªण आिद काम अगर िकसी ने करके िदखाए ह§ 

तो देश के ÿधानमंýी जी के नेतÂृव म¤ चलने वाली केÆþ कì सरकार ने करके िदखाए ह§ । सभापित जी, 

म§ आपके माÅयम स ेसरकार से एक आúह करना चाहóंगा िक ऐसे कई रलेव ेÖटेशÆस ह§, जो आज़ादी स े

पहले के रलेवे Öटेशन थे, जो हमारी सीमा पर और सीमा पार चल रहे थे, वे टूåरÖट्स पॉइंट्स कì ŀिĶ  

से महÂवपूणª हो गए ह§ । आज़ादी से पहल,े जब िहÆदÖुतान और  पािकÖतान एक थे, तब मेरी 

कांÖटीट्व¤सी म¤ िहÆदमूल कोट नाम कì एक जगह है, वहां से ůेन पािकÖतान जाया करती थी । 

आजकल वह सीमावतê ±ेý है, सीमा पर वायåरगं भी लग गई है, हम लोग उधर नहé जा सकते और वे 

लोग इधर नहé आ सकते ह§ । वहा ंपर देश कì आज़ादी से पहले जो िहÆदूमल कोट रेलवे Öटेशन था, 

वह आज भी है । म§ समझता हóं िक वहां पर एक åरůीट होना हम सबके िलए सौभाµय कì बात है । म§ 

केÆþ सरकार से आúह कłंगा िक वहां पर इंिडया और पािकÖतान कì åरůीट हो, तािक वह एक बड़ा 

टूåरºम Öथल बन सके । उस जगह का नाम िहÆदूमल कोट है । मेर ेससंदीय ±ेý म¤ राजिष ª नगर, िवजय 

नगर, कणªपरु, ®ीगगंानगर, हनमुानगढ़, सूरतगढ़ ह§, इन रलेवे ÖटेशनŌ को आदशª Öटेशन बनाने का 

काम अगर िकसी ने िकया तो इस सरकार ने िकया है । वषª 2014 से पहले मेर े±ेý म¤ एक भी आदशª 

रेलवे Öटेशन नहé था, लेिकन 9 वषŎ के अदंर पांच आदशª रेलवे Öटेशन बनाने का काम केÆþ कì 

सरकार ने िकया है । म§ इसके िलए सरकार को बधाई देना चाहóंगा । आज हम लोग सीमा पर बैठकर पूर े

देश से जड़ेु हòए ह§ । अगर आज हम मेरी कांÖटीट्व¤सी स ेिहÆदÖुतान के िकसी भी कोने तक जाने के 

िलए चल¤ तो सीधे ůेन स ेिहÆदÖुतान के िकसी भी कोने म¤ पहòंच सकते ह§ । ऐसी ÓयवÖथा अगर िकसी 
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ने कì है तो देश के ÿधानमंýी जी के नेतृÂव म¤ चलने वाली सरकार ने कì है । सभापित जी, म§ धÆयवाद 

देना चाहóंगा िक सरकार ने रलेवे ÖटेशनŌ को ‘अमृत महोÂसव’ के अदंर, आज़ादी के 75 साल बाद 

‘अमृत भारत’ रेलवे Öटेशन योजना के अतंगªत लेने का काम िकया है । जब वे ÖटेशÆस अपúेड हŌगे तो 

उनम¤ सारी सिुवधाए ंहŌगी । ऐसी ÓयवÖथा अगर िकसी ने कì है तो वतªमान केÆþ सरकार ने कì है । 

इसम¤ मेर े±ेý के तीन रलेवे Öटेशन – सूरतगढ़,  ®ीगगंानगर और हनमुानगढ़ को शािमल िकया गया है । 

म§ केÆþ सरकार से आúह कłंगा िक जो 1 लाख 20 हजार Łपये से ºयादा अिन «ग वाले रेलवे Öटेशन 

ह§, उनको ‘अमृत भारत’ योजना म¤ शािमल कर¤ । जो Öटेशन 1 लाख 20 हजार Łपये से ºयादा अिन «ग 

वाले ह§, वे Öटेशन रलेवे को बचत के łप म¤ रखते ह§ । मेर ेयहां ऐसे कई रलेवे Öटेशन आ रहे ह§, िजनका 

म§ िजø नहé कłंगा, उनके बार ेम¤ म§ आपके åरटेन म¤ दे दंूगा । म§ आपस ेआúह कłंगा िक इन रेलवे 

ÖटेशनŌ को भी शािमल िकया जाए । हनमुानगढ़ रलेवे Öटेशन पर आपने वॉिशंग लाइन Öवीकृत  कì ह ै

और अभी 32 करोड़ Łपये से ºयादा रािश िवभाग ने दी है । म§ देश के ÿधानमýंी जी, माननीय रले मंýी 

जी और आपको इसके िलए धÆयवाद देना चाहóंगा िक मेरे संसदीय ±ेý म¤ इतना अ¸छा काम एक 

सौगात के łप म¤ उÆहŌने िदया है ।  

 उनको कुछेक ऐितहािसक सौगात मान¤गे । ÿधान मंýी जी और ®ीमान् रले मंýी जी का म§ 

आभार Óयĉ कłंगा िक इस देश कì आजादी के 75 साल बाद अमृत काल म¤ हमारी केÆþ कì सरकार 

ने रलेवे ÖटेशनŌ कì शłुआत कì है । इन रेलवे ÖटेशÆस को सŀुढ़ बनाने के िलए इस अमृत काल 

योजना म¤ देश कì सरकार ने करीब 1275 रेलवे ÖटेशÆस का कायाकÐप िकया है । म§ बधाई देना 

चाहóंगा िक इतनी अ¸छी और इतनी जÐदी इस काम कì शŁुआत हो रही है । जो चयिनत 1275 रेलवे 

ÖटेशÆस ह§, जो छोटे रेलवे ÖटेशÆस ह§, उनके यािýयŌ को सिुवधाए ंदेने का काम केÆþ कì सरकार कर 

रही है । वहां फूड Èलाजा, Öटेशन भवन बनाना, नवीनीकरण, पािक« ग और सिुवधा दनेे का काम और 

उसम¤ आधिुनक सिुवधा उपलÊध हो, ये सब देने का काम केÆþ कì सरकार कर रही है । म§ आपके 

माÅयम से केÆþ सरकार और देश के ÿधान मंýी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा िक िजतना काम 63 

साल म¤ हòआ, उतना काम नौ साल के अतंराल म¤, यानी नौ साल के एक छोटे से कायªकाल म¤ केÆþ 
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सरकार ने करके िदखाया । म§ कुछ िडमाÁड रखकर अपनी बात को समाĮ कłंगा । म§ केÆþ कì 

सरकार को धÆयवाद दनेा चाहóंगा । माननीय ÿधान मýंी जी के नेतृÂव म¤ चलने वाली कुशल नेतÂृव कì 

सरकार और रले मंýी जी के किठन पåर®म का बल है, जो आज भारतीय रेलवे का पूरी तरह से 

कायाकÐप हो रहा है । िपछले नौ वषŎ के दौरान भारतीय रलेवे सपूंणª łप से बदल गई है और 

आधिुनक रलेव ेकì ओर अúसर हो रही है । रेलवे का तेजी से िवīतुीकरण हो रहा है, आधिुनक ůेनŌ 

का संचालन हो रहा है, रेल मागŎ को मजबूत िकया जा रहा है, याýी सिुवधाओ ंम¤ िवÖतार हो रहा है, 

Āंट कॉरीडोर का िनमाªण और माल ढुलाई का काम तेजी से हो रहा है । हमारी सरकार Ĭारा िनरतंर 

रेलवे के बजट म¤ बढ़ोतरी करने का काम केÆþ कì सरकार ने िकया है । यह तो शłुआत है । लेिकन, 

आने वाले िदनŌ म¤ भारतीय रले और बढ़ेगी तथा िवकास देखने को िमलेगा । 

 सभापित जी, म§ केÆþ सरकार स े अपने लोक सभा ±ेý और राजÖथान के िलए िडमाÁड 

कłंगा । हम लोग सीमा पर रहते ह§ । सीमा पर रहकर इस देश के ÿहरी के łप म¤ काम कर रहे ह§ । म§ 

सरकार से आúह कłंगा िक राजÖथान म¤ सांगानेर रेलवे, जो जयपरु का रलेवे Öटेशन है, उसको 

ऑपरेट करना चािहए । वहां पर िवĵ के कोन-ेकोने से टूåरÖट आते ह§ । अभी वतªमान म¤ उस पर केÆþ 

सरकार ने पैसे भी िदए ह§, लेिकन उसको और ºयादा अपúेड करने कì जłरत है । म§ आपके माÅयम 

से सरकार से आúह कłंगा िक उसको अपúेड िकया जाए । मेरे ®ीगंगानगर और हनमुानगढ़ िजले म¤ 

आम जन कì सिुवधाओ ंऔर सुर±ा को Åयान म¤ रखते हòए रलेवे लाइन पर 16 ऐसे रलेवे अÁडर िāज 

ह§, िजनकì िलÖट म§ माननीय मýंी जी को दे दंूगा, उनके िनमाªण कì आवÔयकता है तथा उनको परूा 

करने का काम सरकार करगेी । मेरी कॉÆÖटीट्यूएसंी ®ीगंगानगर से 120 करोड़ Łपये कì एक िपट 

लाइन के काम कì अभी शłुआत होगी, िजसका काम केÆþ सरकार करगेी । नई िदÐली से ®ीगंगानगर 

तक के िलए एक वदें भारत ůेन कì शłुआत होगी । केÆþ सरकार ने वह एक पॉइंट चनुा है । राजÖथान 

म¤ 6 जगह चनुी गयी ह§, िजनम¤ से एक ®ीगंगानगर भी है । मेरा मýंालय से आúह है िक िवभाग ने एक 

िपट लाइन ®ीगंगानगर के िलए 120 करोड़ Łपये का ऐिÖटमेट बनाकर केÆþ सरकार को भेजा है, 

उसको Öवीकृत करके, उसका काम सरकार चालू करेगी । सभापित जी, वषª 1998 के अदंर जब अटल 
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िबहारी वाजपेयी जी तÂकालीन ÿधान मýंी थ,े वह मेर ेिनवाªचन ±ेý म¤ गए थे । उÆहŌने एक सड़क कì 

घोषणा कì थी, जो हनुमानगढ़ से लेकर रावतसर पÐलू होते हòए सरदार शहर तक है, िजसका सव¥ 

आज भी चल रहा है । म§ िवभाग से आúह कłंगा िक दशे के ÿधान मýंी जी ने, एक तÂकालीन ÿधान 

मंýी जी ने उस सड़क कì घोषणा कì थी और उसको पूरा करने का काम यही सरकार और माननीय 

रेल मंýी जी कर¤गे । म§ आपसे आúह कłंगा और आपको बहòत-बहòत धÆयवाद दूंगा िक आप इस रेल 

लाइन के बार ेम¤ िवशेष तौर से देख¤गे । रायिसहंनगर से अनूपगढ़ खाजूवाला होते हòए बीकानेर तक, 

यानी बॉडªर पर कोई रले लाइन नहé है । मेरा माननीय मंýी जी से आúह है िक वह रायिसहंनगर से 

अनूपगढ़ खाजूवाला होते हòए बीकानेर तक िडफ¤ स कì ŀिĶ से, सेना कì ŀिĶ से और भारत कì सरु±ा 

कì ŀिĶ से उस ůैक को बनाना बहòत जłरी है । यह मेरा आिखरी पॉइंट है । मेरी कॉÆÖटीट्यूएसंी म¤ 

जैतसर नामक एक जगह है । उस शहर से दो ůैक िनकलते ह§ । एक ůैक एक िकलोमीटर दूर से जाता 

है और दूसरा ůैक उस िसटी के अदंर से िनकलता है । वहां के रलेवे Öटेशन को अपúेड करने के िलए 

और वह ůैक एक हो जाए, इसके िलए म§ने एक ÿपोजल माननीय मंýी जी को भेजा ।   

 म§ उसके िलए भी माननीय मंýी जी स ेआúह कłंगा । म§ ®ीगंगानगर से आता हóं । वह िसख 

बहòल ±ेý है । हम लोग सबसे ºयादा अमृतसर के गŁुĬार ेपर आÖथा रखते ह§ । हम लोग वहां मÂथा 

टेकने के िलए जाते ह§ । बीकानेर से धूरी के िलए एक ůेन 20471/20472 चलती है । वह बीकानेर म¤ 

आने के बाद Öटेशन पर 90 घंटे तक खड़ी रहती ह§ । मेरा केÆþ सरकार से आúह है, म§ने मंýी जी से भी 

आúह िकया था िक इस ůेन को बीकानेर से ®ीगगंानगर, Êयास, डेरा और अमृतसर तक बढ़ाने का 

काम कर¤ग,े तो यह ůेन हम¤ हमार ेआÖथा के केÆþ िबंद ुतक ले जाएगी ।  

 सभापित महोदय, आपने मझुे सदन म¤ बोलने के िलए समय िदया, इसके िलए म§ आपको 

धÆयवाद देना चाहóंगा । म§ अपनी तरफ से केÆþ सरकार और माननीय रेल मंýी जी को धÆयवाद दनेा 

चाहóंगा िक रेलवे के मामले म¤ िपछल ेनौ सालŌ म¤ सरकार ने इतने बड़े फैसले िकए ह§, िजसस ेपूरा का 

पूरा िहÆदÖुतान इलेि³ůफाई हो रहा है । मेरा पूरा संसदीय ±ेý इलेि³ůफाई हòआ है । इसके िलए म§ 

माननीय रले मंýी जी को धÆयवाद देना चाहóंगा । जय िहंद, जय भारत ।     
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डॉ. िनिशकांत दुबे (गोड्डा):सभापित महोदय, म§ इस सदन के माननीय सदÖय ®ी रड़ेडÈप 

नÐलाकŌडा गåर जी Ĭारा ÿÖतुत संकÐप पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हóं ।  

 सबसे पहले म§ इस देश के माननीय ÿधान मंýी जी, िजनके नेतÂृव म¤ देश आगे बढ़ रहा है और 

उस नेतÂृवकताª  के नेतÂृव म¤ माननीय रले मंýी रले के िलए िदन-रात मेहनत कर रहे ह§, उसके िलए म§ 

अĵनी वैÕणव जी को ढेर सारी बधाई और शुभकामना देना चाहता हóं ।  

 सभापित महोदय, म§ भारत सरकार को इसिलए भी धÆयवाद देना चाहता हóं िक आज तक जो 

भी रले लाइन बनती थी, Öटेशन बनता था, उसम¤ एक जो øाइटेåरया था, िजसके कारण 70-75 साल 

यहां कì जनता परेशान रही िक आपका रेल लाइन वहé बनेगा । यहां कृÕणा जी बैठे हòए ह§ । जब से यह 

माननीय ससंद सदÖय बने ह§, तब से वह लगातार कहते रहे ह§ िक मेरी रेल लाइन कैसे बनेगी? रेल 

लाइन बनाने के दो-तीन øाइटेåरयाज थे । एक øाइटेåरया यह था िक यिद आपका रले लाइन ÿॉिफट 

म¤ है, यिद उस रले लाइन को बनाने से इकोनॉिमक åरटनª ºयादा िमलेगा, तो रले लाइन बनेगी । दूसरा, 

यिद उसम¤ राºय सरकार मदद करना चाहती है, राºय सरकार Āì ऑफ कॉÖट ल§ड दे द,े तो रले 

लाइन बनेगी । राºय सरकार उसका आधा खचª दे दे, तो रले लाइन बनेगी या जो पीएसयूज, ÿाइवटे 

कंपनीज, सरकारी कंपनीज ह§, जो ůांसपोट¥शन करती है, यिद उसका एक एसपीवी बना कर वह रले 

लाइन बनाए, तो शायद रले लाइन बन जाएगी । 

®ी भतृªहåर महताब (कटक): सर, माननीय सदÖय ने तीन øाइटेåरयाज बताए ह§ । इनके ऊपर एक 

और øाइटेåरया है और वह फÖटª  øाइटेåरया है िक अगर मंýी हमारे राºय से ह§ और हमार ेइलाके से  

ह§ ।…(Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : सभापित महोदय, धÆयवाद । महताब साहब इस सदन के सीिनयर माननीय 

सदÖय ह§ । वह जेÆयइुन सजैशन देते ह§ । चूिंक, यह हमसे सीिनयर माननीय सदÖय ह§, तो इÆहŌने लालू 

ÿसाद जी, ममता जी और मिÐलकाजुªन खड़गे जी के दौर को देखा है । िनिĲत तौर पर ओिडशा, 

िबहार और झारखंड नेगले³टेड रहा है । इसीिलए म§ उनकì पीड़ा को समझ सकता हóं । आज म§ 

झारखंड राºय से आता हó,ं जो इस रले को चलाता है । यिद इस रले को आज भी कोई चलाता है, तो 



13.02.2023  917 
 

वह हमारा राºय झारखडं ह,ै जो इसे चलाता है । केवल झारखडं से रेलवे का 40 ÿितशत रेवÆयू आता 

है । झारखंड नेगले³टेड था । यह माननीय ÿधान मंýी जी कì सरकार है और अĵनी वÕैणव जी उसके 

मंýी ह§ । सबका साथ, सबका  िवकास, सबका िवĵास, सबका ÿयास, इस आधार पर म§ यह दाव ेके 

साथ कह सकता हóं िक जो पहला øाइटेåरया था िक िजस राºय से रले मंýी आते थे, ³यŌिक ये 

ओिडशा का चंक ले जाना चाहते ह§, अĵनी वैÕणव जी को याद िदलाना चाहते ह§ िक आप उस राºय 

के ह§, लेिकन म§ यह कह सकता हóं िक वह øाइटेåरया खÂम हो गया है । जहां भी रेल कì आवÔयकता 

है, यह सरकार वहां रेल कì सिुवधा देती है । इसका सबसे बड़ा बेिनिफट िजसे िमला है, वह म§ खदु हóं । 

 जहा ँस ेम§ने अपनी बात रोकì थी, वहé से पनु: शłु करता हó ँ। म§ रेल मंýी जी को धÆयवाद देना 

चाहता हó ँ िक उÆहŌने इस देश के डेढ़ सौ साल के ज़´म को खÂम िकया है । रेलवे लाइन ůाइबल 

एåरयाज म¤ नहé बनेगी, बैकवडª एåरयाज़ म¤ नहé बनेगी, गरीबŌ के िलए नहé बनेगी । लाइन¤ केवल अमीरŌ 

के िलए बन¤गी, इकोनॉिमक øाइिटåरया म¤ बनेगी, रेल मंýी अपने िहसाब से बनाएगंे । कांúेस कì एक 

भावना थी िक पहले घोषणा कर दो, दूसरी कहो िक ल§ड ए³वायर हो रहा है, तीसरी बार कहो िक इसम¤ 

थोड़ा पसैे द ेिदए गए ह§ और रलेव ेलाइन¤ 25-30 वषŎ तक नहé बनती थé । मेरे ±ेý म¤ भी वषª 1995 म¤ 

जाफर शरीफ जी ने एक रलेवे लाइन का िशलाÆयास िकया था और वह वषª 2022 म¤ पूरा हòआ । आप 

समझ सकते ह§ िक लगभग 28 वषª हो गए । म§ आपको बताऊँ िक भारत सरकार ने उस øाइिटåरया को 

च¤ज िकया है और तय िकया गया है िक अब हम एकोनॉिमक रटे ऑफ åरटनª के आधार पर नहé, बिÐक 

यिद बैकवडª इलाके म¤ भी रले चलानी है और जहा ँ भी उसकì आवÔयकता है, तो उसको पीएम 

गितशिĉ के łप म¤ रेलव ेअपने फंड से पैसे देगी, िजसके िलए माननीय िव° मýंी जी ने 2 लाख 40 

हजार करोड़ Łपए का फंड िदया है, िजसम¤ से 75 हजार करोड़ Łपए तो केवल रलेवे लाइंस के िलए 

िदए गए ह§ ।  

 म§ भारत सरकार का, माननीय िव° मंýी जी का और माननीय रले मýंी जी का आभार ÿकट 

करना चाहता हó,ँ िजसके कारण मेर े इलाके- गोड्डा म¤, जहा ँ के लोगŌ ने कभी नहé सोचा था, जहा ँ

आज़ादी के 75 वषŎ के बाद भी रले नहé िमला था, अब वहा ँरेलवे लाइन बननी शुł हो गई है और 
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इसके िलए 1451 करोड़ Łपए उÆहŌने उसी पॉिलसी के तहत िदए ह§ । इसके िलए म§ उनको धÆयवाद 

देना चाहता हó ँ।  

 सर, यह जो åरजोÐयूशन है, यह बहòत ही अ¸छा åरजोÐयूशन है । इस देश म¤ लगभग साढ़े आठ 

हजार रलेवे Öटेशंस ह§ । उनकì जो िÖथित है, यिद आप ůै³स कì िÖथित दखे¤गे, चूंिक हम लोग तो 

बचपन से केवल ůेÆस से ही चलते रहे, हम देखते थे िक रलेवे Öटेशंस पर गÆदगी होती थी, रेलवे ůै³स 

पर गÆदगी होती थी, झµुगी-झोपिड़यŌ का बसेरा रहता था । आप आधा घंटा या प§तािलस िमनट बिढ़या 

से िकसी भी रलेवे Öटेशन पर खड़े नहé हो सकते थे । यह वषª 2014 के पहले कì िÖथित थी । आप 

चाहे इसको अ¸छा मानना चाह¤, तो मान¤, बरुा मानना चाह¤ तो बुरा मान¤ । लेिकन जब से वषª 2014 म¤ 

मोदी जी कì सरकार बनी, तो उÆहŌने Öव¸छता के ऊपर बहòत Åयान िदया । जो रलेवे ůै³स ह§, जो रले 

लाइन¤ ह§, जो Öटेशंस ह§, उनका डेवलपम¤ट होना चािहए । उनके डेवलपम¤ट से पहले वहा ँसाफ-सफाई 

और Öव¸छता होनी चािहए । आज म§ दावे के साथ कह सकता हó ँ िक इनकì साफ-सफाई और 

Öव¸छता शłु हो गई है ।  

 इसके बाद जो महÂवपूणª बात है, वह यह है िक दिुनया म¤ जहा ँभी डेवलपम¤ट हòआ, उसम¤ रेलवे 

का बहòत बड़ा योगदान है । रेलवे Öटेशंस को मॉडल Öटेशंस के łप म¤ डेवलप करने का जो काम है, 

उसका सबसे बड़ा उदाहरण टो³ यो मॉडल है । पूरी दिुनया ने टो³ यो रलेवे Öटेशन को एक मॉडल 

Öटेशन माना और उसी के आधार पर सारी सरकार¤ काम करती ह§ ।  

 मुझे लगता है िक माइंस-िमनरÐस व अÆय सारी चीज¤ न रोज़गार दतेी ह§, न लोगŌ को आगे 

बढ़ाती ह§, यिद आप दिुनया के शहरŌ के डेवलपम¤ट को देख¤ग,े चाहे िसगंापरु, लंदन, पåेरस या 

िÖवटज़रल§ड डेवलप हòआ हो, उसम¤ रेल का और टूåरºम का बहòत सामंजÖय है । टूåरÖट जाते ह§, व े

पैसे खचª करते ह§ । उनके ůांसपोट¥शन का सबस ेबड़ा मोड रेलवे है, िजसका हमार ेयहा ँलैक है । अभी 

भी इस देश म¤ ऐसे चार सौ Öटेशसं ह§, जो कैटेगरी-वन या ए के ह§, जहा ँपैस¤जसª कì आवाजाही सबसे 

अिधक है । ये वे Öटेशंस ह§, जो बड़े शहरŌ म¤ ह§ । ये िदÐली, मÌुबई, कोलकाता, चेÆनई और ब§गलोर म¤  

ह§ । दूसरे øाइिटåरया म¤ दशªनीय ÖथलŌ के रलेवे Öटेशंस ह§, जो टूåरÖट Öपॉट्स पर ह§, जहा ँबहòत-से 
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लोग जाते ह§ । तीसरा, धािमªक आधार पर ह§, जहा ँ टूåरÖट्स जाते ह§ । उनम¤ लगभग चार सौ रेलवे 

Öटेशसं ह§ । िपछले आठ-नौ साल से, माननीय मोदी जी कì सरकार म¤ इवॉÐव हो रहा था िक ईपीसी 

मोड पर ल ेजाए,ं पूरी रािश भारत सरकार खचª कर ेया पीपीपी मोड पर ले जाए ंया उसका कुछ अÆय 

øाइिटåरया हो, कुछ Öटेशन हम बनाए,ं कुछ Öटेशंस दूसर ेबनाए ं । लेिकन म§ भारत सरकार को और 

माननीय रले मंýी जी को बधाई और धÆयवाद देना चाहóंगा िक इÆहŌने यह तय िकया िक हम अपन ेखच¦ 

से ही इसको बनाएगें । इस खच¦ से बनाने के बाद, मुझे लगता है िक परूे देश का डेवलपम¤ट हो जाएगा ।  

 मु´य मĥुा यह है िक इÆहŌने फÖटª  फ़ेज म¤ जो 23-24 रेलवे Öटेशंस माकª  िकए थ,े उसम¤ 2700 

एकड़ जमीन ऐसी ह§, जो काफì एøंो¸ड है । अभी िजस तरह से उ°राखंड म¤ चीज¤ डेवलप हो रही ह§, 

िजस तरह रेलवे अपनी ही ल§ड को नहé ले पा रहा है और उसम¤ सÿुीम कोटª  और हाई कोटª  का सहारा 

ले रहा है । राºय सरकार कई जगहŌ पर मदद करती है । जहां वह मदद नहé करती है, वहां बड़ी 

समÖया ह ै। लिेकन इस िवषय पर मेरा सवाल है िक यिद टूåरºम म¤ आपको आगे बढ़ना ह,ै तो आपको 

देश को समझने कì आवÔयकता है ।  

 िदÐली, मुंबई, कोलकाता म¤ तो आप ऐसा कर ल¤गे, ³यŌिक उसकì इकोनॉिमक वाइिबलेटी 

आपके पास आ जाएगी, बहòत आसानी से आ जाएगी । ल§ड महंगी है, उसकì इकोनॉिमक वाइिबलेटी 

आ जाएगी, लेिकन हमार ेजैसे लोग, जो बड़ ेही åरमोट एåरयाज से आते ह§, हम¤ इसकì आवÔयकता है । 

म§ आपको बताना चाहóंगा आज ÿĳ काल म¤ एक ÿĳ था, िजसका ®ी धम¥Æþ ÿधान जी उ°र द ेरहे थे, 

®ी मनीष ितवारी जी ÿĳ कर रहे थे । ‘देखो अपना देश’ माननीय ÿधान मंýी जी का कायªøम है । म§ 

िजस इलाके से आता हóं, उस इलाके से आप यह समिझए िक यिद साइंस कì बात कर¤ग,े तो फॉिजल 

के ±ेý म¤ भारत कì सËयता और सÖंकृित िकतनी परुानी है, फॉिजल उसका सबसे बड़ा ÿमाण है ।  

 मेर ेइलाके म¤ 19 करोड़ साल परुाना फॉिजल है । उसके ऊपर इस देश के सबस ेबड़े व²ैािनक 

®ी बीरबल साहनी, िजनके नाम पर लखनऊ म¤ एक इिंÖटट्यूट है, उÆहŌने इस पर åरसचª कì और ®ी 

बीरबल साहनी जी को नोबल ÿाइज िमलते-िमलते रह गया । उस फॉिजल के ±ेý का रेलवे Öटेशन 

साहबगंज है । वे मालगाड़ी से वहां वषª 1940 म¤ जाया करते थे । आज वह Öटेशन ऐसा है, जो डेवलप 
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नहé हो पाया । हम फॉिजल देखने के िलए अपने िवīािथªयŌ, अपने ब¸चŌ को कनाडा कì कैलगरी ल े

जा रहे ह§, यूएस ले जा रहे ह§ । उससे परुाना फॉिजल हमार ेयहां है, लेिकन चूंिक कनेि³टिवटी नहé है, 

हम ÿॉपर रलेवे Öटेशन नहé बना पाए, टूåरÖट्स वहां नहé आ पा रहे ह§, इसीिलए साहबगंज का 

डेवलपम¤ट नहé हो पाया ।  

 सर, म§ आपको बताना चाहóंगा िक मेरे यहां मांडर है । आप यिद थाइल§ड जाएगं,े ब§कॉक जाएगें, 

तो ब§कॉक एयरपोटª  पर आपको मांडर िदखाई देगा, िजसम¤ समुþ मंथन हòआ था । लेिकन भारत के 

िकसी भी इलाके म¤, कहé भी आपको नहé िदखाई देगा िक यह मांडर पहाड़ है, इसम¤ समुþ मंथन हòआ 

था । आप समझ¤ िक उसी समþु मंथन के बाद अमतृ िमला और अमृत जहां-जहां िगरा, वहां बड़ा 

Öटेशन बन गया या बड़ी चीज¤ वहां पहòंचé । जैस ेनािसक, हåरĬारा, इलाहाबाद आिद । आप समिझए िक 

कई ÖटेशÆस डेवलप हो गए, लेिकन उस मांडर के बारे म¤ देश को पता ही नहé है । वहां जो रलेवे 

Öटेशन है, वह डेवलप नहé हो रहा है ।  

 सबसे ºयादा टूåरÖट्स न वैÕणो देवी म¤ जा रहे ह§, न ितŁपित म¤ जा रहे ह§, न िशरडी म¤ जा रहे 

ह§ । सबसे ºयादा टूåरÖट्स मेर ेइलाके म¤ जा रहे ह§ । जसीडीह उसका Öटेशन है, लेिकन यिद जसीडीह 

Öटेशन को देख¤गे, तो राºय सरकार के कारण सके¤ ड एůंी के 70 करोड़ Łपए तीन साल पहले भारत 

सरकार ने िदए हòए ह§ । लिेकन उस Öटेशन का काम नहé हो पा रहा है और इस कारण से उस Öटेशन 

कì हालत खराब है ।  

 एक और Öटेशन है, िजसका नाम मधपुरु है । रिवÆþनाथ टैगोर ने गीतांजिल कì रचना मधपुरु म¤ 

कì है । िजस पाटê से म§ सांसद हó,ं उस जनसघं के जो पहले अÅय± थ,े ®ी Ôयामा ÿसाद मखुजê जी 

का वह घर है । वहां महाÂमा गांधी ने अपनी बायोúाफì म¤ िलखा िक वे अपना आजादी का आदंोलन 

देवघर से चलाना चाहते थे । उनकì ऑटोबायोúाफì My Experiments with Truth म¤ उसी देवघर-

मधपुरु का िजø है ।  

 सर, म§ यह कह रहा हó ं िक इस तरह के जो Öथल ह§, जैसे पाĵªनाथ, जसीडीह, बाÖकìनाथ, 

तारापीठ, मांडर, िवøमिशला, जो मेरा गांव है, िजसने केवल इस देश को नहé बिÐक पूरी दिुनया को 



13.02.2023  921 
 

सबसे पहला वाइस चांसलर िदया । भगवान अतीश िदपांकर आठवé शताÊदी म¤ दिुनया के पहले वाइस 

चांसलर हòए । भगवान अतीश िदपांकर ऐसे आदमी थे, िजÆहŌने दलाई लामा पंथ कì Öथापना कì, 

लेिकन इस तरह के रेलवे ÖटेशÆस डेवलप नहé होने के कारण टूåरÖट्स वहां नहé जा पाते ह§, उनका 

डेवलपम¤ट नहé हो पाता है । 

अत: मेरा आपके माÅयम स ेसरकार से और माननीय रले मंýी जी से आúह है िक आपने कई 

पॉिलसीज बदली ह§, कई चीज¤ बदली ह§ । बड़े शहरŌ से अलग हटकर, जहां टूåरºम कì संभावना है, 

जहां टूåरÖट्स के आने कì सभंावना है और जो Öथान हमारी भारतीय सËयता और सÖंकृित को 

िदखाने का एक सबसे बड़ा क¤ þ िबंदु ह§, वहां के ÖटेशÆस को डेवलप कìिजए और इस देश को आगे 

बढ़ाइए । 

 इÆहé शÊदŌ के साथ, जय िहंद, जय भारत । 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Resolution 

regarding Beautification and Modernization of Railway Stations moved by Shri 

Reddeppa Nallakonda Gari.It is good that for a change the Railway Minister is 

here. He may listen to some of our points. We discussed this during the general 

discussion on the Budget also but he was not there. As has been mentioned, yes, 

when the Budget discussions were taking place, he should have been present 

here.  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Member, the Railway Minister himself is here. 

....(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Now he is here. When the Budget was being discussed, 

he was not here. That is all what I am saying. ....(Interruptions) I am saying it 

because the Railway Budget is a part of the General Budget. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: No discussion has taken place on the Demands for 

Grants on Railways. That will be discussed in the second part of the Budget 

Session.  

....(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: The presence of the Railway Minister is not required 

when the Budget discussion is going on.  

....(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I did not like it when Mr. Arun Jaitley, the then 

Finance Minister removed the separate Budget for Railways. I think it would have 

been a good idea if Railways still had a separate budget. But that is the NDA 

Government’s priority, and they did it. ....(Interruptions) Now, this year, a huge 
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amount of money has been given to the Railways, which is Rs.2.40 lakh crore. 

The Minister said that this will be spent mainly on track renewal, doubling, 

improvement of stations and Vande Bharat trains. I saw a speech by the Railway 

Minister at the Times Literature Festival, where he said that the Prime Minister 

called him, and asked if he could do it. Then, he put his engineers together and 

said that they would do it at their own, and not import coaches from abroad.  

 Now, may I ask the hon. Railway Minster, what is so high-tech about Vande 

Bharat train? They are semi-high speed trains. There are many high speed trains 

in the world, and this is not a rocket science to start Vande Bharat trains. It is a 

good thing that he is trying to introduce trains which run up to a speed of 180 km 

per hour. It is a good thing. It is also good that he is thinking in terms of Vande 

Metro trains, which will run at a speed at 120 km per hour. I think that it is strange 

about Railways that they carry about 224 million passengers every day. Their 

earnings come from freight whereas much money is spent on the passenger 

traffic. ....(Interruptions)  

 Hon. Chairperson, Sir, I have a problem. ....(Interruptions) While I speak, all 

BJP Members are going and talking to the hon. Railway Minister. ....(Interruptions) 

How would he listen to my words? ....(Interruptions) They are discussing with him 

their local issues. ....(Interruptions) I think they should do it later. ....(Interruptions)  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please avoid disturbance.  

… (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, a very serious discussion is going on. A 

very important discussion on Private Members’ Resolution is going on in the 

House.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Railway Minister is spending time in the House. 

Kindly avoid discussing with him at this time. The hon. Minister has to listen to the 

hon. Member.  

… (Interruptions) 

 PROF. SOUGATA RAY: Sir, now, let me start by thanking the Railway Minster. 

He said that Railways would not be privatised. A few years back this Government 

was thinking of privatising parts of Railways. In England there is one Grandson’s 

Rail. Like that, there will be Adani’s Rail or Ambani’s Rail. Fortunately, that has 

been stopped. Earlier, the Government was also thinking of privatising the 

modernisation projects of railway stations. I am thankful again – please do not be 

irritated – that he has said that station development should be done by the 

Railways themselves, and no private parties will be engaged.  Railway is the 

greatest national asset that we have. It is 170 years old this year. It started in 

1853 from Mumbai to Thane.  

 So, we have to maintain this asset. Now, the Railway Minister is putting 

emphasis on three things. He wants to modernise coaches of Shatabdi, Duronto, 

Rajdhani etc. He wants to start Vande Bharat and Vande Metro trains. He is also 

going to introduce hydrogen trains, that is, trains powered by hydrogen. He has 
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said that he will run them on the Kalka-Shimla and New Jalpaiguri-Darjeeling 

routes. I appreciate that.  

The Railway Minister has also said that he has given a lot of money to the 

States. UP has got an allocation of Rs. 14,761 crore; Madhya Pradesh -             

Rs. 13,607 crore; and West Bengal - Rs. 11,970 crore. It is a fair allocation. I 

would urge the Railway Minister that let him use the … (Interruptions) 

®ी िवनोद कुमार सोनकर (कौशाÌबी): दादा, यह ÿाइवटे म¤बसª िबल है, मंýी जी से मतलब नहé है । 

कोई भी बोल सकता है । … (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : अ¸छा, बोिलए । … (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please sit down. Nothing is going on 

record except Prof. Sougata Ray’s speech. 

… (Interruptions) …  

PROF. SOUGATA RAY: Sir, my point is quite simple. I want the Railway Minister 

to complete all the projects that Mamata Banerjee had started when she was 

Railway Minister at the Centre.  

Now, what is happening? He would know that Arambagh-Bishnupur line or 

Tarakeshwar–Vishnupur line is still not complete. If the Railway Minister has a 

problem, he should go to West Bengal, speak to Chief Minister and settle the land 

issue. Why is he not doing this?  

Secondly, all cities other than Kolkata have got Metros run jointly by the 

State Government, the Railways and the Urban Development Ministry at the 

                                                             
 Not recorded. 
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Centre. The Railways have nothing to do with the metro trains even in Delhi. But 

around Kolkata, all the metro trains are Railway properties.  

Now, he is doing something that is strange. He is completing one-third 

portion of a line and inaugurating it. He has done Salt Lake to Sealdah, but the 

train has to go beyond Howrah. It is hanging in that position. He has done Joka to 

Taratala, but the train has to go up to BBD Bagh. It is lying there.  He has done 

New Garia to Ruby, but the train has to go up to airport. It is lying there. All that I 

would urge him is to complete the projects which have progressed somewhat; not 

to take up too many projects and leave them incomplete. It leaves a bad taste in 

the mouth. He should consider doing that. The Railways’ style is that you continue 

projects for years. You give an allocation of one rupee or one hundred rupees and 

the project continues. That is not the way.  

Sir, as far as West Bengal is concerned, I would urge him to complete the 

started projects as soon as possible and also declare a timeline that the Railways 

would complete such and such project by such and such time so that people are 

not in limbo and they do not wait till kingdom come, for when the Minister will 

complete the projects.  

Sir, he has mentioned that 1,275 stations, including New Delhi, Mumbai 

and Kanpur  … (Interruptions)  

®ी िवनोद कुमार सोनकर : दादा, ऐसा कौन-सा ÿोजे³ट है, जो एक Łपया टोकन मनी देकर शłु 

िकया गया है? यह काúंेस के समय होता था । … (Óयवधान) 

माननीय सभापित : कृपया बैिठए ।  

ÿो. सौगत राय : आपके समय म¤ भी होता ह ै।  



13.02.2023  927 
 

®ी िवनोद कुमार सोनकर : दादा, अब ऐसा नहé होता है । … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, hon. Minister is sitting here. Why are you 

interfering? Hon. Minister can reply to it.  

… (Interruptions) 

17.00 hrs 

PROF. SOUGATA RAY: You are heckling. … (Interruptions) Tell me. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please understand. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Minister is sitting here. Whatever point he is raising, 

he can reply to it. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. It is not necessary. 

… (Interruptions) 

®ी िवनोद कुमार सोनकर : सर, ऐसा नहé हो सकता है ।… (Óयवधान) ये गलत बात बोल रहे ह§ ।… 

(Óयवधान) आप ÿोजे³ट का नाम बताइए ।… (Óयवधान) 

ÿो. सौगत राय : सर, ये बोल ल¤, म§ बैठ जाता हó ँ।… (Óयवधान) हम बताएगें, आप बैिठए तो सही ।… 

(Óयवधान) आप बैिठए, तब बताएगें ।… (Óयवधान) आप पहले बैिठए, तब बताएगें ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Sougata Ray ji, you can continue. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You address the Chair. 
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… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: He keeps on speaking. 

HON. CHAIRPERSON: No need to reply to him. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You address the Chair. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: He has said that 1,275 stations, including New Delhi, 

Mumbai, Kanpur… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: It is a Private Member’s Resolution. Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: He is not yielding. 

… (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदय, मेरा पॉइंट ऑफ ऑडªर है ।… (Óयवधान) मेरा पॉइटं ऑफ ऑडªर है, 

उसे सनुना पड़ेगा ।… (Óयवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: I want to know why the name of Howrah is not included 

in the list of stations which will be upgraded. … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Let him complete. Please sit down. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I want to say that Railway is our national asset. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Just a minute. Nishikant ji is raising a Point of Order. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, he is a professional heckler. Allow him. 
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डॉ. िनिशकातं दबुे : सर, िनयम 115 के अंतगªत Öपीकर महोदय का डायर³ेशन है । इसे पढ़ िलया 

जाए । इस सदन म¤ बार-बार यिद िकसी म¤बर को रोका जाता है, तो कहा जाता है िक इसका जवाब 

मंýी द¤गे । सर, Öपीकर कì डायर³ेशन 115 है । मýंी नहé, इस सदन म¤ बैठे हòए िकसी भी सदÖय को 

यिद लगता है िक िकसी म¤बर ने गलत िकया तो उसे उसका जवाब देने का राइट है ।… (Óयवधान) 

 सर, यह पॉइटं ऑफ ऑडªर है और यह बात पूर े सदन और पूर े देश को जान लेने कì 

आवÔयकता है । मंýी भी यहा ँ एक सदÖय के तौर पर ह§, ठीक है िक वे मंýालय चलाते ह§ ।… 

(Óयवधान) यह डायर³ेशन है ।… (Óयवधान) इÆह¤ राइट है, इसी के आधार पर ये बोल रहे ह§ ।… 

(Óयवधान) 

PROF. SOUGATA RAY: He does not know the rules. He stands up. … 

(Interruptions) He has to show his face to the Minister that he is heckling the 

Opposition. Very good. You will get some credit for this. Very good. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Why are you interfering? 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: When you were speaking, nobody interfered. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Lastly, the Minister among all Ministers is a competent 

one. He has a degree in engineering from an IIT. Once an accident took place. 

He went under the carriage and tried to fix the problem or find out the problem 

himself. He has also brought some good changes in the Railway administrative 

setup. He is a little overburdened because the Government does not have 
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enough competent people. So, he has been given both IT and Railways. But 

people still have some hope about it. 

डॉ. िनिशकांत दुब े: सर, अब आप इस े³या कह¤ग?े… (Óयवधान) यह ÿधानमंýी जी का अिधकार है 

या नहé है ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: He is congratulating the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

डॉ. िनिशकांत दबुे : म§ने तो बता िदया है ।… (Óयवधान) मंýी नहé, मंýी ³यŌ उठकर जवाब द¤ग?े … 

(Óयवधान)  

ÿो. सौगत राय : हम तो इनकì तारीफ कर रहे ह§ ।… (Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member is congratulating the hon. Minister. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, he does not like any Minister to be praised. … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You please conclude. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: He wants to be a Minister himself. 

 Lastly, I would say that he is trying to do many hi-tech things. Yesterday, I 

was reading Kalam sahib’s autobiography “Wings of Fire”. There, I found out how 

to develop a single satellite launch vehicle and how to build a team. Together, 

they produced indigenously manufactured satellite launch vehicle. Nothing can be 

done by the Raliway Minister alone. He has to develop a team. He already has 

RDSO, Railway Design and Standard Organisation. He goes to school children 

and says that the Prime Minister told me to do it and I did it. When I did it, Prime 
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Minister said do even better. We have no objection. You have been appointed by 

the Prime Minister. You may praise him. But before anything, let him look at the 

basics. Let him improve the cleanliness of the stations, of the railway toilets, and 

of the toilets in the coaches. And lastly, let him stop the theft of railway property. 

 Let him stop the pilferage of railway properties … (Interruptions)… because 

even a small thing will make a difference. … (Interruptions) ये पिĲम बंगाल के … 

(Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Locket Chatterjee, please sit down. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please sit down.  

… (Interruptions) 

ÿो. सौगत राय: ने³Öट टाइम आप अपने को सभंालो, यहां िचÐलाने से ³या होगा ।… (Óयवधान) 

आप कॉÆÖटीट्यूएसंी म¤ जाओ और सभंालो ।… (Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Sougata Ray Ji, please conclude. 

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Sir, I thank the hon. Railway Minister… … 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You have already made your point. Please conclude.  

… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: I have nothing to say about the East Coast Railways … 

(Interruptions)… I said, do it for Eastern Railways, South-Eastern Railways and 

metro railways in Kolkata. … … (Interruptions) आप कुछ करके िदखाइये और िफर बोिलये 

।… (Óयवधान) 
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HON. CHAIRPERSON: Shri Malook Nagar Ji. 

… (Interruptions) 

®ी मलूक नागर (िबजनौर): अभी शोर उधर मचा, अब शोर इधर मचेगा । महोदय, आपने मझुे इस 

िबल पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद । दादा के साथ बहòत अ¸छा 

हòआ । ये िडÖटबª करते ह§ । आप लोगŌ ने आज इनको िडÖटबª िकया, यह बहòत अ¸छा िकया ।… 

(Óयवधान) म§ एक बात कहना चाहता हóं ।… (Óयवधान) मुझे परसŌ बहòत िडÖटबª िकया गया था और 

म§ने अपनी Öपीच म¤ कहा था िक दादा मुझे िडÖटबª करोग ेतो म§ भी कłंगा, इसिलए आज म§ने भी खूब 

िडÖटबª िकया ।… (Óयवधान) म§ आपको धÆयवाद देता हóं िक आपने मझेु बोलने का मौका िदया ।… 

(Óयवधान) 

HON CHAIRPERSON: Please come to the subject.  

®ी मलूक नागर : यह बहòत अ¸छी बात है िक रले मंýी जी यहां पर ह§ और जहां से म§ सांसद हóं, रेल 

मंýी जी वहां के ÿभारी ह§ । म§ रले मंýी जी से ÿाथªना कłंगा िक आप वहां जÐदी से आ जाए ं । वषª 

2007 म¤ यूपीए कì सरकार थी और ममता जी रले मंýी थी । इÆहŌने एक ÿÖताव पास िकया । इÆहŌने 

एक सव¥ कराया और घोषणा कर दी िक मेरठ, हिÖतनापरु, मुजÉफरनगर और सøुताल म¤ इमीिडएट 

रेल बननी शłु हो रही है । वह सव¥ सात साल तक इनकì सरकार के जाने तक ऐसे ही पड़ा रहा । म§ने 

इस बार ेम¤ पािलªयाम¤ट म¤ कई बार चचाª कì । मेरी साथी कांता कदªम जी राºय सभा म¤ सांसद ह§, वे 

मेरठ से राºय सभा कì एमपी ह§ । उÆहŌने भी यह मĥुा उठाया था । रले मंýी जी वहां के ÿभारी ह§ और 

उÆहŌने घोषणा कì िक बहòत जÐदी िदÐली से मेरठ, मेरठ से हिÖतनापरु, िबजनौर, मजुÉफनगर के 

िलए रले चलाई जाएगी । म§ने मंýी जी को िचęी िलखी िक साहब यह मुĥा म§ने उठाया था । आपन े

उनको अकेले यह øेिडट दे िदया, मुझे भी देना चािहए था । म§ पाटê और पोिलिट³स से ऊपर उठकर 

हमेशा देश और जनिहत पर बोलता हóं । आपको मुझे भी øेिडट दनेा चािहए था । म§ने रेल मंýी जी को 

पý िलखा िक म§ने भी नौ बार पािटª िसपेशन िकया था । म§ने उनको िचęी िलखी । म§ आपको बहòत-बहòत 

धÆयवाद करता हóं । यूपीए कì सरकार म¤ वषª 2007 से यह प¤िडंग पड़ा हòआ था । आपने खुद घोषणा 
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करके उसे चालू िकया है, इसके िलए पिĲमी उ°र ÿदेश कì तरफ से आपको बार-बार धÆयवाद है । 

म§ने उनको धÆयवाद पý िलखा । परसŌ के बजट म¤ इस िवषय पर िदÐली स ेमेरठ, हिÖतनापरु, िवदरु 

कुटी, िबजनौर, मुजÉफनगर, सøुताल ऐितहािसक जगह ह§ । इसके िलए काम जÐदी शुł करवाओ । 

इस सदन म¤ मेरे साथी जो बैठे हòए ह§, म§ इनको कहना चाहता हó ंिक हिÖतनापरु पहòंचने म¤ पहले ढाई-

तीन घटें लगते थे, िबÐकुल नजदीक है, जो मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ है । दो ही úंथ आते ह§– रामायण 

और महाभारत, महाभारत कì जो हिÖतनापरु जगह है, अयोÅया म¤ भगवान राम जी रहे और 

हिÖतनापरु म¤ भगवान कृÕण जी रहे ह§ । अब तो वहां तक पहòचंने म¤ केवल सवा घंटा लगता है । वहां के 

िलए इतनी बिढ़या सड़क¤  बन गई ह§, लेिकन आज रले स ेजड़ुा हòआ मĥुा है । म§ आपको हिÖतनापुर के 

बार ेम¤ एक और नई चीज बताने जा रहा हóं । चंडीगढ़ कì नéव और हिÖतनापरु कì नéव एक ही िदन 

रखी गई थी । नेहł जी ने एक ही िदन रखी थी ।… (Óयवधान) इसम¤ अभी वाह-वाह कì बात नहé है । 

इसम¤ खराब बात है । इसकì नéव एक ही िदन रखी गई थी । चडंीगढ़ को काúंेिसयŌ ने, िबĘó जी कì 

पाटê ने पूरे तरीके से डेवलप कर िदया और वहां कभी देखा नहé । ³यŌिक वहां 70 परस¤ट के करीब 

िपछड़े और दिलत रहते ह§, िजनम¤ जाट, गुजर, यादव, पाल, सैनी, कÔयप, सनुार, लहुार, कुमार तमाम 

दिलत वहां रहते ह§ । आज कì तारीख म¤, जहां पर हम कई बार देखते ह§ िक अहमदाबाद से मुÌबई तक 

बलेुट ůेन चलाई गई । यह बहòत अ¸छी बात है । जब हम यह देखते-सुनते ह§ िक वहां स ेवहां के िलए ůेन 

चली या शŁुआत करवायी, तेज़ी से काम चल रहा है, तो हम कहते ह§ िक अ¸छी बात है । परतं ुबहòत 

अ¸छी बात तब होगी, जब िदÐली से अयोÅया कì तरफ, जैसे Åयान है, जहां भगवान राम रहे । उसी 

तरह से िदÐली स ेसहारनपरु, जहां भगवान कृÕण जी रहे ह§, िदÐली से िबÐकुल सवा घटें कì दूरी पर 

है, वहां के िलए भी िदÐली कì मेůो को मेरठ और हिÖतानपरु और िबजनौर से जोड़ा जाए । उस समय 

बहòत अ¸छी बात रहेगी । … (Óयवधान)  

 साहब, हम देखते ह§ िक िदÐली के जो मेůो Öटेशंस ह§, मुंबई के मेůो Öटेशंस ह§ और जो दूसर े

महानगरŌ के Öटेशंस देखते ह§, तो ऐसा लगता है िक यह एक अलग भारत है । जो माननीय ÿधान मंýी 

जी कì सोच है िक गांव और देहात के िजतने भी रलेवे ÈलेटफॉÌसª और Öटेशंस ह§, वहां तक भी पूरा 
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सŏदयªकरण हो तो कहé न कहé अफसरशाही जो पहले से चलती आ रही थी, जो बीमाåरयां पहले स े

उनके िदमाग म¤ थी, वह अभी भी पूरी तरह से साफ नहé हòई ह§ । यह िवकास, यह सŏदयêकरण, ये रेलवे 

कì ÓयवÖथा अभी नीचे तक नहé पहòंची है । म§ आपके माÅयम से मंýी जी से हना चाहता हूॅं िक जो गांव 

और देहात के लोग ह§, यहां पर हमारे सांसद, नगीना ±ेý के बैठे ह§, इनके यहा ंपर धामपरु Öटेशन ह§, 

ऐसे कई Öटेशंस ह§, जैसे चांदपरु, िबजनौर और मजुÉफरनगर कì कई जगहŌ पर ह§ । वहां देख¤ तो पहले 

कì तरह आज भी काफì गुंजाइश ह§, जहां सधुार कराए जा सकते ह§ । म§ आपके माÅयम से िबÐकुल 

सीधी मांग करता हंूॅ िक िदÐली से मेरठ, हिÖतानापुर जैसी ऐितहािसक धरती, जहां राजा परीि±त, जो 

महाभारत वालŌ के वंशज रहे ह§, वह परीि±तगढ़ के साथ ही िबजनौर और सकुरताल और परुकाजी 

होते हòए, मुज़Üफ़रनगर के िलए जÐदी से रले लाइन वहां बनाई जाए, िजसस ेके लोगŌ को लगे िक हम¤ 

भी अयोÅया कì तरह, हम हिÖतनापरु वािसयŌ को अयोÅया कì तरह माना जा रहा है और जो 65 

सालŌ म¤ कांúेस के समय म¤, कांúेस के कायªकाल म¤ जो अनदेखी कì गई है, हमारी तरफ अब Åयान 

िदया जा रहा है । म§ आपके माÅयम से मंýी जी से मांग करना चाहता हूॅं िक इस पर Åयान िदया जाए । 

… (Óयवधान) आपके वहां जो भी ÿभारी मýंी ह§, वे मेर ेिखलाफ ही चनुाव लड़¤गे । दूसरा, पूरे देश के 

और खास कर के उ°र ÿदेश के िजतने भी गांव-दहेात म¤ Öटेशंस ह§, उनका सबका भी शहर कì तरह 

सŏदयêकरण कराया जाए । 
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SHRI UTTAM KUMAR REDDY (NALGONDA): Chairman, Sir, I thank you for the 

opportunity given to me to speak on the Resolution moved by Shri N. Reddeppa 

regarding Railways. The Railway Minister is here and I wish to take this 

opportunity to appeal to you to sanction pending issues of Telangana State and of 

my Constituency. 

As per Section 93, Schedule 13 of the Andhra Pradesh Reorganisation Act, 

2014, Rapid Rail Connectivity Projects were supposed to be started and 

completed by 2024, but none have been started as yet. As a follow-up of this 

provision, we had been repeatedly appealing for high-speed rail connectivity from 

Hyderabad to Vijayawada in Andhra Pradesh via Narketpalli, Nakrekal, Suryapet 

and Kodad. The land has already been acquired adjacent to the National Highway 

65 and no land acquisition is required. We once again appeal to the Railway 

Minister to sanction a direct Railway line from Hyderabad to Vijayawada via 

Suryapet and Kodad, and provide high-speed Rail connectivity. 

Sir, through you, I wish to appeal to the Railway Minister that there is a 

proposed Railway line between Dornakal and Miryalaguda via Mudigonda, 

Nelakondapalli, Kodad, Huzurnagar and Nereducherla. I wish to request the 

Railway Minister to consider early completion of the Detailed Project Report and 

early commencement of work on this line.  

 Through you, I would like to bring to the notice of the Government that this 

is a very high potential area, being the hub of cement manufacturing in India and 

also of rice milling in India. This railway line, when completed, from Dornakal to 

Miryalaguda via  Mudigonda, Nelakondapalli, Koad, Huzurnagar, 
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and  Nereducherla, will also give you a good return on investment, and the line 

itself will be economically and financially viable for the Railways. 

Through you, I would like to appeal to the Railway Minister about a goods 

train that is now running from Jaggayapet in Andhra Pradesh to Melacheru to 

Mattampally to Jaanpad to Miryalaguda. Only a goods train runs on this route. We 

have been appealing to the Railways for quite some time to also run passenger 

trains on this route. We were informed that the Commissioner of Railway Safety is 

not permitting passenger trains to run on this route. Through you, I would like to 

bring to the notice of the Government that it would not be desirable for a railway 

line on which goods trains are running, to be converted to a line on which 

passenger trains can run. I wish to request that passenger trains be run on this 

route from Jaggayapet in Andhra Pradesh to Melacheru to Mattampally to 

Jaanpad to Miryalaguda in Hyderabad and I also request a shuttle train from 

Melacheru to Hyderabad. Through you, I wish to bring to the notice of the Railway 

Minister that at Miryalaguda railway station in my parliamentary constituency, 

several high speed trains were stopping before COVID-19, but in the changes 

made post-COVID-19, the stoppings had been removed. I wish to appeal to you 

that all high speed trains passing through Miryalaguda must stop at Miryalaguda. 

Also, Sir, I would like to appeal to the Railway Ministry for the 

modernisation and beautification of railway stations under the Adarsh Station 

Scheme and please take up some rural railway stations also. I appeal to you to 

take up Miryalaguda and Nalgonda railway stations for modernisation and 

beautification. 
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Finally, I would like to remind the Railway Minister that a railway coach 

factory in Kazipet was guaranteed in the Reorganisation Act that created 

Telangana State. However, even after nine years, this Government does not talk 

about it. I wish to bring to the notice of the Railway Minister that Vande Bharat 

coaches are manufactured in a private company by the name, Medha, in 

Hyderabad, and sent to the ICF and RCF in Perambur and Kapurthala, 

respectively. We wish to appeal to you that as per the assurance given in the 

Andhra Pradesh Reorganisation Act, the same shell of the Vande Bharat coach, 

which is being manufactured in Hyderabad, the completion of the coach, instead 

of sending it to Perambur or to Kapurthala, please get the completion work at 

least done in Kazipet in Telangana. 
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SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, this is 

moved by our Party Member, Shri Shri Reddeppa Nallakonda Gari. There are 

three requests that he is asking in this Private Members Resolution, which is 

regarding operationalisation of South Coast Railway Zone and creation of a 

Railway Recruitment Board. This was a promise that was made in the Andhra 

Pradesh Reorganisation Act, 2014. It has been almost nine years since this Act 

came into effect.  Andhra Pradesh's people have been waiting for this railway 

zone to happen. It has been promised and agreed upon that it would be 

established, but we still are not able to see a single building that has come up 

with regard to this zone, Sir. We demand on behalf of the people of Andhra 

Pradesh that this Railway zone be established as soon as possible. 

          With respect to the Railway Recruitment Board, a lot of youth are job-ready, 

but they have to go to faraway places to write the exam. We also demand that 

this Railway Recruitment Board, which has also been promised, be established at 

Visakhapatnam. 

The other request is for the country's railway stations to be modernised and 

upgraded. I spoke about it earlier as well. The Railway Ministry is upgrading it and 

has budgeted heavily for it. This year alone, for Andhra Pradesh, they have given 

almost Rs.8,700 crore, correct me if I am wrong.  

 Every year, even last year also, they gave Rs. 7000 crore. If you look at the 

expenditure, not even 50 or 60 per cent is spent. This year also, they kept about 

Rs. 8,400 crore. I do not know whether they are going to spend it or not. The 

reason is that the capital expenditure that the Railways has put up for Andhra 
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Pradesh is actually for laying the new railway line. There were new railway lines 

proposed for Andhra Pradesh, The agreements were made before 2014, before 

our State got bifurcated, when we had good revenues in our State. After our State 

got bifurcated, we had a revenue deficit, which everyone knows in this House. For 

the last nine years, we have been talking about it. After the revenue deficit, it has 

been the situation for Andhra Pradesh for the last nine years that we are urging 

the Railway Minister and the Railway Board to reconsider the agreements that 

were made with Andhra Pradesh in regard to new railway lines that have been 

proposed. For example, in my constituency, from Nadikudi to Srikalahasti, the 

railway line is very much needed.  

Earlier, Nishikant ji mentioned about how railway lines have brought a lot of 

development and everything, but this railway line is very much needed because 

the existing one, whenever there is a huge flood or cyclone, always get disturbed. 

The work for the second railway line has been pending for so long. The reason 

they keep on giving is that the State Government is not giving land but 

agreements were made before 2014. I request the Ministry to sit with the State 

Government and revise these agreements because they have done that before in 

Jharkhand and Bihar. They have given that provision so that the State 

Government chips in lesser amount than was actually agreed upon to complete 

the project. We are requesting the Railway Minister to do the same thing for all 

the new railway lines that have been proposed for Andhra Pradesh. 

 I just want to know from the Railway Minister whether the Ministry is looking 

at the railways as a business or the service. I understand that the railway freight is 
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a business but they need to look at passengers as service. For example, look at 

Andhra Pradesh or Tamil Nadu. We all run RTC buses in our State. If we look at it 

as business, we will be closing all the RTC services because none will be making 

money. In my constituency, almost 17 or 18 trains were running before COVID-19 

and there were enough stoppages which have reduced to seven. I request the 

Railway Minister to consider those trains. We are requesting again and again. We 

came into this situation wherein instead of asking for a new train, we have to ask 

for reinstatement of the old train. It is so embarrassing to even go to the 

constituency because the people ask us, "Sir, earlier we had 17 trains running. 

How can you bring it down to only 7?" So, I want to know whether the Railway 

Minister is looking at it as a business or a service.  

In my Guntur district, trains were running for the last hundred years, I have 

seen how growth has taken place in the Guntur district. Education has come in 

and trade has expanded. So, I want to know whether the Minister is looking at it 

as a business, hence cutting down on trains. They are putting this idea in our 

mind. For Vande Bharat Express, ticket cost is five times or six times of the 

normal ticket. Vande Bharat Express is meant for one segment of people but for 

middle class or lower-middle class, we need to restart the trains that were running 

before COVID-19. I urge upon the Minister to restart the trains and I also urge 

upon the Minister to fulfil whatever promises they made regarding the A. P. 

Reorganisation Act, the South Coast Railway Zone, and the Railway Recruitment 

Board to be established in Vizag. 
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HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, I have to inform that two hours have 

already been taken on this resolution thus almost exhausting the time allotted for 

discussion. There are still eight Members to speak on the resolution. If the House 

agrees, we may extend the time by two more hours. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, I was under the impression that the 

discussion on this Private Member’s Resolution started today, and it started after 

3:30 p.m. और अभी साढ़े पांच नहé बजे ह§ । It is not even two hours.  

HON. CHAIRPERSON: The time allotted for the Resolution is two hours, and the 

next Resolution has to be taken up but more Members want to speak on this. 
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: Sir, initially I should say, as we are deliberating 

on the functioning of Railways, special focus is on Andhra Pradesh. The largest 

transportation and logistics that we have in our country is unique in the world. It is 

the fourth largest transportation system that we have. When the Budget has just 

been discussed, I would say on Railways we find a significant feature. It has set 

aside nearly a quarter of its total capex outlay of around Rs.10 lakh crore. The 

budgetary support amounts to Rs.2.4 lakh crore. The goal is to raise the share of 

railway freight traffic from 27 per cent, the road transport share is 64 per cent, to 

45 per cent. That is the aim that Railways has now. Freight earnings are 2.5 times 

the passenger earnings. It is possible to improve on both counts.  

The Railways must adapt to become a transporter of FMCG, automobiles, 

and other high value products for which last-mile connect is important. On the 

passenger side, upper class travel should remain competitive vis-à-vis air and 

road travel. There is scope to raise both traffic and freight revenue despite 

pensions at over 25 per cent of the total operating expenses. I would come to my 

constituency aspect a little later.  

भारतीय रलेवे नेटवकª  दुिनया म¤ िबजली स े चलने वाला सबसे बड़ा रेलवे नेटवकª  बनने कì 

िदशा म¤ तेजी से अúसर हो रहा है । भारतीय रले को सरुि±त बनाने के िलए Öवदेशी तकनीकì कवच 

का भी हम तेजी से िवÖतार कर रहे ह§ । रेलवे म¤ एक Öटेशन, एक उÂपाद कì अवधारणा को लोकिÿय 

बनाया जाएगा । यह रेल मýंी जी कì एक घोषणा है । 

 रेलवे स³ैटर म¤ चार अहम घोषणाय¤ ह§ । रेलवे सै³टर म¤ 2.5 लाख करोड़ Łपये खचª हŌग,े रेलवे 

म¤ िनजी ±ेý कì भागीदारी होगी, रेलवे कì पटåरयŌ के नवीकरण म¤ 17,297 करोड़ Łपये खचª िकए 

जाएगंे और रेलवे सरु±ा िनिध म¤ 45 हजार करोड़ Łपये ůांसफर िकए जाएगें । 
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 This reminds me that when Nitish Kumar was the Minister of Railways 20 

years back he created a fund, Railway Safety Fund, especially for the safety of 

the railways and also for the passengers.  

वषª 2023-24 म¤ मुसािफरŌ से रलेवे को 70 हजार करोड़ Łपये कì कमाई का अनमुान है । 

रेलवे ने मौजूदा िव° वषª म¤ िदसÌबर, 2022 तक माल ढुलाई से 12,478 करोड़ Łपये कì कमाई कì । 

अभी 40 रेलवे Öटेशंस के पनुिव ªकास का कायª जारी है और 14 Öटेशंस के पनुिवªकास के िलए ट¤डर 

ÿिøया जारी है । म§ इस िसलिसले म¤ भवुनेĵर का नाम इन 40 Öटेशसं कì सूची म¤ देख रहा हóं । कटक 

का नाम भी उस सूची म¤ है, यही बताया गया है और वहां अगले चार-पांच महीने म¤ काम शłु होगा ।  

म§ माननीय रेल मंýी जी के स²ंान म¤ लाना चाहता हó ं िक परुी Öटेशन, जो एक तीथªÖथल ह,ै 

उसका माडनाªइजेशन कर रहे ह§ ।  

उसका माडªनाइजेशन कर रहे ह§ । It is an ultra-modern railway station that is being 

built.  When the Bhubaneswar railway station is being built, which is in the capital 

of our State, it is ultra-modern.  If one looks at the design, it looks like a modern 

airport that has been built throughout our country.  But when I see the design of 

Cuttack railway station, I go back to the Islamic age.  Why is it so?  Why cannot 

we build a design that is ultra-modern, at least which will be something which is 

100 years ahead?  You may have modern amenities inside the station which are 

necessary. 

रेलवे का िवÖतार और आधिुनकìकरण एक सतत् ÿिøया है । इस िसलिसले म¤, म§ ºयादा न 

कहते हòए बस यही कहóंगा िक एकल ÿबंधन के तहत 68 हजार 31 िकलोमीटर से अिधक कì हमारी 

रेलवे दिुनया कì चौथी सबसे बड़ी संÖथा है । इलेि³ůिफकेशन हो जाने के बाद इसका दायरा और आगे 

बढ़ जाएगा । माडनाªइजेशन के बारे म¤ बस यही कहना है िक हमारा ईÖट कोÖट रलेवे जोन एक नया 

जोन है । हाल ही म¤ शायद इसके 25 साल पूर ेहòए हŌगे । साउथ ईÖटनª  रलेवे स ेअलग होकर यह रलेव े
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जोन बना है ।  Despite repeated assurances from the Railway Ministry, South 

Central Railway has been created by taking away portions of Andhra Pradesh 

from East Coast Railway thereby effectively making East Coast Railway a very 

small Railway with less relevance.  

 The Government of Odisha and the hon. Chief Minister Naveen Patnaik 

have repeatedly asked for unification of all railway assets over Odisha State 

under East Coast Railway headquarters at Bhubaneswar.  Here the question lies.  

A mistake was made some nine years ago when bifurcation of Andhra Pradesh 

occurred.  When Lok Sabha discussed it, deliberated, there was difference of 

opinion also.  A lot of trouble also happened in the Well of the House.  You were 

also a witness to that.  I was also attacked with pepper spray and I had to run out.  

So, I fully remember my experience that day.  But during that discussion in Lok 

Sabha, there was no mention about formation of another zone at Visakhapatnam; 

neither it was there in the Bill.   But when it went to the Rajya Sabha, because of 

strong opposition during some discussion, this was incorporated and 

subsequently it came to Lok Sabha again.  But here, I would say, for the first time, 

a State-specific zone was created by that law.   

If that is so, Odisha’s demand is this.  Why do you not make a State-

specific zone, East Coast Railway?  You have a part of it in Bilaspur, a part of it in 

South Eastern Railway.  Now, a part of it also goes to Visakhapatnam.  Ultimately 

what will remain is only Sambalpur Division and Khurda Road Division.  

Jharsuguda is not there; Rourkela is not there.  Most of the Ib Valley transport will 

be not there.  So, how can this zone survive?  If you are making a zone functional 
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in Visakhapatnam, it is high time that you thought of having all the areas under 

Odisha under one zone about which our Chief Minister has also written to the 

Government.  

Jharsuguda-Barsuan-Kiriburu, Rourkela-Nuagaon, and Jharsuguda-Himgiri 

sections under a new division at Rourkela is necessary. Banspani-Padapahar, 

Rupsa-Bangiriposi and Bhadrak-Laxmannath sections under a new division at 

Jajpur or Jajpur-Keonjhar Road is also necessary.  These are the two new 

divisions which we require.   

I will conclude by bringing two issues before the House.  I think, the hon. 

Railway Minister has some experience in Cuttack district, in my district. 

PROF. SOUGATA RAY: He was the District Magistrate there at that time.… 

(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please, let him complete. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB: There is a road from Cuttack to Athagarh via 

Ghantikhal.  I would not say that he has travelled on that road a number of times.  

Very recently also, he has travelled on that road.  There is a level crossing.  I 

remember, when he was the District Magistrate of Cuttack district, out of our 

MPLADS fund, we had put up a level crossing there and he helped in a great 

deal.  But, at Athagarh and Ghantikhal, we need a Road over Bridge in exchange 

of a level crossing.  In the Pink Book I did not find it.  I was under the impression 

that perhaps this year it would be in place.  You can correct me because there are 

other Heads through which it can be done. 
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 I have been repeatedly requesting different Railway Ministers, as also now 

because the Railway Minister is very much aware how congested the Cuttack 

Railway Station is, that there is a need to have a third line from Barang to 

Nergundi via Cuttack.  They are building another line on the Rajathgarh side, but 

it has three bridges on this side.  I remember, in 2000 when Shri Nitish Kumar 

was the Railway Minister, I had gone there, and he said there was hardly 

Rs.1,000 mentioned in this Budget for this.  He said that if Rs.1,000 is there, he 

would lay the foundation.  He went there to lay the foundation of three railway 

bridges.  The second line is connecting Talcher with Paradip.  That is how the 

three bridges were connected.  But here it is totally congested and that is the 

reason why it is necessary.  It is high time to have a third line from Barang to 

Nergundi via Cuttack. 

 With these words, I would say that Railway is making strides, and we will 

also make strides in near future.  I extend my full support to the Railway Minister 

to achieve this.   

Thank you, Sir. 
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®ी राजू िबĶ (दािजªिलंग): धÆयवाद सभापित महोदय । रेड़डÈप जी ने जो åरजॉÐयूशन मूव िकया है, म§ 

उसके ऊपर बोलने के िलए खड़ा हòआ हó ँ। उससे पहले म§ कहना चाहता हó ंिक म§ सौगत दा कì बहòत 

इºजत करता हó ँ। व ेउă म¤ भी बड़े ह§ और बहòत ²ानी ह§ । लेिकन, टीएमएसी म¤ एक समÖया यह है िक 

जो ये बोलते ह§, वह तो ममता दीदी को सनुा देते ह§ । लिेकन, बदले म¤ इनको जो जवाब िमलता ह,ै 

उसको कभी नहé सनुाते ह§ । इसिलए, म§ इनसे आúह कłंगा िक म§ जो कह रहा हó,ं वह भी उनको 

जłर सनुाए ंऔर वे जłर पूछ¤ ।… (Óयवधान) 

 महोदय, म§ पिĲम बंगाल के दािजªिलंग से आता हóं । … (Óयवधान) सर, ये मुझे बीच म¤ िडÖटबª 

कर रहे ह§ । … (Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Please address the Chair. 

®ी राजू िबĶ : महोदय, म§ नया सांसद हóं, लेिकन मझेु लगता है िक मेरी भी राइट उतनी ही है, िजतनी 

सौगत दा कì है ।  

HON. CHAIRPERSON: Why are you addressing him? 

®ी राजू िबĶ : महोदय, म§ यह कहना चाहता हóं िक पिĲम बंगाल कì जो िवशेषता है, आजादी के समय 

जो पिĲम बंगाल था और आज के समय का जो पिĲम बंगाल है, उसको आपके सम± रखना चाहता  

हóं । म§ पहले पिĲम बंगाल कì ±मता के बारे म¤ बताना चाहता हóं । 

 महोदय, पिĲम बंगाल म¤ 200 िकलोमीटर का कोÖटल लाइन है, यानी आप Óयापार के िलए 

इÌपोटª-ए³सपोटª  कर सकते ह§ । 4500 िकलोमीटर से ºयादा रलेवे लाइÆस ह§ । 4500 िकलोमीटर कì 

नेशनल हाइवे या Öटेट हाइवे ह§ । पीएमजीएसवाई कì छोटी और बड़ी सड़कŌ को िमला द¤ तो 90,000 

से ºयादा सड़क लाइन¤ ह§ । वहां एúीकÐचर सबसे ºयादा हो सकता है, ³यŌिक वषाª सबसे अिधक 

पिĲम बंगाल म¤ होती है । धान के उÂपादन म¤ पिĲम बंगाल भारत म¤ दूसरे नÌबर पर है । वहां सÊजी, 

सबसे ºयादा अनानास और चाय कì खेती भी होती है । इतना ही नहé पिĲम बंगाल म¤ हाइűो ÿोजे³ट 

भी है । आलू के मामले म¤ वहां 40 ÿकार कì वरैाइटीज ह§ । वहां टूåरºम भी है । वहां यवुा भी है और 
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उनके पास अ¸छा िदमाग भी है । देश म¤ सबसे ºयादा नोबेल परुÖकार पाने वाले लोग भी पिĲम बंगाल 

से आते ह§ ।    

 लेिकन मेरा ÿĳ दादा स े है िक पिĲम बंगाल आजादी के समय भारत कì जीडीपी म¤ 33 

ÿितशत का योगदान देता था, वह आज 3 ÿितशत से भी कम रह गया है । दिुनयाभर से एफडीआई के 

माÅयम स ेभारत म¤ पसैा आता है, लेिकन बड़े दखु के साथ कहना पड़ रहा है िक पिĲम बंगाल म¤ एक 

ÿितशत से भी कम पैसा आता है । इतना ही नहé, भारत सरकार और मोदी जी हमार ेिलए जो अनाज 

भेजते ह§, हमारे िलए जो पसैा देते है, हमारे िलए अलग-अलग ÖकìÌस देते ह§, मुझे दुख के साथ कहना 

पड़ रहा है िक टीएमसी सरकार वह घसुपैिठयŌ को दे देती है, बांµलादेिशयŌ के पास जाता है, 

रोिहंµयाओ ंके पास जाता है । मेरा उनसे यह सवाल है । 

 महोदय, बड़ी बात यह है िक आज पिĲम कì जो 10 करोड़ जनता है, उÆहŌने ब§क से कोई 

कजाª नहé िलया है, उसके बावजूद भी पिĲम बंगाल के ऊपर 6,00,000 करोड़ Łपये का कजª है । म§ने 

ब§क स ेएक Łपये भी नहé िलया है, िफर भी इÆहŌने मेर ेऊपर 60,000 Łपये का कजाª डाला है । म§ 

दादा से कहóंगा िक वे दीदी को ये आंकड़े जłर द¤ । महोदय, दादा ने कहा िक किलÌपŌग के िलए पछूना 

है, इसिलए म§ उसी िवषय के ऊपर आना चाहता हó ं। पहले तो इस बजट के िलए और रलेवे म¤ जो कुछ 

काम चल रहा है, म§ मोदी जी और रले मंýी जी को िदल से बधाई देना चाहóंगा । वंदे भारत ůेन एनजीपी 

से हावड़ा तक हòई है, ये हमार े िलए बहòत ही गवª का िवषय है । इतना ही नहé, इस बार के बजट म¤ 

पिĲम बंगाल को åरकॉडª एलोकेशन यानी 12,000 करोड़ Łपये िदए गए ह§ । म§ नॉथª-ईÖट से भी आता 

हóं । म§ मिणपरु म¤ पैदा हòआ हóं । इसिलए म§ यह भी कहना चाहóंगा िक एनएफ रलेवे को सबसे अिधक 

यानी 11,000 करोड़ Łपये का एलोकेशन िमला है । म§ पहाड़ी ±ेý से आता हóं । दािजªिलंग कì 

खूबसूरती है िक एक तरफ नेपाल है, दूसरी तरफ भूटान है, तीसरी तरफ बांµलादेश है और 50 

िकलोमीटर कì दूरी पर चाइना है । बॉडªर इलाकŌ तक ůेन जाने के िलए और बॉडªर इलाकŌ के 

डेवलेपम¤ट एवं रलेवे लाइन के िलए 1,20,000 करोड़ Łपये का बजट िदया गया है । म§ उसके िलए भी 

भारत सरकार को बधाई दतेा हóं । महोदय, ‘अमृत भारत Öटेशन योजना’ के अतंगªत पिĲम बंगाल म¤ 93 
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Öटेशसं अपúेड हो रहे ह§ । म§ उसके िलए भी बधाई दनेा चाहóंगा । सेवोक से लेकर िसि³कम म¤ जो रगंपो 

है, वहां 42 िकलोमीटर तक कì रले लाइन बन रही है । उसके िलए भारत सरकार 10,000 करोड़ 

Łपये खचª कर रही है । उस 42 िकलोमीटर म¤ से लगभग 40 िकलोमीटर का इलाका मेर ेससंदीय ±ेý 

के अंतगªत आता है, उससे मेरे ±ेý के लोगŌ को बहòत फायदा िमलेगा । इसके माÅयम से आने वाल े

समय म¤ वहां पर बहòत सार े िवकास के कायª जड़ु¤गे और यवुाओ ं को रोजगार िमलेगा । एनजेपी के 

Öटेशन के मॉडनाªइजेशन के िलए 350 करोड़ Łपये का एलोकेशन हो गया है । उसका ट¤डर भी हो चुका 

है और उसका कायª जÐद ही शłु होने वाला है । म§ भारत सरकार को इसके िलए भी बधाई देना 

चाहóंगा । महोदय, म§ ºयादा समय नहé लंूगा । मेरी कुछ िडमांड्स ह§, ³यŌिक सभी लोग अपनी िडमांड्स 

रख रहे ह§, तो मुझे लगा िक ये मेरा भी अिधकार है । इसिलए म§ आपके सम± कुछ िडमांड्स जłर 

रखूगंा । जैसे वदंे भारत ůेन िसलीगड़ुी से हावड़ा तक चलती है, तो मेरे यहां कì जनता कì इ¸छा है िक 

एनजेपी या िसलीगड़ुी से गवुाहटी के िलए भी एक वदंे भारत ůेन चल े। गांधी जी भी िसलीगुड़ी Öटेशन 

गए ह§ । वह हैåरटेज है, उसको बचाने के िलए…(Óयवधान) मंýी जी बोल रहे ह§ िक उसकì घोषणा भी 

हो गई है, यानी वदें भारत ůेन गवुाहाटी और िसलीगड़ुी के बीच चलेगी ।…(Óयवधान) सर, आपने बोल 

िदया । अब मुहं से िनकल गया है, वापस नहé आ सकता है ।…(Óयवधान) महोदय, म§ यह चाहóंगा िक 

िसलीगुड़ी जो िक एक हैåरटेज Öटेशन है, उसका अपúेडेशन हो । सेवोक और रगंपो के बीच एक नई 

रेलवे लाइन बन रही है । मेरी जानकारी म¤ है िक वह अÐटीमेटली रगंपो से गंगटोक तक जाएगी, यानी 

हम लोग गंगटोक स े नाथूला बॉडªर तक पहòंच सक¤ गे । इसी तरह स े िसलीगड़ुी से किलÌपŌग है । 

िāिटशकाल म¤ किलÌपŌग के पास जो गेलखोला है, वहां तक जाने का राÖता था । अब वह राÖता पूरी 

तरह स ेतबाह हो गया है । जनता कì इ¸छा है िक िसलीगड़ुी से किलÌपŌग और िमåरक को ना³साÐबरी 

से जोड़ने कì भी योजना चल रही है । इस काम म¤ तेजी लाई जा सकती है । तीÖता से लेकर 

िवजनबाड़ी है, जो िक पिĲम बंगाल का सबसे बड़ा Êलॉक है, शायद दादा कì भी जानकारी म¤ यह होगा 

। एक समय तक पहाड़ी ±ýे यानी िसि³कम से लेकर पिĲम बंगाल का Óयापार वहé होता था, वह केÆþ 

िबÆद ुथा । इिसलए तीÖता से िवजनबाड़ी के बीच रलेवे लाइन बनाई जाए ।  
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17.45 hrs        (Hon. Speaker in the Chair) 

महोदय, एक और िवषय है । यह पूर े िहÆदÖुतान म¤ एक बहòत बड़ा इÔयू है । रेलवे लाइन या 

रेलवे कì जमीनŌ पर 100 सालŌ से भी ºयादा समय से लोग बसे हòए ह§ और वे असमंजस का जीवन 

जीते ह§ । मेरा रलेवे मंýी जी से अनरुोध है िक इसका Öथायी समाधान िनकालना चािहए । िसलीगड़ुी म¤ 

जो 1, 4, 7, 18, 24, 28, 35 और 48 नंबर वाड्ªस ह§, ये लोग इतने सारे वाड्ªस म¤ रहते ह§ । इसका 

Öथायी समाधान होना चािहए । 

 टीएमसी एनजीपी के अडंर म¤ िसिंडकेट राज चलाती है, अवैī कÊजा कर रखा है, उसको बंद 

करना चािहए । अतं म¤ म§ डीएचआर कì बात करना चाहóंगा । डीएचआर दिजªिलंग कì आÂमा है और 

डीएचआर के िबना दािजªिलगं अधूरा है । उसे यूनेÖको कì माÆयता िमली हòई है । उसका 150 साल 

परुाना इितहास है । आज डीएचआर कì जो िÖथित है, वह बहòत अ¸छी नहé है । उसम¤ बहòत गदं े

कोचेस ह§ । मेरा आपसे िनवेदन है िक कोचेस म¤ िजस तेजी के साथ पåरवतªन होना चािहए, उस तेजी के 

साथ नहé हो रहा है । वहां Öटेशन अपúेड होने चािहए । दािजªिलंग के करशम, सोनादा और घुम 

ÖटेशÆस अपúेड होने चािहए । वहां पर 95 ÿितशत लोग नेपाली भाषा म¤ बोलते ह§, लेिकन वहां पर 

नेपाली भाषा साइन बोडª नहé ह§ । नेपाली, िहंदी और अúेंजी म¤ साइन बोड्ªस होने चािहए । वहां पर जो 

भी जॉÊस िनकलती ह§, चूिँक लोकल लोग उस टे³नोलॉजी को समझते ह§ । अगर आप āॉडगेज वाल े

Óयिĉ को दािजªिलंग म¤ ले जाकर बैठा द¤गे तो वह नहé समझेगा, ³यŌिक उÆहŌने जीवन भर उस रेल को 

देखा है इसिलए उसी पीढ़ी को उसके िलए ÿायोåरटी िमले तो अ¸छा होगा । Tindharia म¤ वकª शॉप ह,ै 

उसका अपúेडेशन चल रहा है । Tindharia म¤ रलेवे का एक छोटा अÖपताल है । म§ मýंी जी से 

िनवेदन कłंगा िक अगर उसको अपúेड कर सक¤  तो हमार े±ेý कì जनता के िलए वह बहòत उपयोगी 

होगा ।  

 सर, उस ±ेý का पूरा रवेÆेयू कले³शन एनजीपी म¤ होता है, लेिकन हमारा िडिवजन ऑिफस 

किटहार, िबहार म¤ है । उस ेलालू जी के समय ले गए थे और ममता दीदी उस ेनहé ले पाई । म§ चाहता हó ँ

िक अगर आपके शासन म¤ एनजीपी म¤ वह िडिवजन आ जाता है तो अ¸छा होगा । वहां पर एि³टिवटी 
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भी 80 परस¤ट है और रवेेÆयू भी 80 परस¤ट आता है । यह बहòत उपयोगी होगा । म§ अतं म¤ भारत के 

ÿधान मंýी और रेल मýंी जी को बधाई दंूगा । मेर ेपास समय इतना ही था, लेिकन आपने इतना कुछ 

िकया है, मुझे लगता है िक अगर सब लोग बोलने लग जाए ंतो भी समय कम पड़ेगा । आपका बहòत-

बहòत धÆयवाद ।  
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®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): माननीय अÅय± महोदय, म§ सबसे पहले आपको धÆयवाद देना 

चाहता हó ँ।  

माननीय अÅय± : आप िवषय पर ही बोलना ।  

… (Óयवधान) 

®ी हनमुान बेनीवाल : सदन म¤ आज ‘आदशª Öटेशन योजना’ के अतंगªत रेलवे ÖटेशनŌ का 

सौÆदयêकरण और आधिुनकìकरण आिद िवषय पर चचाª  करने के िलए आपने मुझे बोलने का अवसर 

िदया, उसके िलए धÆयवाद ।  

 महोदय, जब भी कोई नई रेल लाइन कì बात आती है या नए ÿोजे³ट कì बात आती है और 

उसका सव¥±ण होता है तो हम¤ जवाब िमलता है िक पåरयोजना गैर अथª±म है या लाभकारी नहé है । 

रेल को सवेा का साधन बताना केवल Óयथª कì बात¤ ह§, ³यŌिक जब बात लाभ-हािन कì आ जाती है 

और उसके आधार पर रलेवे कोई ÿोजे³ट तय करता है तो िफर हम उसको सेवा का साधन कैस ेकह 

सकते ह§? म§ मंýी जी का इस ओर Åयान िदलाना चाहता हó ँ। आप राजÖथान से आते ह§ । राजÖथान 

कì कई पåरयोजनाए ं अधूरी ह§ इसिलए आप वहा ं कì सरकार से बात कर¤ और हमार े यहां कì जो 

महÂवपूणª योजनाए ंह§, उनको मंजूरी िदलाए ं।  

 अÅय± महोदय, अभी जो बजट आया है, उसम¤ राजÖथान को लेकर रलेव ेसे जुड़ी उÌमीदŌ को 

यह बजट पूरा नहé कर पाया है । रतलाम, डंूगरपरु, बासँवाड़ा रलेवे लाइन पåरयोजना के िलए 1320 

करोड़ कì लागत थी । सरकार ने िवगत और वतªमान बजट म¤ बहòत कम रािश दी ह ै । दौसा, गंगापरु 

िसटी के िलए Öवीकृत लागत 607 करोड़ Łपये थी । आप देिखए सरकार ने ³या िदया? पÕुकर-मेड़ता 

के िलए 322 करोड़ Łपये कì पåरयोजना लागत थी । वषŎ स ेकेÆþ ने कुछ नहé िदया और इस बजट म¤ 

माý 10 करोड़ Łपये िदए ह§ ।  

माननीय अÅय± : सदन म¤ पूरा ही पढ़कर नहé बोलते ह§ ।  

… (Óयवधान) 
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®ी हनुमान बेनीवाल : अÅय± महोदय, राजÖथान कì िजतनी भी पåरयोजनाए ंह§, िजनको आपने 

बजट िदया है, वह ऊँट के मुहँ मे जीर ेके समान है । आप उनके िलए पूरा बजट द¤ । म§ राजÖथान म¤ 

पåरयोजनाओ ं का तेजी से िनÕपादन के बार े म¤ बताना चाहóंगा । सरकारी आकँड़Ō के अनुसार 

1.04.2022 तक 1,228 िकलोमीटर कì कुल लंबाई कì 11 नई लाइÆस पåरयोजनाए,ं राजÖथान म¤ 

16,942 करोड़ Łपये कì लागत वाली पåरयोजनाए ंिनÕपादन के िविभÆन चरणŌ म¤ ह§, लेिकन इनम¤ स े

107 िकलोमीटर लÌबाई चालू कर दी गई है और माचª 2022 तक 2,695 करोड़ Łपये का Óयय िकया 

गया है । इससे पता चलता है िक केवल 107 िकलोमीटर नई लाइन रलेवे चालू कì गई है, जो 

िनÕपादन के िविभÆन चरणŌ के तहत िनयोिजत 1,228 िकलोमीटर नई रेलवे लाइन कì कुल लबंाई का 

9 ÿितशत से भी कम है और इसिलए 91 ÿितशत से अिधक ÿÖतािवत पåरयोजनाए ंलंिबत ह§ ।  

 म§ सरकार से पåरयोजनाओ ंम¤ तेजी लाने और सवō¸च ÿाथिमकता के łप म¤ राजÖथान पर 

Åयान क¤ िþत करने का आúह करता हó ँ । वषª 2022 म¤ इसी सदन म¤ रेल मंýी जी ने एक सवाल के 

जवाब म¤ बताया िक देश कì िविभÆन रलेवे भतê बोडª के आकँड़Ō के अनसुार 1 लाख 16 हजार 776 

तथा जोनल रेलवे, िजसम¤ रेलवे सरु±ा बल तथा रलेवे िवशेष सरु±ा बल म¤ कुल 1,77,911 पद åरĉ है 

। इस ÿकार 3 लाख पद खाली पड़े थे । उÆह¤ जÐदी से जÐदी िनयिमत भतê के माÅयम से भरा जाना 

चािहए । चूिँक ये आकँड़े एक साल परुाने ह§ ऐसे म¤ एक वषª के अÆतराल म¤ आपने िकतने पद भर,े जवाब 

म¤ मंýी जी बताए ंिक िकतने पद आपने िनयिमत भतê से भरे ह§?  

अÅय± जी, अमृत भारत रलेवे Öटेशन पर िवशेष łप से म§ दो िमनट का समय लूंगा । 

आधिुनकìकरण कì बात चल रही है । भारत सरकार Ĭारा अमृत भारत रलेवे Öटेशन योजना के अंतगªत 

मेर े संसदीय ±ेý नागौर और ढीढवाणा का चयन िकया गया है । मेरी मांग है िक मुंडवा, मकराना, 

कुचामन, नावं और लाडनंू ÖटेशनŌ को भी इसम¤ सिÌम िलत िकया जाए । इन ÖटेशनŌ म¤ Öवचािलत 

सीिढ़यां, िलÉट, Öटेशन के बाहरी ±ेýŌ म¤ सलुभ काÌÈल³ेस बनाए जाए ं । नागौर, मेड़ता रोड, मेड़ता 

बाईपास, कुचामन, मुंडवा, मकराना  और लाडनू ं ÖटेशनŌ के सभी ÈलेटफाÌसª पर िटन शेड्स का 

िवÖतार िकया जाए । मेड़ता और नागौर म¤ वीआईपी िविजटर क± बनाया जाए, एटीएम, मेिडकल 
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सिुवधाए ं उपलÊध कराने के िलए इस िदशा म¤ कायª  िकया जाए । इन तमाम ÖटेशनŌ पर िजन 

ÈलेटफाÌसª पर कोच गाईडÆेस िसÖटम नहé ह§, वहां पर वह िसÖटम लगाया जाए ।  

अÅय± महोदय, हम ÖटेशनŌ के िवकास कì बात कर रहे ह§, लेिकन कोरोना काल के बाद उ°र 

पिĲ म रेलवे के जयपुर, जोधपुर, बीकानेर और अज़मेर मंडलŌ के कई ÖटेशनŌ पर ůेनŌ के ठहराव बÆद 

कर िदए गए । फुलेरा, सांभर, नवांशहर सिहत कई ÖटेशनŌ पर िविभÆन ůेनŌ का ठहराव बÆद होने से 

लोगŌ को िद³कत¤ आ रही ह§ । ठहराव शुł करने को लेकर वहां से रलेवे बोडª को ÿÖताव भी भजे िदए 

गए, लेिकन रलेवे बोडª कì … इसिलए Åयान देकर ůेनŌ का ठहराव िफर से शłु िकया जाए । लाख 

कोिशशŌ के बाद रलेवे ÖटेशनŌ पर चाय से लेकर खाī सामिú यŌ कì गणुव°ा म¤ Óयापक सधुार नहé 

होना िचÆता का िवषय है । सरकारी दरŌ से अिधक दर लेने के बावजूद यािý यŌ को गणुव°ायुĉ खाī 

सामúी नहé िमल पाना उनके ÖवाÖÃय के साथ िखलवाड़ है । इस िवषय पर गंभीरता से Åयान दनेा 

चािहए । 

अÅय± जी, मेरा एक िनवदेन है ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : िजसने आपको िलखकर भेजा, उसको थोड़ा समझाते िक रले िडमाÁड कì बात 

अभी मत करो । 

ÿो. सौगत राय : वह भी राजÖथान के ह§, आपकì ही बात बोलते ह§ ।… (Óयवधान) 

®ी हनुमान बेिनवाल : अÅय± जी, म§ मंýी जी से पहली बार िमला था, हमारे यहां के एक मेले के 

कायªøम को लकेर वहां एक रेल चलानी थी । मýंी जी से म§ िमलने गया, मंýी जी ने किमटम¤ट िकया िक 

रेल चलेगी । वहां हमने ÓयापाåरयŌ को रोक िलया । तीन िदनŌ तक ÓयापाåरयŌ को रोका । अगर वे रले 

से जाते तो उनके 25 लाख Łपये खचª होते । रेल से नहé गए, वहां ůक यूिनयन, कले³टर और रलेवे 

बोडª के अिधकाåरयŌ कì वजह से उनके एक करोड़ Łपये लगे । म§ मंýी जी से पूछना चाहता हóं िक जब 

…*  

 अÅय± महोदय, म§ लÌबे आरोप नहé लगाता । … (Óयवधान) 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair.  



13.02.2023  955 
 

माननीय अÅय± : Óयिĉ गत बातŌ कì यहां पर चचाª नहé करते ह§ । 

®ी हनुमान बेनीवाल : अÅय± जी, मझुे पीड़ा है । आपके सामने अपनी पीड़ा नहé रख¤गे तो कहां 

रख¤ग?े … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अपनी चेÌबर कì Óयिĉ गत पीड़ा आप चेÌबर म¤ रखो । यहां सदन म¤ अगर कुछ 

कहा हो तो म§ िजÌमेदार हóं ।  

®ी हनुमान बेनीवाल : अÅय± जी, मेरा आरोप है िक ……  (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यह गलत बात है ।  

… (Óयवधान) 

डॉ. िनिशकांत दुबे: सर, इसे कायªवाही से ए³सपंज कìिजए । 

®ी हनुमान बेनीवाल: …*   

माननीय अÅय± : ए³सपंज तो हो ही गया है । ए³सपंज होना एक अलग बात है । माननीय सदÖय, 

एक िमनट Ł िकए । 

… (Óयवधान) … 

 माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, इस तरह से सदन का दŁुपयोग करने कì आवÔयकता नहé है । 

यह ÿाइवेट िबल है, ÿाइवटे सकंÐप है, उस िवषय पर आप अपने िवचार रिखए । इस तरीके कì बात 

करना ठीक नहé है । 

… (Óयवधान) …** 

®ी हनुमान बेनीवाल : एक िमनट साहब  ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : नहé, यह तरीका नहé है । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ु । 

                                                             
 Not recorded as ordered by the Chair.  
 Not recorded.  
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®ी हनुमान बेनीवाल : सर, एक िमनट मेरी बात तो सिुनए ।… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± :  नहé । 

®ी हनुमान बेनीवाल : म§ कह रहा हóं िक माननीय मंýी जी से िसफª  इतना कहलवा देते 

माननीय अÅय± :  नहé ।         

 ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ु । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आपकì कोई बात åरकॉडª म¤ नहé जाएगी । 

… (Óयवधान)…  

माननीय अÅय± : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप,ु आप बोिलए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± :  ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ुके अितåरĉ कुछ भी åरकॉडª म¤ नहé जा रहा है । 

… (Óयवधान)…** 

माननीय अÅय± : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप,ु आप बोिलए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± :  ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ुके अितåरĉ कुछ भी åरकॉडª म¤ नहé जा रही है और 

यह अ¸छी परÌपरा नहé है ।  

… (Óयवधान)…** 

माननीय अÅय± : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ु । 

… (Óयवधान) 

®ी राम मोहन नायडू िकंजरापु (®ीकाकुलम): सर, माननीय सदÖय इस तरह िचÐला रहे ह§, तो म§ 

कैसे बोलू?ं 

                                                             
 Not recorded.  
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माननीय अÅय± : आप बोिलए । अगर ये ऐसा कर¤गे तो इनकì कोई बात शłु से åरकॉडª म¤ नहé 

जाएगी ।  

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यह सदन है । माननीय सदÖय, सदन कì गåरमा और मयाªदा बनाकर रिखए । 

ÿाइवेट िबल है, इस पर वैसे भी गåरमा बनाकर रखनी चािहए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± :  आपकì कोई भी बात åरकॉडª म¤ नहé जा रही है । िडबेट करने का कोई फायदा नहé 

है ।  

… (Óयवधान)…    

माननीय अÅय± : पीड़ा Óयĉ करने के िलए सदन नहé है, आरोप लगाने के िलए यह सदन नहé है । 

सदन म¤ आलोचना कì जा सकती है, लेिकन ÿाइवटे संकÐप म¤ आलोचना का िवषय नहé होता है, 

आप रचनाÂमक बात¤ किहए । 

… (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी राम मोहन नायडू िकंजराप ु । 

… (Óयवधान) 

  

                                                             
 Not recorded.  
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®ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : सर, धÆयवाद, आपने मझुे नलकŌडा रेडÈपा जी Ĭारा ÿÖतुत िकए 

गए ÿाइवेट म¤बसª åरºयोÐयूशन पर बोलने का मौका िदया है । सर, वैसे तो इÆहŌने िजस तरह से यह 

ÿÖताव बनाया है, इसम¤ रलेवेज कì सारी चीजŌ पर इसम¤ बोल सकते ह§, लेिकन समय को Åयान म¤ 

रखते हòए म§ िसफª  आÆň ÿदेश और साउथ कोÖट रेलवे ज़ोन तक ही सीिमत रहóंगा । सबसे पहले म§ 

धÆयवाद देना चाहóंगा िक बहòत सालŌ कì जो मांग थी, आÆň ÿदेश म¤ बहòत सालŌ से एक नए ज़ोन के 

िलए जो आÆदोलन चल रहा था, उसको पूरी तरह से एनाउंस करने कì िजÌमेदारी केÆþ सरकार न े

ली, उसके िलए म§ आÆň ÿदेश के लोगŌ कì तरफ स ेबहòत-बहòत धÆयवाद देना चाहóंगा । बाधा यहां पर 

यह उÂपÆन होती है िक यह एनाउंसम¤ट चार साल पहले हòई है ।  

 साउथ कोÖट रलेवे जोन का अनाउंसम¤ट फरवरी, 2019 म¤ हòआ था, अभी हम फरवरी, 2023 

म¤ ह§ । चार साल गजुर गए ह§, लेिकन अनाउंसम¤ट होने के बाद आज तक यह जोन ऑपरशेनल म¤ नहé 

आया है । वहां पर एक भी िबिÐडंग नहé बनी है । इसके बार ेम¤ ³या काम चल रहा है, ³या सव¥ चल रहा 

है, ³या होगा, कब चलेगा, यह जोन कब से शłु होगा, इसके संबंध म¤ भी कोई जानकारी नहé है । म§ 

केÆþ सरकार के Åयान म¤ िफर से लाना चाहóंगा िक िजतना जÐदी हो सके, जो अनाउंसम¤ट उÆहŌने 

चनुाव स ेपहले िकया था, उसी को Åयान म¤ रखते हòए, जÐदी से जÐदी उसको ऑपरशेन म¤ भी लेकर 

आए ं। मंýी जी भी यहां पर मौजूद ह§ तो म§ यह उनके Åयान म¤ लाना चाहóंगा । सर, इसम¤ एक चीज है िक 

िजस तरह से बजट का आवंटन जोन म¤ िकया जा रहा है तो दो साल पहले बजट के जåरए दस लाख 

Łपये िकया गया था और इस बजट म¤ हम¤ खशुी है िक 10 करोड़ कì बजट रािश बढ़ाई गई और इसम¤ 

10 करोड़ लगाया गया है । अगर इसका भी इÖतेमाल नहé कर¤गे तो इसको रखने का भी कोई फायदा 

नहé है । हम चाह¤गे िक जो 10 करोड़ Łपये इसम¤ डाले गए ह§, उनका पूरी तरह स ेइÖतेमाल करके 

जÐदी स ेजÐदी यह जोन िवशाखापĘनम से शłु कर¤ । सर, इसम¤ दो पॉइंट्स सबसे जłरी ह§ । हमस े

पहले जो भी बात हòई, उÆहŌने म¤शन नहé िकए ह§ । इसम¤ सबसे अहम मĥुा यह है िक वाÐटेयर िडवीजन 

को खÂम करने कì कोिशश कì जा रही है, उसके िबÐकुल अग¤Öट ह§ । हम चाहते ह§ िक वाÐटेयर 

िडवीज़न कंटीÆयू होना चािहए । वाÐटेयर िडवीजन लगभग वषª 1893 म¤ शłु हòआ था, जो उÆहŌने 
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िāिटश के टाइम पर शुł िकया था । इसको 125 साल हो गए ह§ । वषª 2018 म¤ हमने उसका 

सेलीāेशन भी िकया था । यह बहòत ऐितहािसक और बहòत ÿोिफटेबल िडवीजन है । अगर आज देश म¤ 

देख¤गे तो टॉप 5 िडवीजÆस म¤ यह वाÐटेयर िडवीजन जłर आएगा । आप सोिचए िक हम एक पड़े म¤ 

उगने के िलए पानी डाल रहे ह§, उसी पड़े को दूसरी तरफ से काटने लग जाए ंतो ³या सदंेश जाएगा? 

उसी तरह से एक तरफ साउथ कोÖट रलेवे जोन कì जो मांग थी, उसको पूरा िकया जा रहा है और 

दूसरी तरफ से वाÐटेयर िडवीजन, जो हमार ेआÆň ÿदेश के िलए इतना अहम िडवीजन था, उसको 

खÂम िकया जा रहा है । यह कैसा Æयाय हòआ? इसिलए एक बार िफर से बोलना चाहते ह§ िक यह जो 

वाÐटेयर िडवीजन है, उसको कंटीÆयू करना चािहए ।  

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§ने सभी सदÖयŌ से पहले भी आúह िकया था । 

… (Óयवधान) 

®ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : सर, यह अहम मĥुा है । इसके बारे म¤ कोई चचाª नहé हो रही है, 

इसके बार ेम¤ कोई िनणªय नहé ले रहा है तो िफर बोलना पड़ेगा । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, म§ आपसे िफर आúह करता हóं िक हम¤ सदन कì गåरमा के 

अनसुार िकस िवषय पर सकंÐप है, िकस िवषय पर िवधेयक है, उस िवषय को रखना चािहए । िडमाÁड 

हो, जब बात करनी चािहए ।  

… (Óयवधान) 

®ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : सर, यह इसी म¤ है । यह रºेयोÐयूशन म¤ है । म§ उसी के बार ेम¤ बात 

कर रहा हóं । … (Óयवधान) 

माननीय अÅय± : यह रलेवे Öटेशन के पुनिनªमाªण के िलए है ।  

®ी राम मोहन नायडू िकंजरापु : सर, रºेयोÐयूशन म¤ जो शािमल है, म§ उसी के बार ेम¤ बात कर रहा 

हóं, रºेयोÐयूशन के बाहर नहé है । जो साउथ कोÖट रलेवे जोन है, उसी म¤ वाÐटेयर िडवीजन है । हम 

उसी के बार ेम¤ बोल रहे ह§ । यह वाÐटेयर िडवीजन के नाम से लगता होगा िक कहé वाÐटेयर अúेंजŌ का 

शÊद लगता होगा या अंúेजŌ ने जो रखा है, वह लगता होगा, लेिकन वाÐटेयर तेलुगू शÊद है । यह 
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वाÐतेł था । एक टाइम पर िवशाखापĘनम Öटेशन का नाम वाÐतेł था । वाÐतेł पूरी तरह स ेभारत 

कì एक शान है । उसको ही खÂम िकया जा रहा है । मझुस ेपहले महताब जी ने बोला था । उÆहŌने 

बोला था िक ईÖट कोÖट को छोटा जोन िकया जा रहा है, लेिकन याद रखना होगा िक वहां पर रायगढ़ 

िडवीजन भी बना रहे ह§ । रायगढ़ िडवीजन से शायद उनका एåरया नहé बढ़ रहा है, लेिकन िजस तरह 

से उनका एÌÈलॉयम¤ट बढ़  रहा है, उसको Åयान म¤ रखना चािहए । जब आप वाÐटेयर िडवीजन खÂम 

कर¤गे तो वाÐटेयर िडवीजन म¤ 20 हजार से ºयादा का Öटाफ है । वहां पर इतने सार ेिडवीजनल पोÖट 

हŌगी । वे सब तो खÂम हो जाएगंी । रायगढ़ म¤ एक नया िडवीजन बन रहा है तो उनके िलए वहां पर 

जłर ºयादा पोÖट्स रह¤गी । हम उसके िखलाफ नहé ह§ । हम¤ अ¸छा लग रहा है िक आप ओिडशा के 

िलए अलग से अ¸छा और नया िडवीजन बना रहे ह§, लेिकन वाÐटेयर खÂम करने का िनणªय ³यŌ ले 

रहे ह§, हम¤ यह समझ म¤ नहé आ रहा है? सर, आज भी हमार ेदेश म¤ इतने सार ेजोÆस ह§, िजनम¤ 6-6 

िडवीजÆस ह§ । अगर म§ आपको जानकारी दू ंतो स¤ůल रेलवे, जो मुंबई म¤ है, उसम¤ 5 िडवीजÆस ह§, 

नॉदªन रलेवे, िजसका हैड³वाटªर िदÐली म¤ ह,ै उसम¤ 5 िडवीजÆस ह§, सदनª रलेवे, जो चÆेनई म¤ है, 

उसम¤ 6 िडवीजÆस ह§ । अगर वाÐटेयर के साथ साउथ कोÖट रेलव ेजोन बनेगा तो गुंतकल, गुंटूर और 

िवजयवाड़ा चार ही िडवीजÆस बन¤गे । ऐसे बहòत सार ेजोÆस ह§, जो चार म¤ ही चल रहे ह§ । यह काफì 

ÿॉिफटेबल िडवीजन है । म§ बार-बार इसिलए दोहराना चाहता हó ं िक यह मĥुा, यह िवरासत, यह 

इितहास पूर ेआÆň ÿदेश, ÖपĴेी जो उ°र आÆň ÿदेश के लोग ह§, उनसे िमला हòआ है तो इसको 

खÂम न कर¤ । म§ वाÐटेयर िडवीजन कì मांग िफर स ेÿाइवेट म§बर रºेयोÐयूशन के जåरए आगे बढ़ाना 

चाहता हóं ।  

18.00 hrs 

 िजस तरह से यह जोन बन रहा है, जब उसकì बाउंűी बनाएगंे, तो आंň ÿदशे कì सभी 

बाउűंीज इसम¤ आए,ं म§ने ऐसी एक मांग रखी थी । हम चाहते ह§ िक जब भी इसको सीिमत कर¤गे, तो 

केÆþ सरकार इसको Åयान म¤ रखेगी । महताब जी ने भी कहा था िक ओिडशा का परूा िहÖसा एक जोन 

म¤ आए । आंň ÿदेश जोन कैस ेबना? वषª 2014 म¤ एपी री ऑµनाªइजेशन ए³ट था । उसम¤ यह था िक 
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आंň पेदश के जोन बन¤गे । हम चाहते ह§ िक आंň ÿदशे कì बाउűंी इसम¤ आए । जो वाÐटेयर िडिवजन 

है…(Óयवधान) इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देना चाहता हó ं।  

माननीय अÅय± : सभा कì कायªवाही सोमवार, िदनाकं 13 माचª, 2023 को ÿात: 11 बजे तक के 

िलए Öथिगत कì जाती है । 

 
18.01 hrs 

 
The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on 

Monday, March 13, 2023/Phalguna 22, 1944 (Saka). 
 

_________  
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